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(1100/CP/SPR)  

1100 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : महासचिव। 

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपरु): सर, आधा चमनट दीचजए। …(व्यवधान) सर, ज्यादा 

सप्लीमेंट्री एलाऊ कीचजए। …(व्यवधान) 

डॉ. मोहम्मद जावेद (किशनगजं): स्पीकर महोदय, डेढ़ सौ से ज्यादा बच्िों की मौत 

इंसेफेलाइचटस से हो गई है। बीमारी चबहार के बाहर भी फैल रही है। सरकार क्या कर रही है? 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : महासचिव। 

…(व्यवधान) 
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MEMBERS SWORN – Contd. 

WEST BENGAL – Contd. 

 Ms. Nusrat Jahan Ruhi (Basirhat) 

 Ms. Mimi Chakraborty (Jadavpur) 

…(व्यवधान) 
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डॉ. मोहम्मद जावेद (किशनगजं): महोदय, चबहार में हर चदन बच्िों की मौतें हो रही हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : कवैश्चन ऑवर। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : क्वैश्चन-41 - श्री कौशलेन्द्र कुमार। 

…(व्यवधान)     

  



25-06-2019       Dir(Vp)/Hcb               Uncorrected/Not for publication                                                 4 

 

(1105/SK/SRG) 

(प्रश्न 41) 

श्री िौशलेन्द्र िुमार (नालदंा): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सबसे पहले आपको बधाई देता ह ।ं 

आपने मझेु 17वीं लोक सभा में पहला प्रश्न पूछने का मौका चदया, इसके चलए मैं आपको धन्द्यवाद 

देता ह ।ं  

 मैंने आपके माध्यम से मैंने माननीय मंत्री जी के समक्ष सवाल रखा है, उसमें कुछ 

परशेाचनया ंभी हैं। मैं चबहार में नालंदा ससंदीय के्षत्र से आता ह ,ं खास कर हमार ेयहा ंमछली पालन 

में चकसानों ने काफी रुचिि ली है। यह माननीय मंत्री जी भी जानते हैं और उन्द्होंने कई जगहों पर 

चनरीक्षण भी चकया था। अब तो वे इस चवभाग के मंत्री भी बन गए हैं। मैं मछली पालन के चकसानों की 

परशेानी के बार ेमें कहना िाहता ह ।ं आप चकसानों को टे्रचनगं दे रहे हैं। हमार ेचजले से लगभग 370 

लोगों को बाहर भेजकर टे्रचनगं दी गई लेचकन जो मजदूर काम करते हैं, वे चस्कल्ड नहीं हैं, उनको 

कोई टे्रचनगं नहीं दी जा रही है। इसके िलते चकसानों के चलए लगातार परशेानी बढ़ रही है।  

 मेरा आपके माध्यम से मंत्री जी से सीधा प्रश्न है चकि क्या आप चकसानों के साथ मजदूरों को 

भी चस्कल देने का प्रयास करेंगे?  

श्री कगररराज क हं : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने चजन बातों को रखा है, मैं इससे 

सहमत ह ,ं लेचकन प्रचशक्षण का काम राज्य सरकार का दाचयत्व बनता है।  

मैं आपके माध्यम से सदन को बताना िाहता ह  ं चकि देश में जब से माननीय मोदी जी की 

सरकार में नीली क्ाचंत, ब्लू रवेाल्यशुन लाया गया है तब से 11 प्रचतशत की बढ़ोतरी हुई है और 

लगभग 47,0000 करोड़ का एक्सपोटट  चकया है। 

 प्रचशक्षण के चलए चबहार से जो प्रोजेक्ट आए हैं, उन प्रोजेक्ट में हम चनचश्चत ही सहायता 

करेंगे लेचकन सघंीय व्यवस्था में हम सीधे चकसी चजले को नहीं देते हैं। प्रचशक्षण हमारा कम्पोनेंट है, 

उस कम्पोनेंट के साथ पोस्ट हावेचस्टंग के चलए भी द ेरहे हैं, माकेचटंग के चलए भी द ेरहे हैं। हम चफश 

कल्िर के चलए सारी सचुवधाए ंराज्य सरकार के माध्यम से देने का काम करते हैं। नालंदा चजला 
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सिमिु में अग्रणी चजला है जहा ंआज 7.7 टन प्रचत हेक्टेयर की उपज है। यह अच्छी उपज है, 

राज्य की उपज में लगभग 3 टन है। चनचश्चत रूप से नालंदा चजला अग्रणी चजला है। माननीय सदस्य 

राज्य सरकार के माध्यम से जो भी योजना भेजेंगे, उस पर हम काम करेंगे। 

श्री िौशलेन्द्र िुमार (नालदंा): माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मंत्री जी ने जवाब में कहा है चकि 

ब्याज मकु्त ऋण देने की कोई व्यवस्था नहीं है, लेचकन माननीय प्रधान मंत्री जी का प्रयास है चकि वर्ट 

2022 तक हम चकसानों की आय दगुनुी करेंगे। इसके साथ यह भी प्रश्न जड़ुा है चकि आप मछली 

पालन के चकसानों से अगर ब्याज लेना िाहते हैं तो कोई सचब्सडी या जो इसे बाजार ले जाते हैं, 

उनके चलए कोई व्यवस्था की जा सकती है? 

      हमार ेके्षत्र में ही नहीं बचल्क पूर ेचबहार में कोई बड़ी हैिरी नहीं है। क्या सरकार मत्स्य पालन 

चकसानों के चलए हर चजले में चवकचसत हैिरी की व्यवस्था करगेी? 

श्री कगररराज क हं : माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य को बताना िाहता 

ह  ं चकि हैिरी चबहार में दी है। हैिरी के चलए भी पैसा चदया है, माकेचटंग के चलए भी पैसा चदया है। 

माकेचटंग के साथ ट्रासंपोटेशन के चलए भी पैसा चदया है। माननीय सदस्य राज्य सरकार से सपंकट  

करें, उस चजले को उस मद में जरूर सहायता चमलेगी। 

श्री राजेन्द्र धेड्या गाकवत (पालघर):  माननीय अध्यक्ष जी, माननीय प्रधान मंत्री जी ने माचत्स्यकी 

अलग मंत्रालय बनाया, इसके चलए मैं उन्द्हें बधाई देना िाहता ह ।ं 

 मैं माननीय मंत्री जी से चनवेदन करना िाहता ह  ं चकि माचत्िस्यकी चवभाग को कृचर् का दजाट 

चदया जाए। महाराष्ट्ट्र और देश के चकसी कोने में जब चकसान आचथटक बोझ के कारण आत्महत्या 

करता है, तब राज्य शासन और कें र सरकार द्वारा सही ढंग से मआुवजा चदया जाता है। यचद कोई 

मछुआरा आचथटक बोझ के कारण आत्महत्या करता है तो उसे चकसी भी तरह से मआुवजा नहीं 

चदया जाता है।  

 मेरी मंत्री महोदय से चवनती है चकि मत्स्य पालन को कृचर् का दजाट चदया जाए ताचक उन्द्हें 

सचुवधाए ंचमल सकें । 
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(1110/SK/UB) 

श्री कगररराज क हं :  महोदय, जो मछुआर ेदभुाटग्यपूणट पररचस्थचतयों में मर जाते हैं, उनको दो लाख 

रुपये चदए जाते हैं।  

जहा ं तक चफशरीज़ एक्वाकल्िर के चकसान हैं, मोदी जी की सरकार ने चपछली बार 

केसीसी की तजट पर तीन लाख रुपये देने का प्रावधान रखा है। मैं समझता ह  ं चक यह देश में ब्ल ु

रवेाल्यशुन में बहुत बड़ी क्ाचंत है। 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): The traditional fishermen of India find 

their livelihood by fishing in seas, rivers and lakes etc. selling fishery products. 

Approximately 18-21 per cent of the total population of the country depends 

upon fisheries sector and they are the most deprived population amongst us.  

 Hon. Speaker, Sir, my question is that whether the Government would 

take any initiative to introduce new fisheries policy for improving the socio-

economic status of the fishermen and allied workers.  

श्री कगररराज क हं:  माननीय सदस्य इसे नजदीक से जानते हैं, उस वगट को बहुत करीब से जानते 

हैं, मैं यह बात जानता ह ।ं सरकारी की ओर से जो योजनाए ं बनी हैं, उसके चलए माकेचटंग 

फैचसचलटी, ट्रासंपोटेशन की फैचसचलटी है। हमने मछुआरों के चलए 918 डीप सी चफचशगं वैसल्स 

देने का काम चकया है। 11.942 टे्रचडशनल क्ाफ्ट मोटराइज करने का काम चकया है। 13457 नबंर 

के सैचप्टक चकट भी दी है जो मेररन चफशरीज़ में है। न्द्य ु चफचशगं हाबटर भी तैयार चकया गया है। 

चफशरीज़ के चलए नीली क्ाचंत में सार ेप्रावधान चकए गए हैं, लेचकन मेरी भी कुछ लािारी है क्योंचक 

हम राज्य सरकार के माध्यम से काम करते हैं। इसमें पोस्ट हावेस्ट का प्रावधान रखा गया है। 

हावेचस्टंग के चलए भी प्रावधान रखा गया है।  

 मैं उम्मीद करता ह  ंचकि राज्य सरकार से चमलकर बात करेंगे तो इसका चनदान होगा। 
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श्रीमती लॉिेट चटजी (हुगली): माननीय अध्यक्ष जी, मैं सबसे पहले आपका अचभनदंन करती ह ।ं 

I want to ask whether the Government has any policy on inland fish farming, if 

so, I would like to know about it. 

 My second question is that whether any such policy is applicable to 

fishing in rivers. 

 My third question is that whether any of the fish found in inland waters or 

rivers are in the category of Endangered or Critically Endangered.  

श्री कगररराज क हं: माननीय अध्यक्ष जी, मत्स्य के उत्पादन में मेररन चफशरी भी है, नचदया ंभी हैं 

और इनलैण्ड भी है। इनलैण्ड चफशरी में नए पोण्ड खदुवाने के चलए राज्य सरकार के माध्यम से 

लीभाथी को 60-40 रशे्यो में और चजस कैटेचगरी में वे आते हैं, उस कैटेचगरी के अनसुार उन्द्हें लाभ 

चमलता है। उनके चलए सभी तरह की योजनाए ंबनी हुई हैं। अगर चकसी योजना के चवर्य में पूछेंगे तो 

मैं बता दूगंा।  

(इचत) 
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(प्रश्न 42) 

श्री राज िुमार चाहर (फतेहपुर  ीिरी): मैं फतेहपरु सीकर के्षत्र से आता ह ।ं यह पानी की 

चकल्लत के चलए पूरी दचुनया में जगजाचहर है। वर्ट 1571 से 1585 के बीि में यह अकबर की 

राजधानी रहा है। अकबर पानी की कमी के कारण इसे छोड़कर िले गए थे। 

 मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से कहना िाहता ह  ं चकि हमार ेयहा ंआलू की खेती 

कम पानी में होती है। क्या सरकार की कोई योजना फतेहपरु सीकरी के्षत्र में आलू का प्रोसेचसगं 

प्लाटं लगाने की है? अगर नहीं है तो कृपया आलू का प्रोसेचसगं प्लाटं लगा चदया जाए ताचक 

चकसानों का भला हो सके। 

(1115/YSH/KMR) 

श्री परषोत्तम रूपाला: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सासंद महोदय ने जो प्रश्न अभी सप्लीमेंट्री 

प्रश्न के तौर पर पूछा है, प्रोसेचसगं लगाने की मागं जो कर रहे हैं, वह फूड चमचनस्ट्री से ररलेटेड है। 

हम फूड चमचनस्ट्री से सम्पकट  करके कुछ जानकारी लेना िाहेंगे, मगर आपका बेचसक सवाल था चक 

पानी की चकल्लत वाले एररया में खासकर फतेहपरु सीकरी एररया में भारत सरकार की ओर से 

कोई प्रोचवजन सरकार ने चकए हैं। मैं आपके माध्यम से बहुत नम्रता से सदन के सजं्ञान में लाना 

िाह गंा चक कई योजनाए ंइस के्षत्र के चलए भी हैं, मगर आगरा चजले के चलए, पूर ेदेश के चलए अभी 

नहीं बता रहा ह ूँ। आगरा चजले के चलए राष्ट्ट्रीय खाद्य सरुक्षा चमशन, समेचकत बागबानी चमशन, सूक्ष्म 

चसिंाई के अन्द्तगटत जो काम हो रहा है, पी.एम चकसान योजना और मदृा स्वास््य के सबंधं में जो 

काम हो रहा है, वे छ: योजनाए ंआगरा चजले में भी काम कर रही है और आगरा के कुछ के्षत्र में 

आई.सी.ए.आर. के माध्यम से समेचकत खेती के चलए कुछ गावं में दूसर ेमॉडल भी बनाए हैं। वहा ं

जाकर आप कम चसिंाई वाले या ड्रॉउट आधाररत चकस्मों को, उनके प्रयोगों को भी देख सकते हैं।  

श्री राजिुमार चाहर (फतेहपुर  ीिरी): हमार े के्षत्र फतेहपरु सीकरी में चड्रप चसिंाई के चलए 

सरकार की क्या योजना िल रही है? माननीय प्रधान मंत्री जी ने ‘मोर क्ॉप पर ड्रॉप’िका एक नारा 

चदया है, जो बहुत िचिटत है। मैं उसके चलए माननीय प्रधान मंत्री जी का आभार प्रकट करता ह ूँ। 
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चकसानों की आय बढ़ाने के चलए व्यापक स्तर पर एक योजना बनाई गई है। इसके अन्द्तगटत मेर ेके्षत्र 

में इस योजना का चक्यान्द्वयन चकस तरह िल रहा है? अगर नहीं िल रहा है तो आगे सरकार 

इसके चलए क्या करने वाली है, इसमें तेजी कब आएगी? 

श्री परषोत्तम रूपाला: माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय सासंद महोदय को 

बताना िाह ूँगा चक हमार ेप्रधान मंत्री जी का जो नारा है, ‘मोर क्ॉप पर ड्रॉप’िऔर उनके अनसुधंान 

से प्रधान मंत्री कृचर् चसिंाई योजना 2015-16 से आपके के्षत्र में और पूर ेदशे में काम कर रही है, 

उसीके तहत मैं आपके के्षत्र के चजले की चडटेल अभी मेर ेपास नहीं है, मैं चजला की चडटेल भी बता 

सकता ह ूँ, बाद में चडटेल दे दूगंा। लेचकन पूर ेदेश के चलए 2015-16 से लेकर 2018-19 तक 11 

लाख 58 हजार हेक्टेयर के्षत्र को सूक्ष्म चसिंाई के कवरजे में लाया गया है और 9188 करोड़ रुपये 

इसमें चनमुटक्त चकए गए हैं। 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I am aware that 

agriculture is a State Subject. But I would, through you, like to ask the hon. 

Minister this question, since in his reply he has mentioned he is doing special 

cases for water and seeds. The State where I come from is going through an 

agrarian crisis right now. Yesterday in a reply the hon. Minister in Maharashtra 

had said that there is a scheme for water for helping agriculture, and this 

question is on agriculture development, that there is a scheme called Jalyukt 

Shivar Yojana involving Rs.8,000 crore, and the Government itself has 

admitted that there has been some misuse of funds. I am aware that this is a 

State Subject, but there is an agrarian crisis going on. The Government of 

Maharashtra report says that there are eight suicides every day. This is not my 

report, this is the official reply of the Government of Maharashtra. So, I would 

like to ask the hon. Minister, when there is such an agrarian crisis and eight 
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people are committing suicides every day, when there is a such a big 

corruption charge admitted by the Government of Maharashtra, what will the 

Central Government do to save my State and the poor hardworking farmers of 

my State of Maharashtra? 

श्री परषोत्तम रूपाला: माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सासंद ने जो प्रश्न पूछा और उसमें एक 

आब्जवेशन चदया है। सरकार से वे जानना िाहते हैं चक ये अच्छत और सूखा वाले प्रदेश के चलए 

सरकार की क्या योजनाए ंहैं? मैं मानता ह ूँ चक जब सूखा घोचर्त होता है तो राज्य की ओर से 

सेन्द्ट्रल को उसकी सूिना आती है और उस पर जो कायटवाही होती है, मेर ेचहसाब से उसके बार ेमें 

आप भी भली-भाचंत जानते हैं। 

(1120/RPS/SNT) 

 आपके प्रश्न की इंटेंशन कुछ योजनाओ ंमें करप्शन िाजेज के बार ेमें है। वे योजनाए ंकेन्द्र 

सरकार से ताल्लकुात नहीं रखती हैं, वे राज्य से सबंचंधत योजनाए ंहैं, हमार ेके्षत्र से उनका कोई 

लेना-देना नहीं है। उनके बार ेमें आप राज्य सरकार से पता कर सकती हैं। इस बार ेमें अगर आपकी 

ओर से केन्द्र सरकार के सामने कोई दरख्वास्त आएगी तो हम छानबीन जरूर करवाएगें। मैं इस 

सदन के माध्यम से, दो िीजों के चलए महाराष्ट्ट्र की सरकार को धन्द्यवाद देना िाहता ह ।ं पानी का 

बड़ा सकंट महाराष्ट्ट्र झेल रहा है, वहा ंइस प्रकार के जल चशचवरों को रोककर, बरसाती पानी को 

रोकने का यचद चकसी राज्य में सबसे अच्छा काम हुआ है तो वह महाराष्ट्ट्र में हुआ है। यह बात मैं 

आपसे शेयर कर रहा ह ।ं यचद उसी काम में कहीं से चकसी ने कुछ चकया है तो इसका दोर् सरकार 

पर डालने की बजाय, अगर आप उसकी जािं की बात करें तो वहा ंतक मैं भी आपके साथ सहमत 

ह ।ं सभी प्रान्द्तों के मेर ेसभी साचथयों को मेरा आह्वान है चक जल सकंट के बार ेमें अगर हम चसफट  

सरकार की तरफ उंगली चदखाते रहेंगे तो यह सकंट हल नहीं होगा। इसमें हम सभी को चमलकर, 

सभी राज्यों को चमलकर अपने-अपने के्षत्र में वर्ाट जल को सचंित करने का काम करना िाचहए। 

(इचत) 
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(प्रश्न 43) 

श्री मोहनभाई िल्याणजीभाई िंुदररया (राजिोट): माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रधान मंत्री फसल 

बीमा योजना, जो भारत सरकार ने िालू की है, उससे चकसानों को बहुत बेचनचफट चमलने वाला है। 

इस योजना में प्रीचमयम पे करना चकसानों के चलए अचनवायट है, इसकी बजाय इसे स्वैचच्छक करना 

िाचहए। चकसानों को जो पानी की सचुवधा है, डैम की सचुवधा है, बोरवेल की सचुवधा है, कुए ंकी 

सचुवधा है, उसको कभी क्लेम नहीं चमलता है। इसचलए इसे अचनवायट करने के अलावा स्वैचच्छक 

करना िाचहए। 

 दूसरी बात मैं यह कहना िाहता ह  ं चक जो क्ॉप इंश्योरेंस कंपनी है, वह कारपोरटे 

ऑचफस से िलती है, ग्राउण्ड लेवल पर उसके पास कोई आदमी भी नहीं होता है। पूरा काम और 

क्ॉप कचटंग राज्य सरकार और भारत सरकार के कमटिारी चमलकर करते हैं। हरके राज्य ने, चकसी 

भी राज्य ने योजना िालू करने के चलए पत्र भेजा है या नहीं? यह योजना राज्य सरकार को देने के 

चलए क्या केन्द्र सरकार कुछ सोि रही है? 

श्री परषोत्तम रूपाला: अध्यक्ष महोदय, मोहनभाई मेर ेही राज्य के चकसान नेता हैं और उस के्षत्र से 

आते हैं, जो आज़ादी के समय सौराष्ट्ट्र राज्य था, चजसकी राजधानी राजकोट हुआ करती थी। वह 

उसी एररया से प्रचतचनचधत्व कर रहे हैं। उन्द्होंने एक बहुत अहम मदु्दा इस सदन के सामने उपचस्थत 

चकया है। 

 अध्यक्ष महोदय, प्रधान मंत्री फसल बीमा योजना 1985 में देश में पहली बार लागू हुई 

और उस समय उसका उदे्दश्य था चक चकसान जो ऋण लेते हैं, उस ऋण को इन्द्श्योर चकया जाए। ये  

सारी िीजें अभी सदन में बोलने का मेरा इरादा नहीं है, मगर वहीं से लेकर, नरने्द्र भाई मोदी जी 

हमार ेप्रधान मंत्री बने, उन्द्होंने प्रधान मंत्री फसल योजना 2016 में इंट्रोड्यूस चकया। वहा ंतक की 

यात्रा में इस योजना को मोचडफाई करने का सभी सरकारों ने प्रयास चकया। 2016 में जब प्रधान 

मंत्री फसल योजना आई और मोहनभाई ने अभी जो प्रश्न उपचस्थत चकया है, उनकी मागं यह है चक 

चकसानों का इसमें अल्टरनेचटव देना िाचहए। हम जो कम्पलसरी रूप से ऋण लेने वाले चकसानों को 
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इसकी कवरजे में ले रहे हैं, उसके बार ेमें सरकार की क्या राय है। मैं बहुत चवनम्रता से इस सदन के 

सामने और मोहनभाई की जानकारी के चलए बताना िाह गंा चक इस सन्द्दभट में चकसान सगंठनों ने 

भी सीधे हमार ेसामने चडमाण्ड रखी है, गजुरात चकसान सघं के कायटकताटओ ं ने भी रखी है, कई 

ससंद सदस्यों ने भी रखी है, आपके द्वारा भी एक खत हमें चमला है, कई राज्य सरकारों की ओर से 

भी हमें सझुाव चमले हैं। इनकी सूिी भी मेर ेपास है। कई राज्य सरकारों की ओर से भी यह चडमाण्ड 

हमें चमली है। इन सभी का सजं्ञान लेते हुए, कल ही हमारी सरकार की ओर से, हमार ेसेके्टरी की 

ओर से सभी राज्य सरकारों को एक खत चलखा गया है। मैं इसका एक पैरा आपकी जानकारी के 

चलए पढ़ ंगा, ताचक आपके मन में जो चवर्य है, उसका समाधान हो सके : 

“ToिPrincipalिSecretary, 

 …िRequests/representationsि haveि beenि receivedि byि theि

Government from various quarters including few State 

Governmentsि andि farmers’ि organisationि toिmakeि theि schemeि

voluntary.ि…िoptionalि forिallि farmersि theिGovernmentि isि inि theि

process of examining this request to further review/modify the 

schemes.” 
 

(1125/RAJ/RSG) 

यह अपना स्टेटस है और हम ने सभी राज्यों के प्रमखु अचधकाररयों और कृचर् सचिवों से 

आग्रह चकया है चकि वे अपनी राय बता दें ताचक इस अहम मदेु्द पर ठीक तरह से ररव्यू कर सकें । जो 

आपके मन की बात है, उसी चदशा में हम एग्जाचमन कर रहे हैं। हम शीध्र ही इसका चनपटारा करने 

की चदशा में काम कर रहे हैं।  

माननीय अध्यक्ष : सचप्लमेंट्री प्रश्न। 

श्री मोहनभाई िल्याणजीभाई िंुदररया (राजिोट): अध्यक्ष महोदय, मेरा महत्वपूणट प्रश्न वही था 

चक चकसानों के चलए वह अचनवायट नहीं बचल्क स्वैचच्छक होना िाचहए। आपने जो पत्र चलखा है, 

राज्य सरकार उसको अच्छी तरह से भेज कर, वह अचनवायट के अलावा स्वैचच्छक कर,े ऐसी ही 

मेरी मागं थी। 
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माननीय अध्यक्ष : श्री प्रतापराव जाधव जी।  

श्री प्रतापराव जाधव (बलुढाणा): अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय प्रधान मंत्री जी ने चकसानों के चलए 

बहुत अच्छी ‘प्रधान मंत्री फसल बीमा योजना’ बनाई है, मैं उनको चकसानों की तरफ से धन्द्यवाद 

देता ह ।ं मैं आपके माध्यम से सम्माननीय मंत्री जी से कहना िाह गंा चक यह योजना बनाई गई है और 

इसमें चलखा है चकि चकसानों को फसल बीमा देने के चलए चपछले सात सालों में से पािं सालों का 

एवरजे चनकाल कर, उस पर बीमे की रकम चनचश्चत की जाती है। चपछले कई सालों से महाराष्ट्ट्र हो 

या अलग-अलग राज्य हो, वहा ंसूखे की चस्थचत होने से चकसानों की एवरजे यील्ड घटती जा रही 

है। अगर एवरजे यील्ड पर बीमा कंपनी चकसानों को मआुवजा देने के चलए सोिेगी तो चकसानों को 

अच्छा मआुवजा नहीं चमल सकता है।  

 मैं मंत्री जी से कहना िाह गंा चक चकसानों का चपछले पािं सालों में, चजस साल अच्छी 

बरसात हुई होगी, चजस साल अच्छी उपज हुई होगी, जमीन ने चकतनी उपज दी, चकसानों ने 

चकतनी मेहनत करके वहां पर उपज चनकाली, ज्यादा से ज्यादा जो यील्ड पािं सालों में होगी, 

उसको नजर के सामने रख कर, उस चहसाब से बीमा कंपचनयों द्वारा चकसानों को मआुवजा चदया 

जाना िाचहए।  

 अध्यक्ष महोदय, मैंने कल अपने चजले की मालूमात की है। महाराष्ट्ट्र के बलुढाणा चजले में 

आईसीआईसीआई लोम्बाडट  कंपनी को चकसानों और सरकार की ओर से लगभग 175 करोड़ रुपये 

का इंस्टॉलमेंट गया है। चपछले तीन सालों से पूर ेबलुढाणा चजले में सूखा पड़ा हुआ है। इस साल 

चकसानों को चसफट  56 करोड़ रुपये का क्लेम मंजूर हुआ है। यह योजना चसफट  कंपचनयों के चलए 

िलाई जा रही है या चकसानों के चलए िलाई जा रही है, यह मैं मंत्री जी से पूछना िाह गंा। 

 पहला सवाल था चक इसको ऐचच्छक बनाना िाचहए, कम्पलशन नहीं करना िाचहए। 

श्री परषोत्तम रूपाला : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो सवाल उठाया है तो 

स्वैचच्छक वाले प्रश्न का जवाब चवस्तार से दे चदया है चक सभी राज्यों से हमार ेपास प्रजैंटेशन आए 

हैं, उसके उपरान्द्त हम ने प्रोएचक्टव बन कर सभी राज्यों से उनकी राय मागंी है। वह राय आ जाने 
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के बाद, हम इसके बार ेमें त्वररत चनणटय लेंगे। अभी खरीफ के सीजन में यही योजना लगेगी और 

आगे के सीजन के चलए सोिा जाएगा।  

 आपका सवाल था चक प्रधान मंत्री फसल बीमा योजना में जो थै्रशहोल्ड  चगिना जाता है, वह 

सबसे अच्छे साल का चगनना िाचहए और यह चपछले साल के आधार पर नहीं चगनना िाचहए। मैं 

आपकी एवं सभी माननीय सदस्यों की जानकारी के चलए बताना िाहता ह  ंचक इसका प्रॉचसजर ही 

ऐसा है चक चजस साल का बीमा हम मंजूर करने जा रहे हैं, हम उसके पहले के सात सालों का डेटा 

लेते हैं। आप मेरी बात सनु लीचजए, उसके बाद भी आपकी कोई क्वैरी होगी तो हम उसको भी 

क्लैररफाई करेंगे। उन सात सालों में से वे पािं साल िनेु जाएगें जो सबसे अच्छे हों। उनमें से जो 

कमजोर होंगे, वे चनकाल चदए जाएगें और उन पािं सालों के सबसे अच्छे डेटा का एवरजे चनकाल 

कर, उसको थै्रशहोल्ड माना जाता है और उन्द्हीं के साथ इसी साल का जो प्रोडक्शन होता है, 

इनको चमला कर गणना की जाती है। हमें चकसानों की ओर से इसके बार ेमें कोई सूिना नहीं चमली 

है। चफर भी, आपका कोई सझुाव है तो आप हमें भेज दें।   

           (इचत) 
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(1130/RK/IND) 

(Q. 44) 

 SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Sir, in the brief reply given, the 

Minister has admitted that the proposal for setting up a Central Agriculture 

University in Meghalaya will be there.  It was initiated in 2009.  In spite of the 

fact that the Meghalaya Government has already handed over 200 acres of 

land to the Central Government, the University has not come up till now.  May I 

know from the hon. Minister the reason behind the university not coming up 

there? 

िृकष और कि ान िल्याण मतं्री, ग्रामीण कविा  मतं्री तथा पचंायती राज मतं्री (श्री नरने्द्र 

क हं तोमर): अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य का कहना सही है चक वर्ट 2009 के समय योजना 

आयोग की प्लाचनगं में मेघालय में सैंट्रल एग्रीकल्िर यूचनवचसटटी आरम्भ की जाए, ऐसा चवर्य था। 

यह चवर्य प्रमखु रूप से इसचलए खड़ा हुआ था, क्योंचक इम्फाल यूचनवचसटटी के कायटके्षत्र में 

नागालैंड नहीं आता था। इसचलए नागालैंड मेघालय को चमलाकर अलग से एक सैंट्रल यूचनवचसटटी 

बनाई जाए, यह बात इसके मद्िदेनज़र रखते हुए तय हुई थी। लेचकन बाद में वर्ट 2016 में इम्फाल 

यूचनवचसटटी का एक्ट संशोधन हुआ और उसमें नागालैंड को जोड़ चदया गया। अब नागालैंड उसमें 

जड़ु गया है और इम्फाल में स्वाभाचवक रूप से पूवट से ही सैंट्रल एग्रीकल्िर यूचनवचसटटी है, इसचलए 

यह सोिा गया चक अब नागालैंड उसमें शाचमल हो गया है इस वजह से इसकी कोई आवश्यकता 

प्रतीत नहीं होती है। चपछले चदनों मेघालय के मखु्य मंत्री आए थे, उन्द्होंने और एग्रीकल्िर चमचनस्टर 

ने आग्रह चकया था और जो पत्र चदया है, उसकी हम जािं कर रहे हैं। 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): The hon. Minister of State for 

Agriculture came to Meghalaya in 2016 and the Hon. Union Minister for 

Agriculture came to Meghalaya in July, 2018.  When they came to Meghalaya, 
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they assured the Government of Meghalaya that a university will be set up very 

soon.  Will the hon. Minister assure, through you, the House that the university 

will come up as per the promises made by the earlier Ministers? 

श्री नरने्द्र क हं तोमर : अध्यक्ष जी, सदस्य की भावना का मैं आदर करता ह ।ं सामान्द्य तौर पर हम 

सभी जनता द्वारा िनेु गए नमुाइंदे हैं। अगर सासंदों से पूछा जाए, तो हर सासंद की इच्छा होती है 

चक सैंट्रल यूचनवचसटटी मेर े के्षत्र में हो। लेचकन हम सभी जानते हैं चक सभी सासंदों के के्षत्र में यह 

सभंव नहीं है, इसचलए सरकार ने और आईसीएआर ने चविार चकया चक जो 15 क्लाइमेट जोन्द्स हैं, 

पहले हम उनमें यूचनवचसटटी खोलेंगे। अभी तक तीन यूचनवचसटचटया ंइस प्रकार की आरभं की गई हैं, 

चजनमें इम्फाल भी है और कुछ समय पहले झासंी यूचनवचसटटी आरम्भ की गई है। जब मंत्री जी गए 

होंगे, उस समय जमीन चमल गई थी, इसचलए उस समय उन्द्होंने कहा होगा, लेचकन वहा ंएग्रीकल्िर 

कालेज आरम्भ कर चदया गया है। उस कालेज में 18 छात्रों की सखं्या है। मैं समझता ह  ंचक इम्फाल 

यूचनवचसटटी से यह एररया कवर हो सकता है इसचलए उस समय यह सोिा गया था। 

(इचत) 
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(प्रश्न 45) 

श्री राहुल रमशे शेवले (ममु्बई दकक्षण-मध्य): अध्यक्ष जी, नेशनल सैम्पल सवे ओगेनाइजेशन की 

असेस्मेंट ररपोटट  के अनसुार आंचशक तौर पर कुछ िनुौतीपूणट कारण हैं, जो चकसानों के चलए 

न्द्यूनतम समथटन मूल्य चनधाटररत करने को प्रभाचवत करते हैं। जैसे चक अनाज के चलए अपयाटप्त 

बाजार और सगं्रह कें रों की कमी, उपयकु्त इंफ्रास्ट्रक्िर और सगं्रह सचुवधा की कमी, सामाचजक शदु्ध 

सरुक्षा कायटक्म का िावल और गेह  ंतक सीचमत होना, मूल्य चनगरानी और पूवाटनमुान प्रणाली के 

बार ेमें सूिनाए ंउपलब्ध न होना आचद।  

महोदय, मैं मंत्री महोदय से जानना िाहता ह  ंचक मेर ेद्वारा बताए गए िनुौतीपूणट कारणों के 

सधुारने के चलए सरकार का क्या कदम उठाने का चविार है, चजससे पूर ेदेश में चकसानों को एक-

समान न्द्यूनतम मूल्य प्राप्त होने का मागट प्रशस्त हो? 

श्री परषोत्तम रूपाला : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सासंद जी ने एक बहुत ही अहम सवाल 

उठाया है और वे जानना िाहते हैं चक न्द्यूनतम समथटन मूल्य कैसे चकसानों को उपलब्ध हो। मझेु 

बहुत नम्रता के साथ और बहुत गौरव के साथ सदन में बात रखनी है चक जब न्द्यूनतम समथटन मूल्य 

तय होते थे, तो जो कारण माननीय सदस्य ने बताया, उसके अलावा भी कई कारक सीएसीपी द्वारा 

जािें परखे जाते हैं और उसी के आधार पर मूल्य तय होते थे। हमार ेप्रधान मंत्री श्री नरने्द्र भाई 

मोदी जी ने जब इस चवर्य को हाथ में चलया, तब पहली बार इसे नीचतगत स्वरूप दतेे हुए इनकी 

लागत के ऊपर 50 प्रचतशत का मनुाफा देने के बाद ही उसका मूल्य तय होगा, इसका चनणटय 

चकया। 

(1135/VB/PS) 

इसके िलते अब चकसानों को उनकी लागत के ऊपर 50 प्रचतशत मनुाफा देकर ही मूल्य 

चनधाट ररत करने की नीचत बन गई है, जो देश के चकसानों के चहत में चलया गया है। मैं मानता ह ूँ चक 

यह मेरी सरकार और हमार े प्रधान मंत्री द्वारा तो चलया ही गया है, लेचकन यह अभी तक की 

सरकारों में चलए गए कदमों में से शे्रष्ठ कदम है।  
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श्री राहुल रमेश शेवले (ममु्बई दकक्षण-मध्य): माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा सप्लीमेंट्री क्वेश्चन यह 

है चक समय-समय पर प्राप्त हुई सूिनाओ ंके आधार पर यह साचबत हो िकुा है चक चबिौचलए और 

सरकारी अचधकाररयों की साठंगाठं के कारण चकसानों को अपने उत्पादों का न्द्यूनतम समथटन मूल्य 

प्राप्त नहीं होता है और वे इस साठंगाठं का चशकार होते रहते हैं, जबचक सरकार को इस बात की 

जानकारी भी होती है। लेचकन पता नहीं क्यों, सरकार उच्ि अचधकाररयों के इस नेक्सस को तोड़ने 

में असमथट है।  

 अत: मैं मंत्री महोदय से जानना िाहता ह ूँ चक क्या सरकार का इस नेक्सस को तोड़ने के 

चलए कदम उठाने का चविार है, चजससे चकसानों को अपने उत्पादों का सही न्द्यूनतम समथटन मूल्य 

प्राप्त हो सके ताचक चकसानों के जीवन में खशुहाली आ सके। 

 श्री परषोत्तम रूपाला : माननीय अध्यक्ष जी, अभी चजस प्रकार से खरीद का प्रोग्राम लागू होता है, 

मैं आपको बताना िाह ूँगा चक इसमें अब चकसानों के एकाउंट में ही पैसे जाते हैं। अब वह पैसा चकसी 

और एजेंसी के पास जाने का सवाल ही नहीं उठता है। हम जो भी प्रोक्योरमेंट करते हैं, उसमें 

चकसान का बैंक एकाउंट, आधार काडट  आचद की जानकारी लेने के बाद उसका माल प्रोक्योर होता 

है और माल प्रोक्योर होने के बाद जब वह गोदाम में पहुूँि जाता है, तो उसकी रसीद चमलने के बाद 

उसके एकाउंट में सीधे पैसे ट्रासंफर कर चदये जाते हैं। इसचलए अब चबिौचलए वाली बात तो खत्म 

हो गई है। चफर भी, यचद सासंद महोदय के सजं्ञान में चकसी चवशेर् मंडी की या चकसी चकसान की 

समस्या है, वे मझेु बताएूँगे, तो मैं अवश्य इसकी जाूँि करवाऊूँ गा। 

श्री भतृृहरर महताब (िटि): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपका सरंक्षण िाहता ह ूँ क्योंचक पाटट-

सी में इस प्रश्न का जो ररप्लाई चदया गया है, वह कम्प्लीट नहीं है। उसी के ऊपर मेरा प्रश्न आधाररत 

है।  

 Is the Government considering to operate price support scheme which is 

now under an umbrella scheme on an automatic basis for the crop decided 

between the Centre and States, with provision for farmers traceability? Is the 
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Government aware that insistence for prior approval and restrictions related to 

qualities reduce the efficacy of PSS? It is not done in the case of paddy and 

wheat. Prior approval of the Government of India for every season does not lead 

to credibility to the farmer on procurement of crops under PSS and it does not 

provide incentives to diversify from paddy or wheat into other cereals, oil seeds 

and pulses.  

श्री परषोत्तम रूपाला : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्यश्री ने बताया चक हमार ेजवाब में उनको 

कमी मालूम हो रही ह।ै माननीय सदस्यश्री बहुत ही चवद्वान सांसद हैं, यह मैं जानता ह ूँ और उनका 

एकेडचमक एक्सपीररएसं भी ह।ै मैं अपने अचधकाररयों के साथ चबठाकर इनका मागटदशटन प्राप्त कराने 

की एक व्यवस्था करा दूूँगा। मगर अभी चजस प्रकार की व्यवस्थाएूँ हैं, उनमें आपको पता ह ै चक 

क्वाचलटी का जो ररचस्ट्रक्शन ह,ै उसे रखना थोड़ा जरूरी भी ह।ै यचद हम इसे नहीं रखेंगे, तो इसमें 

मालप्रचैक्टस होने की भी संभावनाएूँ रहती हैं। इसचलए वे ररचस्ट्रक्शंस तो रहेंगे ही। लेचकन चकसी भी 

िीज के प्रोक्योरमेंट के चलए राज्य सरकार की ओर से केन्द्र सरकार की ओर प्रस्ताव आता ह,ै तो हम 

चबना चवलम्ब चकये उसकी मंज़ूरी द ेदतेे हैं।  

श्री प्रवेश  ाकहब क ंह वमाृ (पकिमी कदल्ली): माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु चदल्ली के 

चकसानों का मदु्दा उठाने का मौका चदया, इसके आपका धन्द्यवाद।  

 चदल्ली भारत की राजधानी होने के बावजूद चदल्ली की एक अज़ीब-सी चस्थचत ह।ै जैसे 

आयषु्ट्मान योजना चदल्ली में लागू नहीं ह।ै चदल्ली सरकार उसको लागू नहीं कर रही ह।ै पूर ेदशे में 

लोगों को इसका फायदा चमल रहा ह।ै वैसे ही उत्पादन लागत का डेढ़ गनुा जो न्द्यूनतम समथटन मूल्य 

ह,ै वह चदल्ली के चकसानों को नहीं चमल रहा ह।ै आज भी चदल्ली के 80 गांवों में खेती होती ह।ै चदल्ली 

के चकसानों को अपनी फसल बेिने के चलए झज्जर मण्डी में जाना पड़ता ह।ै चदल्ली के नज़फगढ़ 

मण्डी में चकसानों को फसलों के दाम नहीं चमल रह ेहैं। 

 

(1140/PC/RC) 
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 लोक सभा िनुाव से पहले चदल्ली सरकार ने बड़े-बड़े चवज्ञापन लगाए थे चक हम समथटन मूल्य 

देंगे, मगर िनुाव खत्म होते ही वे अपनी बात से मकुर गए। ऐसे ही पीएम-चकसान योजना में पूर ेदशे में 

चकसानों को छ: हज़ार रुपये चमल रह ेहैं, लेचकन चदल्ली के चकसान को उसकी एक भी चकश्त नहीं 

चमली ह।ै ऐसे ही चदल्ली के चकसानों को पेंशन योजना का लाभ, जो प्रधान मंत्री जी ने चकसानों को 

पेंशन योजना दी ह,ै क्या चदल्ली के चकसान चकसी चगनती में नहीं आते?  

अगर चदल्ली की सरकार चकसानों को लाभ नहीं दनेा िाहती, तो हमारी भारत सरकार चदल्ली 

के एलजी से बात कर।े कोई ऐसा चसस्टम लेकर आए चजससे चदल्ली के चकसानों को भी पूर ेभारत के 

चकसानों जैसा लाभ चमले। चदल्ली में वर्ट 2008 में कांग्रेस की सरकार थी, तब उन्द्होंने चदल्ली में 

चकसान का दजाट खत्म कर चदया था। अभी तक केजरीवाल सरकार ने उसको लागू नहीं चकया। अत: 

मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से पूछना िाहता ह  ंचक क्या चदल्ली के चकसानों को न्द्याय चमलेगा? 

श्री परषोत्तम रूपाला : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सांसद महोदय ने जो प्रश्न उठाया, यह बहुत 

गंभीर नेिर का सवाल ह।ै भारत सरकार की जो भी योजनाए ंहैं, आप भली-भांचत जानते हैं चक कृचर् 

राज्य का सब्जकै्ट होने के कारण हम जो भी योजनाए ंलागू करते हैं, वे राज्यों के माध्यम से ही लागू 

कर सकते हैं। अभी तक हमारा चपछला अनभुव ऐसा भी रहा ह ैचक कई राज्यों से पीएम-चकसान का 

डेटा सेंट्रल को उपलब्ध नहीं हुआ था। इसके िलते हम इनको बैचनफेट नहीं द ेसकते थे, मगर अभी-

अभी हमार ेपास जानकारी आ रही ह ैचक उसमें चजन राज्यों ने पहली चकश्त के समय डेटा नहीं भेजा 

था - उसका जो भी कारण होगा, मैं यहां उसकी ििाट नहीं करना िाहता ह  ं- अब उन राज्यों की ओर 

से डेटा आना शरुू हो गया ह।ै  

 मैं अपने चवभाग की ओर से इन तीनों िीज़ों के चलए - आपके चकसानों को मूल्य वचधटत दाम 

चमले, एमएसपी का लाभ चमले, पीएम-चकसान योजना का बैचनफेट चमले और पेंशन की योजनाओ ंका 

बैचनफेट भी चदल्ली के्षत्र में रह रह ेचकसानों को कैसे चमल सकता ह,ै उसके बार ेमें हमारी ओर से क्या 

हो सकता ह,ै हम चनचश्चत रूप से उसका संज्ञान लेकर आपकी जानकारी में रखेंगे। 

(इचत) 
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(प्रश्न 46) 

श्री रकवरं श्यामनारायण शुक्ला उफृ रकव किशन (गोरखपुर) : अध्यक्ष महोदय, धन्द्यवाद, आपने 

मझेु पूरक प्रश्न पूछने की अनमुचत दी, मैं आपको प्रणाम करता ह ।ं मैं हृदय से आभारी ह  ंअपने 

यशस्वी प्रधान मंत्री नरने्द्र मोदी जी का, चजनकी कृपा से आज चवश्व के इस लोकतंत्र के इतने बड़े 

मंचदर में मझेु खड़े रहने का मौका चमला।  

 महोदय, आज गाय और गोवंश के अचस्तत्व पर खतरा मंडरा रहा है। यह गभंीर चितंा का 

चवर्य है। इस चितंा को ध्यान में रखते हुए हमार ेदूरदशी माननीय प्रधान मंत्री जी ने पशपुालन को 

एक स्वतंत्र मंत्रालय बनाया। मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह  ं चक क्या 

सरकार गाय और गोवंश के सरंक्षण हेत ु गऊपालन को बढ़ावा देने के चलए चकसानों को राज्य 

सहायता देने पर चविार कर रही है? यचद हा,ं तो इसे कब तक लागू चकया जाएगा? इससे चकसानों 

की आय में वचृद्ध होगी और गऊपालन को बढ़ावा चमलेगा। धन्द्यवाद। 

पशुपालन, डेयरी और मत्स्यपालन मतं्री (श्री कगररराज क हं) : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य 

ने जो चवर्य उठाया है, सिमिु में देश के चलए यह एक महत्वपूणट चवर्य है। आज देश में चजतनी हम 

क्ॉप्स से आमदनी करते हैं, उससे ज़्यादा हम दूध से आमदनी कर रहे हैं। हम गाय का सरंक्षण कर 

रहे हैं। मोदी जी की चपछली सरकार ने गोकुल चमशन लाया, उसमें हमने सार ेप्रावधानों को रखा, 

जैसे नस्लों में सधुार, उनके स्वास््य, उनके सरंक्षण और नई-नई टैक्नोलॉजी के माध्यम से हम 

देश में सरंक्षण कैसे करें। 

 आज एक बड़ी समस्या है चक जब हमार ेयहा ंमेल बछड़े पैदा हो जाते हैं, तो चकसानों को 

समस्या होती है। अब हम सेक्स्ड सीमन की भी व्यवस्था कर रह हैं, जो चकसानों को उपलब्ध होगा 

और केवल बचछया ही पैदा होगी। महोदय, केवल यही नहीं, हम ईटी - एम्रेयो ट्रासंप्लाटं की भी 

व्यवस्था करेंगे। उसके चलए हमने 30 स्थान चिचित चकए हैं। इस तरह से हम आईवीएफ 

टैक्नोलॉजी का भी सहारा ले रहे हैं। प्रथम कैचबनेट में पहले प्रधान मंत्री होंगे, चजन्द्होंने 13,500 
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करोड़ रुपये केवल पशधुन के रोगों से मकु्त कराने के चलए चदए हैं। इसचलए, मैं माननीय महोदय को 

आश्वस्त कराना िाहता ह  ंचक गायों के सरंक्षण की पूरी व्यवस्था की जाएगी।  

(1145/SPS/SNB) 

श्री रकवरं श्यामनारायण शुक्ला उफृ रकव किशन (गोरखपुर): अध्यक्ष महोदय, गौ हमार ेराष्ट्ट्र की 

सम्पचि है, हमें उनकी रक्षा करनी िाचहए, ऐसा अटल जी कहा था। मैं आदरणीय मंत्री महोदय से 

जानना िाहता ह  ंचक क्या सरकार गौशालाओ ंको गौ अनसुधंान केन्द्र के रूप में चवकचसत करने का 

चविार रखती है? मेर े प्रश्न का सदंभट इस बात से है चक हमार े देश में आजकल बाहर की गौ 

प्रजाचतयों को अचधक प्रोत्साहन चमल रहा है और स्वदेशी प्रजाचतया ंउपेचक्षत हो रही हैं। स्वदेशी 

प्रजाचतया ंहमारी भौगोचलक पररचस्थचतयों के अनकूुल हैं। अगर उन्द्हें प्रोत्साचहत न चकया जाए तो 

उनके जेनेचटक पूल नकारात्मक तरीके से प्रभाचवत होते हैं। इसचलए सरकार से मेरा आग्रह है चक 

इन्द्हें गौ अनसुधंान केन्द्र के रूप में चवकचसत चकया जाए। क्या सरकार की ऐसी योजना है? जैसे 

आवारा गौवंश को सरंचक्षत करने के चलए भी सरकार, क्या न्द्याय पिंायतवार गौ रक्षण केन्द्र पर 

चविार कर रही है? 

पशुपालन, डेयरी और मत्स्यपालन मतं्री (श्री कगररराज क हं): महोदय, पशओु ंको मैं आवारा 

नहीं कह सकता ह ,ं बेसहारा कहता ह ।ं ये बेसहारा पशओु ंके सरंक्षण का काम राज्य सरकार के 

द्वारा होता है। मैं धन्द्यवाद दूगंा उिर प्रदेश सरकार को, चजसने िार हजार आश्रय केन्द्र खोले, 

क्योंचक यह राज्य का चवर्य होता है। उन्द्होंने लगभग 20,03,703 पशओु ंको आश्रय देने का काम 

चकया है। योगी जी की सरकार को मैं धन्द्यवाद देना िाहता ह ।ं भारत सरकार के अन्द्दर ऐचनमल 

वेलफेयर बोडट  है। उसके तहत हम पशओु ंको सरंचक्षत करते हैं, उसके चलए योजना भी है। जो 

योजनाए ंआती हैं, उन योजनाओ ंके साथ उनको जोड़ने का काम करते हैं। माननीय सदस्य ने जो 

कहा और यह पहले भी कहा था, हम कंजवेशन को महत्व द ेरहे हैं। डे बाई डे जो चवदेशी नस्ल के 

पश ुहैं, उनका जमट प्लाज्म धीर-ेधीर ेकम हो रहा है। देशी पशओु ंको गोकुल चमशन के तहत पांि 

साल में जो सरंचक्षत करने का काम चकया गया है, आपको आश्वस्त कर रहा ह  ंचक आने वाले पािं 
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साल में हमारी भी गायें उस लेवल में आ जायेंगी, चजस लेवल पर चवदेशी और दूसर ेनस्ल की गाय 

आती हैं।  

माननीय अध्यक्ष : श्री मनोज चतवारी – उपचस्थत नहीं।  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Hon. Speaker, Sir, 

thank you very much. The hon. Minister has stated that though cow protection 

is of course a State subject, yet the scheme of provision of shelter houses for 

looking after animals in distress is being implemented through the Animal 

Welfare Board of India. Now, what I wanted to point out is that, as you know, a 

lot of cow protection committees, Gau Sangrakshak Samities, have been 

unauthorizedly individually set up and mushroomed over the country, many of 

which have been indulging in wanton acts of violence of lynching, of attacking 

and goondaism.  

I am wondering whether the hon. Minister, the hon. Home Minister is 

also present here, would consider using the same policy to ensure that only 

Committees authorised by the Animal Welfare Board of India and recognised 

by the Government of India are allowed to function. It is because these large 

numbers of informally constructed committees have proved a law and order 

menace in the country. Now, I recognise that law and order also is a State 

subject and belongs to another Minister, but the larger issue is you have the 

capacity to authorise and clarify who can qualify to be a Gau Sangrakshak 

Samiti and on that basis you can use a policy just as you have done with the 

provision of shelter houses and do the same to protect the ordinary individuals 
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by recognising only authorised committees so that in their name random acts 

of violence and goondaism cannot be perpetrated.  

श्री कगररराज क हं: महोदय, माननीय सदस्िय ने चजस चवर्य को उठाया है चक ऐचनमल वेलफेयर 

बोडट  के द्वारा जो चिचित या मान्द्यता प्राप्त चजन्द्हें आश्रय भवन कहें या आश्रय देने वाली जो ससं्थाए ं

हैं, उनके क्या मापदण्ड हैं, इसकी छानबीन की भी प्रचक्या है। अगर कोई चवशेर् बात हो, चजस पर 

इनकी आपचि हो, वह उस मापदण्ड पर नहीं उतरता है तो माननीय थरूर साहब बता दें। यचद वह  

उस मापदण्ड पर नहीं होगा तो उस पर कारटवाई की जाएगी।  

 

                   (इचत) 
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(1150/KDS/RU) 

(प्रश्न 47) 

श्री ताकपर गाव (अरुणाचल पूवृ) : ऑनरबेल स्पीकर सर, एक जमाना था, जब अरुणािल, चहमालय 

स्टेट होने के कारण इस पचब्लक चडचस्ट्रब्यूशन चसस्टम में हडे कैररज का जहाूँ रास्ते नहीं हैं, वहाूँ हडे 

कैररज इंट्रोड्यूज़ चकया गया था, लेचकन एफ.सी.आई. और वहाूँ के लोकल काूँटै्रक्टसट के करप्शन की 

वजह से अभी पी.डी.ए. चसस्टम में स्टेट गवनटमेंट ने पेमेंट कर चदया, लेचकन सेंट्रल गवनटमेंट री-

इंबसटमैंट नहीं द ेरही ह।ै मैं इसका समाधान ऑनरबेल यूचनयन चमचनस्टर से िाहता ह ूँ।  

उपभोक्ता मामले, खाद्य एवं  ावृजकनि कवतरण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री राव ाहबे पाटील 

दानवे): अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा ह,ै उसके चलए अलग प्रश्न पूछना िाचहए था। 

उनका मूल प्रश्न था चक क्या कोई ऐसा चफक्स एररया चिचित ह,ै जहाूँ सरकार अनाज पहुूँिाएगी? 

माननीय अध्यक्ष महोदय, सन् 1960 से जो पी.डी.एस. का कानून िल रहा था, जब 2013 में यह 

कानून बदला और फूड चसक्योररटी एक्ट बना, उसके बाद कोई ऐसा स्टेट नहीं ह,ै सभी राज्यों और 

संघशाचसत राज्यों में सरकार ने लोगों को अनाज का सभी तरह कानूनी हक चदया ह,ै इसचलए ऐसा 

कोई एररया चिचित नहीं ह,ै लेचकन उनकी जो चशकायत ह ै चक पी.डी.एस. के जो पैसे गवनटमेंट की 

तरफ से बाकी हैं, मझेु ऐसा लगता ह ैचक राज्य सरकार अगर सेंट्रल गवनटमेंट को शेर् धनराचश का ऐसा 

कोई प्रस्ताव दतेी ह,ै तो हम महुयैा कराएगें।  

श्री रामकवला  पा वान: यह मामला चपछली सरकार के समय से लचम्बत ह ैऔर वहाूँ के मखु्य मंत्री 

ने कई बार हमसे मलुाकात भी की थी। यह मामला थोड़ा जचटल ह ैऔर हम लोगों ने नॉमट बनाया था 

चक जो चहल एररयाज़ हैं, जहाूँ ट्रक नहीं जा सकता ह,ै बसें नहीं जा सकती हैं, खाना उठाकर ले जाते हैं 

और वहाूँ सरकारें भी बदलती रहती हैं। यह सब सरकार की नॉलेज में ह ैऔर हम लोग उनके साथ 

पत्रािार कर रह ेहैं और चमलते भी रहते हैं। जो जनेइुन िीज़ होगी उसमें हमको कोई आपचि नहीं ह ै

और हम स्वयं इसे दखे रह ेहैं। लेचकन जहाूँ तक लीगली या फाइनेंचशयली इन्द्वॉल्वमेंट का सवाल ह,ै 

तो उसको जब तक चडपाटटमेंट क्लीयर नहीं करता ह,ै तब तक हम कोई चनणटय नहीं ले सकते हैं।  
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(इचत) 

(प्रश्न 48) 

माननीय अध्यक्ष : श्रीरगं आप्पा बारणे जी।  

श्री रगंअप्पा बारण े : माननीय अध्यक्ष जी, केन्द्र और राज्य सरकार द्वारा सामाचजक न्द्याय और 

अचधकाररता मंत्रालय के अंतगटत कई सारी योजनाओ ंकी घोर्णा होती हैं, लेचकन उन पर पूणटरूप 

से अमल नहीं हो पाता है। इसके बार ेमें कई बार मीचडया में खबरें आती रहती हैं। वास्तव में चनिले, 

गरीब लोगों तक यह योजना नहीं पहुूँिती है। कई बार ऐसा पता िलता है चक सरकारी बाबू इस 

योजना का ज्यादा से ज्यादा लाभ लेते हैं और इस योजना में गड़बड़ी होती है।  

माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह ूँ चक 

सरकार इस योजना को आचखरी गरीब आदमी तक पहुूँिाने का क्या उपाय कर रही है? इस 

योजना में गड़बड़ी के बार ेमें सरकार के पास चकतनी चशकायतें आई हैं और इन चशकायतों पर 

सरकार क्या कारटवाई कर रही है?  

 ामाकजि न्द्याय और अकधिाररता मतं्री (श्री थावर चदं गहलोत): अध्यक्ष महोदय, मूल प्रश्न से 

इसका कोई सबंधं नहीं है। प्रश्न में यह पूछा गया था चक ऐसी कौन सी योजनाएूँ हैं, चजसमें सधुार 

करने का प्रयास चकया जा रहा है, परन्द्त ुमाननीय सदस्य ने जो जानकारी माूँगी है, उस सबंधं में मैं 

बताता ह ूँ चक मेर े चवभाग में 3 दजटन से अचधक योजनाएूँ िल रही है, जो अनसूुचित जाचत वगट के 

चहत सरंक्षण के चलए है। चभन्द्न-चभन्द्न योजनाओ ंके माध्यम से उनका चहत सरंक्षण करने का प्रयास 

चकया जाता है। हम राज्यों के सपंकट  में रहते हैं, राज्यों के साथ मीचटंग करते हैं और उन योजनाओ ं

की जानकारी देकर जो योजना कायाटचन्द्वत की जा रही है, उसकी समीक्षा राज्यों के अचधकाररयों, 

एन.जी.ओ. से वीचडयो काूँफ्रें चसगं के माध्यम से भी करते हैं।  समय-समय प्रिार-प्रसार भी करते हैं।  

(1155/SJN/NKL) 

इन योजनाओ ंका लाभ धरातल तक पहुिं सकें  और चजनके चलए ये बनी हैं, उनको इनका 

लाभ चमलता रहे। अभी तक हमार ेपास इस चवर्य में चकसी प्रकार की कोई चशकायत प्राप्त नहीं हुई 
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ह।ै मझेु यह खशुी ह ैचक हमने इन पांि वर्ों में इस चवभाग को जीवंत बनाया ह,ै सचक्य बनाया ह ैऔर 

मेर ेचवभाग को सात चगनीज वल्डट ररकाडट का भी सौभाग्य प्राप्त हुआ ह।ै 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य क्या आप सप्लीमेन्द्ट्री पूछना िाहते हैं? 

श्री श्रीरगं आप्पा बारण े(मावल) : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मंत्री जी ने उिर में समचुित रूप से 

जवाब चदया ह।ै कई नई योजनाए ंिालू की हैं। जो योजना िालू करते हैं, उसके बार ेमें मैंने मंत्री जी से 

पूछा ह।ै इस योजना में गड़बड़ी जरूर होती ह,ै क्योंचक गैर चविीय वर्ट में चजतनी धनराचश आबंचटत की 

थी, उससे कहीं ज्यादा मांग इस योजना में थी। आपने कई नई योजनाए ंिालू की हैं। मेरा सीधा सवाल 

ह ैचक आप इतनी योजनाओ ंको िालू कर दतेे हैं, लेचकन मंत्रालय से धनराचश की चजतनी मांग होती 

ह,ै उतनी धनराचश वहां तक नहीं पहुिं पाती ह।ै इस बार ेमें मंत्रालय क्या जवाब दगेा? 

 ामाकजि न्द्याय और अकधिाररता मतं्री (श्री थावर चदं गहलोत) : अध्यक्ष महोदय, चवभाग को 

पयाटप्त बजट चमला ह ैऔर जो बजट चमला ह,ै हमने उसका 98 प्रचतशत से भी ज्यादा खिट कर चदया 

ह।ै जहां तक सवाल है चक राज्यों को उन योजनाओ ंका लाभ नहीं चमलता ह ैया खबर नहीं होती ह,ै 

इसमें सत्यता नहीं ह।ै मैंने पहले भी इस बात का उिर चदया ह।ै वह कोई स्पेचसचफक योजना की बात 

पूछें। अगर इनके पास कोई चशकायत आई हो, तो उसे मेर ेपास भेजें, मैं उस पर कारटवाई करंूगा। 

डॉ. प्रीतम गोपीनाथ राव मुडंे (बीड) : अध्यक्ष महोदय, आपका धन्द्यवाद। मैं मंत्री महोदय का भी 

आभार व्यक्त करना िाहती ह  ं चक उन्द्होंने सारी योजनाओ ंके बार ेमें चवस्तार से ब्यौरा रखा ह।ै मेरा 

सवाल स्कॉलरचशप को लेकर है चक एससी जो स्कॉलरचशप ह,ै वह 100 प्रचतशत ह,ै ट्यूशन और 

डेवलेपमेंट फीस भी उसके साथ चमलती ह।ै जबचक ओबीसी और एन.टी. को चसफट  ट्यूशन फीस दी 

जाती ह ैऔर वह भी समय से नहीं पहुिं पा रही ह।ै मेर ेिनुाव के्षत्र में एक गवमेंट मेचडकल कालेज ह,ै 

चजसमें 2016-17 और 2017-18 की जो ओबीसी की स्कॉलरचशप ह,ै वह वर्ट 2018 के अंत में 

उनको इकट्ठा प्राप्त हुई थी। क्या भारत सरकार राज्य सरकार को कोई कड़े चनदशे दगेी की उनकी जो 

ट्यूशन फीस ह,ै उसको समय पर जमा चकया जा सके? क्या इसमें हॉस्टल फीस को इन्द्क्लूड करने 

का कोई प्रावधान सरकार ने चकया ह?ै 
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 अध्यक्ष महोदय, मैं इसके साथ में एक और सवाल पूछना िाहती ह  ं चक सवणों को जो 10 

प्रचतशत आरक्षण केन्द्र सरकार द ेरही ह,ै उससे लोगों को एडचमशन तो चमल जाएगा और नौकररयों में 

भी शायद आरक्षण चमल जाएगा। इनका जो शैक्षचणक शलु्क ह,ै क्या उसका भार उठाने के चलए 

सरकार ने कोई प्रावधान चकया ह?ै 

श्री थावर चदं गहलोत : अध्यक्ष महोदय, हमने चशक्षा के सशक्तीकरण के चलए छः प्रकार की 

छात्रवचृिमय योजना िालू की हुई हैं। उसमें प्री मैचट्रक, पोस्ट मैचट्रक, ओवरसीज़ स्कॉलरचशप, चवदशे 

जाकर पढ़ने के चलए स्कॉलरचशप, फ्री कोचिंग, फेलोचशप योजना आचद के माध्यम से हम उनका 

सशचक्तकरण करते हैं। मूल प्रश्न में जो बात ह,ै वह इससे संबंचधत ह।ै पोस्ट मैचट्रक छात्रवचृि का एररयर 

वर्ट 2013-14 से ही िला आ रहा था। हमें जब सरकार में आने का अवसर चमला तो, साढ़े छः हजार 

करोड़ रुपयों से ज्यादा का एररयर था, जो बढ़कर साढ़े सात हजार करोड़ रुपयों का हो गया था। हमने 

इस साल तक संबंचधत राज्यों को और संबंचधत छात्रों को उस छात्रवचृि की राचश पहुिंाकर उसे पूरा 

करने का संकल्प चलया ह।ै हम अगले माह तक पूर ेएररयर की राचश संपूणट रूप से उनको द ेदेंगे। इसमें 

एक कचठनाई आ रही थी, चजसमें सधुार करने का प्रयास हमने राज्यों के साथ संपकट  करके चकया ह।ै 

अभी तक जो प्रचतबद्ध दयेता थी, वह राज्य/संघ राज्यों की बनती थी। कुछ कचमटेड लाइचबचलटी के 

कारण बहुत सार ेराज्यों को केन्द्र का कुछ भी चहस्सा नहीं चमलता था। अगर उस चनयम के चहसाब से 

िलते, तो हमको राज्यों से लेना पड़ता, इस प्रकार की पररचस्थचत बन गई थी। अभी हम राज्यों के 

साथ संपकट  करके शेयर चसस्टम को लागू करने की कोचशश कर रह ेहैं। हमारा प्रयास ह ै चक राज्य 

उसमें सहमचत देंगे। केन्द्र प्रायोचजत योजना होने के बाद भी हम सोिते हैं चक चशक्षा राज्यों का चवर्य 

ह,ै इसचलए उनकी भी कुछ चहस्सेदारी हो। हम 75:25 का शेयर राज्यों के साथ संपकट  करके उसे 

करने का प्रयास कर रहे हैं। यह जब हो जाएगा, तब चजन राज्यों को अभी पैसा नहीं चमलता ह,ै उनको 

भी चमलने लगेगा। जहां तक 10 प्रचतशत आरक्षण का जो प्रावधान हमने चकया ह,ै वह ऐचतहाचसक 

चनणटय ह।ै इसमें जो-जो समस्याए ंसामने आएगंी, वह मानव संसाधन चवकास मंत्रालय और मेर ेमंत्रालय 

के माध्यम से उसे हल करने का प्रयास हम करेंगे।             (इचत) 

प्रश्न िाल  माप्त 
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(1200/GG/KSP) 

स्थगन प्रस्ताव के बार ेमें घोषणा 

1201 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु विविन्न विषयों पर कुछ सदस्यों के स्थगन प्रस्ताि की 

सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। यद्यवप ये मामले महत्िपूणण हैं, तथावप इसके वलए सदन की कायणिाही में व्यिधान 

डालना उवचत नहीं है। इसवलए मेरा आग्रह है वकि ऐसे स्थगन प्रस्ताि को अन्य विषयों पर उठाया जा 

सकता है। मैं स्थगन प्रस्ताि की वकसी िी सूचना के वलए अनमुवत नहीं प्रदान करता ह ू।ं 

…(व्यिधान) 

SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA): Hon. Speaker, Sir, the Bihar 

issue is very important.िPleaseिallowिhim.ि…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आप इसे कल रज़े करना। 

…(व्यिधान) 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1202 बजे 

माननीय अध्यक्ष : अब सिा पटल पर पत्र रखे जाएगें 

 श्री जी. वकशन रड्ेडी। 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Sir, on behalf of Shri Amit Shah, I beg to lay on the Table a 

copy of the Foreign Contribution (Regulation) Amendment Rules, 2019 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R. 199 (E) in Gazette of 

India dated 7th March, 2019 under Section 49 of the Foreign Contribution 

(Regulation) Act, 2010. 

 

उपभोक्ता मामले, खाद्य एव ंसाववजननक नवतरण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री रावसाहबे पाटील 

दानवे): अध्यक्ष महोदय, मैं आधार (वित्तीय और अन्य सहावयवकयों, प्रसवुिधाओ ंऔर सेिाओ ंका 

लवययत पररदान) अवधवनयम, 2016 की धारा 55 के अंतगणत िारत के राजपत्र में प्रकावशत वदनाकं 

8 माचण, 2019 की अवधसूचना स.ं का.आ. 1226 (अ), वजसके द्वारा वदनाकं 8 फरिरी, 2017 की 

अवधसूचना स.ं का.आ. 371 (अ) में कवतपय सशंोधन वकए गए हैं, की एक प्रवत सिा पटल पर रखता 

ह ू।ं  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE (SHRI PARSHOTTAM RUPALA): Sir, on behalf of Shri 

Kailash Choudhary, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Council of Agricultural Research, New Delhi, for the year 2018-2019. 
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(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Indian Council of Agricultural Research, New 

Delhi, for the year 2018-2019. 

 

--- 
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ELECTION TO COMMITTEE 

Rajghat Samadhi Committee 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg to move the following:- 

“Thatिinिpursuanceिofिclauseि(d)िofिsub-section (1) of section 4 of 

the Rajghat Samadhi Act, 1951, the members of this House do 

proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, two 

members from amongst themselves to serve as members of the 

Rajghat Samadhi Committee for the term commencing from the 

date of notification by the Government, subject to the other 

provisionsिofिtheिsaidिAct.” 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“िवक राजघाट समावध अवधवनयम 1951 की धारा 4 की उपधारा (1) के खंड (घ) 

के अनसुरण में, इस सिा के सदस्य, ऐसी रीवत से जैसा वक अध्यक्ष वनदेश दें, सरकार 

द्वारा अवधसूचना की वतवथ से प्रारिं होने िाली अिवध के वलए राजघाट समावध 

सवमवत के सदस्यों के रूप में कायण करने के वलए, उक्त अवधवनयम के वलए अन्य 

उपबधंों के अध्यधीन, अपने में से दो सदस्य वनिाणवचत करें। ” 

 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

 

…(व्यिधान) 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Hon. Speaker, Sir, the Minister 

is leaving the House. He is disrespecting the House. This is not correct. 

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Minister, please sit down. 
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…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी कुछ बोलना चाहते हैं? 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Hon. Speaker, Sir, I was not leaving the House. 

I want to tell the hon. Members that an hon. Member had come to me just now. 

He wanted to discuss something with me. I just stepped aside to tell him and 

wasिcomingिback.िIिwasिnotिleavingिtheिHouse.ि…(Interruptions) 
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ननयम 377 के अधीन मामले – सभा पटल पर रखे गए 

1203 बजे 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, वनयम 377 के अधीन मामलों को सिा पटल पर रखा जाए। 

वजन सदस्यों को वनयम 377 के अधीन मामलों को आज उठाने की अनमुवत दी गई है ि जो उन्हें 

सिा पटल पर रखने के इच्छुक हैं, िे 20 वमनट के िीतर मामले के पाठ को व्यवक्तगत रूप से सिा 

पटल पर िेज दें। केिल उन्हीं मामलों को सिा पटल पर रखा माना जाएगा, वजनके वलए मामले का 

पाठ वनधाण ररत समय के िीतर सिा पटल पर प्राप्त हो गया है। शेष को व्यपगत माना जाएगा। 

…(व्यिधान) 
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Re: Need to appoint DST INSPIRE faculty 

 

श्रीमती रक्षा नननखल खडसे (रावेर): वडपाटणमेंट ऑफ साइंस एण्ड टेक्नोलॉजी (DST) ने यिुाओ ं

के वलए साइंस, टेक्नोलॉजी एिं इंजीवनयररगं में ररसचण जैसे विषय के साथ INSPIRE के माध्यम से 

एक बहुत ही निीनता से पररपूणण योजना बनायी है, वजसके चलते इस माध्यम से एन.आई.टी., 

आई.आई.टी, IISEs, एन.आई.एस.ई.आर. के साथ यिुा टैलेंट को जोड़कर नये साइंवटस्ट्स बनाने 

तथा ऐसी उच्च स्तरीय इंस्टीट्यूट में अध्यापन ि आने िाले नये यिुाओ ंको टे्रवनगं हेत ुयह योजना 

बनायी गयी है। DST में कुल जमा एप्लीकेशन में से करीब करीब 10 प्रवतशत यिुा DST INSPIRE 

की फेलोवशप के वलए अब तक सेलेक्ट हुए हैं (जब तक का डाटा वमला है)। यह DST INSPIRE 

की फेलोवशप सेलेक्शन प्रोसेस तीन स्तरीय है, जो वक इंवडयन नेशनल साइंस अकादमी ने बनायी 

है। यह फेलोवशप के वलए उच्च वशक्षा एि ंररसचण के वलए इंवडया से बाहर गये हुए बहुत से यिुाओ ंने 

अप्लाई वकया, ये समझते हुए वक अिी अपने ही देश में इतनी अच्छी ररसचण फैवसवलटी सरकार 

उपलब्ध करा रही है। इसवलए उन्होंने विदेशों में पजंीकरण के बािजूद DST INSPIRE के तहत 

अपना नाम दजण वकया। अिी तक के उपलब्ध सखं्या के अनसुार DST INSPIRE की फेलोवशप 

1118 ररसचण फैकल्टी अिाडण  प्राप्त वकए हुए, वजसमें से अब तक केिल करीब 400 फैकल्टीज को 

स्थायी रूप से पोस्ट इन इंस्टीट्यूट्स में प्राप्त है और 60-70 प्रवतशत फैकल्टीज ऐसे हैं, वजनको 

स्थायी जॉब अिी तक नहीं वमली है। यू.जी.सी. के अतंगणत कई अवसस्टेंट प्रोफेसर की पोस्ट देश के 

प्रीवमयम इंस्टीट्यूट्स में खाली/ ररक्त हैं, लेवकन यू.जी.सी. इन DST INSPIRE फैकल्टी को 

अवसस्टेंट प्रोफेसर का िगण देने के पक्ष में नहीं है। दूसरी ओर DST INSPIRE फैकल्टी टैलेंट 

डेिलपमेंट करने के वलए सरकार ने बहुत बड़ी रावश खचण की है। वबना वकसी उपयोग/जॉब के बैठे हैं। 

मैं इस सदन के माध्यम से सरकार से अनरुोध करती ह ूँ वक इन DST INSPIRE फैकल्टी का 

उपयोग आने िाली पीढी की वशक्षा हेत ुदेश के प्रीमीयर इंस्टीट्यूट्स जैसे NITS, IITS, IISEs, 

NISER एिं UGC में इन DST INSPIRE फैकल्टी को पोवस्टंग दी जाये, वजससे यू.जी.सी. और 
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ऐसे इंस्टीट्यूट्स के ररक्त पोस्ट िी आई.आई.टी., आई.आई.एस.ई, एन.आई.एस.ई.आर. एि ं

यू.जी.सी. में इन DST INSPIRE फैकल्टी को पोवस्टंग दी जाए, वजससे यू.जी.सी. और ऐसे 

इंस्टीट्यूट्स के ररक्त पोस्ट िी कुछ हद तक िरी जा सकती हैं और ऐसे इंस्टीट्यूट्स में पढने िाले 

विद्यावथणयों को िी इस टैलेंट का लाि वमल सकता है। अगर सरकार इन DST INSPIRE फैकल्टी 

टैलेंट को 5 साल का निीनीकरण नहीं कर सकती, तो उन्हें स्थायी रूप से जॉब वमलने तक अगले 

5 साल "SERB-Assistant Professor" or "SERB Senior Faculty" जैसे पद वनमाणण करके 

उनका ररसचण के्षत्र में योगदान ले और उन्हें राहत दे। 

(इवति)  
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Re: Need to establish a Kendriya Vidyalaya in Maharajganj district, Uttar 

Pradesh 

 

श्री पकंज चौधरी (महाराजगजं): जनपद महराजगंज, उत्तर प्रदेश में एक केन्रीय विद्यालय की 

स्थापना हेत ुकेन्रीय विद्यालय सगंठन को उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा एक प्रस्ताि पे्रवषत वकया गया 

है। केन्रीय विद्यालय सगंठन की शतों के अनसुार महराजगंज में 6.5 एकड़ वनिःशलु्क िूवम, अस्थायी 

सचंालन हेत ुवनिःशलु्क जीजीआईसी के 15 कमर,े मागण का वनमाणण, पथृक शौचालय, उक्त िूवम तक 

पहुचं मागण ि विद्यतुीकरण की व्यिस्था वजला प्रशासन द्वारा करा दी गयी है। प्रस्तावित िवम पर 1.5 

मीटर वमट्टी की पटाई का वलवखत आश्वासन वजला प्रशासन द्वारा वदया गया है। जनपद महराजगंज 

िारत-नेपाल सीमा पर बसा है। यहा ंपर सरुक्षा हेत ुसशस्त्र सीमा बल तथा अनेकों केन्रीय एजेवन्सयां 

बड़ी सखं्या में तैनात हैं। यहा ंएक केन्रीय विद्यालय की स्थापना वकये जाने की अत्यन्त आिश्यकता 

है। 

अतिःिजनवहतिमेंिजनपदिमहराजगंज,िउत्तरिप्रदेशिमेंिएकिकेन्रीयिविद्यालयिकीिस्थापनाितथाि

अस्थायीिसचंालनिहेतुिजीजीआईसीिििनिमेंिकेन्रीयिविद्यालयिखोलनेिहेतुिआदशेिदेनेिकीिकृपािकरें। 

(इवति)  
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Re: Need to fill up the vacant posts (Official Language) in Central 

Secretariat Official Language Service 

 

श्री अजय कुमार (खीरी):  केन्रीय सवचिालय राजिाषा सेिा सिंगण में उप वनदेशकों के 86 में से 

82 पद िषों से ररक्त हैं और शेष 4 पद िी शीघ्र ही ररक्त होने िाले हैं। इस पद पर पदोन्नवत के वलए 

कोई सहायक वनदेशक पात्र नहीं है। कारण यह है वक उन्हें 10-11 िषों तक तदथण (एड-हॉक) रखने 

के बाद िषण 2015 में वनयवमत वकया गया है। इससे उप वनदेशक पद के वलए आिश्यक पाूँच िषण की 

वनयवमत सेिा पूरी नहीं हो रही है। 

 ितणमानिवस्थवतिसेििषणि2008-09िमेंितदथणिआधारिपरिसहायकिवनदेशकिबनािव्यवक्तििषणि2021ि

मेंिउपिवनदेशकिकेिवलएिपात्रिहोगा।िइससेिअनिुादिकायण,िराजिाषािनीवतिकािकायाणन्ियनिऔरिराजिाषाि

वहदंीिकेिप्रयोगिकािप्रसारिप्रिावितिहोिरहािहै।िइसकािदषु्पररणामियहििीिहोगािवकििषणि2019िसेिररक्ति

होनेििालेिसयंकु्तिवनदेशकिकेिपदििषणि2027िमेंििरेिजािसकें गेितथािनीचेििररष्ठिअनिुादकििीिआगेि

सहायकिवनदेशकिपदिपरिपदोन्नतिनहींिहोिपायेंगे। 

ितणमानिसरकारिमेंिवहदंीिमेंिकायणिकीिमात्रािकाफीिबढीिहैिऔरिवहदंीिकोिदेशिहीिनहीं,िअवपतुि

पूरेिविश्विमेंिप्रवतष्ठावपतिकरनेिकािहै। 

अतिःिआपसेिवनिेदनिहैिवकिितीिवनयमोंिमेंिसहायकिवनदेशकिसेिउपिवनदेशकिपदिपरिपदोन्नवति

केि वलयेिसहायकि वनदेशकि केि पदि परि 05ि िषणिकीिआिश्यकि वनयवमति सेिाि केि स्थानि परि िररष्ठि

अनिुादकिपदिपरि05ििषणिििसहायकिवनदेशकिपदिपरि03ििषणितथािदोनोंिपदोंिपरि08ििषणिकीिकुलि

वनयवमतिसेिािकोिआधारिबनाकरिउपिवनदेशक,िराजिाषािकेिररक्तिपदोंिपरिअवतशीघ्रिवनयवुक्तिकरनेि

कािकष्टिकरें,िवजससेिराजिाषािसबंंधीिकायणिकािप्रसारिसरकारिकीिराजिाषािनीवतिकेिअनसुारिवकयाि

जािसके। 

(इवति)  
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Re: Regarding water shortage in Aurangabad and Gaya districts of Bihar 

 

श्री सुशील कुमार नसहं (औरगंाबाद): मेर ेससंदीय के्षत्र के औरगंाबाद और गया वजला में पीने का 

पानी का िीषण संकट है। िू-जल स्तर काफी नीचे चले जाने के कारण 90 प्रवतशत चापाकल, कुआूँ 

और पानी के स्रोत सूख गए हैं। आदमी-जानिर को पीने का पानी काफी कवठनाई से वमल रहा है। 

नवदयाूँ सूख गयी हैं। इस के्षत्र की जनता को पीने के पानी के वलए करीब 3 वकलोमीटर की दूरी तय 

करना पड़ रहा है। के्षत्र के नवदयों में अिैध ढंग से बालू वनकासी और प्राकृवतक ससंाधनों के दोहन से 

जल सकंट की समस्या उत्पन्न हुई है। । 

 नवदयों को जोड़ने की प्रविया के तहत गंगा को सोन नदी से जोड़ने और बटाने, अदरी, 

वटकारी, मदार, केसहर और मोरहर आवद नदी को जोड़ने से जल सकंट का समाधान हो सकता है।

 आग्रह होगा वक सरकार द्वारा जल सकंट के समाधान के वलए तत्कालीन और दीघणकालीन 

व्यिस्था सवुनवित कराते हुए, प्राकृवतक ससंाधनों का दोहन करने िालों के विरूद्ध कठोर कारणिाई 

की जाए और इस के्षत्र में चापाकल और कुआूँ अवधष्ठावपत कराने और िकृ्षारोपण कराने की तत्काल 

व्यिस्था की जाए। 

(इवति) 
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Re: Need to accord approval  to Eastern Rajasthan Canal Project 

submitted by Government of Rajasthan 

 

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपूर):  अध्यक्ष महोदय,मैं आपका ध्यान राजस्थान की अवत 

महत्िपूणण एिं जीिनदायनी पेयजल एिं वसचंाई योजना की ओर ध्यान आकवषणत कराना चाहता ह ं। 

उक्त प्रोजेक्ट नवदयों से नवदयाूँ एिं बाधंों को आपस में जोड़कर मेर ेससंदीय के्षत्र करौली धौलपरु 

सवहत पूिी राजस्थान के 13 वजलों में वसचंाई एिं पेयजल का प्रािधान वकया गया है। यह 38 हजार 

करोड़ की डीआरआर राजस्थान की पूिण िाजपा सरकार द्वारा 2017 -18 में केन्र में िेजी जा चकुी 

है। 

अतिःिमेरािआपकेिमाध्यमिसेिआग्रहिहैिवकिकेन्रिसरकारिराज्यिसरकारिसेिसमन्ियिकरिशीघ्रि

इसियोजनािकोिमंजूरीिवदलाकरिआिश्यकिबजटिकािप्रािधानिसवुनवितिकरिकायणिशरुूिवकयािजाए। 

 

(इवति)  
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Re: Need to provide drinking water in Latur parliamentary constituency, 

Maharashtra 

 

श्री सुधाकर तुकाराम श्रगंर े(लातूर):  महाराष्ट्र का मराठिाड़ा के्षत्र विगत एक दशक से सूखे की 

मार झेल रहा है। इस के्षत्र में पड़ने िाले लातूर शहर तथा उसके 21 सीमािती गािंों में तो हालात 

सबसे ज्यादा खराब है। लातूर शहर में 10 वदन में एक वदन पानी की आपूवतण की जाती है। हालांवक 

महाराष्ट्र सरकार ग्रामीण के्षत्रों में टेंकरों से पेयजल की सप्लाई का प्रयास कर रही है, परन्त ुवफर िी 

िह जनता की पेयजल की जरूरतों को पूरा नहीं कर पा रही है। स्कूल जाने िाले बच्चे स्कूल न 

जाकर पूर ेवदन दूर-दराज के के्षत्रों से घर की जरूरत के वलए पानी की व्यिस्था करने के वलए मजबूर 

हैं। प्राइिेट टेंकर से पानी मागंना बहुत ही महगंा होता है जो आम आदमी और गरीबों की पहुचं के 

बाहर है। 

अतिःिइसिसदनिकेिमाध्यमिसेिमेरािसरकारिसेिअनरुोधिहैि वकििहिराष्ट्रीयिग्रामीणिपेयजलि

कायणिमिकेितहतिलातूरिकेिग्रामीणिके्षत्रोंिमेंिउज्जनीिबाधंिसेिपाईपिद्वाराि पेयजलिआपूवतणि हेतुिएकि

योजनािशीघ्रावतशीघ्रिबनाकरिकायाणवन्ितिकरेंितावकियहांिकीिआमिजनतािकोिपेयजलिकीिसमस्यािसेि

छुटकारािवमलिसके। 

 

(इवति)  
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Re: Need to provide adequate medical facilities to tackle Japanese 

Encephalitis disease in Muzaffarpur district and its adjoining areas in 

Bihar 

 

श्री अजय ननषाद (मजुफ्फरपुर): महोदय, मेर ेससंदीय के्षत्र मजुफ्फरपरु शहर एिं आसपास के 

इलाकों में चमकी बखुार यावन जापानी बखुार से वपछले मई महीने से अब तक लगिग सैंकड़ों बच्चों 

की मौत हो चकुी है। पूर ेइलाके में िय एिं आतंक का माहौल है। सरकार इसके रोकथाम की समवुचत 

व्यिस्था कर रही है। इसके बािजूद िी हर रोज बच्चों की मतृ्य ुइस रोग से हो रही है। अस्पतालों में 

समवुचत बेड एिं वचवकत्सा व्यिस्था की कमी पूणण उपचार में आडे़ आ रही है। यह बीमारी वपछले 10-

15 सालों से है और प्रवतिषण अपै्रल से जून के महीने में यह ियंकर रूपधारण कर लेती है, वजससे 

सैंकड़ों मासूमों की जान जा चकुी है लेवकन अिी तक इस रोग का कोई स्थायी समाधान नहीं खोजा 

गया है। 

मैंिआपकेिमाध्यमिसेिसरकारिकािध्यानिइसिगंिीरिविषयिकीिओरिआकृष्टिकरिरहािह ।ंिसाथि

हीिसरकारिसेिमागंिकरनािचाह गंािवकिइसिरोगिकेिरोकथामिकेिवलएिउच्चिस्तरीयिविशेषज्ञोंिकीिटीमि

बनाकरिइसकािअनसुंधानिवकयािजायेिऔरिमजुफ्फरपरुि वस्थतिएसकेएमसीएचिमेंिस्थायीितौरिपरि

अलगिसेििाडण िएिंिबेडिकीिव्यिस्थािकीिजाये।िसाथिहीिमजुफ्फरपरुिशहरिकेिआसपासिकेिइलाकोंिमेंि

स्थावपतिप्राथवमकीिस्िास््यिकेन्रोंिमेंिहरििषणिअपै्रलिसेिजूनितकिसमवुचतिएिंिशीघ्रिइलाजिकेिमदे्दनजरि

विशेषिवचवकत्सािसवुिधािउपलब्धिकराईिजायेितावकिइसिबीमारीिकािशीघ्रिसमवुचतिउपचारिहोिसकेि

औरिसाथिहीिसाथिलोगोंिमेंिजागरूकतािअवियानिचलायािजायेितावकिलोगोंिकोिइसिरोगिसेिस्थायीि

तौरिपरिवनजातिवमलिसके। 

(इवति) 
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 Re:  Air pollution in Delhi 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA (WEST DELHI): A recent report by 

India-state level Disease Bureau Initiative highlighted that around 12 lakh deaths 

in India can be directly attributed to air pollution. Around 76.8 %ि ofि India’sि

population is exposed to deadly air pollutant PM 2.5 level which is four times 

higher than standards prescribed by the World Health Organization. Amongst 

all, Delhi faces the highest level of air pollution not only in India but in the world. 

Air pollution is severely damaging the health of people living in Delhi not only by 

causing lung diseases and cancer but also by damaging blood vessels and 

therefore leading to strokes and heart-attacks. Given the sensitivity and urgency 

of the matter, I urge both the Central and state government of Delhi to take up 

this issue on an urgent basis and take strict measures to save the people of 

Delhi from deadly air pollution.  

  (ends) 
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Re: Need to take necessary measures to deal with water scarcity in 

Pataliputra parliamentary constituency, Bihar 

 

श्री राम कृपाल यादव (पाटलीपुत्र): महोदय, मैं आपका ध्यान वबहार के अन्य वजलों के साथ-साथ 

अपने ससंदीय वनिाणचन के्षत्र पाटलीपतु्र की ओर आकृष्ट करते हुए कहना चाहता ह  ंवक बाररश समय 

पर नहीं होने के कारण ियंकर सूखे की वस्थवत हो गई है। पानी का जलस्तर काफी नीचे चले जाने 

के कारण सिी हेण्डपम्प बेकार हो गए हैं। कुए ंएिं तालाब सूख गये हैं, वजसके कारण पेयजल का घोर 

अिाि है। वसचंाई नहीं होने से कृवष कायण िी प्रिावित हो रहा है। राज्य सरकार की ओर से कायणिाही 

की जा रही है परन्त ुविषम वस्थवत को आपदा मानते हुए त्िररत कारणिाई करने की आिश्यकता है। 

अतिः सदन के माध्यम से माननीय जल ससंाधन मंत्री जी से मेरा अनरुोध है वक तत्काल अपने स्तर 

से हस्तके्षप कर अविलम्ब िावंछत कायणिाही करने का कष्ट करें। 

(इवति) 
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Re: Regarding providing better railway services in Misrikh parliamentary 

constituency,  Uttar Pradesh 

 

श्री अशोक कुमार रावत (नमनश्रख): माननीय सिापवत जी, उत्तर प्रदेश राज्य के वमवश्रख 

ससंदीय के्षत्र के अंतगणत सडंीला-कछोना नगरपावलका/नगर पचंायतें हैं। इन के्षत्रों से वनकलने िाली 

रलेिे लाईन िॉवसगं पर िारी यातायात होने के कारण कई-कई घटंों तक टै्रवफक अिरुद्ध रहता है, 

वजस कारण लोगों को बड़ी परशेानी का सामना करना पड़ता है। यहाूँ के लोगों की वपछले काफी समय 

से रलेिे िॉवसगं पर ओिर विज बनाये जाने की माूँग की जा रही है, लेवकन अिी तक उनकी माूँग 

को स्िीकार नहीं वकया गया है, वजस कारण उनमें िारी रोष व्याप्त है। 

मेरािअनरुोधि हैि वकिसण्डीला-कछोनािनगरिपावलका/नगरिपचंायतिकेिअंतगणतिरलेिेिलाईनि

िॉवसगंिपरिओिरिविजिबनायािजाएिऔरियवदिऐसािसिंििनहींिहै,ितोिवफरिछोटेिएिंिमध्यमििाहनोंिकेि

वलएििहाूँिपरिअंडरिपासिबनायेिजाए,ंितावकिटै्रवफकिअिरुद्धिकीिसमस्यािसेिवनजातिवमलिसके। 

मेराियहििीिअनरुोधिहैिवकिमेरेिससंदीयिके्षत्रिकेिसण्डीलािरलेिेिस्टेशनिपरिपद्माितिएक्सपे्रस,ि

सद्भािनािएक्सपे्रस,िराजरानीिएक्सपे्रस,िसहारनपरुिएक्सपे्रसितथािवबल्हौरिरलेिेिस्टेशनिपरिटाटा-

छपराि एक्सपे्रस,ि मथरुा-छपराि एक्सपे्रस,ि उत्सगणि एक्सपे्रसि सवहति सिीि एक्सपे्रसि रलेगावड़योंि एिंि

अरिलिमकनपरुि स्टेशनिपरिकानपरु-कासगंजि एक्सपे्रसिऔरिकावलन्दीि एक्सपे्रसि रलेगावड़योंिकोि

ठहरािििीिप्रदानिवकएिजाए।ं 

 

(इवति)  
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Re: Need to set up a Bench of Odisha High Court at Sambalpur 

SHRI NITESH GANGA DEB (Sambalpur): My parliamentary constituency 

Sambalpur is located in the Western region of Odisha. It is the educational, 

cultural, commercial and the industrial hub of the entire Western Odisha region. 

People of my constituency as well as the Bar Association of Sambalpur have 

been consistently demanding to set up a Bench of Odisha High Court at 

Sambalpur as they are facing lots of difficulties to go to Cuttack for their court 

cases. So I urge the Government to take urgent steps to set up a Bench of 

Odisha High Court at Sambalpur during current year.  

(ends) 
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Re: Need to amend Press Council Act, 1978 

 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): िारतीय व्यिस्था का एक अंग पे्रस व्यिस्था िी है और 

इसीवलए पत्रकाररता लोकतंत्र का न केिल चौथा स्तम्ि है, बवल्क िारतीय सवंिधान में िी इसको 

चौथे स्तम्ि के रूप में माना जाता है, वजसे बहुत ही सम्मावनत दृवष्ट से देखा जाता है। एक प्रकार से 

पत्रकाररता व्यिसाय से जडेु़ व्यवक्त को समाज के बवुद्धजीिी िगण का व्यवक्त माना जाता है। और 

इसीवलए इस व्यिसाय को चौथे स्तम्ि के रूप में दजाण प्राप्त है, जो सच्चाई को सामने लाने का कायण  

करता है। 

इसमेंििीिकोईिसदंेहिनहींिहैिवकिपे्रसिव्यिस्थािजनतािऔरिसरकारिकेिबीचिमध्यस्थतािकाि

कायणिकरतीि हैिऔरियहीिकारणि हैि वकि पे्रसि व्यिस्थािकोिमीवडयािकहािजाताि है,िजोिसरकारि केि

वियाकलापोंिकोिजनतािििसरकारितकिपहुचंानेिकािकायणिकरतीि है,ि वजससेि वकसीििीिघटनािकीि

िास्तविकतािकािपतािचलतािहै। 

पत्रकाररतािनेिलोकतंत्रिमेंियहिमहत्िपूणणिस्थानिअपनेिआपिहीिहावसलिनहींिवकयािहै,िबवल्कि

सामावजकिसरोकारोंिकेिप्रवतिपत्रकाररतािकेिदावयत्िोंिकेिमहत्ििकोिदेखतेिहुएिसमाजिनेिहीिदजाणिवदयाि

है।िकोईििीिलोकतंत्रितिीिसशक्तिहै,िजबिपत्रकाररतािसामावजकिसरोकारोंिकेिप्रवतिअपनीिसाथणकि

िूवमकािवनिातीिरहेिऔरिसहीित्य/सामाचारिसमाजिकेिसमक्षिरखे। 

लेवकन,िप्रायिःियेिदेखनेिमेंिआयािहैिवकिइनिकायोंिकोिकरनेिमेंििारतीयिपे्रसिियिस्थािमेंिकईि

कवमयांििीिनजरिआतीिहैंितथािकुछेकिपत्रकारोंिकाििास्तविकिपत्रकाररयतािसेिकोईिलेना-देनािनहींि

होतािहै।िजबवकिसाथणकिपत्रकाररतािकािउदे्दश्यिहीियहिहोनािचावहएिवकििहिप्रशासनिऔरिसमाजिकेि

बीचिएकिमहत्िपूणणिकड़ीिकीििूवमकािअपनायेितथािगलतिपत्रकाररतािअथाणत्ितत्योंिकोितोड़-मरोड़करि

यािवम्यािसामाचारिप्रकावशतिकरकेिदेशिकीिजनतािकोिभ्रवमतिनिवकयािजाए। 
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अतिःिमेरािसरकारिसेिअनरुोधिहैिवकिपे्रसिपररषदिअवधवनयम,ि1978िमेंिऔरिसशंोधनिवकयेि

जानेिहेतुिआिश्यकिकदमिउठाए,ंितावकिपत्रकारिकोईििीिसमाचारिसमाजिकेिसमक्षिलेिजानेिसेिपूिण ि

अपनेिप्रवतिपूरीितरहिसेियहिसवुनवितिकरिलेंिवकििहिसमाचारिसहीिहैियािनहीं। 

(इवति) 
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Re: Regarding construction of a dam in Bankura parliamentary 

constituency, West Bengal 

 

डॉ. सुभाष सरकार (बकुंरा): महोदय, मेरा के्षत्र बाकुंड़ा, जो पविम बगंाल के सबसे सूखाग्रस्त के्षत्र 

के अंतगणत आता है तथा एक जगंल का इलाका िी है। इसमें दो विधान सिा अनसूुवचत जनजावत 

और दो विधान सिा अनसूुवचत जावत की हैं। यहा ंपीने का पानी और वसचंाई के जल का बड़ा अिाि 

है। के्षत्र में चार नदी हैं। इसमें दो नवदयों के सगंम स्थल में एक बाधं वनमाणण की मागं वपछले 12 िषों 

से चली आ रही है। अनेकों बार इस मागं को सबंवंधत कायाणलयों तक पहुचंाया गया। इस बजट में 

इसका वनष्पादन के साथ घोषणा हो जाये तो सार ेके्षत्र के लोगों के साथ मैं िी आिारी रह गंा। 

इसिके्षत्रिमेंिसातिविधानिसिाओंिकेिअंतगणतिचारिविधानिसिाओंिमेंिकोईिरलेिपथिनहींिहै।ि

इसकेिवलएि12िसालिपहलेिशरुूिहुईिपररयोजनािछातनािसेिमकुुटमवनपरुिरलेिपथिकािकामिवफरिसेि

शरुूिकरिानेिकािवनिेदनिकरतािह ।ं 

 

(इवति)  
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Re: Need to establish a Government Girls' College in Gorakhpur, Uttar 

Pradesh 

 

श्री रनवदं्र श्यामनारायण शुक्ला उफव  रनव नकशन (गोरखपुर):  मेर े ससंदीय वनिाणचन के्षत्र 

गोरखपरु, उत्तर प्रदेश के पूिाणचल का सबसे बड़ा महानगर है वजस पर आसपास के 15 वजले अपनी 

विविन्न जरूरतों के वलए वनिणर है वजसमें वशक्षा और विशेषकर स्त्री वशक्षा महत्िपूणण है। गोरखपरु में 

एक िी सरकारी मवहला महाविद्यालय नहीं है। इससे यहा ंकी छात्राओ ंको अनेक कवठनाइयों का 

सामना करना पड़ता है। हमार ेयशस्िी प्रधानमंत्री जी ने िषण 2014 में देश की सत्ता सिंालते ही 

बावलकाओ ंमें सरंक्षण प्रदान करते हुए उनकी वशक्षा उनके आगे बढने के महत्ि को समझते हुए ‘बेटी 

बचाओ और बेटी पढाओ' का नारा वदया था। उनकी प्रगवत के वलए अनेक योजनाएूँ आरिं की थी। 

गोरखपरु में मवहला महाविद्यालय की स्थापना श्रद्धये प्रधानमंत्री जी के इस महालयय की प्रावप्त के 

वलए अत्यंत आिश्यक है। 

अतिःिमैंि केन्रिसरकारिसेिमागंिकरतािह ूँि वकिगोरखपरुिसेिकेन्रीयिसहायतािसेिएकिमवहलाि

महाविद्यालयिकीिस्थापनािअविलम्बिदीिजाय। 

(इवति) 
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Re: Need to take flood control measures in Barabanki parliamentary 

constituency, Uttar Pradesh 

 

श्री उपेन्द्द्र नसहं रावत (बाराबकंी): माननीय अध्यक्ष महोदय, मेर ेससंदीय के्षत्र बाराबकंी में घाघरा 

नदी के दोनों ओर तटिती तहसील रामनगर और तहसील वसरौली गौसपरु के तटिती गाूँि हेतमापरु, 

पाण्डेपरुिा, चौधरी परुिा, पिणतपरु, अकौना, बल्लौर, अलीनगर, खौना, वकन्तरु, कोठी डीहा, बबरुी 

सवहत लगिग 50 गाूँि हेमापरु से करौनी तक दोनों तरफ तटबधं की लंबाई लगिग 30 वकलोमीटर 

है। तटबधं कमजोर होने के कारण प्रवतिषण बरसात में बाढ से वकसानों के जान-माल, खेत-खवलहान, 

सड़कें  इत्यावद को अत्यवधक नकुसान होता है। 

अतिःिमेरािसरकारिसेिअनरुोधिहैिवकिघाघरािनदीिकेितटितीिगाूँििकोिबाढिसेिबचानेिकेिवलएि

पत्थरोंिऔरितारिकीिसोवलंगिलगाकरिमजबूतितटबंधिबनाएिजानेिकीिआिश्यकतािहै।िसाथिहीिकेन्रि

सरकारितटबधंोंिकोिमजबूतिऔरिऊूँ चािबनानेिकेिवलएिअलगिसेिफंडिउपलब्धिकरानेिकीिव्यिस्थाििीि

कीिजायेिवजससेिनदीिकेिवकनारेिबसेिगाूँिोंिकोिबचायािजािसके। 

(इवति) 
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Re: Need to appoint Ayush doctors under Ayushman Bharat Yojana 

 

श्री कनपल मोरशे्वर पाटील (नभवडंी): केन्र सरकार के आयषु मंत्रालय द्वारा शोध प्रयोगशालाओ ंमें 

कई नई दिाइया ंविकवसत की गयी हैं और देशी दिाओ ंके आधवुनक वचवकत्सा मानकों पर परखे 

जाने और उसमें सफल होने की बािजूद देश में जमीनी स्तर पर उनका सही इस्तेमाल नहीं हो रहाहै। 

िैज्ञावनकितथािऔद्योवगकिअनसुधंानिपररषदि सेिआयिेुदिऔरिजड़ी-बूवटयोंिपरिआधाररति

दिाओंिकेिगहनिपरीक्षणिऔरिमानकीकरणिकोिलेकरिकरारििीि वकयाि है।िसी.एस.िआई.आर.िकईि

सफलिआयिेुदिऔरिहोम्योपैथीिदिाएंिबाजारिमेंिलािचकुािहै,िपरतंुिवफरििीिग्रामीणििारतिमेंिस्िास््यि

सवुिधायेंिअपयाणप्तिहैं। 

अतिःिमेरािसरकारिसेिअनरुोधिहैिवकिआयषुिडॉक्टरिकोिआयषु्मानििारतियोजनािकेिअंतगणति

अवधकिसेिअवधकिसखं्यािमेंिरोजगारिउपलब्धिकरायािजाये,ितावकिग्रामीणििारतिमेंिस्िास््यिसेिाओंि

मेंिसधुारिहोिसके। 

(इवति) 
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Re: Need to widen Joriya-Pulanwa road in Jammu & Kashmir 

 

श्री जुगल नकशोर शमाव (जम्मू): आदरणीय अध्यक्ष महोदय जी, मैं आपके माध्यम से मेर े

ससंदीय के्षत्र जम्मू की ओर वदलाना चाहता ह  ंवक जोवड़या से पलुािंा का बाडणर रोड जो वक िारत 

पाक सीमा पर है और यह रोड बीआरओ के अधीन आता है, पर इस रोड की हालत बहुत ही खस्ता 

है, जगह-जगह गड्डे हैं, वजसके कारण रोजाना दघुणटनाए ंहोती हैं। 

अतिःिआपकेिमाध्यमिसेिइनसेिसबंवंधतिमंत्रालयिसेिकहनािचाहतािह ंिवकिइसिरोडिकोि

चौड़ीकरणिकरनेिकेिवलएिधनरावशिआिंवटतिकरें। 

(इवति) 
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Re: Modernisation of Trichy International Airport in Tamil Nadu 

SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALI): Trichy International 

Airport is the third-largest airport in Tamil Nadu in terms of total passenger traffic 

next to Chennai and Coimbatore. The airport is served by two Indian and four 

foreign carriers providing direct connectivity to 3 domestic and S international 

destinations. This airport is Iso 9001:2008 quality certified and was declared an 

international airport on 4 October 2012.  

At present, Trichy international Airport is connected with just 05 

international cities i.e. Kuala Lumpur, Singapore, Dubai, Sharjah, Colombo and 

03 domestic cities i.e. Chennai, Bengaluru and Kochi. Only 07 airlines are 

operating flight services from Trichy International Airport namely Air Asia, Air 

India Express, Alliance Air, IndiGo Malind6 Air and Sri Lankan Airlines. It is 

pertinent to mention here that there is no Air India domestic flight service to any 

domestic destinations in the country. So an Air India domestic flight be operated 

from Trichy to Delhi via Chennai or via Hyderabad or via Bengaluru. 

Trichy has high catchment of passengers for Singapore Malaysia and 

various Gulf countries. Around 8 lakh people are working in Singapore and 

Malaysia. More than 10 lakh people from Tamil Nadu are working in Gulf 

countries. Trichy Pillaiyar Kovil (Vinayaka Temple) built on top of the hill in Trichy 

is the world famous temple and lots of people from various countries visit this 

temple every day particularly during the festival season. Further, holy cities of 

Vailankanni and Nagoor can be reached in just 2 to 3 hours from Trichy by road. 
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Further, Trichy is situated in the centre of Tamil Nadu and also called educational 

hub of Tamil Nadu. Further all the Central & State government 

departments/offices and many public sector undertakings/industries like BHEL, 

BEL, Railway Coach Factory, Ordinance Factory and lot of small scale industries 

are there in which thousands of employees are working in Trichy area.  So this 

airport can be connected with more international cities and domestic cities for 

the convenience of pilgrims, tourists and govt officials. Due to increase in air 

traffic, Trichy International Airport needs to expand both its flight operations to 

more foreign destinations as well as expand its present runway to facilitate 

landing and take off of jumbo jets/flights and also needs to construct a modern 

Air Traffic Control (ATC) tower in the airport. Hence, I urge upon the Union Govt 

through this august House to take immediate steps to expand the Trichy 

International Airport as well as to expand the present runway to facilitate 

operation of more flights to more foreign destinations and domestic cities.  

(ends) 
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Re : Implementation of river Pampa Protection Plan in Kerala 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Pampa river is an important 

part of the cultural and societal heritage of Kerala and specifically central 

Travancore region, is facing an existential threat due to pollution, erosion of 

banks and decreased water holding capacity. By viewing the enormity of the 

situation, I would urge upon the government to implement a Pampa Protection 

Plan to protect and preserve the river on the lines of Namami Gange model at 

the earliest in order to develop a holistic model of development of antipollution 

measures, erosion prevention methods and modern flood control mechanisms. 

I would also urge the government to seek international technical collaboration 

for the programme with a view to gain advanced insights for remedial measures 

to be undertaken though the plan.  

(ends) 
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Re: Need to accord International Airport status to Madurai Airport in 

Tamil Nadu 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Madurai Airport was 

inaugurated in 2012, and it is connected to just 03 international cities namely 

Colombo, Dubai and Singapore. Madurai is a temple city which is surrounded 

by few hundred temples i.e Rameshhwaram Temple, Srivilliputhur Andal 

Temple, Palani Murugan temple etc and lakhs of Hindu pilgrims visit Madurai 

every year. Madural region has high catchment of passengers to Singapore, 

Malaysia and various Gulf countries. 8 lakh people in Singapore and Malaysia 

and more than 10 Lakh people in Gulf countries are working from Tamil Nactu 

alone. Madurai is not included in bilateral air services agreement (BASA) with 

any country except Sri Lanka. Many countries and many airlines have evinced 

interest to operate flight to Madurai, Air-Asia, Silk-Air, Tiger Airways, Air-Arabia, 

FlyDubai are awaiting MOCA nod to start flight services to Madurai for the last 9 

years. Indigo airlines are presently operating international flight service from 

everywhere except from Madurai. For the development of southern Tamil Nadu 

the following action to be taken at the earliest: (i) Madurai airport be given 

international status and to operate 24X7 hours. (H) Madurai airport needs 

appointment of permanent plant quarantine and customs officers in international 

cargo section to support 24X7 hours loading and unloading of international cargo 

(Hi) an Air-India/Air India Express International flight from Madurai to Kuala 

Lumpur, Sharjah, Muscat, Dubai and Kuwait will benefit 3 million ethnic Indians 

of Tamil Nadu origin in Malaysia & Singapore and Gulf region, (iv) Include 
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Madurai in BASA with Singapore, Malaysia, Thailand Dubai, Muscat, Sharjah 

and Kuwait, (v) a new state of the art terminal building for Madurai to handle 5 

million passengers per annum, and (vi) runway expansion from current 7500 FT 

to 10000 Ft.  

 In view of the above, I urge upon the Union govt. through this august 

House to take early action on the above mentioned demands which will boost 

the economic and industrial development of southern Tamil Nadu region besides 

helping millions of Indian workers and tourists visiting Madurai each year.  

 

 (ends) 
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Re: Need to sanction road-under-bridge/subway at Bauria Railway 

Station in West Bengal 

 

SHRIMATI SAJDA AHMED (ULUBERIA): I would like to thank you Sir, for giving 

me this opportunity to talk about the problem faced by the people of my 

Constituency, Uluberia.  I like to invite the attention of the Government to the 

difficulties being faced by the constituents of my Parliamentary Constituency 

near Bauria Railway Station, on Howrah --Kharagpur Line in South Eastern 

Railway due to level crossing on high traffic density stretch, daily nearly 20 

thousand people are crossing the railway line for their daily necessities and the 

road at railway crossing is most of the times closed due to train movement at 

regular intervals. Sometime in urgency people are taking risks to cross the 

railway lines. Patients have to wait for long due to closure of the railway crossing 

gate.  Besides, these crossings also lead to drop in speed of the trains.  

 Duringिtheिlastिbudget,िMinistryिofिRailwaysिcommittedिtoिfulfillि ‘Missionि

ZeroिAccident’िpromise.िIिurgeिtheिGovt.िtoिsanctionिa RUB or Subway at Bauria 

Station approach road to eliminate the difficulties being faced by general citizens 

and also to avoid accidents. 

 

 (ends) 
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Re: Construction of Bolondi Halt Railway Station in West Bengal 

 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAG): Bolondi under my constituency 

is SC/ST dominated area where girls are achieving excellence in education 

despite lack of rail stations which is causing hindrance to their higher aspirations. 

Bolondi comprises about 50 villages and 26 village panchayats. The common 

citizens are also facing problem. I urge the Government for an early survey 

regarding Bolondi Halt station which is already sanctioned. 

 (ends) 
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Re: Need to regularise the services of 133 contractual workers of the 

Central Institute of Fisheries Education, Mumbai 

 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTHWEST): The Central Institute of 

Fisheries Education, Andheri (West), Mumbai comes under my Parliamentary 

constituency of 27-Mumbai North West. Nearly 133 workers are serving in the 

Institute for the last 20 years on a contract basis. In the beginning of the New 

Year about 20 workers were relieved from their jobs. Then, I had paid a visit to 

the Institute on 12-1-2018 and discussed the matter with the Director and the 

Vice-Chancellor in my capacity as a local Member of Parliament. I came to know 

from them that the Institute was in need of 200 permanent workers as on date. 

For want of sufficient funds, the Institute is forced to hire workers on a contract 

basis. In fact, the contractor is gaining and hard, honest and sincere workers are 

losing. Presently 133 workers working in the Institute are local people and 

majority of them are from fishermen community only. The Institute has, 

therefore, requested for a financial assistance of Rs.2.50 crore for regularising 

these workers.  

 In view of this situation, I urge upon the Government of India to absorb all 

the 133 workers on a permanent basis by sanctioning the above amount on a 

compassionate ground.  

 (ends) 
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Re: Need to provide drinking water in Banka district, Bihar 

 

श्री नगररधारी यादव (बाकंा): सदन के माध्यम से मैं सरकार का ध्यान वदलाना चाहता ह ूँ वक मेर े

ससंदीय के्षत्र बाकंा वजले में मानसून की देरी से पेयजल एिं पानी की िीषण समस्या हो गयी है। 

बरसात समय पर न होने से िूवम का जलस्तर 30 फुट से ज्यादा नीचे चला गया है वजसके कारण 

हैंडपपंों से पानी नहीं आ रहा है और तालाब सूख चकेु हैं। मेर ेससंदीय के्षत्र बाकंा में पेयजल की कुल 

मागं का केिल 7.6 प्रवतशत पेयजल वमल पा रहा है जो आज एक िीषण समस्या है। क्योंवक जल ही 

जीिन है। जल के अिाि में लोगों का जीिन दूिर हो गया है। वपछले साल वबहार के 25 वजलों के 

280 ब्लॉकों को सूखाग्रस्त घोवषत वकया गया था वजसमें मेरा ससंदीय के्षत्र बाकंा िी शावमल था। 

जगंलों में पानी की कमी से जगंली जानिर पानी की खोज में गाूँि के आसपास मंडरा रहे हैं वजससे 

गाूँि के लोगों का जीिन खतर ेमें है और लोग रात में घरो से वनकलने से डरते हैं। शदु्ध जल नहीं 

वमलने से लोग गंद ेतालाब और नहरों के पानी को गाूँि के लोग पीने को मजबूर हो रहे हैं वजससे िे 

बीमार पड़ रहे हैं। आने िाले समय में वकसानों को पानी की कमी से अपने खेतों को सींचने में काफी 

कवठनाई होने िाली है। 

सदनिकेिमाध्यमिसेिसरकारिसेिअनरुोधिकरनािचाहतािह ूँिवकिमेरेिससंदीयिके्षत्रिवबहारिकेिबाकंाि

वजलेिमेंिसूखाग्रस्तिहोनेिसेिलोगोंिकोिसमस्यािकािसामनािकरनािपड़िरहािहैिउसकािवनदानिशीघ्रिवकयाि

जायेिएिंिलोगोंिकीिपेयजलिकीिआिश्यकतािकेिवहसाबिसेिपेयजलिकािप्रबधंिविविन्निविकल्पिमाध्यमोंि

सेिवकयािजायेिसाथिहीिसाथिअनरुोधिहैिवकिबाकंािवजलेिकेिसिीिब्लॉकोंिकेिसूखेितालाबिकोिगहराि

वकयािजायेिवजससेिआनेििालेिमानसूनिकेिपानीिकोिसरंवक्षतिवकयािजािसकेिऔरिइसिवजलेिकेिवगरतेि

जलस्तरिकोिरोकािजािसके। 

(इवति) 
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Re: Development of tourism infrastructure in Rameswaram, Tamil Nadu 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Rameswaram is an important 

pilgrim destination of our country. Every year, crores of pilgrims visit 

Rameswaram from different parts of the country. They also visit Danushkodi, but 

the facilities are not upto the mark to accommodate the tourists. Enough 

accommodation is not available. Water facility is not available and transport 

facility is awful. For any pilgrim visiting Rameswaram he has to come to Madurai 

and take road. It takes four hours to reach Rameswaram. Considering the heavy 

tourist traffic, I request that an airstrip can be set up in Rameswaram. This will 

not only attract tourists, but also reduce the travel time. Rameswaram can be 

included under the UDAN Scheme and flights can be operated from Tuticorin & 

Madurai. The train facilities are inadequate and introduction of trains to major 

cities in different parts of the country is the need of the hour. Rameswaram 

station requires modernization and I request the government to modernize the 

same with a provision of Executive Lounge on the lines of Madurai station and 

escalators to help the passengers.  

 I request the government to allocate adequate funds for the development 

of infrastructure at Rameswaram and also set up an office of the Indian Tourism 

Development Corporation there to help the pilgrims and tourists.  

 (ends) 

Re: Need to provide Scheduled Tribe status to certain communities of 

Assam 
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श्री नबा कुमार सरनीया (कोकराझार): मैं अपने राज्य और के्षत्र के एक महत्िपूणण विषय पर 

सदन का ध्यान आकषणण करना चाहता ह ं। 

असमिकेिकोचिराजबगंशीिऔरिआवदिावसयोंि(मुंडा,िओरािं,िगोंड,िखवड़या,िप्रज्ञा,ि वकसानि

इत्यावद)िबहुतिवदनोंिसेिजनजावतकरणिकोिलेकरिमागंिकरतेिआिरहेिहैं।िसोलहिींिलोकसिािकेिदौरानि

इनिसमदृाओंिकोिसाथिहीिचारिअन्यिमोरान,िमटक.िताईिआहोम,िचवुटयािकोििीिजनजावतकरणिकेि

दजाणिदेनेिकेिवलएियहिवबलिराज्यसिािमेंिपेशिवकयािगयािहै।ियहिअसमिकीिअखण्डतािऔरिप्रगवतिकेि

वलएिबहुतिहीिजरूरीिहैंिवकिइनिलोगोंिकोिजनजावतकरणिकािदजाणिवदयािजाए। 

मैंिइसिसदनिमेंिआपकेिजररयेिअनरुोधिकेिसाथिमागंिकरतािह ंिवकिकेन्रिसरकारिइसिसदंिणिमेंि

इसिसत्रिकेिदौरानिजल्दिसेिजल्दिइसिवबलिकोिपासिकरकेिइनिसमदुायोंिकोिजनजावतकरणिकािदजाणि

दे।िसाथिहीिकवलतािनाथियोगीिकोििीिजनजावतकरणिदजाणिदेनेिकािजरूरीिकदमिउठाये।। 

(इवति) 
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राष्ट्रपनत के अनभभाषण पर धन्द्यवाद प्रस्ताव - जारी 

1204 बजे 

माननीय अध्यक्ष: राष्ट्रपवत जी के अवििाषण पर चचाण।  

श्री दयावनवध मारन जी।  

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Hon. Speaker, Sir, I would 

like to thank you for giving me this opportunity to participate in this debate on the 

Motion of Thanks on the President’sिAddress. 

 Sir, at the outset, I would really like to congratulate the BJP for its 

tremendous victory. 

 (1205/KN/SRG) 

 It is a very good win. They have repeated their victory after 2014.  

…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, सब अपनी-अपनी सीट पर बैवठए। प्लीज बैवठए। 

…ि(Interruptions) 

 

HON. SPEAKER: The House is not in order. Please sit down. 

…ि(Interruptions) 

 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): In 2014, the BJP came to 

power.  Unfortunately, in Tamil Nadu, the DMK was not able to win any seat.  

The ruling AIADMK won 37 seats.  Sir, I just want to register this moment 

because the President gave importance to the people coming and voting. An 

atrocity took place in 2014.  The Election Commission of Tamil Nadu imposed 

Section 144 – Unlawful Assembly.  There was a corrupt practice in 2014 and 
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money was distributed to all the voters and that was the reason that DMK could 

not come to power and represent anyone in the Parliament in 2014.    

Today, the people of Tamil Nadu have said no to money. They voted 

rightly under the able leadership of Shri M. K. Stalin, who formed a formidable 

alliance with a win of 38 out of 39 seats in Tamil Nadu and Puducherry. If only 

the rest of India had followed the footsteps of our leader Shri M.K. Stalin, things 

would have been different in this House. Anyway, our late leader Shri Annadurai 

alwaysिsaysिpeople’sिdecisionिisिtheिGod’sिdecision and we respect it.  To start 

my speech, I thought it would be best to quote my leader with a little pun when 

he started his speech as his maiden speech in the Rajya Sabha in 1962.  At that 

time, the Congress had come to power for the third consecutive time with a 

majority and our leader Mr. Annadurai made a speech.  He had said there was 

a lot of jubilation.  I also find a lot of jubilation in the speeches of the Ruling Party 

after winning the general election in 2019. Any party has got the right to be 

jubilant.  With your permission, I would like to point out to the ruling party that it 

is not very astounding for a party supported by money power, the Government 

agencies like the CBI and IT Department; and of course, the Election 

Commission was also supporting them.  

The strength of the BJP does not lie in itself, but in the weakness of the 

opposition and that is what my leader said during 1962.  When the oath taking 

ceremony was taking place, we have seen some of the Ruling Party Members 

shouting slogans in a jubilant mood. Sir, I want to again quote here our great 

leader, our Anna who in hisिmaidenिspeechिsaidि:ि“Insteadिofिbeingिjubilantिoverि
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the victory, the Ruling Party should be humble, magnanimous, liberal and 

democratic.”ििTheिreasonिIिamिsaying thisिisिthatिinिtheिPresident’sिAddress,िtheि

President did insist on water management and in fact, said in the para 19 and 

also in para 20 that Ministry of Jal Shakti has been formed.  Sir, the President 

has addressed the water crisis which is looming large in India, especially in 

South India and Tamil Nadu. We are in utter water distress.  

I am sure the Government is aware that the NITI Aayog report on water 

crisisिhadिmentionedिthatि40िperिcentिofिIndia’sिpopulationिwillिnotिhaveिaccessि

to clean drinking waterिbyि2013.िThisिisिnotिmyिreport;िthisिisिNITIिAayog’sिreport.ि

I am just giving the highlights of the NITI Aayog report.  The NITI Aayog report 

also says that India stands at 120th position out of 122 when it comes to water 

quality index.  We are so bad.  NITI Aayog also warns that 21 Indian cities 

including cities of Chennai, Bengaluru and Delhi will run out of groundwater by 

2020. 

(1210/KKD/CS) 

 Sir, 43.4 per cent of India is reeling under severe drought and early global 

warming system. The pre-monsoon rain is the lowest in the last 65 years.  Four 

reservoirs supplying water to Chennai have dropped below one per cent and are 

literally zero. In fact, I would like to say that there is going to be a severe water 

crisis.  A similar situation happened in 2004.  At that time, my late leader, Dr. 

Kalaignar, while he was campaigning, saw the pitiful situation in Chennai. He 

hadिpromised:ि“Ifिgivenिaिchance, we will bring in a desalination plant.”ििSir,िitि

happened.  Whatever the DMK says, it will happen. 
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 In 2004, when the DMK and the UPA came to power, for the first time in 

the history, the Central Government sanctioned Rs. 1,000 crore for a 

desalination plant to be implemented in Chennai.  It was implemented.  Later, 

another desalination plant was implemented. 

 Sir, now, the ally of the BJP, the ruling ally, the AIADMK is so complacent.  

They knew that there is no water; there is no rain for the last one year.  But they 

did nothing.  They are slaves.  They only notice it; they do not want to be working 

for the people.  In fact, in the last eight year, have the ruling AIADMK 

Government implanted the projects?  Yesterday, my leader Shri M.K. Stalin, was 

on the roads holding pots and fighting for water for the people of Tamil Nadu. 

 Sir, on 16.04.2013, they were supposed to implement 115 million litres 

waters for Chennai at a cost of Rs. 1,370 crore. Again, they wanted to 

implemented in Perul a project worth Rs. 4,000 crore.  They had also said that 

in the Ramanathapuram District, they would implement a 60 million litre water 

plant.  They also said they would implement another plant near Chennai at a 

cost of Rs. 6,700 crore.  But they did nothing.  If only they had implemented 

them, Tamil Nadu would not be looking at this water shortage. 

 Sir,िwhatि toिdo?ि िTheिGovernment’sिallyि inिTamilिNaduि isि complacent.ि

Now, they are not worried.  While the President’sिAddressिspeaksिaboutिanti-

corruption, the most … (Not recorded) Government is functioning in Tamil Nadu.  

It is not worried to resolve the problems of people of Tamil Nadu.  Instead, they 

areिonlyिinterestedिinिtryingिtoिmakeिmoreिmoneyि…(Interruptions) 
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 Sir, today, we areिtalkingिaboutिwomen’sिliberation.िTheिPresident in his 

Address at para 36, had spoken that no girl child should be left out 

…(Interruptions) The girl children have committed suicide.  All I ask is this.  Why 

are you trying to discriminate the State Education System?  

Sir, Mylswamy Annadurai who headed the Mangalyaan programme, 

studied in the State Board Tamil Medium school.  He made India proud. Today, 

we have Mr. Sivan who also studied in the State Board Tamil Medium School. 

He is headingि theि ISROि andि isिmakingि Indiaि proudि…(Interruptions) Let me 

finish, Sir.  

डॉ. नननशकातं दुबे (गोड्डा): महोदय, मेरा पॉइंट ऑफ ऑडणर है।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, एक वमनट रूवकए। वनवशकातं जी, आप रूल बताइए।  

…(व्यिधान) 

डॉ. नननशकातं दुबे (गोड्डा): महोदय, रूल 352 (3)।…(व्यिधान) 

  Mr. Speaker Sir, it is rule 352(3), which saysि thatि ‘aि Memberि whileि

speaking shall not use offensive expression about the conduct of proceedings 

ofिParliamentिorिanyिStateिLegislature.’ 

 But here, the hon. Member is using offensive languages against the 

AIADMK Government in Tamil Nadu.  He is usingिtheिwordि‘corrupt’िagainstिtheि

AIADMK Government of Tamil Nadu, which is very offensive.  This is Parliament.  

महोदय, ये ऐसा नहीं कर सकते हैं, इसवलए उनकी चीजों को एक्सपजं कर वदया 

जाए।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : विधान मंडल िाली चीज कायणिाही से वनकाल दें।  
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SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, I was mentioning it 

because the President in his Address had spoken about corruption, to eradicate 

corruption.  

 I have every right to talk of it in this House.  There are several cases filed 

against the sitting Ministers of the ruling AIADMK Government. The CBI 

conducted raid in the Secretariat of the Tamil Nadu Government.  The Chief 

Secretary’sिroom was raided …(Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Sir, I am on a point of order 

…(Interruptions) 

(1215/RP/RV) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय रूडी जी, प्लीज़, रूल बताइए, वकस वनयम के तहत है? 

…(व्यिधान) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Sir, my point of order is with reference 

to Chapter-V, page 9 – President’sि Addressि andि Messageि toि theि House.ि

…(Interruptions) Sir, please readि paragraphि 17.…(Interruptions) I would just 

readिoutिtheिparagraphि17.ि…(Interruptions) Sir, paragraph 17 says:  

“Onिsuchिdayिorिdaysिorि partि ofिanyिday,ि theिHouseि shallि beि atि

liberty to discuss the matters referred to in such Address on a 

Motion of Thanks moved by a member and seconded by another 

member.” 

 

 Sir, where does the Tamil Nadu figure in the Speech of the President? 

…(Interruptions)HeिisिtalkingिaboutिtheिState.ििHeिisिtalkingिaboutिtheिnation’sि
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progress.  Why are you severing one particular State and allowing a Member to 

talkिagainstिoneिpoliticalिparty?ि…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, ऐसा विषय, जो वनयम के तहत नहीं होगा, िह वनकाल वदया 

जाएगा।  

…(व्यिधान) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Sir, Rules are very clear about it. 

…(Interruptions) 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, I have only requested 

the House….…(Interruptions) Sir, I understand their loyalty. They are in 

alliance.…(Interruptions)िTheyिareिtheिforcedिallies.…(Interruptions) It is the duty 

of the master to take care of their slaves and they are doing exactly 

that..…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : केिल दयावनवध मारन जी की ही बात ररकॉडण  में जाएगी। बाकी वकसी सदस्य 

की बात ररकॉडण  में नहीं जाएगी। 

…(कायणिाही-ितृ्तान्त में सवम्मवलत नहीं वकया गया।)…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : अजुणन राम मेघिाल जी। 

…(व्यिधान) 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, the water crisis is so 

severe.…(Interruptions) I think, we all will be very happy if whatever the 

President said in his Speech or whatever he spoke is implemented. 

…(Interruptions) Today, we have another grave issue staring at our face. 

…(Interruptions) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

Dayanidhi ji, you cannot say that it is the duty of the master to save his slave. 

…(Interruptions) हम दास नहीं हैं। न ये दास हैं, न िे दास हैं। ये ऐसे शब्द कैसे यूज़ कर रहे हैं? 

यह पावलणयामेंट है। क्या हम दास हैं या ये ए.आई.ए.डी.एम.के. िाले दास हैं?…(व्यिधान) He 

cannot useिsuchिtypeिofिwordsिinिtheिParliament.…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : ऐसा कोई िी शब्द, जो ससंदीय नहीं हैं, िे वनकाल वदए जाए।ं 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय दयावनवध मारन जी। 

…(व्यिधान) 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, it is not unparliamentary. 

…(Interruptions) It is not at all unparliamentary. …(Interruptions) We are talking 

about a serious issue.  Today, India is reeling under severe drought. 

…(Interruptions) I am not only talking about myself but I am also talking about 

every State inिourिcountry.…(Interruptions) Today, they have come in power with 

a huge majority.  The Prime Minister is not only for those who have voted for him 

but he is also the Prime Minister of those who have not voted for you. 

…(Interruptions) If Tamil Nadu has not voted for you, please introspect yourself 

and understand why the people of Tamil Nadu have not voted for you. 

…(Interruptions) The reason is very simple and that is the water crisis. It is very 

important.ि …(Interruptions) Rudy ji, allow me to speak.  This is not fair. 
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…(Interruptions) I am making my first speech of this Session. You cannot do like 

this.ि…(Interruptions)िWhatिisिthis?ि…(Interruptions)  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप आपस में बात न करें। 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, today, we have a 

serious water crisis.  I want the Government to look at Tamil Nadu. 

…(Interruptions) Why are the people of Tami Nadu upset? It is because you are 

imposing everything on us.  The Cauvery Tribunal and the Supreme Court 

ordered clearly that whatever water allocated to Tamil Nadu should be 

released.…(Interruptions) Today, Karnataka is trying to build a project at 

Mekedatu.…(Interruptions) Sir, in this House the former Water Resources 

Minister, Mr. Nitin Gadkari has assured that the Government will never allow any 

damिtoिbeिbuiltिtoिstopिwaterिflowingिtoिTamilिNadu.ि…(Interruptions) Under what 

authority, Sadananda Gowda, Sir – a Minister of this Government – has assured 

in the Press that he will give permission.  This is the irony. 

(1220/RCP/MY) 

 Sir,ि whatि isि this?ि…(Interruptions) Is this democracy? Is this why the 

peopleि ofि Indiaि votedि forि you?ि …(Interruptions) They are imposing 

…(Interruptions) This is illegal.  This goes against the orders of 

the Cauvery Water Disputes Tribunal.ि…(Interruptions) This goes against the 

orderिofिtheिSupremeिCourt.ि…(Interruptions) This is the reason.  The people of 

Tamil Nadu are upset with you because you normally impose, you impose Hindi 

onिus;िyouिimposeिeverything;िyouिimposeिNEET…(Interruptions)  
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Please takeि theि spiritि ofि theि President’sि Addressि seriously.ि

…(Interruptions) You want to be the leader of entire India.  We are a part of India 

and we have every right.  Do not impose any Mekedatu Dam on us.  This is 

illegal, Sir. …(Interruptions) 

(ends) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, यवद कोई सदस्य राष्ट्रपवत के अवििाषण पर धन्यिाद 

प्रस्ताि से सबंवंधत अपना वलवखत िाषण सिा पटल पर रखना चाहते हैं तो िे रख सके हैं। 

 श्रीमती हेमामावलनी जी। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: ठीक है। अससंदीय शब्द वनकाल वदया जाएगा। 

…(व्यिधान) 
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1222 बजे 

श्रीमती हमेामानलनी (मथुरा): अध्यक्ष महोदय, मैं आपको बहुत-बहुत धन्यिाद करती ह ।ं पहले मैं 

आपको बधाई देना चाहती ह ,ं क्योंवक आप कल तक हमार ेबीच में बैठे थे और आज आप लोक सिा 

के अध्यक्ष सीट पर आसन हुए हैं। आप बहुत ही सौिाग्यशाली हैं। मैं िगिान से यही प्राथणना करती 

ह  ंवक आपका स्िास््य अच्छा हो और आपकी सिी मनोकामनाए ंपूरी हो। मझेु पूरा विश्वास है वक 

आप हम सिी के साथ जरूर न्याय करेंगे। 

 इस िक्त मैं अपनी पूिण स्पीकर महोदया सवुमत्रा महाजन जी को बहुत याद कर रही ह ।ं आज 

राष्ट्रपवत के अवििाषण के ऊपर हम सब को कुछ कहने का अिसर वमला है। मैं अपनी पाटी को 

बहुत-बहुत धन्यिाद देती ह ,ं वजन्होंने आज मझेु बोलने के वलए समय वदया है। 

 I must say, we the Members of this august House are really lucky to be a 

part of this great transition taking place in our country: a transformation of a New 

India under the leadership of our dear Prime Minister, Narendra Modi ji.  It was 

his vision and dream to make our country and bring it to a new level, for which, 

I think, the work has already started in the last five years from 2014 to 2019.  

That is the reason, we won with a huge margin in the last election.  I thank the 

entire country, the people of this country who voted for us.  I thank them.  Beyond 

caste and creed, they voted.  That shows how much faith they have in us.  I also 

thank all the women voters who came fearlessly forward and voted for us.   

 Hon. President of India mentioned in his speech that it is a matter of pride 

for every Indian that when our country completes 75 years of Independence in 

2022, we would have achieved many national goals for building a New India. To 

pave the way for the golden future of New India, my Government has resolved 

to work on an action plan. 
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 मैं यह कहना चाहती ह  ंवक हर सच्चा िारतीय अपने देश को फलते-फूलते, आगे बढते और 

विकवसत होते देखना चाहता है। ठीक उसी तरह मेरा िी एक सपना था वक हमारा देश कैसा हो। जब 

िी मैं विदेश जाती थी तो मझेु लगता था वक यहा ंवकतना अच्छा है, सब कुछ साथ-सथुरा, नीट एडं 

क्लीन, िेरी िेल वडसवप्लन्ड, हमार ेदेश में ऐसा क्यों नहीं है।? 

(1225/SMN/CP) 

जब िी मैं अपने देश में िापस आती थी, तो मझेु बहुत द:ुख होता था वक ऐसा हमार ेदेश में 

क्यों नहीं है? हमार ेदेश में ऐसा होना चावहए। कहते हैं वक िले ही देर से हो, लेवकन खलुी आंखों से 

देखा गया सपना सच होता है। मैं स्िय ंको बहुत सौिाग्यशाली मानती ह  ंवक अपने जीिनकाल में 

मोदी जी के नेततृ्ि में मैंने इन सपनों को सच होते दखेा है। मैं इन सपनों को सच होते देख रही ह ,ं 

एक नए िारत का वनमाणण होते देख रही ह ,ं न्यू इंवडया बनते देख रही ह ।ं  

 मोदी सरकार की िैसे तो अनवगनत उपलवब्धया ंहैं, जैसे वकसानों के वहत के वलए, जिानों के 

िेलफेयर के वलए, वशक्षा और स्िास््य के्षत्र में बहुत कुछ वकया गया है, लेवकन सबसे ज्यादा, बहुत 

ही बवढया और अद्भतु िूमैन इंपॉिरमेंट है। आज मैं कह गंी वक हमार ेदेश की बहुत सारी मवहलाए ंहैं, 

especially the younger ones are really doing very well.  िे कंधे से कंधा वमला कर बहुत 

कुछ काम कर रही हैं। आप देख लीवजए, बैंक चेयरमैन की पदिी के साथ-साथ, हर सविणस सेंटर में 

मवहलाए ंहैं। आप देख सकते हैं वक िे मेट्रो िी चलाती हैं, उबेर िी चलाती हैं और यहा ंतक वक हम 

वजस हिाई जहाज में उड़ते हैं, बहुत सारी young pilots are there. Young girls are flying 

the aeroplanes.  इतना ही नहीं, आमी, नेिी और एयरफोसण में िी मवहलाए ंहैं। यह िी सनुा है वक 

एयरफोसण में फाइटर प्लेन िी लड़वकया ंचलाती हैं। Hats off to those young girls. इतना ही 

नहीं, हमारी वफल्म इंडस्ट्री में िी बहुत सारी मवहलाए ंआगे आई हैं और बहुत सार े के्षत्रों में जैसे 

डॉयरके्शन, वफल्म वस्ििप्ट राइवटंग या वबहाइंड वद कैमरा हो, they are able to do all kind of 

things which is really very remarkable and we really feel very proud to see them. 

Apart from that, we have so many women doctors, engineers, scientists and 
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astronomers.  ऐसी बहुत सारी जगहों पर हमारी मवहलाए ंबहुत सार ेकाम करती आई हैं। मवहला 

चाहे गािं की हो या शहर की, चाहे वजस जावत या धमण की हो, मोदी सरकार ने उनको उनका हक 

वदलाया है। मवहलाओ ंके वलए कई योजनाए ंशरुू की हैं। खास तौर पर गािं में रहने िाली मवहलाओ ं

के वलए उज्ज्िला योजना है। इस योजना के बार ेमें मैं कहना चाहती ह  ं– 

कब तक आूँखों में रहेंगे आूँसू और फेफड़ों में चूल्हे का धआुूँ, 

कुछ ऐसा ही था गाूँि की मवहलाओ ंका सोचना। 

लेवकन उन्हीं मवहलाओ ंकी आूँखों से आूँसू पोंछकर 

धएु ंका रुख वजसने मोड़ वदया, ऐसी बनी उज्ज्िला योजना। 

 

मवहलाओ ंके आत्मसम्मान और गररमा को बचाने के वलए गािं-गािं के घर-घर में शौचालय 

का वनमाणण करना, वमशन इंरधनषु के तहत टीकाकरण, बेटी बचाओ बेटा पढाओ में बहुत सारी जो 

भू्रण हत्याए ंहोती थीं, इसकी िजह से उनकी सखं्या बहुत कमी हुई है। प्रधान मंत्री आिास योजना में 

मवहलाओ ंको रवजस्ट्री में प्राथवमकता वमलना, मवुस्लम और अन्य अल्पसखं्यक बहनों के हक को 

ध्यान में रखते हुए योजनाए ंबनाना, यह सावबत करता है वक हमार ेदेश के गािं की मवहलाओ ंसे 

लेकर शहर की मवहला तक, सबके विकास के वलए वकतना काम हुआ है, यही तो है न्यू इंवडया। 

 महोदय, जहा ंिषण 2009 के लोक सिा इलेक्शन में मवहलाओ ंका िोट पसेंटेज वसफण  55.82 

पसेंट था, िहीं िह िोट पसेंट िषण 2014 के इलेक्शन में 65.3 पसेंट हो जाना और आियणजनक रूप 

से िषण 2019 में जम्प होकर 69 पसेंट मवहलाओ ंका िोट देना बहुत बड़ी उपलवब्ध है न वसफण  सरकार 

की, बवल्क देश की हर मवहला की। ससंद के इवतहास में 30 नहीं, 40 नहीं, 50 या 60 नहीं, बवल्क 

78 मवहला सासंदों द्वारा इस सदन की गररमा बढाना, देश की हर मवहला के वलए सम्मान की बात 

है, अविमान की बात है। इसका शे्रय हमार ेवप्रय प्रधान मंत्री जी को मैं देना चाहती ह ।ं  

(1230/SK/MMN) 

 मैं कहना चाहती ह  ंवकि वजस तरह पेड़ किी अपने फल नहीं खाता, नवदया ंकिी अपना पानी 

नहीं पीतीं, बादल पानी बनकर खेतों में बरसता जरूर है, लेवकन खदु किी उस खेत का अनाज नहीं 
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खाता, उसी तरह हम सबका जन्म िी परोपकार के वलए हुआ है। हमें मोदी जी से इन्सपायर होकर 

अपना जीिन लोगों के परोपकार और देश के उद्धार में लगाना है। 

 मैं एक और बात कहना चाहती ह  ंवकि पानी की हमार ेदेश में बहुत बड़ी समस्या है। यहा ंअिी 

वजि हो रहा था वक तवमलनाडु में पानी नहीं है, पूर ेदेश में यही समस्या है। मैं अपने ससंदीय के्षत्र 

मथरुा में जाती ह ,ं यहा ंपीने के पानी की बहुत समस्या है, यहा ंपानी के वलए बहुत सी मवहलाए ंतड़प 

रही हैं। मझेु खशुी है वकि इस पर हमारी सरकार बहुत काम कर रही है। जब मैं िहा ंजाती ह  ंतो यहां 

खासकरके  यमनुा के शवुद्धकरण की बात होती है। िहा ंसाध-ुसतं जो इस पणु्य नदी के पानी से 

आच्छमन करना चाहते हैं, िे नहीं कर पाते हैं। िे हमेशा मझु से कहते हैं वकि आप सासंद तो बन गई 

हैं, लेवकन यमनुा का शवुद्धकरण करना िी आपका ही कतणव्य है। मैंने हमेशा माननीय मोदी जी से कहा 

है और मझेु खशुी है वक इस िक्त हमारी सरकार इस पर बहुत ध्यान दे रही है। मथरुा के्षत्र में यमनुा 

नदी पर बहुत से प्लाटं िी लग गए हैं। यहा ंकाम शरुु हो गया है। मैं मथरुा िावसयों को आश्वासन देना 

चाहती ह  ंवक बहुत जल्द यमनुा शदु्ध हो जाएगी। इसके वलए हमारी सरकार बहुत अच्छी तरह से और 

जल्दी काम कर रही है। िहा ंके लोगों के वलए राधे-राधे।  

 महोदय, िैसे तो सपने दो आंखों से देखे जाते हैं। एक िारतीय होने के नाते मैं कहना चाहती 

ह ,ं न्यू इंवडया का सपना दो आंखों से नहीं, बवल्क सिा सौ करोड़ िारतीयों की आंखों से देखा जा 

रहा है। हम सबको वमलकर माननीय मोदी जी के नेततृ्ि में इस सपने को पूरा करके वदखाना है और 

सारी दवुनया को बता देना है – 

िारत वकसी से पीछे नहीं, िारत वकसी से कम नहीं 

िारत को आंख वदखाए, अब वकसी में दम नहीं। 

(इवत) 

*श्री नदलीप साईनकया (मगंलदाई): 
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*SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): 
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*SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): 
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*श्रीमती सगंीता आजाद (लालगजं): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  

 

  



25.06.2019             rsg/rjs              Uncorrected/Not for publication                                        325 

 

*श्री नवष्ट्ण ुदयाल राम (पलाम)ू: 
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*श्रीमती दशवना नवक्रम जरदोश (सूरत): 
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*SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): 
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*SHRI P. C. GADDIGOUDAR (BAGALKOT): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_____________________________________________________

_____ 

*Laid on the Table  

 

  



25.06.2019             rsg/rjs              Uncorrected/Not for publication                                        329 

 

*श्री परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकाठंा): 
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*DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): 
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*SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

*Laid on the Table 

  



25.06.2019             rsg/rjs              Uncorrected/Not for publication                                        332 

 

*श्री नमतशे रमशेभाई पटेल (बकाभाई) (आनदं): 
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*श्रीमती रजंनबने भट्ट (वडोदरा): 
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*श्री रनवदं्र श्यामनारायण शुक्ला उफव  रनव नकशन (गोरखपुर): 
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*श्री जसवतंनसहं समुनभाई भाभोर (दाहोद): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  

 

  



25.06.2019             rsg/rjs              Uncorrected/Not for publication                                        336 

 

*श्री कौशलेन्द्द्र कुमार (नालदंा): 
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1232 hours 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Mr. Speaker, Sir, I thank you for giving me 

the opportunity to thank the hon. President for his Address. 

 Sir, at the outset, I would like to congratulate, Shri Narendra Modi Ji, the 

BJP and the NDA for their victory in the recently concluded Lok Sabha elections. 

The TDP had been a partner in NDA-1, with Shri Atal Bihari Vajpayee Ji, 

and in NDA-2 with Shri Narendra Modi Ji, who promised us that post the 

unscientific and unfair bifurcation of Andhra Pradesh, he would ensure all 

provisions of the  AP Re-organisation Act and the assurances given by the then 

Prime Minister, Shri Manmohan Singh, especially the granting of Special 

Category Status (SCS), would be fulfilled. Indeed, we had to walk out of the NDA 

due to the fact that the SCS was being denied to us, and the implementation/ 

execution of the AP Re-organisation Act was being delayed beyond a 

reasonable time limit. The TDP left the NDA after a long escalation process, in 

which we gave the Central Government every opportunity to deliver our rights. 

We fought hard to get our rights. 

The people of India have given a massive mandate to the BJP and NDA 

but in Andhra Pradesh, both the BJP and the TDP have suffered heavy losses. 

The BJP went down to less than one per cent vote share and did not even win 

a single MLA or a single MP seat in our State. The people of AP punished the 

BJP for not delivering, and decided to give the YSR Congress Party and their 

leader, Shri Y. S. Jaganmohan Reddy Garu one chance to get from the Centre 

what the Telugu Desam Party was unable to get. In fact, this was and continues 
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to be the single most important issue for the people of Andhra Pradesh. The 

responsibility now lies with Shri Y. S. Jaganmohan Reddy Garu and the YSR 

Congress Party to deliver on our rights. 

(1235/VR/YSH) 

 Now, after meeting the Prime Minister and the Home Minister, Shri YS 

Jagan Mohan Reddy Garu is saying that he will keep on asking, while we 

understand that the response from the Prime Minister has been categorical that 

Andhra Pradesh will not get special category status. Even the Finance Minister 

in a written response to an Unstarred Question in Rajya Sabha yesterday has 

also said that no State would be given this status. With the mandate given by 

the people of Andhra Pradesh to the YSRCP, giving them 22 MPs, all eyes are 

now on them to see how they will succeed where we were unable to do so. I, 

indeed, wish for them all success for the sake of Andhra Pradesh.  

 I also wish the Prime Minister all success and hope that his slogan of Sab 

ka Saath, Sab ka Vikas, Sab ka Vishwas will apply to all regions, States, and 

people equitably.  

 Since I have very limited time, I will directly come to a couple of points I 

wish to focus on. We have built our institutions brick-by-brick over decades, 

destroying, tinkering, weakening or weaponizing these institutions will cripple our 

democracy which we are proud of; and if corrective measures are not taken, it 

will ultimately destroy our freedom and liberty.   

 I am neither saying that this was started by the BJP nor am I blaming any 

other Government. All I am saying is that it reached its peak during the 
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Emergency and we are seeing a similar scenario now as well. There are many 

examples but I will give only three examples. 

 The first is the notification issued by the Home Ministry in December, 2018 

under the IT Act on monitoring, decryption of information generated, transferred, 

received or stored in a computer source without any requirement to get any 

authorization from anyone in the Government. 

 The second is the misuse of the Election Commission during recent 

elections, which many of the hon. Members have spoken about. 

 The third and the latest one is how the BJP is breaking our party and 

grabbing four of our Rajya Sabha MPs by resorting to coercive politics and 

weaponizing institutions.  

 The hon. Prime Minister in all his speeches is using the phrase Sab ka 

Saath. But what is happening on the ground and in Parliament and State 

Assemblies is the other way around. They were happening earlier and are 

continuing evenिtoday.िSo,िIिaskिtheिhon.िPrimeिMinister:ि“Doesिheिwantिhistoryि

to show that this Government is making it worse or that it is making it better? Sir, 

what is the meaning of these slogans? Does he want that all parties should join 

BJP? Is that the meaning of Sab ka Saath? Can we not be together if we are in 

different parties? Can we not be together if we speak different languages? Can 

we not be together if we have different beliefs? Can we not be together if we 

have different diets? Can we not be together if we wear different clothes? So, 

what is the meaning of Sab ka Saath?  
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 The real meaning of Sab ka Saath is that you should be taking us along 

with you to build this great country. It does not mean that you gobble MPs from 

other parties. It does not mean that you scare others by using CBI, IT, ED and 

other agencies. No party, however powerful it may be; no leader, however 

powerful he or she may be and no institution should be able to dictate terms or 

impose their wishes on smaller and regional parties. If this is allowed, it is 

tantamount to giving liberty to wolves which results in death of lambs. 

 Sir, the second point which I want to make is a very important point. Then, 

I will conclude it. The former Chief Economic Advisor to the Government, Shri 

Arvind Subramaniam has sent ripples and contested the GDP figures between 

2012 and 2017. In his Working Paper presented to Harvard University, he 

mentioned that the growth figures have been inflated by 2.5 percentage points 

during this period. If this is true and if we had known, the Government could have 

taken necessary steps on the banking system and challenges in agriculture 

which may have resulted in reduced NPAs and also helped the farmers a lot. 

Now, the entire country is worried what the correct figures are.  

 

 

 

 

(1240/SAN/RPS) 

 The fourth quarter growth figure of 2018-19 stands at 5.8 per cent which 

is less than that of China for the first time in the last few years. This figure is 
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really putting a question mark in the minds of people whether the Government 

has really inflated the growth figures or not. 

 It is not just the economic data, even the unemployment figures had also 

been suppressed, which stands at an all-time high in the last 40 years. This puts 

a cloud of doubt on our data and figures because we are not able to get the 

correct picture. If we cannot trust the figures, how do we plan, how do we make 

policies, how do we make laws and how do we measure their impact on the 

people? If we make laws in the absence of correct and trusted figures, this 

Parliament will be driving in the dark without the lights on. I am saying this 

because if we legislate with either inflated or with suppressed figures, how do 

we know if our decisions will have positive impact on the people or not. In such 

a scenario, the whole planning, budgeting and law-making process becomes 

meaningless. How are you going to ensure sab ka vikas when the data given by 

the Government is being questioned? 

 Sir, the correct figures are all the more important since we are in the 

Budget Session now and the Finance Minister is going to present the Budget 

just in a few days from now. The Economic Survey is also going to be presented 

to the House on the 4th of next month. I am sure, the figures of the Economic 

Survey have already been finalised and we cannot change them now, but the 

moot point is: Can we trust this data? 

 Sir, I suggest for the consideration of the hon. Prime Minister to constitute 

a Task Force consisting of national and international experts, statisticians, 
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macro-economists and policy-users who will be able to verify the data. This will 

then give the country a real and credible picture.  

 Sir, how are you going to win sab ka vishwas when there is already a 

sense of doubt in the minds of people on the economic growth figures, credibility 

of institutions, and shattering moral and ethical values in polity? 

 These are some of the observations I wish to make within the limited time 

at my disposal. Thank you. 

           (ends) 
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*श्री सगंम लाल गपु्ता (प्रतापगढ़): 
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*श्री नारणभाई काछनिया (अमरलेी): 
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सभापनत तानलका के नलए नाम-ननदेशन 

1242 बजे 

माननीय  अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु सिा को सूवचत करना है वक लोक सिा की प्रविया 

तथा कायण सचंालन वनयमों के वनयम 9 के अंतगणत, मैं वनम्नवलवखत सदस्य को सिापवत तावलका के 

सदस्य के रूप में नावमत करता ह  ं: 

1. श्री सरुशे कोवडकुवन्नल । 

समयािाि के कारण अन्य नाम प्राप्त होने के बाद घोवषत कर वदए जाएगें। 

----- 
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MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS – Contd. 

1243 hours 

SHRI P.C. MOHAN (BANGALORE CENTRAL): Hon. Speaker, Sir, I thank you 

for giving me this opportunity to speak on the Motion of Thanks on the 

President’sिAddress.िIिstandिhereिinिsupportिofिtheिMotion.  

1243 hours  (Shri Suresh Kodikunnil in the Chair) 

 In the elections, the people of the country gave a massive mandate to the 

leadershipि andि policiesि ofि Shriि Narendraि Modiji’sि Government.ि Peopleि haveि

hailed the corruption-free, sincere and capable development, governance and 

performanceिofिShriिNarendraिModiji’s Government and the Sab ka Saath, Sab 

ka Vikas principle.  

 Sir, people wanted a stable and able leadership that they could find with 

BJP and Shri Narendra Modiji. What has not been developed in the last 70 years 

has been developed just in the last five yearsि ofि Shriि Narendraि Modiji’sि

Government, be it the robust economy, Ayushmaan Bharat Yojana, health 

protection initiatives, Saubhagya Yojana or Electricity to All Homes. For the last 

65 to 70 years, even after Independence also, most of the villages in the country 

did not have electricity, but after our Government came, electricity has reached 

each and every village of the country. This Government launched PM Awas 

Yojana, Housing for Poor, Swachh Bharat Abhiyan. Today, there are toilets in 

every village. Even after 65 to 70 years of Independence, we did not have toilets 

in all the villages. Ladies used to go for toilet in the early morning or late in the 

night. Now, toilets are there in all the villages due to the initiative taken by this 
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Government. This Government also launched Ujjwala Yojana, giving free LPG 

connection to the poor. Then, there were also started Jan Dhan Yojana, Beti 

Bachao Beti Padhao, Atal Pension Yojana, MUDRA loans, loans for empowering 

the poor, Jan Aushadi Centres for providing quality medicines at lower cost. 

(1245/SM/RAJ) 

 Sir, in the guiding spirit of National Ambition and Regional Aspiration 

(NARA) as envisaged by our Hon. Prime Minister, I wish to speak on three 

importantिtopicsिfromिHon.िPresident’sिAddressिtoिtheिParliament which are also 

important for my State and my constituency.  

 Sir, I represent Bangalore Central constituency. Once upon a time, 

Bangaloreि wasि calledि ‘lakeि city’.ि Today,ि theि lakesि haveि beenि encroached 

because of negligence by the local bodies. Lakes have been neglected and 

water bodies have been encroached. There are lakes and water bodies but there 

are no water sources for that.  There are some lakes in which water is there, but 

the water is polluted. I have a request to the Central Government. Already, in 

the AMRUT Scheme, they have given adequate funds. I want to bring it to your 

notice that Bangalore is called Silicon Valley of India. In my constituency, 

Mahadevapura constituency, there is Bellandur Lake. That is in news not only in 

Bangalore, in Karnataka but throughout the country and even in the world also 

because the frothing is there. Sometimes, new person comes to Bangalore.  He 

will think whether it is snow or froth. It is in such a bad condition. I request the 

Central Government and the Urban Development Ministry. They have already 

given adequate funds to lake development and rejuvenation for Karnataka.  But 
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as a special case, I request the Government to take up this lake as a special 

case and give adequate funds to the State Government or take directly under 

the Central Government and develop this lake.  

 Sir the second thing is that I request the Central Government to release 

more funds for Sewage Treatment Plant (STP) so that where water bodies have 

no water source, this treated water can be left into that.   

 My next subject is relating to urban transport. Today, Bangalore has more 

than 1.2 crore population. By another 10 years, it is expected that around 2 crore 

population is going to be there. Bangalore is becoming a bad news for our traffic. 

There are traffic jams.  Everybody talks about Bangalore traffic. When I call 

anybodyिfromिhereिinिBangalore,िtheyिsay,ि“Bangaloreिtrafficिisिsoिmuch.ििHowि

willिIिreachिthere?”िि 

 I thank our Government that in the last Budget, for suburban project, 

Rs.17,000 crore had been sanctioned. But the State Government is not very 

keen. So, I request the Government also to take extra initiative. Last time, in the 

month of February, the Railway Minister, Shri Piyush Goyal also came to 

Bangalore.  He met the Chief Minister of Karnataka. There were lot of issues 

which were sorted out also. Even then, the Government is delaying in making a 

Special Purpose Vehicle (SPV) and implementing the project. This is a very 

important project because as per the report of RITES, it can carry about 35 lakh 

passengers per day and about 25 per cent of the traffic can also come down on 

the road. So, this is an important thing.  I request the Central Government again 

to speak to the State Government and sort out the issues and start this project 
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so that it will be helpful to our Bangalorians also. This is a very important project 

and I request the Urban Development Ministry also to give adequate funds to 

the State Government to develop the lakes.  

Thank you very much Sir.  

(ends) 
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*श्री नबद्युत बरन महतो (जमशेदपुर): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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*श्री श्रीरगं आप्पा बारणे (मावल): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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*श्री अजय कुमार (खीरी): माननीय राष्ट्रपवत जी के अवििाषण के समणथन ि 

धन्यिाद हेत ुवलवखत प्रवतिेदन। 

 वदनांक 20 जून को माननीय राष्ट्रपवत जी द्वारा संसद की समिेत सिा को वदए 

गए उनके उद्बोधन का समथणन करते हुए, मैं उनका धन्यिाद करता ह ं। 

 माननीय राष्ट्रपवत जी ने जहां वपछले पांच िषण में एनडीए की मोदी सरकार की 

उपलवबधयों के विषय में बताया, िहीं न्यू इंवडया कॉन्सेप्ट हेत ुएनडीए सरकार ि मोदी 

जी की प्राथवमकताओ ंको िी देश के सामने रखा है। 

 मेरा पूरा विश्वास है वक िषण 2024 तक हमारा देश न केिल लोगों की बवुनयादी 

जरूरतें पूरी करने में सक्षम होगा बवल्क देश आवथणक, रक्षा के्षत्रों में सक्षम होने के साथ 

ही महंगाई, भ्रष्टाचार ि आतंकिाद को समाप्त करके देश के लोगों को मकान, वबजली, 

पानी, वशक्षा ि वचवकत्सा जैसी बवुनयादी जरूरतें पूरी करने के साथ ही पूरी दवुनया में 

एक सशक्त राष्ट्र के रूप में अपना स्थान बनाएगा। धन्यिाद। 

(इवत) 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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1247 hours 

SHRI CHIRAG PASWAN (JAMUI): Thank you very much Speaker, Sir, for giving 

me this opportunity. आज मैं लोक जनशवक्त पाटी और हमार ेआदरणीय नेता रामविलास 

पासिान जी की तरफ से राष्ट्रपवत जी के अवििाषण पर धन्यिाद प्रस्ताि के पक्ष में बोलने के वलए 

खड़ा हुआ ह ।ं  

 माननीय सिापवति जी, मैं सबसे पहले मजुफ्फरपरु में चमकी बखुार की िजह से हुई मासूम 

बच्चों की मौत के ऊपर अपनी सिेंदना प्रकट करना चाहता ह ं। मौत के आंकडे़ असीम पीड़ा देने 

िाले हैं। मेरा मानना है वकि प्रकृवत हमें तब ही दवंडत करती है, जब चूक कहीं न कहीं हम से ही होती 

है। विकास की ब्यार को हमारी सरकार गवत देना चाहती है, उस गवत में कहीं न कहीं इस तरह की 

घटनाए ंबाधक के रूप में सावबत होती हैं। 

(1250/IND/AK) 

 महोदय, मैं उम्मीद करता ह  ंवक हमारी सरकार के प्रयासों से आने िाले समय में कम से कम 

इस तरीके की घटनाए ंन घटें। लोक जनशवक्त पाटी ने वपछले पाचं साल देश की प्रगवत की राह में 

आदरणीय प्रधान मंत्री जी के प्रयासों का परुजोर समथणन वकया है। लोक सिा के चनुाि लोक जनशवक्त 

पाटी के वलए िी परीक्षा के तौर पर थे वक हमने जो वकया, जैसा वकया, क्या िह सही वदशा में था। 

यह कहना गलत नहीं होगा वक वजस अंदाज़ में मेर ेप्रदेश के लोगों ने अपना आशीिाणद हमें वदया, 

उससे एक बात साफ है वक एनडीए की राह ही िारत की राह है। खलुी आंखों से देखा गया प्रधान 

मंत्री जी का महान और विकवसत िारत का सपना कहीं न कहीं सम्पूणण देशिावसयों का सपना है। 

वपछले पाचं साल पहले के 55 सालों की विसगंवतयों और गड़बवड़यों को ठीक करने के साल रहे और 

िहीं आने िाले पाचं साल एक नए िारत की आधारवशला रखने के पाचं साल होंगे। ये ऐसे पाचं साल 

होंगे, जहा ं‘हर पेट को रोटी’िऔर ‘हर हाथ को काम’िके नारों को हम वसफण  कहने के वलए ही नहीं 

कहेंगे, बवल्क हम यह सावबत करके वदखाएगें वक यह हमारी सरकार का उद्िदेश्य है। 
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 महोदय, मैं जमईु की सम्मावनत जनता, वजसने अपनी आिाज सदन में पहुचंाने के वलए मझेु 

दूसरी दफा यह वजम्मेदारी दी है, को धन्यिाद देता ह ।ं आप जानते हैं वक वबहार विकास की सूची में 

बहुत अग्रणी राज्य नहीं है, लेवकन मेरी वजम्मेदारी तब और ज्यादा बढ जाती है जब मैं एक ऐसे लोक 

सिा के्षत्र का प्रवतवनवधत्ि करता ह  ंजो वक वबहार प्रदेश का सबसे वपछड़ा लोक सिा के्षत्र है। ऐसे में 

मेर ेजैसे जन प्रवतवनवध हमार ेप्रधान मंत्री जी के मखु से ‘नल से जल’िजैसे सकंल्प की बात सनुते हैं, 

तब हमारी खशुी हमार ेके्षत्रिावसयों के वलए और ज्यादा बढ जाती है। िषण 2024 तक हर घर में पाइप 

िाटर पहुचंाने का हमारा जो सकंल्प है, जो वक अिी तक महज 18 फीसदी है, मतलब 70 सालों में 

केिल 18 फीसदी घरों में ही नल द्वारा जल पहुचंाया गया। आने िाले पांच साल में इसे 82 फीसदी 

बढाकर शत-प्रवतशत करने का हमारा जो लयय है, उसे हम जरूर पूरा कर सकें गे, ऐसा मेरा विश्वास 

है। हमार ेदेश में ही नहीं, बवल्क पूर ेविश्व में वजस तरीके से साफ पीने के पानी की वकल्लत है, ऐसे में 

हमारी सरकार का यह संकल्प और उसे पूरा करने के वलए वजस तरीके से हमार ेप्रधान मंत्री जी ने 

जल शवक्त मंत्रालय का गठन वकया है, उसके वलए मैं अपनी पाटी की तरफ से हमार ेप्रधान मंत्री जी 

को साधिुाद अवपणत करता ह ।ं 

 महोदय, देश के हर घर में रसोई गैस, शौचालय और वबजली के बाद ‘नल से जल’िका संकल्प 

आजादी के 75 साल पूर ेहोने पर विकास के नए मानक के तौर पर खडे़ होंगे और यही महामवहम 

राष्ट्रपवत महोदय ने िी अपने सबंोधन में कहा। ये सब विशाल कल्पना का अवग्रम सदंेश है, वजस 

विशाल कल्पना को हम नया िारत कहते हैं। नया िारत एक ऐसा िारत है, जहा ंहमारी कें र की 

सरकार जात-पात, धमण, मजहब से मकु्त होकर वसफण  और वसफण  देश के विकास के वलए काम करगेी। 

राष्ट्रपवत महोदय ने िी गरुुदेि रिीन्र नाथ टैगोर की पवंक्तयों को कोट करते हुए कहा था वक नया 

िारत आदशण िारत की वदशा में एक कदम होगा जहां लोग िय मकु्त और आत्म सम्मान यकु्त होकर 

काम करेंगे। लेवकन मझेु अफसोस होता है वक मेर ेविपक्ष के वमत्रों को नए िारत में व्यंग वदखता है, 

लेवकन मेर ेवलए नया िारत िह होगा जहा ंसीिर में सफाई करने िाले मेर ेदवलत मजदूर िाइयों की 

मौत की खबरों पर विराम लगेगा। मेर े वलए नए िारत में विपक्ष का व्यंग नहीं, बवल्क दवलत और 
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मजदूरों की वजदंगी में रगं देने की कोवशश होगी, जो वक मझेु ईमानदारी से मोदी सरकार की प्रवतज्ञा 

में वदखाई देती है। मेर ेवलए नए िारत में मवुस्लम समाज की मेरी बहनों को अपना मसु्तक़वबल चनुने 

की आजादी होगी। हमने हाल-वफलहाल के वदनों में दखेा है वक अपनी वशक्षा और साम्यण से मवुस्लम 

समाज के यिुाओ ंने नए मकुाम हावसल वकए हैं, जो मजहब की वसयासत नहीं करते, उनके वलए यह 

बात वबलकुल स्पष्ट है वक मजहब का सम्मान और प्रगवत एक-दूसर े के पयाणयिाची हैं और इसी 

उद्िदेश्य के साथ ‘सबका साथ, सबका विकास’िके साथ इस बार हमार ेआदरणीय प्रधान मंत्री नरने्र 

मोदी जी ने “सबका विश्वास”ििी इसमें जोड़ा है।  

महोदय, कृवष समाज एक ऐसा समाज है, वजसके वलए शब्दों में तो बहुत ज्यादा फोकस रहा, 

लेवकन हकीकत में धरातल पर उतरते हुए किी नहीं देखा। राष्ट्रपवत जी के अवििाषण में सरकार 

की वदशा साफ है वक वकसान िाइयों की आय िषण 2022 तक दोगनुी की जाएगी और मझेु गिण है वक 

प्रधान मंत्री जी ने इतना बड़ा सकंल्प वलया। लेवकन मझेु वजज्ञासा होती है वक अिी तक पूिण में जो 

सरकारें वकसानों की बात करती थीं, क्या उन्हें अिी तक यह वदखाई नहीं वदया वक वकस तरीके से 

हमार ेिारतीय वकसानों के आगे से “खशुहाल”िशब्द गायब होता गया और िे आत्महत्या करने को 

मजबूर होते गए, वजसका एक उदाहरण हमने देखा वक राजस्थान में एक वकसान िाई ने आत्महत्या 

की। उन्होंने आत्महत्या करने से पहले वजस तरीके से कागें्रस की सरकार पर, िहा ंके मखु्य मंत्री, 

िहा ंके उप-मखु्य मंत्री के ऊपर वजम्मेदारी देते हुए आत्महत्या की, यह अपने आप में एक दखुद 

समाचार है और यह दशाणता है वक वकस तरीके से विपक्ष के नेता वनरतंर झूठे िायदे करके कजणमाफी 

का लालीपॉप वदखाकर वकसानों से उनका मत तो लेते हैं, लेवकन जब सही मायने में कुछ करके 

वदखाने की बात आती है, तो उस िक्त िे अपना हाथ खींच लेते हैं। बहरहाल मोदी सरकार की जो 

‘वकसान सम्मान वनवध’ियोजना है, िह उसी खशुहाली के दौर में वकसानों की िापसी के प्रयास का 

पहला कदम है। 
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(1255/VB/SPR) 

छह हजार रुपये की रावश शायद उन लोगों को कम लगती होगी, वजनकी अंगवुलयाूँ वनरतंर 

महूँगे मोबाइल फोन पर काम करती रहती हैं, लेवकन वजनकी अंगवुलयाूँ खेतों में काम करते-करते 

सख्त हुई हैं, उनके वलए यह रावश मोदी सरकार की वकसान के प्रवत ईमानदारी का प्रमाण है।  

 माननीय राष्ट्रपवत जी के अवििाषण पर जब हमार ेविपक्ष के वमत्रों से प्रवतविया देने के वलए 

कहा गया, तो उन्होंने कहा- It was hollow. हो सकता है, मैं वसयासत को थोड़ा कम समझता ह ूँ, 

मगर यिुा िारत की धड़कनों को तो मैं समझ ही पाता ह ूँ। हॉलो क्या था, यह मेरी समझ के पर ेहै। मैं 

पूछना चाहता ह ूँ वक क्या हमार ेशूरिीरों द्वारा वकया गया सवज़णकल स्ट्राइक खोखला था या पलुिामा 

हमले के जिाब में वकया गया बालाकोट का एयर स्ट्राइक खोखला था या आतंकिाद के वखलाफ 

सशक्त मवुहम के जररए मसूद अज़हर को सयंकु्त राष्ट्र के द्वारा प्रवतबवंधत आतंकी घोवषत करना 

खोखला था?  

 हम सब के वलए एक बात खास तौर से स्पष्ट है, वजतने यिुा हैं, उनके वलए एक बात स्पष्ट है 

वक देश से बड़ा कुछ नहीं और देश-पे्रम हमारा सबसे बड़ा कत्तणव्य है।  

 राफेल विमानों को राजनीवत की हिाई पट्टी पर लैंड करने की इज़ाजत नहीं देकर देश की 

जनता ने अपना सदंेश साफ कर वदया है। मैं उस कल्पना मात्र से रोमावंचत हो रहा ह ूँ, जब देश में 

पहला राफेल विमान आएगा और हमार ेआदरणीय रक्षा मंत्री जी उसमें बैठकर देश की सीमाओ ंके 

सरुवक्षत होने का आकलन करेंगे।  

 अंत में, मैं इतना ही कहना चाह ूँगा वक हमार ेप्रधान मंत्री आदरणीय नरने्र मोदी जी के नेततृ्ि 

में, मझेु पूरा विश्वास है वक अमीर और गरीब के बीच में जो खाई है, उस खाई को आने िाले समय में 

िरा जाएगा और गाूँि एिं शहर के बीच की दूरी को समाप्त करके सही मायने में एक नये िारत का, 

एक न्यू इंवडया का जो हमारा सकंल्प है, उस सकंल्प को हम लोग हावसल कर पाएूँगे।  
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 इन्हीं शब्दों के साथ मैं अपनी पाटी की तरफ से, हमार ेराष्ट्रीय अध्यक्ष आदरणीय रामविलास 

पासिान जी की तरफ से माननीय राष्ट्रपवत के अवििाषण पर आए धन्यिाद प्रस्ताि का समथणन 

करते हुए अपनी बातों को समाप्त करता ह ूँ। 

 बहुत-बहुत धन्यिाद। 

(इवत) 

  



25.06.2019             rsg/rjs              Uncorrected/Not for publication                                        358 

 

*SHRI NALIN KUMAR KATEEL (DAKSHINA KANNADA): 
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*श्री अशोक महादवेराव नतेे (गिनचरोली-नचमरु): 
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1257 hours 

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Hon. Chairperson, Sir, I rise 

to oppose the Motion and to speak in support of the amendments made by our 

Party.  

 First of all, let me begin by humbly accepting the resounding mandate that 

this Government has got. But it is the very nature of the overwhelmingness of 

this mandate, of the totality of this mandate that makes it necessary for us to be 

heard today, for the voice of dissent to be heard today. Had the mandate been 

any less, there would have been a natural check and balance woven into the 

narrative. That is not the case. The House belongs to the Opposition. So, I stand 

today to reclaim this inch that has been guaranteed to us.  

 Let me first start by quoting Maulana Azad, whose statute stands tall 

outside this great hall. He once said of the country that he was fighting to build 

that itिisिIndia’sिhistoricिdestinyिthatिmanyिhumanिracesिandिculturesिshouldिflowि

to her, finding a home in her respectable soil and that many a caravan should 

find rest here, where our cultures, our languages, our poetry, our literature, our 

art, the innumerable happenings of our daily life shall bear the stamp of our joint 

endeavour. This is the ideal that was carved into our Constitution. This is the 

very Constitution that each of us has sworn to protect. But this Constitution is 

under threat today. Of course, you may disagree with me. You may say achhe 

din are here, and the sun would never set in this Indian Empire that this 

Government is seeking to build. But then you are missing the signs. You are 
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missing the signs and if you would only open your eyes, you would see that there 

are signs everywhere. That this country is being torn apart.  

 In the few minutes that has been allotted to me, let me list out these 

dangerous signs. The first sign is this. There is the powerful and continuing 

nationalism that is searing into our national fabric. It is superficial, it is 

xenophobic….ि…(Interruptions) Sir, there is no room for professional hecklers; 

inside the corridors of this great Hall. There is no room. I urge you to put the 

House in order.  

 There is a powerful and continuing nationalism being sneered into our 

national fabric. It is superficial; it is xenophobic; and it is narrow. It is the lust to 

divide; it is not a desire to unite. Citizens are being thrown out of their homes 

and being called illegal immigrants. People who have lived in this country for 50 

years are having to show a piece of paper to prove that they are Indians.  In a 

country where Ministers cannot produce degrees to show that they have 

graduated from college, you expect dispossessed poor people to show papers, 

to show that they belong to this country.  
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(1300/UB/PC) 

 Slogans and symbols are being used to test allegiance. There is no one 

symbol or there is no one slogan that can show any Indian that he is a patriot. 

There is no one test! 

 The second sign: There is a resounding disdain for human rights that is 

permeating every level of the Government. There has been a ten-fold increase 

in the number of hate crimes between 2014 and 2019. It is like a valuation of 

an e-commerce start-up. There are forces in this country that are sitting there 

just pushing this number up. The lynching of citizens in broad daylight is being 

condoned from Shri Pehlu Khan in Rajasthan last year to Shri Ansari in 

Jharkhand yesterday, the list is not stopping.  

 The third sign: There is an unimaginable subjugation and controlling of 

mass media today. Five of the largest news media organisations in India are 

today either indirectly controlled or indirectly indebted to one man in this 

country. TV channels spread a majority of airtime broadcasting propaganda for 

the ruling party, coverage of every opposition party is cut out. Let the 

Government come out with facts and figures to show ad-spend per media 

house, what they are spending the money on and which media house they are 

blocking out. The Information and Broadcasting Ministry employs over a 120 

people solely to check the content on TV channels every day to make sure that 

there is no anti-Government news being put out. 

 Fake news is the norm. This Election was not fought on farmers’ 

distress, this Election was not fought on unemployment but this Election was 
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fought on Whatsapp, on fake news and on manipulating minds. Every piece of 

news that this Government repeats, every piece of news that they put out, 

every lie that they put out, they repeat and repeat till it becomes a truth. This is 

the Goebbels’ Doctrine. They talk of Namdar and Kamdar. Let me tell you, the 

Congress Party may have put up 36 dynasts since 1999 in Parliament but the 

BJP has put up 31. I tell you that every time they put out one figure, one fact, 

that is not the truth. They are destroying the fabric of India…(Interruptions). 

 Sir, this is not a place for professional heckling. I urge you to put the 

House in order. I will wait. I urge you to put the House in order…(Interruptions). 

HON. CHAIRPERSON (SHRI SURESH KODIKUNNIL): The House is in order. 

You may continue.  

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Yesterday, the Floor Leader 

of the Congress Party said that the cooperative movement has been a failure 

in West Bengal. I urge him to check his facts. The one cooperative that he is 

referring to is the Bhagirathi Dairy in Murshidabad which is now in profit. Every 

small misinformation that is put out serves to destroy this country.  

 The fourth sign: There is an obsession with the national 

security…(Interruptions). Sir, it is my maiden speech. I will conclude. There is 

an obsession with the national security and the identification of enemies. When 

we were children, my mother would say, “Do this and do that, otherwise, kala 

bhoot will come”. It is as though all of us in this country are today in fear of 

nameless, shameless ‘kala bhoot’. There is fear pervading everywhere. The 

achievements of the Army are being usurped in the name of one man. Is this 
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correct? New enemies are being created every day…(Interruptions). I urge 

you, Speaker Sir, no professional heckling should be allowed. The irony is that 

over the last five years, terrorist attacks have gone up manifold. There has 

been a 106 per cent increase in the death of Jawans in Kashmir.  

 The fifth sign: Religion and Government are now intertwined in this 

country. Do I even need to speak about it? Neither should I remind you that we 

have redefined what it means to be a citizen. With the NRC and the Citizenship 

(Amendment) Bill, we are making sure that it is only one community that is the 

target of anti-immigration laws.  

 Members of Parliament today are more interested in the fate of 2.77 

acres of land than in the 812 million acres of the rest of India. यह सिर्फ  2.77 एकड़ 

जन्मभूसम का मदु्दा नहीं है। यह देश की 80 करोड़ एकड़ को अखण्ड रखने का प्रश्न है। मैं आपको 

बोलती ह ूं। 

 The sixth and the most dangerous sign: There is a complete 

disdain for intellectuals and the arts. There is a suppression of all dissent. 

Funding is being cut for liberal education. Scientific temperament is enshrined 

in article 51 of the Constitution.  

(1305/KMR/SPS) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI SURESH KODIKUNNIL): Hon. Member, please 

conclude now. You have already taken three minutes.  

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): This is my maiden speech, 

Sir, please give me two more minutes. 
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 Article 51 of the Constitution demands a scientific temperament. 

Everything we are doing is pushing India back to the dark ages. Secondary 

school textbooks are being manipulated and distorted in order to indoctrinate. 

You do not even tolerate questioning let alone dissent. The spirit of dissent is 

integral to India. You cannot shackle us. I wish to quote the great Hindi poet 

Ramdhari Singh Dinkar here. 

“हाूं हाूं दयुोधन बाूंध मझेु,  

बाूंधने मझेु तू आया है, 

जूंजीर बड़ी क्या लाया है,  

िूने को िाध न िकता है,  

वह मझेु क्या बाूंध िकता है।” 

 

I tell you this, you cannot keep us down.  

 The seventh and the last sign is, there is an erosion of independence in 

our electoral system. The Election Commission is being used to transfer key 

officials. Rs.60,000 crore were spent on this election of which Rs.27,000 crore, 

50 per cent, were spent by one party.  

In 2017, the United States Holocaust Memorial Museum put up a poster 

in its main lobby. It contained a list of all the signs of early fascism. Each of the 

seven signs that I have pointed out to you feature on that poster. There is a 

danger of fascism rising in India. It is incumbent upon all of us to stand up to it. 

Let us, the Members of this 17th Lok Sabha, decide which side of history we 

want to be on. Do we want to be upholders of this Constitution or do we want 

to be its pallbearers? 
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 I do not dispute the resounding mandate that this Government has got. 

But I have the right to disagree with your idea that there is no one before you 

and there shall be no one after you.  

HON. CHAIRPERSON: Your allotted time is already over. Please conclude.  

SHRIMATI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Sir, In conclusion I quote 

poet Rahat Indori.  

“जो आज िासहबे मिनद हैं, वह कल नहीं होंगे, 

सकरायेदार हैं, जासत मकान थोड़ी है, 

िभी का खून है शासमल यहाूं की समट्टी में,  

सकिी के बाप का सहन्दसु्तान थोड़े ही है।” 

 

(इसत) 

डॉ. निनिक ांत दुबे (गोड्ड ): िर, 352(1), यह मैडन स्पीच थी, इिसलए मैंने नहीं रोका। 352(1) 

में इन्होंने एन.आर.िी. की बात की है और राम जन्म भूसम के 2.77 एकड़ की बात की है। दोनों 

ज्यूसडसशयल स्रूटनी में हैं, दोनों केि िपु्रीम कोटफ  में पेंसडूंग हैं। इिसलए मेरा आपिे आग्रह है सक 

इिे इनकी स्पीच िे एक्िपूंज कर दीसजए। 

HON. CHAIRPERSON: Nishikant Ji, I will check the record. 
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*श्रीमती रखे  वम ा (धौरहर ): 
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*श्री पी. पी. चौधरी (प ली): 
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1308 बजे 

श्री नदलीप घोष (मेदीनिपुर): माननीय अध्यक्ष महोदय, सपछले दो सदनों िे महामसहम राष्ट्रपसत जी 

के असभभाषण पर जो धन्यवाद प्रस्ताव चल रहा है, माननीय प्रताप िारूंगी जी ने जो प्रस्ताव रखा 

है, मैं उिके पक्ष में बोलने के सलए खड़ा हुआ ह ूं। …(व्यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, from yesterday I have been noticing 

that the Members of the Ruling Party are using this green book, without any 

reference, without any understanding, to impede the Opposition’s right to 

protest. Yesterday I spoke of the Election Commission. Where in the book is it 

written that the Election Commission cannot be discussed? They raised their 

point. About Ram Janmabhoomi 2.77 acres, where is it written that Ram 

Janmabhoomi cannot be discussed? All these are bogus points. Mr. Nishikant 

Dubey is a past master and he has been put up by the Ruling Party to obstruct 

the Opposition, and Mr. Rajiv Pratap Rudy is his colleague. They together are 

obstructing the freedom of speech of the Opposition. I strongly oppose the 

wrongful use of Rule 352 and the way he is trying to protest.  

HON. CHAIRPERSON: Sougata Ji, we are going according to rules. Please sit 

down. 

… (Interruptions) 

 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. All of you are senior Members. 

Nishikant Ji, you are well aware of the rules and Sougata Ji is also well aware 

of the Rules. 
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(1310/SNT/KDS) 

श्री निनिक न्त दुबे (गोड्ड ) : िौगत बाबू प्रोरे्िर हैं।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI SURESH KODIKUNNIL): You are a senior 

Member. He is also a senior Member. You are well aware of the rules. Also, 

Sougata Rayji is well aware of the rules. 

श्री निनिक न्त दुबे (गोड्ड ) : 352(1) और 352(5) यसद उनको पढ़ना नहीं आता है, तो मैं क्या 

कर िकता ह ूँ िर? कौल और शकधर में देख लीसजए। 5 में इलेक्शन कमीशन सदया हुआ है, 5 में 

िी.ए.जी. सदया हुआ है, 5 में कम्प्ट्रोलर एण्ड ऑडीटर जनरल सदया हुआ है।  

HON. CHAIRPERSON: Now, we are discussing on Motion of Thanks on the 

President’s Address. 

श्री निनिक न्त दुबे (गोड्ड ) : मझेु क्या पता सक इनको नहीं मालूम है । िर, वह िीसनयर हैं। हम 

इनिे िीखते हैं, लेसकन मझेु लगता है सक इनको जानकारी का अभाव है या ममता जी को सडर्ें ड 

करते हुए इतने ब्लाइूंड हो गए हैं सक इनको सनयम-कानून ही नहीं पता। …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down Sougata Rayji. You please continue 

Dilip Ghosh. 

श्री नदलीप घोष (मेनदिीपुर) : धन्यवाद, महोदय। मैं पहली बार िदन में आया ह ूँ और इि 

ऐसतहासिक िदन में महामसहम राष्ट्रपसत जी का ऐसतहासिक भाषण हुआ है, उनके पक्ष में धन्यवाद 

ज्ञापन का जो प्रस्ताव माननीय प्रताप िारूंगी जी ने रखा हैं, मैं उिके पक्ष में बोलने के सलए खड़ा 

हुआ ह ूँ। दो-चार शब्दों में मझेु बोलना है। महोदय, हमार ेप्राइम समसनस्टर केवल देश में ही पॉपलुर 

नहीं हैं, बसकक जापान िे जमफनी, आस्रेसलया िे अमेररका, हर जगह मोदी-मोदी हो रहा है। इिसलए, 

हमारा िौभाग्य है सक ऐिे महान नेततृ्व में हम काम कर रहे हैं। लेसकन मनषु्ट्य को जीने के सलए जो 

प्राथसमक वस्तएुूँ चासहए- खाद्य, वस्त्र, स्थान, सचसकत्िा और सशक्षा, इन िारी बातों पर गहराई िे 

सचूंतन करके जो महत् वाकाूंक्षी योजनाएूँ बनाई गई हैं, उनका लाभ देश को समल रहा है। इिसलए िार े
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देश में खशुहाली है, लेसकन मसुककल होती है सक ऐिे महान नेततृ्व पर कुछ लोगों का सवश्वाि है या 

नहीं, यह तो मालूम नहीं है, लेसकन िम्प्टमान देने की भी उनकी आदत नहीं है। िीसनयर लीडर 

बोलते हैं सक …(कायफवाही-वतृ्तान्त में िसम्प्टमसलत नहीं सकया गया।) िे हम घणृा करते हैं। मझेु बहुत 

दखु है सक एक वररष्ठ नेता, जो बूंगाल िे आते हैं और जो िैकड़ों िाल परुानी पाटी का नेततृ्व करते 

हैं, वह इि प्रकार के शब्दों का प्रयोग करते हैं। इि बात का मझेु खेद है। बूंगाल के लोग ऐिे शब्दों 

का प्रयोग नहीं करते हैं। मैं इिका खण्डन करता ह ूँ। अच्छा हुआ सक देश िे इन्होंने मार्ी माूँगी ली 

है, सजििे हमारी भी इज्जत बच गई। िर, मैंने िीसनयर लीडर िे िनुा है सक वह ओकड इूंसडया में 

जीना चाहते हैं। पता नहीं कौन िा ओकड इूंसडया उनको पिन्द है? वह इूंसडया, सजिमें 

िाम्प्टप्रदासयक दूंगा होता था, सजिमें जात-पात था, भ्रष्टाचार िे डूबा हुआ इूंसडया, मसहलाओ ूं के 

ऊपर लगातार बलात्कार होने वाला इूंसडया, तूंदूर काण्ड वाला इूंसडया, वही इूंसडया चाहते हैं क्या? 

हम तो नहीं चाहते हैं। हम तो न्यू इूंसडया चाहते हैं और आज न्यू इूंसडया में एक िे एक नौजवान हैं। 

िारी दसुनया में न्यू इूंसडया का बोलबाला है। यह न्यू इूंसडया हम चाहते हैं, इिको हम बनाकर रखेंगे।   

महोदय, मैं कल एक जगह गया था। एक हाउसिूंग कॉम्प्ट्लेक्ि में मझेु िम्प्टमान के सलए 

बलुाया गया था, जहाूँ िार ेलोग लगभग राजस्थान के मूल सनवािी व्यविायी थे। एक व्यविायी ने 

मझुिे बोला – ‘सदलीप दा, हमार ेपररवार के लोग, हमार ेिम्प्टप्रदाय के लोग कहते थे सक राजनीसत  

बहुत गड़बड़ है, इिमें सहूंिा है, भ्रष्टाचार है। इिमें नहीं जाना है। लेसकन आज हमार ेघर के जवान 

लड़के, जो एम.बी.ए., इूंजीसनयररूंग सकए हुए हैं, वह बोलते हैं सक आज राजनीसत में भी जाना चासहए, 

क्योंसक मोदी जी हैं। मोदी जी ने डायरके्टशन चेंज कर सदया। आज की नौजवान पीढ़ी को राजनीसत 

में आने के सलए पे्रररत सकया। यह न्यू इूंसडया हमने बनाया है, हम इिी में जीना चाहते हैं। हम उि 

ओकड इूंसडया में नहीं जाना चाहते हैं। महोदय, इि िरकार ने िैकड़ों  महत्वाकाूंक्षी और 

जनसहतकारी योजनाएूँ चालू की हैं लेसकन, हम बूंगाल के लोगों का ऐिा दभुाफ ग्य है सक इन िारी 

योजनाओ ूं का लाभ हमको नहीं समल पाता है। ऐिी मखु्यत: तीन योजनाएूँ हैं। पहली है आयषु्ट्मान 

योजना। इििे 50 करोड़ लोगों को िसुवधा समलने वाली है, लेसकन करोड़ों बूंगासलयों को इिकी 
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िसुवधा नहीं समलेगी, क्योंसक वहाूँ की िरकार राजनीसत िे पे्रररत होकर सनणफय लेती है। इिीसलए 

हमको वूंसचत रखा गया है और जहाूँ इिकी िबिे ज्यादा जरूरत है, जैिे सक जहाूँ हॉसस्पटल है पर 

डॉक्टर नहीं है और यसद डॉक्टर है तो निफ नहीं है। निफ है तो दवाई नहीं है और दवाई है तो बेड 

नहीं है। ऐिी सस्थसत में हम जी रहे हैं। बूंगाल के करोड़ों लोगों को इििे वूंसचत रखा गया है। िर, 

दूिरी, सकिान िम्प्टमान सनसध योजना जो केन्र िरकार ने शरुू की है, उििे भी हमको वूंसचत रखा 

गया है। लोग बोलते हैं सक वहाूँ के सकिान आत्महत्या करते हैं, तो सर्र क्यों उनको 6 हजार रुपये 

के सलए वूंसचत करते हैं? आज तक वहाूँ की िूची नहीं भेजी गई है। पूर ेदेश के लोगों को िसुवधा 

समल रही है, सकन्त ुवहाूँ के लोगों को नहीं समल रही है। देश में 30-35 लाख लोगों को आयषु्ट्मान 

योजना का लाभ समला है, लेसकन बूंगाल को नहीं समल रहा है। एक और अच्छी बात का मैं उकलेख 

करता ह ूँ। हम बूंगाल िे आते हैं। बूंगाल के लोग मछली खाना पिूंद करते हैं। हमार ेप्रधान मूंत्री जी 

शाकाहारी हैं, िादा भोजन करते हैं, लेसकन सर्र भी उनको बूंगाल के लोगों की सचन्ता है सक उनको 

मछली ठीक-ठाक समले, क्योंसक बूंगाल में मछली को पौसष्टक भोजन का अच्छा स्रोत माना जाता है, 

इिीसलए माननीय प्रधान मूंत्री जी ने मछली पालन और उत्पादन के सलए अलग सवभाग और दफ्तर 

बनाए। बूंगाल के लोग सजतना उपयोग करते हैं, उतना उत्पादन नहीं कर पाते हैं, इिसलए मझेु 

लगता है सक इिका लाभ बूंगाल को समलेगा। इि हेतु मैं सवशेष रूप िे माननीय नरने्र मोदी जी और 

उनके मूंसत्रमण्डल को धन्यवाद दतेा ह ूँ और यह काम हमार ेसलए सवशेष रूप िे लागू हुआ है।  

(1315/SJN/RK) 

महोदय, अभी हमार ेसमत्र बूंगाल के बार ेमें बोल रहे थे। जो बूंगाल कभी देश को सदशा देता 

था, जो बूंगाल राूंसतकारी आूंदोलनों में िबिे अग्रणी रहा, हमार ेमहापरुुष, हमार ेपूवफजों ने देश और 

दसुनया को बहुत-िी चीजें दी हैं। राूंसतकारी आूंदोलनों में, सवज्ञान में, खेल-जगत में, ज्ञान के जगत 

में, िैसनक सस्थसत में, हर जगह में बूंगाल का योगदान रहा है। नया-नया इनोवेशन हुआ है। अभी 

बूंगाल िे एक नई बात आई है – कट मनी। हमार ेमुख्य मूंत्री ने कट मनी का नया इनोवेशन सकया 

है, सजिे आपने कभी िनुा ही नहीं होगा, मैं उिकी व्याख्या करता ह ूं। कट मनी क्या होता है? हमार े
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प्रधान मूंत्री जी बूंगाल के सवकाि के सलए जो पैिा भेजते हैं, जो िरकारी योजनाएूं चलती हैं, उिमें 

जो लाभाथी होते हैं, उनको पहले पैिा भरना पड़ता है, तब जाकर उनको घर समलता है, उनको 

शौचालय समलता है, उनको बाकी िसुवधाएूं समलती है। इिको कट मनी कहा जाता है। इिको 

रकेसग्नशन समला है। … (Not recorded) इिको बोल रही हैं, सजन्होंने आठ िाल तक कट मनी 

लूटा है, लोग उनके घरों के िामने प्रदशफन कर रहे हैं। 

माननीय मखु्य मूंत्री जी बोल रही हैं सक हम कट मनी वापिी के सलए अलग िे एक कानून 

बनाएूंगे। यह वहाूं की बड़ी पापलुर गवनफमेंट है। जो गवनफमेंट आठ िाल िे चल रही है, पूणफ बहुमत है, 

सर्र भी उनके एमएलए, एमपी, काउूंसिलर, पूंचायत भाग-भागकर हमारी पाटी में आ रहे हैं। ऐिी 

पापलुर गवमेंट है। यह बड़ी ही सचूंता की बात है। वहाूं तो हालात ऐिे हैं। आप जाइएगा, िरकार है, 

लेसकन कानून-व्यवस्था नहीं है। आप गणतूंत्र ढूूंढ़ते रह जाएूंगे सक कहाूं पर है? थाना है, पसुलि नहीं 

है, स्कूल है, टीचर नहीं है, कालेज है, प्रोरे्िर नहीं हैं, धरने पर बैठे हैं। कोटफ  है, लॉयर नहीं है। ऐिा 

बूंगाल है, सजिकी कभी कोई ककपना नहीं कर िकता था। ऐिा िोनार बाूंग्ला बनाकर हमारी मखु्य 

मूंत्री ने हमको सदया है। हम उिी में रह रहे हैं। इिीसलए आज हमको यहाूं आना पड़ा।  

मैं बूंगाल के लोगों को धन्यवाद देना चाहता ह ूं सक उन्होंने उनको आइना सदखाया और 

हमार े18 लोगों को सजताकर यहाूं पर भेजा है। वह बूंगाल, कभी रवीन्रनाथ का, कभी अरसवन्द का 

और कभी रामकृष्ट्ण का माना जाता था। आज वहाूं बूंगाली, सबहारी, सहन्दीभाषी-बूंग्लाभाषी में भेद 

सकया जा रहा है। धमफ में भेद करके राजनीसत होती थी, अब भाषा में भेद सकया जा रहा है।  

मेर ेसमत्र अजुफन सिूंह जी बैठे हुए हैं, वे आज बाहरी हो गए हैं। उनके पूवफज सबहार और यूपी िे 

वहाूं पर रहने के सलए गए थे, अब उनको बाहरी कहा जा रहा है। ऐिा सवचार कभी हम लोगों ने नहीं 

िनुा है। इि पर मारपीट हो रही है, सहूंिा का वातावरण है। देश में 542 िीटों पर चनुाव हुआ है। 

500 िीटों पर कोई झूंझट नहीं हुआ, लोगों ने शाूंसतपूवफक वोट डाला। लेसकन बूंगाल की केवल 42 

िीटों पर मारपीट हुई, खून-जख्म हुआ।…(व्यवधान) लोगों ने रास्ता अवरोध सकया। वहाूं मतदाता 

है, लेसकन मतदान का असधकार नहीं है। िरकार है, लेसकन लोकतूंत्र नहीं है।…(व्यवधान) और भी 
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मजेदार बात है, जब वहाूं हमार ेसमत्र ईवीएम िे हार जाते हैं, तो बैलेट की बात करते हैं। जब बैलेट 

िे हार जाते हैं, तो ईवीएम की बात करते हैं। जब िब जगहों पर हार जाते हैं, तो चनुाव को बूंद कर 

देते हैं। अभी 18 में म्प्टयूसनसिपेसलटी का चनुाव बूंद है, इिसलए नहीं कर रहे हैं, क्योंसक हार जाएूंगे। 

बाई-इलेक्शन बूंद है। अभी आठ जगहों पर बाई-इलेक्शन हुआ, जहाूं हमारी एक भी िीट नहीं थी, 

हमने चार िीटें जीतीं, हमार ेसमत्रों ने तीन जीतीं और काूंगे्रि ने एक जीती। लोगों ने मैन्डेट दे सदया। 

आप लोगों को राम-राम, ित्ता छोड़ दीसजए, जो योग्य है, उिे ित्ता िूंभालने दीसजए। ऐिी सस्थसत 

में हम जी रहे हैं। इि पररसस्थसत में यहाूं ‘नहीं’ नहीं  है, यहाूं आिन है, लेसकन िदस्य मौजूद नहीं हैं, 

देसखए। बूंगाल की पररसस्थसत इििे भी बदतर है। इिीसलए हम चाहते हैं सक आज सजि प्रकार की 

दहशत चल रही है, कानून पूर ेदेश में एक होता है। लेसकन आप बूंगाल मत जाइएगा, बोलते हैं सक 

आपको बूंगाली िीखकर आना पड़ेगा। अगर माननीय हेमा दीदी गूंगािागर स्नान करने जाना 

चाहती हैं, तो पहले उनको बूंगाली िीखनी पड़ेगी। अगर मूंत्री महोदय कोलकाता जाएूंगे, तो आपको 

बूंगाली िीखकर जाना पड़ेगा, नहीं तो आपको जाने की अनमुसत नहीं दी जाएगी। हमार ेप्रधान मूंत्री, 

माननीय राष्ट्रीय अध्यक्ष जी और उत्तर प्रदेश के माननीय मखु्य मूंत्री योगी जी अगर बूंगाल जाना 

चाहें, तो उनके हेलीका्टर को उतरने की अनमुसत नहीं दी जाती है। आपको जाकर वापि आना 

पड़ेगा। हमारी मखु्य मूंत्री की बहुत इच्छा है सक वह प्रधान मूंत्री बनें। शसुरया है, कोई बूंग्लाभाषी 

प्रधान मूंत्री बने, तो हम बूंगाली में बात करेंगे। लेसकन होता क्या है सक 42 िीट जीतकर कोई नहीं 

बन िकता है। इिीसलए उन्होंने योजना बनायी सक बाूंग्लादेश को बूंगाल में समला लो और दोनों को 

समलाकर देश बने, तो वहाूं मेजोररटी बन िकती है, प्राइम समसनस्टर बन िकता है। इिीसलए उनके 

पाि चनुाव में नेता पापलुर नहीं है, तो बाूंग्लादेश िे असभनेता को प्रचार करने के सलए लाया गया 

था। वह बाहरी नहीं है। वहाूं िे घिुपैसठए आ जाएूं, रोसहूंग्या आ जाएूं, वे बाहरी नहीं हैं। इटली िे कोई 

आ जाए, तो वह बाहरी नहीं है। लेसकन माननीय नरने्र मोदी जी चले जाएूं, माननीय असमत शाह जी 

चले जाएूं, तो वे बाहर के लोग हैं। आप बूंगाल में नहीं जा िकते हैं, आपको अनमुसत नहीं है। 
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इिीसलए हम जय श्रीराम बोलते हैं, खशुी िे बोलते हैं। भगवान राम मयाफदा परुषोत्तम थे। आदशफ 

राज्य कैिा होता है, उन्होंने सदखाया है।              

(1320/GG/PS)  

इिसलए हम राजनीसत करने वाले लोग उनको जय श्री राम बोलते हैं। यह कोई धासमफक 

स्लोगन नहीं है। ये लोग गलतर्हमी में बैठे हुए हैं। उिके बदले में क्या बोलते हैं – जय बूंग्ला। जय 

बूंग्ला बूंगाल में है तो देश में यह स्लोगन कब हुआ? यह तो बूंग्लादेश का स्लोगन है। िब कुछ 

बूंग्लादेश िे ला रहे हैं। बूंगाल को पसिम बूंग्लादेश बनाने की िासजश चल रही है। हम इिका सवरोध 

करते हैं। इिसलए ये बोलते हैं सक बूंगाल को गजुरात बना रहे हैं। हम बोलते हैं सक गजुरात तो जरूर 

बनाएूंगे, क्योंसक बूंगाल के नौजवान को अगर नौकरी करनी है तो कोलकाता छोड़ कर या तो 

गजुरात जाना है या सर्र महाराष्ट्र जाना है। तो हम बोलते हैं सक वहाूं क्यों जाना है, यहीं गजुरात 

बना देते हैं, यहीं नौकरी करो, बाहर क्यों जाना है? लेसकन इििे भी उनको सवरोध है।  

 िर, इि पररसस्थसत में हमको दो-चार बातें ही बूंगाल के बार ेमें बोलनी थीं। क्योंसक जो 

बूंगाल स्वतूंत्रता के बाद िे ही आगे चल रहा था, अब उिको पीछे ले जाने की िासिश चल रही है। 

बूंगाल को अलग करने की िासिश चल रही है। यहाूं माननीय प्रधान मूंत्री मखु्य मूंसत्रयों को बलुाते 

हैं, लेसकन हमार ेमखु्य मूंत्री नहीं आते हैं। अथफमूंसत्रयों को बलुाते हैं तो हमार ेराज्य के अथफ मूंत्री नहीं 

आते हैं। सडसस्रक्ट मसजस्रेट को बलुाया जाता है, तो वे नहीं आते हैं।  

 िर, जीएिटी का सवराध िबिे ज्यादा वहाूं होता है। लेसकन िूंयोग िे िबिे ज्यादा लाभ 

उन्हीं को समलता है। वैस्ट बूंगाल गवमेंट को िबिे ज्यादा लाभ जीएिटी का समला है। लेसकन 

सवरोध करेंगे, क्योंसक इनकी ऐिी राजनीसत है। अब उनका यह भेद भी खत्म हो गया है सक कौन िा 

अच्छा है और कौन िा बरुा है, क्योंसक सदमागी हालत ठीक नहीं है। इिसलए भगवान अच्छा कर,े 

िमय पर सदमाग ठीक हो। बूंगाल की हालत, रक्षा के सलए आपको आमूंत्रण है, आप आइए, लोगों 

को सिखाइए, क्योंसक वहाूं पर पररवतफन होना चासहए। बूंगाल इि प्रकार नहीं जी िकता है। हम 
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बूंगाल को वह बूंगाल बनाना चाहते हैं, जो देश का नेततृ्व कर,े दसुनया का नेततृ्व कर।े इिीसलए हम 

यहाूं हैं, लोगों ने हमको भेजा है।  

महोदय, आपने हमको िमय सदया है और हमने अपनी बात रखी। िबको धन्यवाद। िदन 

को धन्यवाद। भारत माता की जय।  

(इसत)  
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*श्री कनपल मोरशे्वर प टील (निवांडी): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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*SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): We are fortunate that we 

have inherited the legacy of such remarkable patriots.  They left us not only 

with a free India, but also left us with unfinished tasks for the development of 

our society.  

 Every breath in our collective life as a nation is a tribute to our freedom 

fighters and a commitment to accomplish whatever is still unaccomplished. 

 The Government needs to check the growing unemployment and jobless 

growth phenomenon in the country, loss of more jobs in the country as a 

consequence of reckless economic mismanagement done due to reckless 

action of Government in the form of demonetization and GST. 

 The Government have to take special measures to check malnutrition 

among women and children.  You have to increase the wages of Anganwadi 

Workers and helpers as well as ASHA workers so that the benefit reaches to 

the poorest of the poor.  The Government didn’t mention about the Women 

Reservation Bill which is long pending.  You have to strengthen the hands of 

farmers by making modern technology available to them free of cost.  Singur 

Andolan established the rights of the farmers over their agricultural land.  It 

was correct and an appropriate step, which will be written in golden letters, 

since it empowered the farmers’ rights over their agricultural land under the 

leadership of Mamta Banerjee. 

 

*Laid on the Table 
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 There should be strict action taken by the Central Government to tackle 

the alleged growing intolerance manifesting in violence and the spread of 

communal polarization in the country.  I oppose the Motion of Thanks on the 

President’s Address. 

(ends) 
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1322 hours 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Thank you very 

much, Sir. I would like to thank my YSR Congress Party for giving me an 

opportunity to speak on this subject. I thank my Ongole people for sending me 

to this august House as a Member of the 17th Lok Sabha. 

 Firstly, I would like to congratulate BJP and its allies headed by our hon. 

Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji for a victorious comeback. Sir, it is 

appropriate for me to put before you the hard work done by my young leader, 

the hon. Chief Minister of Andhra Pradesh, Shri Y.S. Jagan Mohan Reddy Ji. 

He took padyatra, walked a long distance of 3,448 kilometres. He went to 

every nook and corner of all the villages, understood the problems of the 

people there and also came up with nine Navratna welfare schemes. In 

Telugu, there is one saying that “nadichinavadu nashtapodu”. It means that the 

people who have walked during padyatra will never lose. The people of Andhra 

Pradesh have rewarded him also by giving him a landslide victory of 22 

Parliament seats out of 25 seats and 151 Assembly seats out of 175 seats. 

That is the credit of my leader, Shri Jagan Mohan Reddy Garu. He has got a 

lot to do also.  

 Now, I will come to the main topic, that is, the Motion of Thanks on the 

President’s Address. This Government, headed by the hon. Prime Minister, 

Shri Narendra Modi Ji, is for the farmers. Sir, I am talking especially for my 

Parliamentary constituency. Tobacco is grown there in large quantity. About 40 

per cent of the country’s tobacco is grown in my Parliamentary constituency. 
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The farmers are now facing a lot of problems. They demand a better price. 

They are expecting Rs. 100, but the market is giving them Rs. 80. I would 

request our hon. Minister of Commerce and Industry to intervene in this matter 

and to see that this thing is done through Tobacco Board.  

 Now, I come to the livestock development. Ongole bull is very famous. It 

is known throughout the world. The livestock has to be developed. I request 

the concerned hon. Minister to look into this matter. 

 Sir, infrastructure means waterways. Andhra Pradesh has got a long 

coastline of 1073 kilometres. You can develop a lot of ports. About 50 years 

back, centrally-funded Visakhapatnam major port was created. As per the 

Reorganisation Act, the construction of Dugarajapatnam Port is proposed, but 

there is no progress. Also, the foundation stone for Ramayapatnam Port in 

Prakasam District has already been laid. My request to you is that the work on 

this project should be taken up expeditiously.  

The work regarding modernisation of Buckingham Canal, that starts from 

Kakinada to Chennai, which is about 971 kilometres, is also pending. 

(1325/RC/GG) 

The Visakhapatnam-Chennai corridor project, which is on the sea side, 

is also pending.  Then State roads have to be developed into national 

highways.  The conversion particularly from Amravati to Anantapur, which was 

decided in the AP Reorganisation Act, has to be implemented.   

 Regarding Railways, Visakhapatnam Zone project is still pending and 

nothing has been said about it.  Nadikudi-Srikalahasti is the biggest Railway 
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project for Andhra Pradesh.  It is also going at a slow pace.  Regarding 

irrigation, Polavaram project is the lifeline for Andhra Pradesh.   Sufficient 

funds are not being allotted by the Centre even though it is a national project.  

It has to be taken care of.   

I would request the Government to take up the Veligonda project in 

Prakasam district as a national project.  Andhra Pradesh has got a lot of 

natural resources like natural gas, granite,  uranium and gold is also there.  

Therefore, the Government of India has to seriously think about developing 

them.   

We have also got a lot of tourism facilities. We have 1073 kilometres of 

coast line.  So, these beaches can be developed with the Government funds.  

In Andhra Pradesh, our youths are in an aggressive mood.  They have studied 

software technology.  They have gone to work in other countries like the USA 

and the UK.  They have to be supported.   

Our State is in dire need of funds.  Our young Chief Minister is facing a 

lot of problems with a negative cash balance of Rs.35000 crore.  The previous 

Government did over-spend and had not cleared the bills also.  So, the 

Government of India has to come forward and try to help our young Chief 

Minister.  This is our request.   

Then, there is a long pending demand of providing Special Category 

status to Andhra Pradesh.  Our Chief Minister, Shri Jagan Mohan Reddy Garu 

is doing padayatras.  A lot of people have asked him “Jagan anna, maaku 

pratyeka hoda ippinchandi. Industries vaste maa pillalu bagupadataru.” That 



25-06-2019       Dir(Vp)/Hcb               Uncorrected/Not for publication                                              383 

 

means, the Special Category status has to be given immediately to Andhra 

Pradesh so that our young people could earn their livelihood and could live 

peacefully.   

Then Central Government is implementing a lot of schemes to  develop 

the country.  I would request that Andhra Pradesh should also be considered 

for these schemes.  Our young Chief Minister wants to do many things.  A lot 

of educational institutions can be developed there.  More seats should be 

allotted to the educational institutions in our State.  In medical colleges, the 

number of seats is very less.  I would request you to increase the number of 

these seats. 

We are all with you.  Sabka Sath, Sabka Vikas aur Sabka Viswas is the 

mantra of our Government.  If you can also take care of the requirements of 

Andhra Pradesh, then the people of Andhra Pradesh will always be thankful to 

you. 

          (ends) 
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*श्रीमती लॉकेट चटर्जी (हुगली): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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1329 hours 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Hon. Chairperson, Sir, I 

thank you for this opportunity that you have given me to speak in support of the 

President’s Address.   

 Sir, as I stand here, I am overwhelmed with the feeling of gratitude that 

my Prime Minister gave me an opportunity to come to this temple of 

democracy, sit here and speak here in this hallowed hall where the great 

Sardar Patels, the Baba Saheb Ambedkars, the K.M. Munshis, the 

Chakravarty Rajagopalacharis and the Atal Behari Vajpayees stood, spoke 

and crafted the country’s present, future and history. 

(1330/SNB/KN) 

 Sir, the very fact that a 28 years old young man, hailing from a middle-

class family can even dream of coming into an institution as great as this  

shows how the Bhartiya Janata Party under the leadership of the great Prime 

Minister Shri Narendra Modi has radically transformed the country’s electorate, 

country’s polity in such a manner that our country’s democracy is only being 

strengthened every single day.  

 Sir, I remember in 2014, as a volunteer of the hon. Prime Minister in 

Bengaluru and in other parts of the State, I was distributing pamphlets, writing 

slogans and making speeches in small gatherings in support of the hon. Prime 

Minister. I never dreamt that in five years’ time, I will have the opportunity to be 

speaking in this great institution because for a very long time, politics was 

more of a family business and the country’s political institutions and the 
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country’s political geography, more or less, seemed to be under the control of 

a few oligarchs and more and more, it seemed like a kleptocracy. Today if a 

chaiwallah has risen to the post of the country’s Prime Minister, not for once 

but for two times, it only shows that the country’s democracy is being 

strengthened and along with him he is bringing people like us as faces of new 

India; as faces of young India to come and speak on the aspirations of the 

country.  

 Sir, this victory is historic in so many counts. It is not only the result of 

the workers of the Bhartiya Janata Party but the common Indians fought this 

election. The hon. Prime Minister, many a times, has spoken that this election 

was an election where the common Indians fought. He fought this election 

because he wanted to see a better India. In his mind and in his heart, he had 

hopes that his tomorrow will be better than what his yesterday was -- from the 

autorickshaw driver who plastered NAMO again on his autorickshaw to the IT 

savvy guy in Bengaluru who wore a t-shirt of NAMO again to those NRIs sitting 

in different time zones woke up and tweeted their support for the hon. Prime 

Minister. The common Indians felt that the victory of the hon. Prime Minister is 

a victory for a new India which is why they all came together.  

 We speak of different quotients in this country. We speak about 

intelligent quotient of a person; we speak about emotional quotient of a person. 

I think, from 2014 to 2019 one of the greatest transformations that have taken 

place in the country is that the political quotient of the electorate of this country 

has tremendously increased. We are today a much more an enlightened 
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society and a great more matured and an enlightened democracy and this is 

the result of the Opposition’s fake news, the Opposition’s untruth and the 

Opposition’s propaganda and it all fell flat because the young people of today 

did not believe in the narrative that was crafted by a handful of editors or 

anybody sitting in the Lutyens Club in Delhi, but they speak, write and edit 

what they want to do on their own because today social media has given a 

democratic platform where I can speak what I want unhindered by the fact that 

a few people with prejudices can stop me. This has also contributed to the rise 

in the country’s political narrative back among the young Indians.  

 Sir, from 2014-19, we have achieved a lot of things. Some great 

transformations took place. As a young Indian who read in his social sciences 

text book that we are a developing country for the last 60 years, there was a 

sense of frustration, a sense of anger when he found that other countries, 

much smaller in size than ours, with much less population than us were 

galloping faster and developing. Why was it that our country was not 

progressing in the same pace?  

(1335/RU/CS) 

If Indians could prosper outside of India and if they could do well for 

themselves and their families in countries, say, UK and US and other parts of 

the world, why was it that Indians were not performing well in India?  These 

questions troubled all of us.  But from 2014 to 2019, howsoever much the 

Opposition may oppose us, the foundation for building a new India started – an 

India, which respects performance over pedigree, an India which votes and 
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elects its leaders on the basis of what they deliver and not on the basis of what 

surnames they have next to their names.  A new India rose in 2014 where the 

country’s economy got such major changes and structural reforms so much so 

that honesty, transparency, integrity in our professional lives were respected, 

were encouraged and the country’s economy rose through the effects of 

demonetisation, through the effect of GST and through the effect of IBC.   

I must fondly, with great reverence and gratitude, remember the way 

Shri Arun Jaitley has piloted and pivoted the GST which is such a complicated 

constitutional and financial structure.  The country will be ever indebted to him.  

 Today, India’s economy is more formal, more organised, transparent 

and clean. It is not just that.  In the last five years, the kind of achievements we 

made are excellent, whether it was in Foreign Policy, in international relations, 

in building ties with other countries, or whether it was in the field of ensuring 

that the most necessary public services reach the last man in the line.  Truly, 

this country saw that the Indian Government, if it wants to touch the common 

man, can actually touch the common man’s life. 

 Sir, Babasaheb Ambedkar had once prophetically said one point, on the 

25th November, 1949, while introducing the Constitution of this country in this 

very hallowed House.  He was asked as to what he thought about the 

Constitution and whether it was a good Constitution or a bad Constitution.   

This is what Dr. Ambedkar said:  

“I feel, however good the Constitution may be, it is sure to turn out 

bad because the people who are called to work on it happen to be 

a bad lot.  However bad a Constitution may be, it may turn out to 
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be good, if those who are called to work it happen to be a good 

lot.” 
              

 Sir, nothing has changed from 2014 to 2019.  It is the very same 

Constitution, the very same laws, the very same officers, the very same 

workers and the very same loopholes in the organisations.  But what has 

changed was the change of the leader.  A good leader became the Prime 

Minister and therefore, the country’s fortunes have changed.  

 For a very long time, our economy was in shambles.  Ten years under 

the UPA Government was a decade of decay, a decade of lost opportunities, a 

decade where young India felt that the world was zipping past them but we just 

stood like mute spectators. But, Sir, we have made a massive turnaround in the 

last five years. It is a turnaround that inspires all of us to put in one extra hour 

of work because our Prime Minister tirelessly works 20 hours a day and we, as 

young Indians, are inspired by him.  

 For a very long time, the Lutyens economists of this country very 

derisively labelled the 2.5 to 3 per cent economic growth that the country 

achieved under Jawaharlal Nehru as the Hindu rate of growth. Sir, I beg to 

disagree with this because what we saw then was a myopic confused 

economic policies and action, but what we are witnessing today is an India, 

under the leadership of our Prime Minister Shri Narendra Modi, which is 

galloping as the world’s fastest economy.  Today, we are witnessing the real 

Hindu rate of growth in this country.  
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            Sir, the other most important thing that we witnessed was that a 

culturally repressed country, which could not wear its identity up its sleeve and 

proudly say that we belong to a civilisation as great as ours, and when a young 

Indian in school was made to cringe and feel apologetic that he belonged to a 

great Hindu faith, has changed in the last five years. 

(1340/NKL/RV) 

That, I think, is one of the irreversible changes which is beyond the 

confines of Indian polity. 

 Today, Sir, what the great Atal Bihari Vajpayeeji had given the poetic 

expression – ‘सहन्दू तन-मन, सहन्दू जीवन, रग-रग सहन्दू मेरा पररचय’ – has found to be a 

socio-political expression under the Prime-ministership of Shri Narendra Modi. 

Whether it is the Kumbh Mela which attracts millions and millions of people 

from around the world or the Prime Minister, proudly doing the Ganga Arti on 

the banks of the Varanasi, whether it is the meditation in Kedarnath or the 

Yoga Day which is celebrated by hundreds of countries, including the Islamic 

countries in the world, we feel proud that we belong to a Hindu civilisation as 

great as ours.  

 Sir, the people of this country gave us a very big mandate in 2014. They 

gave a big mandate to the Prime Minister because they wanted him to do bold 

things. In 2019, they have given us a bigger mandate because they want us to 

do bolder things in 2019, and the next five years will witness the rise of a new 

India.  
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 Sir, in summation, I want to say as to what this new India will look like. 

The hon. Rashtrapati’s Address outlines as to how the new India will look like. 

A ‘New India’, Sir, would mean that each common Indian, the poor man on the 

street and the last proverbial man in the line – he will feel that he is a part of 

the national mainstream and no one is left out. ‘Sabka Saath, Sabka Vikas’ is 

not merely a slogan. The common Indian women in the village also got the 

benefit of Ujjwala Yojana at her doorstep, as did the young start-up in 

Bangalore received his start-up funding. Every single person was touched by 

the Modi Government. This will continue in an unprecedented fashion in the 

next five years.  

 Sir, in the President’s Motion, a great stress has been laid on education. 

As a young Indian, Sir, I must thank the Narendra Modi Government for having 

come up with a spectacular education policy. The Draft National Education 

Policy, 2019 which is out for discussion and debate, in my personal opinion, 

will promise a route and branch reform of the Indian Education system. A 

young Indian today takes loans to the tune of lakhs of Rupees. He mortgages 

his family property because he wants to go for studies as India’s educational 

infrastructure is dysfunctional. I will conclude in a few minutes, Sir. The other 

thing that really gives me a lot of hope is that for the first time, our country’s 

Prime Minister and the Government is speaking the language of young India. It 

is speaking of starting 50,000 start-ups, and someone coming from Bangalore, 

which is the start-up capital of India, I must congratulate the Prime Minister for 

taking this initiative of starting 50,000 start-ups.  
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 Sir, start-ups means disruption. Start-ups means new ideas. Start-ups 

are the new India’s face. Along with the Birlas, the Godrejs, the Ambanis and 

the Tatas of yesterday, the new India’s Oyo, the Swiggy, the Zomato, the 

Flipkart and the Cult – all of them will join them. This is the rise of a new India.  

 Lastly, Sir, there is just one thing that I would want to bring to your 

notice. I have heard the Opposition. In all humility at my command, I must say 

that I do not think that they have learnt their lessons. Yesterday, I heard the 

floor Leader of the Lok Sabha from the Congress Party calling my Prime 

Minister – calling this country’s Prime Minister – in the most fowl and 

unparliamentary language. During the whole of the campaign, the Prime 

Minster was subjected to such a grave personal attack, and the people of the 

country taught the Opposition a lesson. I must warn all of them. If they still 

have not learnt their lessons, in the next Lok Sabha, starting from this seat to 

that seat – the whole of the 543 seats – will be occupied by the Prime Minister 

Narendra Modi’s Bhartiya Janata Party MPs. See the kind of arrogance and 

the kind of a sense of entitlement! Even now, they are blaming the EVMs.  

(1345/KSP/MY) 

 Sir, what baffles me is, after the elections, every single VVPAT was 

counter-checked with the electoral ballot, - I must say that I am proud to be an 

Indian because the Election Commission in this country conducts elections in a 

free and fair manner which is an example for the rest of the world to follow - 

and not a single VVPAT mismatched. But this still continues. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI SURESH KODIKUNNIL): Please conclude. 
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SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Sir, I will conclude in two 

minutes. 

 Sir, I read a newspaper report today that the Leader of the Opposition in 

the Rajya Sabha yesterday gave the Bharatiya Janata Party and the Prime 

Minister a lecture on morality. If there is anybody who is the least qualified to 

speak and give us a lecture on morality today, it is the Congress Party. The 

President of the Congress Party as well as his mother are out on bail and they 

give us a lecture on propriety, on financial propriety! Azadji quoted the example 

of Jawaharlal Nehru that he did not go in support of campaigning of a particular 

Congress candidate because he had the perception of being corrupt. But I 

must remind him of history and historical lessons that the very same Prime 

Minister Jawaharlal Nehru had a V.K. Menon of the famed Jeep Scam sitting 

right beside him in his Cabinet. This is the history; this is the reality of the 

Congress Party. 

 The reason why the Congress Party does not want the rise of a New 

India is because in the New India they cannot make their scams; in the New 

India, people respect you for your work, for your merit and your talent, not 

because you have a fancy surname that your great grandfather had given you 

and in the New India, people respect the fact that you work hard, you work 20 

hours a day for your people. This is the rise of a New India which the Congress 

Party cannot digest. 

 Sir, nearly 50 per cent of this House today has first time Members of 

Parliament. On behalf of all of them, I request all the seniors who are present 
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here to guide us, to mentor us and to teach us as to how we can all become 

effective parliamentarians. We have come here with a lot of idealism. We all 

want to approach the old problems with a fresh set of eyes and we want to 

contribute our best in the service of the Bharat Mata. 

 Lastly, I want to bring to your notice the lamentable, pitiable state in 

which my State today is. I will be failing in my duty if I do not do that. While the 

whole of the country is making tremendous progress, my State Karnataka is 

lagging behind. I will not take more time, but kindly permit me, because the 

people from there have sent me to speak about their travails and tribulations. 

 Sir, we, Kannadigas, have had a great history of political administrators. 

From the days of Hakka, Bukka, Krishnadevaraya of the Vijayanagara Empire, 

from the days of the great Kempe Gowda of Bengaluru, from the days of the 

Nalvadi Krishnaraja Wodeyars of Mysuru which my brother represents today, 

to Sir M. Visvesvaraya, Karnataka had many great political leaders and 

administrators who led this State forward. But today, under the most corrupt, 

most insensitive and most apathetic State Government, we are facing 

backwardness. While the country is progressing, we are lagging behind. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Sir, I will just take one more 

minute and I will conclude.Sir, I want my State to progress. Bangalore today is 

facing the worst of traffic jams and it is the city which is moving at the slowest 

pace. From the thousands of crore plus IMA Scam where more than 10,000 

FIRs have been registered against the kingpin to the new scams that are 
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tumbling out of the cupboards of the Government every single day, we are 

witnessing the most corrupt Government. From this place, I want to assure the 

people of Karnataka. 

(1350/SRG/CP)  

*Respected Members, it seems that a new government with new hopes 

would emerge in Karnataka. Our aspiration, dreams and innovative ideas 

would be realised with the new government in Karnataka. All of us should 

make efforts to see that the new government comes to power. The 

responsibility of ensuring new a government in Karnataka lies on the youth.   

I want to assure all of them.  I want to thank all of you for giving me this 

opportunity to speak.  I would want to conclude with just one saying that 

millions and millions of Sangh Swayamsevaks of this country have spoken 

about “ परम ्वैभवम् नेतमेुतत् स्वराष्ट्रम्, िमथाफ भवत्वासशषा ते भशृम्।”  

  With these words, I would like to conclude.    

(ends) 

 

 

 

 

 

________________________________________________________ ______ 

*Original in Kannada. 
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 *SHRIMATI SHARDABEN ANILBHAI PATEL (MEHSANA): I 

support the Motion of Thanks for Hon’ble President of India.  I 

support all the efforts in development in Defence, HRD, Agriculture, 

Women & Child Empowerment, External Affairs Policies. 

 All the development will make India much more stronger. 

  

(ends) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*Laid on the Table. 
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*SHRI D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): I welcome Honourable President’s 

announcement extending PM KISAN Program to all farmers irrespective of the 

land holding. 

 I humbly request the issue of landless labourers who depend upon the 

land for their livelihood may be included in this Address. 

 The Government should come out with a plan to introduce a program 

like Universal Minimum Income to help crores of landless labourers who are 

also in Below Poverty Line (BPL). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_____________________________________________________ 

*Laid on the Table  
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*SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): 

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri A.Ganeshmurthi in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 398 to 398…..)} 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_____________________________________________________ 

*Laid on the Table  
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1351 बजे  

श्री हिुम ि बैनिव ल (ि गौर): िभापसत महोदय, िबिे पहले मैं आपको धन्यवाद दतेा ह ूँ सक 

राष्ट्रपसत महोदय के असभभाषण पर, कल हमार ेमूंत्री श्री प्रताप िारूंगी जी ने धन्यवाद प्रस्ताव पर 

बहि की शरुूआत की, मैं उिका िमथफन करता ह ूँ। कल िारूंगी जी ने सजि तरह सवपक्ष को आड़े 

हाथों सलया, उिे पूरा देश देख रहा था। इनके पाि जवाब देने की कोई जगह ही नहीं थी, क्योंसक 

देश के अूंदर 50-60 िाल इनका शािन रहा है।  

 महोदय, राष्ट्रपसत के असभभाषण के अूंदर 5 िाल मोदी जी की िरकार क्या करगेी, उिका 

सवजन रखा गया। वषफ 2014 िे वषफ 2019 के अूंदर प्रधान मूंत्री जी ने प्रत्येक व्यसि, जो गाूँव ढाणी 

के अूंसतम छोर पर बैठा है, गरीब व्यसि की ित्ता में भागीदारी िसुनसित की। मैं तीन बार का 

सवधायक ह ूँ और पहली बार लोक िभा के अूंदर आया ह ूँ। उन तमाम जगहों पर जहाूँ चार-चार 

सकलोमीटर तक सबजली की लाइन ले जाने के सलए पैिा चासहए था, हम सवधायक सनसध िे पैिा 

नहीं द ेिकते थे, राज्य िरकार के पाि ऐिा कोई प्रावधान नहीं था। प्रधान मूंत्री जी की जो 

उज्ज्वला योजना थी, उििे गाूँव ढाणी के अूंसतम छोर पर बैठे व्यसि को भी िसुवधा समली। प्रधान 

मूंत्री जी ने एक आह्वान सकया सक गैि की िसब्िडी अपने आप खत्म कीसजए। वह एक जन-

आन्दोलन बन गया और करोड़ों लोगों ने गैि की िसब्िडी अपने आप ही खत्म कर दी। यह बहुत 

बड़ा जन-आन्दोलन था। प्रधान मूंत्री जी एक कररकमाई नेततृ्व के धनी हैं।  

उन्होंने स्वच्छ भारत असभयान की शरुूआत की। स्वच्छ भारत असभयान एक राूंसत के रूप 

में देश के अूंदर आगे आया। राष्ट्रपसत जी ने अपने असभभाषण में िरकार की योजनाएूँ यहाूँ बताई ूं। 

िरकार ने पहले भी 5 िाल, सजिके बलबूते मोदी जी देश के प्रधान मूंत्री बने, उिे तो वे पूरा करेंगे 

ही। इिमें 109 सबूंदओु ूं के माध्यम िे एक सवजन हमार ेिमक्ष प्रस्ततु सकया। 61 करोड़ िे असधक 

मतदाताओ ूं, करोड़ों यवुा मतदाताओ ूं ने प्रचण्ड बहुमत के िाथ मोदी जी को प्रधान मूंत्री के पद पर 

िशुोसभत सकया। पहली बार हमार ेसलए खशुी की बात है सक 78 मसहला िाूंिद, हमारी बहनें जीत 

कर लोक िभा के अूंदर आई ूं, देश के अलग-अलग इलाकों िे आई ूं। 
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िभापसत  महोदय, प्रधान मूंत्री जी का िबका िाथ, िबका सवकाि का पहले नारा था। 

उन्होंने एक बात और कही है – िबका िाथ, िबका सवकाि और िबका सवश्वाि। जब िूंयिु 

असधवेशन था, जब एनडीए और भारतीय जनता पाटी ने उनको िूंयिु, िेंरल हॉल के अूंदर नेता 

चनुा। तब उन्होंने कहा था सक इि देश का मिुलमान भी िरुसक्षत है। मिुलमानों को सचूंता करने की 

आवकयकता नहीं है। काूंगे्रि ने आपको डरा कर वोट सलए, लेसकन मैं मिुलमानों के सलए भी कुछ 

करना चाहता ह ूं। इििे बड़ा हृदय सकिी का हो नहीं िकता।  

 महोदय, पाूंच िाल नए आयाम इि िरकार ने सवकाि के सदए। 17 तारीख िे लोक िभा 

की पहली बैठक थी, शपथ ग्रहण था। 16 तारीख को प्रधान मूंत्री जी ने िवफदलीय बैठक बलुाई। 

िवफदलीय बैठक के अूंदर देश की पासटफयों के वररष्ठ नेता आए थे, सर्र एनडीए की बैठक रखी। मैंने 

उनके काम करने की शैली देखी सक एक प्रधान मूंत्री इतना काम कैिे कर िकते हैं। पहले हम 

टेलीसवजन पर देखते थे, िनुते थे। वे उन बैठकों के अूंदर तीन-चार घूंटे बैठे और दोबारा 19 

तारीख को िवफदलीय बैठक उन्होंने ली। देश के ज्वलूंत मदेु्द, वन नेशन, वन इलेक्शन। इि बात को 

उन्होंने परुजोर तरीके िे उठाया। अन्य पासटफयों ने भी इिका िमथफन सकया सक चनुाव एक िाथ 

होने चासहए। यह िबकी इच्छा थी। प्रधान मूंत्री जी ने एक नई पहल की शरुुआत की है।  

दूिरा, उन्होंने कहा था सक पासलफयामेंट की प्रोडसक्टसवटी बढ़े। उनकी इच्छा थी सक 

पासलफयामेंट की प्रोडसक्ट सवटी बढ़े और जो नए एमपी जीत कर आ रहे हैं, उनकी प्रोडसक्ट सवटी भी 

बढ़े। नए मेंबर आर् पासलफयामेंट ज्यादा िे ज्यादा काम कर िकें । हम िबको वहाूं पर उन्होंने 

आश्वस्त सकया था।     

(1355/SK/KKD) 

न्यू इूंसडया की बात चली, मैंने कल और आज कई वररष्ठ नेताओ ूं के भाषण िनेु। मैं तो पहले 

राजस्थान की राजनीसत में थl, पहली बार सदकली आया ह ूं, मझेु अच्छा लगा सक सवपक्ष की तरर् िे 

अच्छे िझुाव आए। यहाूं जो बहि होती है, उििे ही कुछ सनकलकर आता है सक आम आदमी का 

भला कैिे हो। हमने कई िदस्यों की बात िनुी, हमारी एक बहन बहुत एगे्रसिव हो रही थी, उन्होंने 
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बहुत ज्यादा इूंगसलश में बोला। जो इूंगसलश कम जानते हैं उनकी िमझ में कम बात आई लेसकन 

िोसनया जी की िमझ में पूरी बात आ  गई, उनको बात वहीं पहुूंचानी थी। 

     देश गाूंधी जी की 150वीं जयूंती मनाने जा रहा है, सनसित रूप िे गाूंधी जी का असहूंिा के िाथ 

एक और िूंदेश था सक  पयाफवरण को बचाया जाए। अगर पयाफवरण नहीं बचा तो देश नहीं बचेगा। 

जूंगलों में सबना कारण आग लग जाती है, बरिात का िीजन नहीं होता है लेसकन बरिात हो जाती 

है, ओले सगर जाते हैं, प्राकृसतक आपदा आ जाती है। सकिी का घर बाढ़ में बह जाता है, सकिी का 

घर जल जाता है। मेरी िरकार िे माूंग है सक  प्राकृसतक आपदा के जो पहले सनयम थे, कें र िे जो 

पैिे जाते हैं, इिमें बदलाव की आवकयकता है। प्राकृसतक आपदा की रासश जो कें र िरकार िे 

राज्यों को समलती है, ज्यादा होनी चासहए। यह मेरी िरकार िे माूंग है। 

 मेरी अगली माूंग पेयजल के सलए है। डाकफ  जोन के इलाकों में पानी गहरा होता जा रहा है, 

िूखता जा रहा है। पीने के पानी की सस्थसत यह है सक  पूर ेदेश में अगर कोई राूंसत होगी तो पानी के 

ऊपर होगी। राजस्थान में पीने और सिूंचाई का पानी पूंजाब िे गूंगा नगर और हनमुानगढ़ होते हुए 

आता है। पूंजाब िे एक रेन आती है, सजिे कैं िर रेन के नाम िे जाना जाता है। पूंजाब में लसुधयाना 

िे िैकड़ों रै्सक्रयों का गूंदा पानी इूंसदरा गाूंधी कैनाल में छोड़ सदया जाता है, यह पानी राजस्थान में 

हनमुानगढ़ और  श्री गूंगानगर होते हुए आता है। कें र िरकार को इिमें दखल देकर पूंजाब की 

िरकार को सनदेसशत करना चासहए सक  रै्सक्रयों का गूंदा रािायसनक पानी इिमें न छोड़े नहीं तो 

कैं िर जैिी खतरनाक बीमारी इि देश में और ज्यादा रै्लेगी। 

 माननीय प्रधान मूंत्री जी ने स्वच्छ भारत को एक आूंदोलन का रूप सदया, उिी तरह पीने 

के पानी के िाथ सिूंचाई के िाधन देश में कैिे बढ़ें, राजस्थान में कैिे बढ़ें, इिके बार ेमें िोचना 

चासहए।  

      जब हम राष्ट्रीय ग्रामीण पेयजल कायफरम की ररपोटफ  को देखते हैं तो पता चलता है सक  भूजल 

की सस्थसत सगर रही है। इिके दूरगामी पररणाम बहुत बरु े होंगे। मैं माननीय प्रधानमूंत्री जी को 
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धन्यवाद देना चाहता ह ूं सक  पहली बार जल शसि मूंत्रालय का सनमाफण सकया गया। इिके कैसबनेट 

मूंत्री राजस्थान िे हमार ेभाई को बनाया, इिके सलए भी मैं बहुत धन्यवाद दतेा ह ूं।  

 महामसहम राष्ट्रपसत जी के पैरा 23 में मजबूत ग्रामीण अथफव्यवस्था की बात कही है। देश के 

पूवफ प्रधान मूंत्री चौधरी चरण सिूंह जी ने कहा था सक देश के सवकाि का रास्ता गाूंव के खेत और 

खसलहान िे होकर गजुरता है। ग्रामीण अथफव्यवस्था सकि तरह िे मजबूत हो, यह देखना चासहए 

क्योंसक  ये देश की तरक्की में बहुत बड़ी भागीदारी कर रहे हैं। 

 मैं यही सनवेदन िरकार िे करूूं गा सक सकिानों को बचाना है। आपने सकिान िम्प्टमान 

योजना लागू की है, 6000 रुपये प्रत्येक सकिान के खाते में आए, यह आजादी के बाद पहली बार 

हुआ है। बात तो काूंगे्रि के लोग भी करते थे, राजस्थान में काूंगे्रि के लोगों ने कहा सक िारा कजफ 

मार् कर देंगे, वोट ले सलए। राजस्थान में एक सकिान ने आत्महत्या की और ििुाइड नोट में 

सलखा - मखु्य मूंत्री दोषी हैं, मैं मखु्य मूंत्री की वजह िे मर रहा ह ूं, इन्होंने कहा सक  िारा पैिा मार् 

कर देंगे इिसलए मैंने बैंक में ऋण जमा नहीं करवाया और बैंक वाले कुकी करने के सलए आ गए, मैं 

आत्मिम्प्टमानी ह ूं इिसलए मैं आत्महत्या कर रहा ह ूं, मैं माूंग करता ह ूं सक  मखु्य मूंत्री के सखलार् 

आपरासधक मामला दजफ होना चासहए। हनमुानगढ़ में भी सकिान ने इिी तरह आत्महत्या की। 

 प्रधान मूंत्री परूंपरागत खेती में मेरी माूंग है सक  प्रत्येक ब्लॉक में कम िे कम 50 प्रसतशत 

जैसवक खेती का लक्ष्य सनधाफररत सकया जाए। इि सदशा में त्वररत गसत िे ठोि कायफ योजना को मूतफ  

रूप देने की आवकयकता है। 
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 (1400/YSH/RP) 

सभापति महोदय, वर्ष 2022 िक देश के तकसानों की आय कैसे दोगनुी की जाए, इसके तिए 

मोदी जी ने पाांच साि में बहुि प्रयास तकए और आने वािे टाइम में भी करेंगे, ऐसा पूरा देश सोच रहा 

है।  

सभापति महोदय, सबसे बड़ी बाि यह है तक पहिी बार कश्मीर से कन्याकुमारी िक, तकसी 

भी कोने के अन्दर चिे जाएां, वहाां िोग छािी ठोककर कहिे हैं तक हम भारिीय हैं। भारि का नाम 

वर्ल ष्  में बढ़ाया और महाशति के रूप में उभारा, चाहे पिुवामा के बाद एयर स्ट्राइक हुआ हो या 

सतजषकि स्ट्राइक हुआ हो। पहिे यह ही पातकस्ट्िान था, यह ही चाइना था। अतभनांदन को तकस िरह 

एक टेिीफोन पर भारि िेकर आ गए। भारि का मान नरने्र मोदी जी ने बढ़ाया। सभापति महोदय, 

मैं दो-िीन तमनट में अपनी बाि पूरी कर िेिा ह ूँ। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI SURESH KODIKUNNIL): Hon. Member, there are 

so many other Members who want to speak.  Your time is already over. 

… (Interruptions) 

श्री हनुमान बैननवाल (नागौर): मेरी माांग यह रहेगी तक आमी में जब हमार ेजवान िड़िे हुए वीर गति 

को प्राप्त होिे हैं, िो उनको शहीद का दजाष तमििा है। अर्द्षसैतनक बि और पतुिस के जवान जो 

बदमाशों, आिांकवातदयों से, नक्सि प्रभातवि इिाकों में शहीद होिे हैं िो उनको भी शहीद का दजाष 

तमिना चातहए। यह मेरी सरकार की ओर से माांग रहेगी।  

सभापति महोदय, मैं राजस्ट्थान राज्य की बाि करूां गा। ऐसे 11 राज्य है, जो तवशेर् राज्य का 

दजाष माांग रहे हैं। इनमें से पाांच राज्यों को तवशेर् दजाष तमि चकुा है। राजस्ट्थान सार ेमापदा्ं  पूरा करिा 

है। अराविी की पवषिमािाएां, भारि-पातकस्ट्िान की िांबी सीमा, राइबि बेर्लट, थार का रतेगस्ट्िान 

और चांबि के बीहड़, तजसमें ्ाकू जगन गजुषर जैसे िोग भी हैं। मैंने दो तदन पहिे मामिा उठाया था 

तक तकस िरह वह राजस्ट्थान में वे बदमाशी करिे हैं। मेरी माांग है तक पाांच राज्यों में राजस्ट्थान भी है 

जो 11 राज्य तवशेर् राज्य के दजे की माांग कर रहे हैं। …(व्यवधान)  
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HON. CHAIRPERSON: Hanuman ji, please conclude.  

… (Interruptions) 

श्री हनुमान बैननवाल (नागौर): प्रधान मांत्री से मेरी माांग है तक राजस्ट्थान की िांतबि पेयजि 

पररयोजना जो भी केन्र के अांदर हैं, चाहे तसांचाई की पररयोजना हो, चाहे इांतदरा गाांधी नहर से तसांतचि 

के्षत्र बढ़े, चाहे नमषदा जो गजुराि से आ रही है, चाहे यमनुा का पानी हो, जर्लदी से जर्लदी राजस्ट्थान 

को तमिे। हररयाणा और पांजाब भी राजस्ट्थान को उसके तहस्ट्से का पानी दे। यह भी मैं तदर्लिी की 

सरकार से तनवेदन करिा ह ूँ तक हमार ेराज्य को, जो भाईचारा पांजाब, हररयाणा, राजस्ट्थान का है, वे 

कायम रहे। …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON:  Shrimati Poonam Maadam.  

श्री हनुमान बैननवाल (नागौर): िेतकन जि को िेकर कोई झगड़ा नहीं हो।  

सभापति महोदय, बस एक तमनट में अपनी बाि समाप्त कर रहा ह ूँ …(व्यवधान) 15 िोग 

मार ेगए और 60-70 घायि हो गए। कि भी मैंने इस मामिे को उठाने का प्रयास तकया था। राजस्ट्थान 

के मखु्यमांत्री वहाां जािे हैं और पाांच-पाांच िाख रुपये की घोर्णा करके आ जािे हैं। ऐसा हादसा वर्ष 

2008 में हुआ। मेहरानगढ़ के अांदर मािाजी के दशषन करने के तिए 200 से ज्यादा मौिे हुई। चोपड़ा 

आयोग बना और चोपड़ा आयोग ने ररपोटष  दी तक इसके अांदर दोर्ी जो नेिा थे…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: You can conclude now.  Madam, you may start your 

speech.  

… (Interruptions) 

श्री हनुमान बैननवाल (नागौर): तजनको देवी दशषन कराने की बाि थी, उन आयोजनकिाषओ ां के 

तखिाफ एफ.आई.आर िॉज होनी चातहए …(व्यवधान)    

           (इति) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing is going on record.  

…(Interruptions) …(Not recorded)  
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SHRI A. K. P. CHINRAJ (NAMAKKAL): 

 

 

 

 

{For English translation of the speech  

Laid  by the hon. Member,  

Shri  A.K.P. Chinraj in Tamil  ,  

please see the Supplement. (PP ……………… to … ………..……)} 

  

                                    

  Laid on the Table 
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*SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

*Laid on the Table 
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*डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपूर): 
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* Laid on the Table  
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1404 hours 

SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR): Thank you, 

Chairman, Sir, for giving me this opportunity to speak on the Motion on the 

President’s Address in the 17th Lok Sabha.  

 Sir, today, our country stands at an epic moment in the history of Indian 

politics. The re-election of a political party with absolute majority and an even 

larger mandate in the era of coalition Governments is a victory that has 

transcended the borders of caste, religion and dialect.  

(1405/RPS/RCP) 

ऐसा पहिी बार देश के इतिहास में हुआ, मेर ेपूवष विाओ ां ने भी यह बाि रखी, हम सभी ने 

कहीं न कहीं इस बाि की अनभूुति भी की तक स्ट्वाभातवक रूप से पाटी के कायषकिाष चनुाव िड़िे हैं, 

िेतकन पहिी बार इस देश में, इस चनुाव के माध्यम से एक उदाहरण हम सबने देखा तक इस देश के 

नागररकों ने रीजन से ऊपर उठकर, भार्ा से ऊपर उठकर, जातिवाद-धमषवाद से ऊपर उठकर, इस 

चनुाव मैदान में अपनी तजम्मेदारी सोच-समझकर भाग तिया और उसका पररणाम आज समग्र देश 

के सामने है। जब जनिा चनुाव िड़िी है, िब कैसे पररणाम शक्य कर सकिी है, वह पररणाम हम 

सबने इस देश में देखा। The people of this country have reaffirmed their faith in future 

in the hands of our hon. Prime Minister, Shri Modi ji, an insurmountable faith that 

has made margins of victory unimaginable.  If I were to speak in the words of 

Benjamin Parker, and I quote: “With great power comes great responsibility”. कई 

िोग इसे बोझ के रूप में दखेिे हैं, कई िोग यह कहिे हैं तक अभी इिना बड़ा मैं्ेट तमिा है िो कैसे 

परफामष करेंगे, िोगों को कैसे यह सरकार सांिोर् द ेपाएगी। वर्ष 2014 में भी यह बाि बार-बार इस 

देश में हुई, इस सभा में हुई और 2014 से िेकर 2019 िक तजस प्रकार के कायष, तनष्ठा से, तजम्मेदारी 

के रूप में, िोगों की आशा-अपेक्षाओ ां के अनरुूप न्याय देने का कायष, तजस प्रकार से हमार ेप्रधान 
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मांत्री जी के नेितृ्व में हुआ, उसी के कारण यह तजम्मेदारी, तफर से, मजबूिी से हमार ेमाननीय प्रधान 

मांत्री जी को समग्र देश के नागररकों ने दी है।  

 सर, इस तवशाि जनादेश को हम बड़ी तवनम्रिा से स्ट्वीकार करके, और भी ज्यादा 

कायषशीििा और तनष्ठा से इस देश के हरके नागररक को उनका अतधकार पहुांचे, योजनाओ ां का िाभ 

पहुांचे, इसे तिए हम सभी कतटबर्द् हैं। 

 सर, यह तवक्री केवि भार्णों के माध्यम से तमिी हुई तवक्री नहीं है, केवि कागजी 

योजनाओ ां से तमिी हुई तवक्री नहीं है। उन योजनाओ ां का कायाषन्वयन करना, उनको िोगों िक 

पहुांचाना और प्रॉपर मैकेतनज्म िथा सिि मॉनीटररांग के माध्यम से हमार ेमाननीय प्रधान मांत्री जी ने 

पहिी बार इस देश में यह शक्य तकया है तक जो सच्चे अथष में िाभाथी है, उसे उस योजना का िाभ 

तमिे। पहिी बार एक मॉनीटररांग मैकेतनज्म इिनी मजबूिी से प्रस्ट्िातवि तकया गया, तजसके माध्यम 

से ‘तमतनमम गवनषमेंट और मैतक्समम गवनेंस’ का सूत्र चररिाथष करने का कायष माननीय प्रधान मांत्री 

जी ने तकया। प्िातनांग हो, एग्जीक्यूशन हो, उसके तिए एक मॉनीटररांग तसस्ट्टम के माध्यम से जन-

जन को इन योजनाओ ां के साथ जोड़ने का कायष बहुि सफििा से, माननीय मोदी जी के नेितृ्व में 

इस सरकार ने तकया है।  

 सर, हमने इस देश में तपछिे पाांच साि में एक बहुि बड़ा बदिाव देखा है। मझेु िगिा है, हर 

जगह हम सभी देखिे हैं, पहिी बार मोदी जी के नेितृ्व में इस देश में यह बदिाव आया है तक िोगों 

को केन्र सरकार के साथ सीधे जोड़ने का कायष माननीय प्रधान मांत्री जी ने शक्य तकया है। यहाां पर 

हम सभी जनप्रतितनतध हैं, पहिे जब हम अपने के्षत्र के दौर ेपर रहिे थे, गाांवों में जािे थे, गाांव के 

तकसी चौपाि पर जब हम तकसी व्यति से बाि करिे थे, िब वे बािें स्ट्थातनक सांस्ट्थाओ ां से अपेक्षाओ ां 

िक सीतमि थीं, राज्य सरकारों से अपेक्षाओ ां िक सीतमि थी, बहुि कम ही कोई बाि होिी थी केन्र 

सरकार को िेकर। आज नरने्र भाई मोदी के नेितृ्व में हम सबने यह अनभूुति की है तक समग्र देश 

में, जन-जन िक केन्र सरकार की योजनाओ ां, केन्र सरकार के कायों और हमार ेमाननीय प्रधान 

मांत्री जी की चचाष है। 
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(1410/RAJ/SMN) 

आप तकसी भी गाांव में जाकर तकसी से बाि कीतजए, चाहे वह छोटा बच्चा हो, कोई मतहिा 

हो या कोई बजुगुष हो, अगर आप उनसे बाि करेंगे, उनसे पूछेंगे तक इस देश में आपका कोई काम कर 

सकिा है, आप िक आपका अतधकार कोई पहुांचा सकिा है, ऐसी आशा तकससे है िो मझेु िगिा है 

तक  हम सभी को एक ही जवाब तमिेगा। मझेु अवश्य यह जवाब तमिा है तक अगर कोई काम कर 

सकिा है, कोई बदिाव िा सकिा है, हमार ेआशाओ ां, अपेक्षाओ ां और अतधकार को हम िक कोई 

पहुांचा सकिा है, िो वह हमार ेमाननीय प्रधान मांत्री, श्री नरने्र भाई मोदी जी हैं। यह पररणाम इसी 

कायष का पररणाम है तक तकसी न तकसी िरह से माननीय प्रधान मांत्री जी ने केन्र सरकार से िोगों 

को जोड़ने का कायष तकया है। वह चाहे सीधा सांवाद हो, योजनाएां हों, िोगों िक उनका अतध कार 

पहुांचाने की बाि हो या उनका खदु का दौरा हो। इस देश में तकिने िोक सभा सांसदीय के्षत्र और 

राज्य ऐसे होंगे, तजन्होंने इतिहास में पहिी बार अपने प्रधान मांत्री जी को स्ट्वयां देखा होगा। मझेु िगिा 

है तक  समग्र देश के सार ेसांसदीय के्षत्रों में कहीं न कहीं, तपछिे पाांच सािों में सभी तवभाग के मांत्री या 

उनके द्वारा दौरा अवश्य हुआ होगा।  

 सर, आज तवपक्ष हर मांच पर बोि नहीं सकिा है, पर यह बाि तवपक्ष में भी कहीं है तक वे 

यूपीए की सरकार में तजिने काम अपने के्षत्र में नहीं करा पाए थे, उससे ज्यादा काम नरने्र भाई की 

नेितृ्व वािी, एन्ीए की सरकार में अपने के्षत्र में करा पाए हैं। … (Not recorded) …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please address the chair.  

श्रीमती पूनमबेन हमेतभाई माडम (जामनगर): सर, वही एक कारण है। केवि सबका साथ, सबका 

तवकास, एक सूत्र नहीं था।…(व्यवधान) जब आप बोि रहे थे िो मैं बीच में नहीं बोि रही थी। जब मैं 

बोि रही ह ां िो आप सतुनए और जब आपकी बारी आएगी िो आप बोतिए जो भी आपको बोिना है। 

अभी मि बोतिए।…(व्यवधान) 

 यह जो वोट है, पररणाम है, पहिी बार सकारात्मक काम, सकारात्मक तवचार और जन-

जागरूकिा का एक शे्रष्ठ उदाहरण और सिि कायषशीि प्रधान मांत्री और उनके साथ जड़ुी हुई समग्र 
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सरकार का यह पररणाम है। पहिी बार इस देश के िोगों ने परफॉमेंस को वोट तदया है, इस देश के 

िोगों ने कायषशीििा को वोट तदया है। पहिी बार, इस देश में एक पॉतजतट व मैन्ेट के साथ स्ट्पष्ट 

बहुमि से तफर से नरने्र भाई के नेितृ्व में एक मजबूि सरकार का गठन हुआ है।  

 माननीय सभापति महोदय, िोगों को जोड़ने का कायष हो, अिग-अिग अतभयान में भी जन 

भागीदारी का काम हो, नरेन्र भाई के नेितृ्व में तपछिे पाांच सािों में हमने ऐसे बहुि से अतभयान देखे 

हैं, जो बहुि सफि हुए हैं, क्योंतक उसमें जनभागीदारी का बहुि बड़ा योगदान रहा है। उनमें स्ट्वच्छिा 

अतभयान, हम देश को महाशति बनाने की बाि करिे हैं, भारि को तवश्व फिक पर िे जाने की बाि 

करिे हैं, पर प्राथतमक सतुवधा, जैसे बहनों और तवद्यातथषयों के तिए टॉयिेट्स ब्िॉक्स भी हम प्रोवाइ् 

नहीं करा पाए। हम तव देश जािे थे और तवदेशों की स्ट्वच्छिा के बार ेमें िारीफ करिे थे, िेतकन हमारे 

द्वारा यहाां स्ट्वच्छिा की तदशा में कुछ भी नहीं होिा था। पहिी बार हमार ेमाननीय प्रधान मांत्री जी ने 

समग्र देश को, मझेु िगिा है तक  शास्त्री जी के बाद माननीय प्रधान मांत्री जी दूसर ेिी्र हैं, जो देश 

को आह्वान करिे हैं, अगर देश को कोई सांदेश देिे हैं िो उस सांदेश के साथ, उस आह्वान के साथ 

समग्र देश उनके साथ जड़ुिा है।  

 सर, वह स्ट्वच्छिा अतभ यान हो, अन्य सरकारी योजनाओ ां की बाि हो या उज्ज्विा योजना 

में गैस तसिें्र के तिए सतब्स्ी देने की बाि हो, पूरा देश अपने व्यतिगि स्ट्वाथष से ऊपर उठ कर 

देश तहि की भावना के तिए, देश की प्रगति के तिए इस अतभयान में जड़ुा।  

(1415/IND/MMN) 

आज हम देख सकिे हैं तक स्ट्वच्छिा अतभयान एक िोक आांदोिन का स्ट्वरूप िे चकुा है। 

तजस भी कायषक्रम में हम जािे हैं, उस कायषक्रम में अगर कोई मखु्य थीम है िो वह स्ट्वच्छिा अतभयान 

है।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI SURESH KODIKUNNIL): Please conclude. 

SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR): Sir, I have 

just started my speech. जन-जागरुकिा का जो काम हमार ेमाननीय प्रधान मांत्री श्री ने तकया 
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है, जो जन-भागीदारी का कायष हमार ेप्रधान मांत्री श्री ने तकया है, भूिकाि में ऐसी जन-भागीदारी हमार े

देश ने कभी नहीं देखी। तपछिे पाांच साि में इस देश की जनिा को बहुि बड़ी ररस्ट्पाइट तमिी है। 

पहिे एक ईरा था, जहाां headlines of the newspapers were decided by the magnitude 

of the corruption scandals. पहिी बार इस दशे ने यह बदिाव देखा तक हमार ेदेश में इिना 

बड़ा चनुाव हुआ और जो पहिे चनुावी मदु ्दे भ्रष्टाचार, घोटािे, महांगाई के होिे थे, अब पहिी बार 

तवपक्ष के पास सरकार के तवरुर्द् कोई ठोस मदु ्दे नहीं थे। तवपक्ष के पास ठोस मुद ्दों का अभाव था। 

तवपक्ष ने इमेजनरी मदु ्दों के साथ प्रचार तकया, बनाए हुए मदु ्दों के साथ प्रचार तकया। भूिकाि के 

चनुाव जो पॉतिसी पैरातितसस, भ्रष्टचार और महांगाई आतद मदु ्दों पर िड़े जािे थे, आज वह चनुाव 

गु्  गवनेंस के मदु ्दे पर िड़ा गया। 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. You have already made your 

points. 

श्रीमती पूनमबेन हमेतभाई माडम (जामनगर): महोदय, मैं अपने के्षत्र की एक-दो बािें कहना चाहिी 

ह ां, then I will conclude. यतद मैं अपने के्षत्र के बार ेमें नहीं बोिूांगी, िो अपने के्षत्र के िोगों के साथ 

न्याय नहीं करूां गी। पहिी बार देश ने एक बोर्ल् िी्रतशप देखी, एक त्सीजन मेकर िी्र इस देश 

को तमिा, तजन्होंने तकसी भी कां ज़रवेतटव तनणषय से ऊपर उठकर, तकसी भी पापिेुस्ट्ट मैज़र से ऊपर 

देश तहि को रखा। पहिे से देश में बहुि चीजें पैंत ा्ंग थीं। शायद बहुि िोग करना भी चाहिे होंगे, 

िेतकन सबको चनुाव बीच में तदखिा था। मोदी जी जैसा नेितृ्व देश को तमिा, तजन्होंने कभी भी 

चनुाव को ध्यान में नहीं रखा और देश तहि को प्राथतमकिा देकर, चाहे नेशनि तसक्योररटी की बाि 

हो, जहाां देश की बाि आई, वहाां मोदी जी ने कां ज़रवेतटव तनणषय से ऊपर उठकर, पापिेुस्ट्ट तनणषय से 

ऊपर उठकर स्ट्राांग तनणषय तिए। पहिे देश में जहाां जनप्रतितनतध की व्याख्या यह होिी थी तक पहिे 

खदु का तवकास, खदु की प्रगति, तफर पाटी की प्रगति और उसके बाद देश आिा था। पहिी बार 

भारिीय जनिा पाटी का मूिभूि सूत्र नरने्र भाई के रूप में चररिाथष हुआ। ‘Nation first, Party 
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second and self, last’. इस सूत्र को चररिाथष करने का कायष हमार ेमाननीय प्रधान मांत्री श्री ने 

तकया। 

HON. CHAIRPERSON: You conclude now. 

श्रीमती पूनमबेन हमेतभाई माडम (जामनगर): महोदय, मैं जामनगर, द्वारका के्षत्र से चनुकर आिी 

ह ां। वह के्षत्र इस देश का बा ष्र एररया है। तबिकुि वैस्ट्टनष जोन का आतखरी त्तस्ट्रक्ट है। 

HON. CHAIRPERSON: If you have more things to say, you can lay your speech. 

SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR): Sir, I will lay 

it but I had requested for more time. Sir, I would request you to give more time. 

I am speaking after a long time.  

HON. CHAIRPERSON: There are a number of other speakers also, including 

from your Party. 

SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR): I have not 

spoken much. I would request you to give me more time. There are hardly any 

Members here. Let me speak for some more time. 

HON. CHAIRPERSON: No, there are a number of speakers waiting for their 

chance. 

SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR): Sir, my 

humble request is to give me five minutes more. 

HON. CHAIRPERSON: Do you want five minutes more? 

SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR): Yes, Sir. I will 

conclude very quickly. I am going to conclude. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude within two minutes.  
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श्रीमती पूनमबेन हमेतभाई माडम (जामनगर): महोदय, It is the last district of our Western 

Zone.  यहाां द्वारकाधीश का मांतदर भी है और हमार ेचार धाम में से एक धाम का गौरवपूणष प्रतितनतधत्व 

उस के्षत्र की बेटी के रूप में मैं यहाां करिी ह ां। उस के्षत्र के िोगों ने तपछिे पाांच साि में यह नहीं सोचा 

था तक हमारा इांफ्रास्ट्रक्चर इिनी हद िक अपगे्र् हो पाएगा। पहिे यह माना जािा था तक तबिकुि 

आतखरी िबके का के्षत्र है, इसतिए यहाां कोई सतुवधा की जरूरि नहीं है और यह सोचा जािा था तक 

यहाां कौन जाएगा। पहिी बार मोदी जी के नेितृ्व में जो आतखरी िबके का के्षत्र था, वहाां इांफ्रास्ट्रक्चर 

अपगे्र्ेशन का काम हुआ। उसे अव्वि क्रम का दजाष कें र सरकार ने माननीय नरने्र भाई के नेितृ्व 

में तदया। रो्वेज की बाि िो पहिे हमार ेयहाां इांफ्रास्ट्रक्चर का बैंच माकष  होिा था। इांफ्रास्ट्रक्चर के 

नाम पर केवि रो्वेज को ्ेविप तकया जािा था और बाकी तकसी भी के्षत्र को प्राधान्य नहीं तदया 

जािा था। पहिी बार इांफ्रास्ट्रक्चर में रो्वेज हो, वाटरवेज हो, रिेवे हो सभी को अपगे्र् करने का 

कायष माननीय प्रधान मांत्री श्री ने तकया है। 

(1420/VB/VR) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI SURESH KODIKUNNIL): Please conclude.  

SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR): Sir, I am 

concluding it in two minutes. I am already concluding it.  

HON. CHAIRPERSON: You have already made all the points.  

SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR): I wanted to 

speak more, but I request you to give me just two minutes.  

HON. CHAIRPERSON: Please make your last point and conclude it. 

श्रीमती पूनमबने हमेतभाई माडम (जामनगर): सर, पहिी बार केन्र से इिनी मजबूि चीजें 

जामनगर-द्वारका के्षत्र में पहुूँची हैं, इसतिए उसके बार ेमें बोिने का थोड़ा-सा राइट िो बनिा है। पहिे 

केन्र को इन चीजों को वहाूँ िक पहुूँचाना ही अशक्य था।  

HON. CHAIRPERSON: Please make your last point.  
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श्रीमती पूनमबेन हमेतभाई माडम (जामनगर): सर, पहिी बार उस के्षत्र में और समग्र देश में एक 

होतितस्ट्टक गोि के रूप में इांफ्रास्ट्रक्चर को तदया गया, तजसमें रो्वेज़, वाटरवेज़, रिेवेज़ और एयर 

पोट्षस आतद को अपगे्र् करने का कायष माननीय नरने्र भाई के नेिृत्व में हुआ।  

 मैं तकसान की एक ही बाि रखना चाहिी ह ूँ। प्रधान मांत्री फसि बीमा योजना के बार ेमें कहना 

चाह ूँगी तक हमार ेप्रधान मांत्री जी का िक्ष्य है तक वर्ष 2022 िक….  

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record.  

(Interruptions)… (Not recorded) 

          (इति) 

HON. CHAIRPERSON: You can lay your speech on the Table of the House. 

Now, Shri Prataprao Jadhav ji. 
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1422 बजे 

श्री प्रतापराव जाधव (बुलढाणा): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय राष्ट्रपति जी के अतभभार्ण 

पर धन्यवाद के प्रस्ट्िाव का समथषन करने के तिए तशव सेना पाटी की ओर से खड़ा हुआ ह ूँ। 

 महोदय, महामतहम राष्ट्रपति जी ने अपने अतभभार्ण में तपछिे पाूँच साि में सम्माननीय 

नरने्र मोदी जी के नेितृ्व में एन्ीए सरकार ने जो अच्छे काम तकए, जो अच्छी योजनाएूँ सभी िबके 

के िोगों के तिए िाए, उनका उन्होंने बहुि ही अच्छे शब्दों में उर्लिेख तकया।  

 मैं आपके माध्यम से यही कहना चाह ूँगा तक हमार ेदशे के कई राज्य ऐसे हैं, जो बहुि सािों 

से सूखे की चपेट में आ रहे हैं। सूखे की चपेट में आने की वजह से वहाूँ के जो बड़े-बड़े ्ैम्स हैं, वे भी 

सूखे हैं। ् ैम्स सूख रहे हैं और इधर पीने के पानी की भी तकर्लिि है। हजारों करोड़ रुपये केन्र सरकार 

और राज्य सरकारों द्वारा सूखे से तनपटने के तिए खचष तकये जािे हैं। िेतकन जब िक हम इसके तिए 

कोई अच्छा उपाय नहीं सोचेंगे और उसके तिए काम नहीं करेंगे िब िक सूखे की िकिीफ तदन-ब-

तदन बढ़िी जाएगी।  

 इसतिए मैं यही कहना चाह ूँगा तक श्री नरने्र मोदी जी ने अपनी सरकार में जो जि-शति 

मांत्रािय बनाया है, उसके माध्यम से अगर यहाूँ पर नदी जोड़ो प्रकर्लप बनाया जाए और तजन नतदयों 

का पानी समरु में चिा जािा है, उस पानी को यतद सूखे ्ैम्स या नतदयों में िाया जाए, िो सूखे का 

सामना हम कर सकिे हैं। पीने के पानी की तकर्लिि भी कम हो सकिी है। इसी प्रकार से, मेर ेके्षत्र की 

वैनगांगा, निगांगा और पैनगांगा नतदयों को जोड़ने के तिए जो सवेक्षण का काम चि रहा है, उसकी 

गति थोड़ी धीमी पड़ गई है। उसको भी बढ़ावा तमिना चातहए। अगर वैनगांगा, निगांगा और पैनगांगा 

नदी जोड़ प्रकर्लप पूरा होिा है, िो जो हमारा तपछड़ा हुआ तवदभष है, उसके छह-साि तजिों के 

तकसानों को और  सभी िोगों को पीने के पानी के तिए फायदा हो सकिा है।  

 मेर ेसे पहिे सम्माननीय साांसद प्रधान मांत्री फसि बीमा योजना के बार ेमें बोि रही थीं। मैं 

भी उसी तवर्य पर बोिूूँगा। यह जो फसि बीमा योजना है, इसको बनािे समय इसमें जो भी प्रावधान 

तकये गये, उसकी वजह से तकसानों को कम फायदा हो रहा है और बीमा कम्पतनयों को ज्यादा फायदा 
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हो रहा है। इसतिए मैं कहना चाह ूँगा तक इसकी और समीक्षा होनी चातहए। जो िोग तकसानों के नेिा 

हैं, जो तकसानों के बार ेमें अच्छी जानकारी रखिे हैं, उन िोगों से सझुाव िेकर प्रधान मांत्री फसि 

बीमा योजना का ज्यादा-से-ज्यादा फायदा तकसानों को कैसे तमिे, इसके तिए समीक्षा करनी चातहए। 

(1425/PC/SAN) 

 सभापति महोदय, यह देश कृतर् प्रधान देश है। यहाां के िगभग 65-70 प्रतिशि िोग खेिी से 

जड़ेु हुए हैं, िेतकन हम देखिे हैं तक देश का तकसान बहुि बरुी हािि में गजुारा कर रहा है। तकसानों 

को हर बार तकसी न तकसी सांकट का सामना करना पड़िा है। मैं आपके माध्यम से कहना चाह ांगा तक 

राष्ट्रपति जी के अतभभार्ण में कृतर् बजट का उर्लिेख कर िेना चातहए था। जैसे हमारी सत्ता के पहिे 

रिेवे के तिए बजट आिा था, वैसे ही कृतर् के तिए अिग बजट िाने की ज़रूरि है।  

 सभापति महोदय, चनुाव में एन्ीए को जो बहुमि हमार ेमहाराष्ट्र में तमिा, उसको िेकर 

हमने घोर्णाएां की थीं तक तकसानों के ऊपर जो कज़ाष है, उन्हें उससे मतुि तदिाई जाएगी, िेतकन 

उसका भी उर्लिेख इस भार्ण में नहीं हुआ। इसतिए तकसानों को इस कज़ष से मतुि तमिनी चातहए। 

हमार ेदेश में कॉपोरटेेव सैक्टर और सरकारी के्षत्रों में काम करने वािे जो कमषचारी थे, उनको जो 

पेंशन तमििा है, वह बहुि कम तमििा है। उनको 800 रुपये से िेकर 1,000, 1,200 और 1,500 

रुपये महीने की पेंशन तमििी है। उन िोगों का इिने में गज़ुारा नहीं हो सकिा। बहुि तदनों से ईपीएस-

95 के माध्यम से उन िोगों का आांदोिन चािू है, अनशन चािू है। उन्होंने कहा है तक 7,500 रुपये 

महीने की कम से कम हमें पेंशन तमिनी चातहए। जो कमषचारी ईपीएस-95 में शातमि नहीं है, उन िोगों 

को भी इस योजना में शातमि कर के उन्हें भी पाांच हज़ार रुपये महीने िक की कम से कम पेंशन 

अपनी सरकार की ओर से तमिनी चातहए । 

 सभापति महोदय, सन ् 2016-17 के बजट में मेर े बिुढाणा िोक सभा के्षत्र के                 

खामगाव-जािना रिेवे मागष को पूरा करने के तिए पूांजी तनवेश कायषक्रम के िहि 3,000 करोड़ रुपये 

की मान्यिा उस टाइम दी गई थी, िेतकन अभी िक उसका काम कहीं पर भी शरुू नहीं हुआ। उसको 

भी गति देने की ज़रूरि है। तपछिे 100 सािों से िोगों की इस रिेवे मागष की माांग वहाां पर चि रही 
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है। मैं आपके माध्यम से यही कह ांगा तक आईएचएस्ीपी, जो यूपीए सरकार के टाइम में शरुू हुई थी, 

बहुि सार ेशहरों में िाखों की िादाद में घर बनाए गए। वह योजना उस टाइम नगर पररर्द, 

महानगरपातिका के माध्यम से वहाां चिाई गई। उसमें काफी रुपये का भ्रष्टाचार हो गया, तजसके 

कारण अब िाखों घर खािी पड़े हैं। इधर, हमार ेप्रधान मांत्री जी ने जनिा से वादा तकया है तक वर्ष 

2022 िक हम सबको अच्छे-पक्के मकान रहने के तिए देंगे। आईएचएस्ीपी के िहि बने हुए जो 

मकान हैं, उसकी पूरा समीक्षा कर के, उसका ऑत्ट कर के तजन िोगों ने उसमें भ्रष्टाचार तकया, 

उन िोगों पर कारषवाई करेंगे। अगर हम क्वॉतिटी कां रोि के माध्यम से उनकी इांक्वॉयेरी करें, िो हम 

िाखों घर आज भी गरीब िोगों को उन शहरों में दे सकिे हैं।     

 सभापति महोदय, एन्ीए को इिनी बड़ी िादाद में यहाां बहुमि तमिा, िेतकन हमार ेराष्ट्रपति 

जी के अतभभार्ण में राम मांतदर का मदु्दा और अनचु्छेद 370 हटाने की बाि कहीं पर नहीं आई। हमें 

जो इिने साांसद, इिना बड़ा बहुमि तमिा, इसतिए अयोध्या में राम मांतदर बनना चातहए और कश्मीर 

से अनचु्छेद 370 हटाना चातहए। इसी मदेु्द पर इिना बहुमि हमें यहाां तमिा है। यह बाि भी हमारी 

सरकार को आगे करनी चातहए। इस देश की सबसे बड़ी समस्ट्या है - िोकसांख्या में हो रही वतृर्द्। 

हमार ेदेश में ‘हम दो, हमार ेदो’ जैसे बहुि सार ेकानून आए। यूपीए के टाइम में भी यह नारा िगाया 

गया। कई िोगों के सख्िी से ऑपरशेन कराये गये, िेतकन महोदय, आज भी इस देश की िोकसांख्या 

में वतृर्द् बढ़िी जा रही है। इसके तिए सख्ि कानून िाने की ज़रूरि है। इधर, तहांदओु ां के तिए नारा 

तदया जािा है - ‘हम दो, हमार ेदो’ उधर, दूसर ेिोगों का ‘हम पाांच, हमार ेपच्चीस’ का नारा चािू है। 

इस िरह जनसांख्या में पररविषन हो रहा है। कुछ िोग जनसांख्या बढ़ाकर िोकशाही के माध्यम से 

सत्ता िेने की कोतशश कर रहे हैं। अि: सभी िोगों के तिए सख्ि से सख्ि कानून - जैसे सबका साथ, 

सबका तवकास - वैसे ही सब के तिए एक कानून इस देश में करने की ज़रूरि है।  

अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु बोिने का मौका तदया, इसके तिए आपका धन्यवाद।  

(इति) 

  



25-06-2019       sh/rjn                        Uncorrected/Not for publication                                             419 

 

*श्री जगदनबबका पाल (डुमररयागजं): मान्यवर, महामतहम राष्ट्रपति के अतभभार्ण पर श्री सारांगी 

जी द्वारा रखे गए धन्यवाद प्रस्ट्िाव के समथषन में मैं अपने तवचार रख रहा ह ां। महामतहम राष्ट्रपति का 

अतभभार्ण सरकार की योजनाओ ां कायषक्रमों का दस्ट्िावेज का रो्मैप होिा है। श्री मोदी जी के नेितृ्व 

में सरकार सबका साथ – सबका तवकास को मूिमांत्र मानकर आम जनिा के तिए योजनाओ ां का 

तक्रयान्वयन करने का सांकर्लप दशाषिा है। िोकिांत्र के सांसदीय इतिहास में हमेशा चनुाव एांटी इांकम्बेंसी 

पर होिा था िेतकन पहिी बार िोक सभा का चनुाव मोदी जी के तपछिे पाांच वर्ों के काम पर 

जनादेश तमिा। जनिा ने अपने जनादेश में एक स्ट्पष्ट सांदेश तदया है तक वर्ष 2014 के चनुाव से ज्यादा 

बहुमि से वर्ष 2019 में भाजपा एवां एन्ीए के पक्ष में मिदान करके प्रचा्ं  बहुमि तदया। इससे साफ 

है तक इस बार का िोक सभा का चनुाव प्रो-कम्बेंसी पर हुआ। इस चनुाव का पररणाम सरकार की 

नीतियों एवां कायषक्रमों से सांिषु्ट होकर के अपनी महुर िगाने का काम तकया। एक िरफ देश के इस 

चनुाव में श्री मोदी जी केवि भाजपा को सत्ता में िाने के तिए वोट नहीं माांग रहे थे बतर्लक पूर ेदेश में 

इस बार उन्होंने जनिा से नये भारि के तनमाषण के तिए मिदान करने का आवाह्न तकया था। 

पररणास्ट्वरूप देश के 61 करोड़ से अतधक मिदािाओ ां ने मिदान करके एक नया कीतिषमान स्ट्थातपि 

करने का काम तकया। इस बार मतहिाओ ां ने पहिे की ििुना में अतधक मिदान करके परुुर्ों के 

िगभग बराबर पहुांच गई ां। क्योंतक देश की जनिा में एक तवश्वास उत्पन्न हुआ तक सरकार हमेशा  

उनके साथ है िथा सरकार उनका जीवन बेहिर बनाने के तिए ईज़ ऑफ तितवांग बढ़ाने के तिए काम 

कर रही है। सरकार मूिभूि सतुवधाओ ां के तिए जनिा को िांबे समय िक इांिजार करना पड़ा िथा 

पहिी बार उन्हें एहसास हो रहा है तक सरकार उनके न्यूनिम आवश्यकिाओ ां को आम जनिा िक 

पहुांचाने के तिए कतटबर्द् है। सरकार जनिा की जनआकाांक्षाओ ां के अनरुूप एक सशि, सरुतक्षि, 

समरृ्द् और सवषसमावेशी भारि के तनमाषण की तदशा में आगे बढ़ रही है1 आजादी के बाद पहिी बार 

हमारी सरकार ने तकसानों की आय को दोगनुा करने के तिए ग्रामीण भारि को मजबूि करने के तिए  

_______  

*Laid on the table 
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कई योजनाओ ां को िागू तकया। तकसानों की न्यूनिम आवश्यकिाओ ां को पूरा करने के तिए पहिी 

बार प्रधान मांत्री तकसान सम्मान तनतध योजना में दशे के प्रत्येक तकसान पररवार को 6000 रुपये 

प्रतिवर्ष उनके खािे में ्ािने का तनणषय तिया गया। तकसानों से जड़ुी पेंशन योजना को भी स्ट्वीकृि 

दी जा चकुी है। पहिी बार हमारी सरकार ने छोटे दकुानदार भाई-बहनों की आतथषक सरुक्षा पर ध्यान 

तदया िथा पहिी बार इनके तिए पेंशन योजना को मांजूरी दी गयी है। देशवातसयों को सरुक्षा में स्ट्वयां 

को समतपषि करने वािे जवानों के पररवार के तिए नेशनि त्फें स फां ् से बच्चों के स्ट्कॉिरतशप में 

वतृर्द् की गयी है। सरकार ने जि के सांकट के समाधान के तिए एक अिग से जन शति मांत्रािय का 

गठन तकया है। ग्रामीण भारि को मजबूि बनाने एवां कृतर् के्षत्र की उत्पादकिा को बढ़ाने के तिए 

सरकार आने वािे वर्ों में 2.5 िाख करोड़ रुपये का तनवेश तकया जाएगा। वर्ष 2022 िक हमारी 

सरकार तकसानों के एमएसपी को दोगनुा करने का िक्ष्य प्राप्त करगेी। फू् प्रोसैतसांग में सौ प्रतिशि 

एफ्ीआई को मांजूरी दी गयी है। फसि बीमा योजना एवां सोइि हेर्लथ का ष्  हो या तफर यूररया की 

सौ प्रतिशि नीम कोतटांग उपिब्ध कराने के तिए सरकार कतटबर्द् है। पहिी बार हमारी सरकार ने 

देश के 112 जनपद जो तशक्षा, स्ट्वास्ट््य, बतुनयादी ढाांचा में अन्य तजिों की ििुना में तपछड़ जनपदों 

को आकाांक्षा जनपद के रूप में तचतन्हि करने का तनणषय तिया है। इसमें तसर्द्ाथषनगर जनपद का मेरा 

के्षत्र है। आज हमार ेजनपद में तशक्षा, स्ट्वास्ट््य एवां इांफ्रास्ट्रक्चर के तवकास से िाखों पररवारों के 

जीवन में गणुात्मक पररविषन आ रहा है। आज मेरी सरकार ने तसर्द्ाथषनगर जैसे तपछड़े जनपद में एक 

मेत्कि कॉिेज की स्ट्थापना करने जा रही है। सरकार देश के 50 करोड़ पररवारों को स्ट्वास्ट््य 

सरुक्षा कवच प्रदान करने वािी तवश्व की सबसे बड़ी हेर्लथ स्ट्कीम आयषु्ट्मान भारि योजना िागू की 

गयी है। इसके िहि अब िक िगभग 26 िाख गरीब मरीजों को अस्ट्पिाि में इिाज की सतुवधा दी 

जा चकुी है। सस्ट्िी दरों की दवा उपिब्ध कराने हेि ु5,300 जन औतर्तध कें र भी खोिे जा चकेु हैं। 

वर्ष 2022 िक सभी ग्रामीण अांचिों में िगभग ्ेढ़ िाख हेर्लथ एा्ं  वेिनेस सेंटर स्ट्थातपि तकए जाने 

का िक्ष्य है। प्रधानमांत्री आवास योजना के िहि अगिे िीन वर्ों के दौरान गाांवों में िगभग दो करोड़ 
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नये घर बनाए जाएांगे। सरकार का सांकर्लप है तक वर्ष 2022 िक देश के सभी िोगों को तजनके पास 

अभी िक पक्की छि नसीब नहीं हुई है, उनहें आवास देने का िक्ष्य पूणष करना है। सरकार ने सामान्य 

वगष के गरीब यवुाओ ां के तिए दस प्रतिशि आरक्षण का प्रावधान तकया है। इससे उन्हें तनयतुि िथा 

तशक्षा के के्षत्र में और अवसर प्राप्त हो सकें गे। सरकार ने विषमान समय में 400 योजनाओ ां का पैसा 

सीधे िाभातथषयों के खािे में ्ायरके्ट बेनीतफट राांसफर के िहि भेजा जा रहा है। सरकार ने मोदी 

जी के नेितृ्व में जब देश 2022 में आजादी की 75वीं वर्षगाांठ मना रहा होगा िो उस समय देश में 

तकसान की आय दोगनुी होगी। हर गरीब के तसर पर पक्की छि होगी। हर गरीब के पास स्ट्वच्छ ई ांधन 

की सतुवधा होगी। हमारी सरकार ने देश के प्रत्येक पररवारों के तिए स्ट्वच्छ ई ांधन की सतुवधा िथा हर 

गरीब के पास तबजिी का कनेक्शन होगा। सरकार की स्ट्वच्छिा तमशन सवोच्च प्राथतमकिा है। इसके 

अन्िषगि हर गरीब खिेु में शौच की मजबूरी से मिु हो चकुा होगा। स्ट्वास्ट््य सतुवधाओ ां के मामिे में 

सरकार ने हर गरीब की पहुांच में मेत्कि कॉिेज की सतुवधा प्रदान करने के तिए कृि सांकर्लप है। 

इसी पररपेक्ष्य में सरकार ने हर िीन सांसदीय के्षत्रों के बीच में एक मेत्कि कॉिेज की स्ट्थापना करने 

का तनणषय तिया है। आगे चिकर के हर तजिे में एक मेत्कि कॉिेज स्ट्थातपि करने का प्रस्ट्िाव है। 

देश का हर गाांव सड़क सम्पकष  से जड़ुा हो इसके तिए प्रत्येक गाांव को पक्की सांड़क से जोड़ने का 

तनणषय तकया गया है। गांगा की धारा अतवरि और तनमषि हो, इस तदशा में एक अिग मांत्रािय काम 

कर रहा है। भतवष्ट्य में हमारी सरकार राज्यों के सहयोग से 5 तरतियन ्ॉिर की अथषव्यवस्ट्था बनने 

का िक्ष्य तनधाषररि तकया है। अब हमारा देश आने वािे तदनों में तवश्व की िीन अथषव्यवस्ट्थाओ ां में 

शातमि होने की िरफ अग्रसर होगा। भारिीय सांसाधनों के बि पर कोई देशवासी अांिररक्ष में तिरांगा 

िहराएगा।   

श्रीमन, इसी के साथ मैं राष्ट्रपति के अतभभार्ण पर प्रस्ट्ििु धन्यवाद प्रस्ट्िाव का समथषन 

करिा ह ां। धन्यवाद।                     

           (इति) 
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(1430/SM/SPS) 

1430 hours 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM):  Sir, I thank you for allowing me 

to speak in this august House. I oppose the Motion of Thanks to the Address 

made by the Hon. President of India to both Houses of Parliament.  

 Sir, the President’s Address is a policy statement of the Government 

which has failed miserably in every field.  Sir, The Government has failed in 

terms of growth of economy.  The level of unemployment has reached the 

highest level in the last 45 years.  The agricultural production has gone down.  

The small and marginal farmers are in distress.  

 Sir, the farmers are not getting the fair price for their produce. The 

Government could not do anything to help the people in spite of serious drought 

in many of the States in the country.  

 Sir, two major economic policy-decisions taken by the Government, GST 

and Demonetisation, proved to be an utter failure.  While the poor farmers and 

small borrowers are being intimidated and threatened by the banks and financial 

institutions for recovery of loans, Nirav Modi and Vijay Mallya who have availed 

bank loans to the tune of tens of thousands of crores are roaming scot-free in 

foreign countries, leading a luxurious life.  Banks are not ready to provide 

education loans to poor students.  

Sir, 95 per cent of natural rubber production in the country is from the 

State of Kerala, especially from the district of Kottyam. More than 11 lakh small 

and marginal farmers holding less than 1 hectare of land are major producers of 



25-06-2019       sh/rjn                        Uncorrected/Not for publication                                             423 

 

natural rubber. They are in deep trouble due to the fall in the price of natural 

rubber.  

Sir, the Government has done nothing to improve the conditions of the 

poor rubber growers. The former UDF Government in Kerala did introduce a 

noble scheme of Price Stabilisation Fund which was not continued by the LDF 

Government. The Central Government is not giving any consideration to the 

farmers.  

Sir, according to Dr. M.S. Swaminathan, the father of the Green 

Revolution in India, farming will be economically feasible only when the farmers 

get the price for their products at least 50 per cent above their cost of production.   

Sir, the cost of production of rubber is around Rs.170 per kg as per the 

Rubber Board. The farmers are getting only Rs.100 to Rs.120 now. Earlier it 

went down even to the level of Rs.85 per kg. The Government of Kerala at that 

time introduced a scheme which gave the farmers Rs.150. The difference 

between the market price and Rs.150 was deposited in the farmers’ bank 

accounts. Sir, now, I demand that the farmers should be given at least Rs.225 

per kg. for which the Central Government has to take steps for price stabilisation.    

Sir, Kerala has faced unprecedented floods during August-September, 

2018. The farmers are not in a position to repay the bank loans because of the 

loss they have faced due to the unprecedented floods. Their livelihoods have 

been lost and they do not have anything now. Most of the farmers have lost even 

their lands in which they were doing the farming.  Today, all the Members of 

Kerala in the Lok Sabha made a dharna before the Parliament demanding the 
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Central Government to intervene and not allow the banks to resort  to 

intimidatory steps for recovery of the loans.  

Sir, banks are going with recovery measures.  The farmers are not in a 

position to pay off their loans. The Government of Kerala have declared a 

moratorium. The first declaration was upto 31st July. Now, it has been extended 

upto 31st December.  But the banks and RBI are not ready to accept this.  The 

Central Government has to make the RBI to allow the moratorium upto 31st of 

December, 2019.     

Farmers want their loans to be waived. Even the poor students who have 

been given loans are being asked to repay immediately.  The students are not 

in a position to repay the loans because they have not been employed so far.  

(1435/AK/KDS) 

The Government should give ample time to the students to repay the 

loans, and also waive at least the interest on loans given for educational 

purposes. 

 I have to express one more issue here. The second resignation from the 

hierarchy of the RBI has happened yesterday. The world-renowned Economists, 

who earlier used to work with the Government of India, have all quit, namely, 

Shri Urjit Patel, Governor of the RBI; Shri Arvind Panagariya, NITI Aayog Vice-

Chairman; Shri Arvind Subramanian, Chief Economic Advisor to the Finance 

Minister; Shri Surjit Bhalla, Member of the Prime Minister's Economic Advisory 

Committee; and now Shri Viral Acharya, Deputy-Governor of the RBI. All 

renowned Economists are not in a position to work with this Government 
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because the Government’s economic policies are not in favour of the poor 

people of India. Why are all these experts hesitating to work with the 

Government? This Government is in favour of the rich. The rich people are 

becoming richer, and the poor people are becoming poorer. Under such 

conditions, the Government should not follow the present economic policies that 

they are following right now. 

The Government may come out with an audacious plan for genuine 

disinvestment in the public sector by getting out of businesses like aviation, 

hotels, telecommunications and monetising many of its other enormous 

unproductive assets like surplus land, etc. 

 Sir, as you know, I come from Kottayam, which is known as the land of 

lakes, literacy and latex. I have already mentioned about latex here. Now, I would 

like to mention about the lakes also that are there. The hon. President of India 

has pointed out the steps being taken to clean-up river Ganga and to make it 

pollution-free. It is also mentioned that the Government will endeavour to clean-

up other rivers like Kaveri, Periyar, Narmada, Yamuna, Mahanadi and Godavari. 

The Vembanad Lake is the longest lake in India and the largest in the State of 

Kerala. It is rich with various species of flora and fauna. It is included in ‘The 

Ramsar Convention’ as a wetland of international importance. It is a major 

source of tourist attraction. The world-famous tourist centre ‘Kumarakom’ is 

beside this Lake. The Vembanad Lake is facing high-levels of pollution. A recent 

study has shown that if this rate of pollution continues, then the Vembanad Lake 

may vanish in 50 years. 
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HON. CHAIRPERSON (SHRI SURESH KODIKUNNIL) : Hon. Member, please 

conclude now. 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Sir, kindly give me one more 

minute to speak. 

 Similarly, the Meenachil River, which flows through the heart of Kottayam 

District, is a source of drinking water for several lakhs of people. It is also dying 

due to pollution.  

Sir, Changanacherry is also a place near to it. Therefore, I am speaking 

on behalf of you also. 

HON. CHAIRPERSON: It is agreed, but time available with us is also limited.  

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Sir, the River Pamba that flows 

through Sabarimala -- the world-famous pilgrim centre and where crores of 

pilgrims take bath -- is also polluted. 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude now. 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Therefore, I would urge upon 

the Government of India to take immediate steps to make these important water 

bodies pollution-free. 

 Sir, last but not the least, in paragraph number six of his Address, the hon. 

President of India has mentioned that almost all the professions have been 

represented in both the Houses of Parliament. I belong to the profession of 

Chartered Accountancy. There are two Chartered Accountants in this Lok 

Sabha, and five in the Rajya Sabha.  
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(1440/UB/SJN) 

 Ours is a profession which acts as a partner in nation building. Sir, I 

request that this profession of chartered accountancy be given due 

consideration. 

 (ends) 
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1440 hours 

DR. RAJDEEP ROY (SILCHAR): Sir, at the outset, I would like to thank you for 

giving me an opportunity to present our viewpoint in the Address by the hon. 

President, Shri Ram Nath Kovind ji.  

 I stand here to support the Presidential Address. Sir, as I stand here, I 

bring blessings from the land of Maa Kamakhya for each and every one present 

in this august House today. Currently, we are celebrating an auspicious occasion 

of Ambubachi and I take this opportunity to extend an invitation on behalf of the 

Chief Minister of Assam, Shri Sarbananda Sonowal ji to the hon. Members of 

this august House to make a short visit to Maa Kamakhya and seek her 

blessings. 

 Mr. Chairman, Sir, we have been talking about national integration when 

it comes to North-East. We have been hearing this for the last seventy years. 

We have had a Prime Minister for the last five years whom we can proudly call 

a ‘hands-on Prime Minister’. Why hands-on? It is because he has more 

knowledge on issues related to Assam and the North-East than the briefing we 

do. Ever since he has become the Prime Minister, as per the records available, 

he has made eighteen trips to Guwahati and the entire North-East and during 

those trips, he has made around forty-eight public addresses over the last five 

years, other than the Government or the official programmes which were 

allocated by the Prime Minister’s Office.   

 The hon. Prime Minister today knows what is going on in and around of 

North-East. As I speak, I must express our gratitude to him because it is because 
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of him that we have Hima Das, an athlete from a remote village in Assam or 

Rima Das who makes a film which is recognised world over. The celebration is 

not confined today within the geographical limits of Guwahati or North-East but 

the whole country erupts in joy. 

 Mr. Chairman, Sir, for the last few years, when we get up in the morning 

and switch on our TV and see our hon. Prime Minister putting on an Assamese 

Gamocha over his shoulders, it gives us an immense sense of pride, not just for 

the people for Assam but for the entire North-East. He is capable of carrying the 

entire country on his shoulders.  

 Mr. Chairman, Sir, we have been talking of national integration but we 

have not been talking of mental integration. Today, the people of North-East are 

mentally integrated with the idea of India. When the hon. Prime Minister puts on 

an Assamese Gamocha or speaks of the new engine, he is not only saying that 

Guwahati is the gateway of the North-East India but also that Guwahati is the 

gateway of the entire South-East Asian countries.  

 We have had an advantaged Assam two years back under the patronage 

of our hon. Prime Minister. Today, we have business consulates of Bhutan and 

Bangladesh established in Guwahati. Sir, I would like to draw your attention to 

the stark differences that have come out because of the fact that we had a Prime 

Minister for ten years who represented our State but I do not have a record of 

how many visits he had made to Guwahati or the entire North-East. But, at least, 

I can talk about my constituency, in Silchar in South Assam, that during those 
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ten years, between 2004 and 2014, we did not have a single Prime Ministerial 

visit to my home constituency. 

(1445/KMR/GG) 

And as I stand here, I can proudly say that my Prime Minister Shri 

Narendra Modi Ji visited Silchar four times during those five years.  

 Mr. Chairman, Sir, we must acknowledge the fact that this election has 

been a transcending election because during this election corruption has not 

been an issue and price rise has not been an issue. Those had always been 

issues during the previous elections. In this election, the vote was pro incumbent 

government and the massive support that we have received across the country 

including the North-East has given us more responsibility and has made us more 

humble. 

 Mr. Chairman, Sir, the world becomes actually a better place if only the 

teacher practices what he preaches. Since yesterday we have been seeing my 

friends, hon. Members of the Opposition, speaking on lofty ideals, speaking of 

various ideas. But this hallowed hall is not for screaming and shouting; this hall 

is also not for theatrics. If you had practiced what you preach, then you would 

have been sitting here today and we would have been sitting on the other side. 

But our Prime Minister, as I said, is a hands-on Prime Minister and he practices 

what he preaches.  

 I would like to draw your attention to a few issues pertaining to Assam. 

You have got a chance for long years, you were there in the State for 15 long 

years, and you were there at the Centre for ten long years in the recent past, I 
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am not talking of the previous years. You have got lots of chances to do a lot of 

good things for the people of the North-East which included the following things 

that I am going to enumerate. You failed to complete those projects.  

 These projects include the Second Bridge over Saraighat, the Dhola-

Sadia Bridge in Upper Assam, and the Bogibeel road-cum-rail bridge in Upper 

Assam. Work on gauge conversion project of 213 km Lumding-Silchar railway 

line started in the year 1996 and for 18 long years you could not complete the 

project. Gas cracker project at Lepetkata could not be completed. It was only 

after our Prime Minister took charge in 2014 that this project picked speed and 

ultimately saw the light of the day. 

 Mr. Chairman, Sir, I would like to bring to your notice today that around 50 

kms of new track has been laid under the Railways. Today we have connections 

with Tripura. Today we are having eight Rajdhani trains plying from eastern part 

of the country to Delhi. In the coming years, maybe within a year or 18 months, 

we will be connected through railway to the remotest of the States like Manipur 

and Mizoram. This will be only done under the able guidance of our Prime 

Minister Shri Narendra Modi Ji.  

1448 hours    (Shri Rajendra Agarwal in the Chair) 

 Mr. Chairman, Sir, the new projects that have come up in the North-East 

need to be mentioned because for five years our Government has worked 

relentlessly. In addition to the Central Government for the last five years, we 

have had Sarbananda Sonowal Ji’s Government in the State since 2016 

summer. We are having five new bridges to be constructed over the mighty river 



25-06-2019       sh/rjn                        Uncorrected/Not for publication                                             432 

 

Brahmaputra. We are having four new national highways to be made of around 

160 kms under NHIDCL, which was set up in the year 2014 in July.  

 Mr. Chairman, Sir, around 12,000 kms of new roads are being laid under 

the PMGSY scheme. You can well imagine that with 12,000 km roads in the 

villages, in the remotest villages of Assam, today the villagers of Assam feel 

connected with the country’s mainstream. Other than these roads of 12,000 kms, 

we are also seeing the completion of 1,069 RCC bridges under the PMGSY 

scheme.  

 Mr. Chairman, Sir, the refinery at Numaligarh is coming up. 

Approximately, Rs.1,100 crore has been sanctioned for the modernisation of 

Guwahati airport. 

(1450/SNT/KN) 

 Hon. Chairperson, Sir, I can proudly say that the Guwahati Airport today 

is the 5th busiest airport in the country. The A.I.I.M.S is coming up in Guwahati. 

The Barauni-Guwahati Gas Pipeline is coming up in the near future. The 

production of the NRL has been multiplied by three times. It has gone up from 

3.0 MMTPA to 9.0 MMTPA. The Indian Agricultural Institute will come up at 

Gogamukh in the very near future. Today, we are having international flights 

from Guwahati to Dhaka and Bangkok. We are having our Lokpriya Gopinath 

Bordoloi International Airport for carrying cargo, produce of the farmers and 

vegetables, which are going to five different airports all across the world from 

our Airport. 

माननीय सभापनत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल) : आप कनक्िू् कीतजए। 
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DR. RAJDEEP ROY (SILCHAR): Sir, I would also like to draw your attention to 

another paragraph where our President has enumerated about the Jan Dhan 

Yojana. Today I must bring on record what has happened in the State of Assam. 

Before 2014, the reach of the sanitary latrine was 37.9 per cent, today it is 100 

per cent. Before 2014, 42 per cent beneficiaries were under the Saubhagya 

Yojana, now it is 100 per cent. LPG was available to 41 per cent, today it is 92 

per cent. Financial inclusion was 45 per cent, today it is 90 per cent. 

 Sir, this brings to the last part of my topic. If I do not say or speak on this 

topic, I would be doing dishonour to a lot of families. I stand here proudly and I 

am having goose bumps now because I carry the aspirations of the displaced 

persons of the entire north-eastern people. 

 Sir, my grandfather was a freedom fighter. He served in Indian jails for 

almost four years of his life in Jorhat Jail and Nagaon Jail. Sir, you have also 

carried a Committee under your chairmanship. You have done a commendable 

job for the North-Eastern region. You have recommended the passage of the 

Citizenship Amendment Bill which was placed and passed in the last Lok Sabha. 

There are many fears which are being discussed in the Parliament and back 

there in the State, but I assure you that if this Citizenship Amendment Bill is 

passed, then whatever atonement that was done during the time of partition, 

needs to be corrected. We have had our national leaders during the time 

including Jawahar Lal Nehruji saying that, “if the law is inadequate in this 

respect, the law needs to be changed and we should protect and give security 

to the people whose forefathers fought for the freedom of our country.” 
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 Last but not the least, hon. Chairperson, Sir, I would reiterate our 

commitment on the protection of the indigenous people of the entire North-East. 

As has been laid out in the Assam Accord, we should take care of the cultural, 

the linguistic and the other issues which are so dear to the people of North-East. 

Sir, I assure you that the Government will do everything to provide the 

constitutional safeguards to indigenous people. 

This is my last point. We come from a land of Lachit Borphukan. He said, 


“My uncle is not bigger than my country.” He fought the Mughals 17 times and 

defeated the Mughals 17 times. He said when he had given a word to his own 

maternal uncle, his maternal uncle failed to do so and and Lachit Borphukan 

chopped off the head of his maternal uncle by saying, “Desotkoi momai dangor 

nohoi”. It means – Your mama cannot be bigger than the country. It should be 

reminded to those who without any fear today stand with the tukde tukde gang 

and do their theatrics. 

 Hon. Chairperson, Sir, I thank you for giving me an opportunity to speak. 

(ends) 

  

                                    


 Original in Assamese 
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*डॉ. भारतीबने डी. श्याल (भावनगर): 
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*श्री अरनवन्द्द कुमार शमाा (रोहतक): 
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1454 hours 

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL (MIRZAPUR): Thank you very much, hon. 

Chairperson, Sir, for giving me this opportunity to speak on the Motion of Thanks 

proposed by Shri Pratap Chandra Sarangiji. 

 At the outset, I wish to extend my heartfelt gratitude to the hon. President 

of India who came to the Parliament to address us all a few days back. Hon. 

Chairperson, Sir, the President’s Address consisted of a detailed description of 

the welfare schemes and programmes which the Government pursued in the 

past five years and also the achievements it made in the period between 2014 

and 2019. 

(1455/RK/CS) 

I wish to point out some of those achievements which the Government 

has made in this duration. 

 Sir, 2.5 crore households have got free electricity connections.  More than 

2 crore people, who are poor and needy, have got a roof over their heads under 

the Pradhan Mantri Awas Yojana.  Sir, 12 crore women across the country, who 

did not have access to cleaner fuel, got gas connections under the Ujjwala 

Yojana of the Government of India.  More than 9 crore toilets across the country 

have been constructed under the Swachh Bharat Mission.  And, 38 crore bank 

accounts have been opened under the Jan Dhan Yojana for the poor and needy 

of this country.  There are 22 crops for which the MSP has been raised to 1.5 

times the cost of production.  I feel the biggest achievement of this Government 

has been to give a befitting reply to the terror factories which are running across 
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the borders of India by means of the surgical strike and the air strike which has 

been lauded by the nation and which can be seen in terms of the massive 

mandate that has been given to this Government by the 90 crore people who 

voted in the 2019 elections. 

 Hon. Chairman, Sir, it is all encompassing what all the Government has 

done in these five years.  Our hon. Prime Minister has a vision to create a new 

India and the President’s Address talks of it.  It talks of how the economy will 

grow to become a five trillion-dollar economy in the next five years and how India 

would be contributing to leadership on the global development front. 

 I am glad the Government has allocated Rs.13,000 crore to treat cattle-

related diseases.  It is a very good decision.  I also congratulate the Government 

for its decision to carve out a separate Ministry altogether in order to overcome 

the water crisis in the country.  So, Modi Ji has a vision to make a new India and 

I think the historic mandate which the NDA has got under his leadership, gives 

him all power to reshape the agenda and future of the country. 

 However, Sir, I wish to draw the attention of the House towards certain 

issues which I feel are very relevant for the country.  The first such issue being 

the creation of an All India Judicial Service.  I have been talking of this issue off 

and on in the Parliament at various occasions.  I recollect our hon. Law Minister, 

Shri Ravi Shankar Prasad ji talking about it on the floor of the House.  He said 

that the time has come for us to think about the creation of an All India Judicial 

Services on a serious note because there are as many as 5,000 vacancies which 

lie in the district and the subordinate courts which make it even more important 
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for us to consider the proposal seriously and remove all the roadblocks which 

fall in the way of realising this proposal. 

 Even the policy think-tank of the Government, the Niti Aayog has talked 

about this proposal, says that the examination should be conducted through the 

UPSC and appointments and recruitments should be made in the lower judiciary.  

This, Chairman, Sr, would not only Just address the issue of long-pendency and 

vacancies in the lower judiciary but also will provide representation to the 

marginalised communities in the Indian judicial system.  So, I urge the 

Government to step up its efforts in order to make this proposal be realised and 

the creation of All-India judicial services becomes a reality.   

 The second issue that I wish to raise here relates to the Iron Man of 

India, the great unifier of nation, Sardar Vallabhbhai Patel, whose tallest 

statue in the world has been erected by the NDA Government led by Modi Ji 

as a mark of gratitude. I thank the hon. Prime Minister for this thought and 

initiative. Perhaps one of the biggest ironies of an independent India is that 

for a man like Sardar Vallabhbhai Patel, who gave India much more land than 

it was born with, we do not even have an inch of land to give in order to build 

his samadhi in the national Capital of Delhi. This is an irony of independent 

India.  

So, the question arises as to where does the common man go to pay 

homage to this great leader. Pandit Jawaharlal Nehru’s house has been 

made into a Museum. Why cannot the same be done for Sardar Vallabhbhai  
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Patel? He lived at 1, Aurangzeb Road, when he was the Home Minister 

of India. I would request and urge my Government to take over that house, 

get back that property and build a National Memorial as a mark of respect for 

the great leader who will continue to inspire the generations of India.  
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(1500/PS/RV) 

 Lastly, I find the hon. President’s Address mentioning about the 

Constitution providing guidance to ensure social justice. Here, I wish to point 

out that despite the constitutional arrangement of reservation of 15 per cent for 

the Scheduled Castes, 7.5 per cent for the Scheduled Tribes and 27 per cent 

for the Other Backward Castes in various posts and services of the Central 

Government, the representation of these castes and communities has not 

reached adequate levels. As per the Ministry of Personnel, Public Grievances 

and Pensions, as on 1st January, 2017, there are as many as 28,713 backlog 

vacancies of the SCs, STs and the OBCs in the Central Government. This is a 

very important issue which relates to the direct interests of the marginalised 

and the weaker sections of the society -- the SCs, STs and the OBCs. So, I 

urge the Government to initiate measures for filling up these backlog vacancies 

by means of a special recruitment drive. 

 These were the three important issues that I wish to raise. I once again 

thank the hon. President of India for addressing us. I urge the House to adopt 

the Motion of Thanks. With these words, I conclude. Thank you very much. 

(ends) 
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1301 hours 

SHRIMATI PRENEET KAUR (PATIALA): Hon. Chairman, Sir, thank you for 

giving me an opportunity to address this august House in the opening session 

of the 17th Lok Sabha. Let me begin by thanking the people of my constituency, 

Patiala, for giving me the opportunity to represent them here in Parliament. I 

assure them that I will do my very best to carry their voice to be heard in this 

august House.  

 Hon. Chairman, we are indeed blessed to be here at a time when we 

observe a very historic year. This is the year of 550th Birth Anniversary of our 

First Guru, Sri Guru Nanak Dev Ji. It is also the year of 150th Birth Anniversary 

of our Father of the Nation, Mahatma Gandhi Ji and the Centenary of the 

Jallianwala Bagh and also the 70th year of our Constitution. The importance of 

these historic events can be underscored by a strong affirmation of the ideals 

of the Constitution and the vision of our forefathers. I am sure that all of us 

collectively, irrespective of parties and States that we represent, will strive to 

strengthen our commitment to the values of our Constitution and in the 

process, strengthen our democracy. 

 In his Address to both the Houses, the hon. President of India touched 

upon many important issues. Some of these have been highlighted by many of 

the esteemed Members. Allow me to draw your kind attention to some of the 

issues which, I consider, will impact the people of Punjab whom I represent.  

 Punjab has always occupied a very special place in the hearts of the 

people of India. Punjabis have always been at the forefront of everything – be 
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it giving the nation its much-needed food security or guarding its frontiers. In 

the State, we witnessed two decades of militancy-related violence and was 

also the theatre of two wars with Pakistan. In the 1970s and 1980s, we 

witnessed the Green Revolution which gave great prosperity to our State. But I 

am sorry to say this. Today, this ‘Annadaata’ State, is in a severe crisis. Our 

groundwater table stands totally depleted and our farmers are in an acute state 

of debt. The treatment that the Centre has given us is unfair; it has not done 

much; and there is a need for a total debt waiver scheme for all the farmers. 

The State Government of Punjab has done its bit by giving some relief 

because it has very limited resources. I call upon the hon. Prime Minister to do 

a one-time debt waiver scheme and help us out as the situation is similar with 

the farmers all over the country. 

(1505/RC/MY) 

To add insult to injury, the State of Punjab has been burdened with a 

huge financial debt of Rs. 31,000 crore, which has been imposed on us due to 

non-reconciliation of the food account. Its is quite ironic that we purchase food 

for the Government of India and then end up by paying over Rs. 3000 crore 

every year as interest on this debt.  This will probably continue for the next 20 

years.  So, I call upon the Finance Minister to find an equitable solution to end 

this. 

Punjab is facing a very serious water problem. On the one hand, its 

irrigation system is old and dilapidated; and it needs urgent upgradation for 

which I hope the Government of India will clear a project soon. On the other 
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hand, its water table is declining alarmingly and the reality of Punjab becoming 

a dessert State is quite real.   I call upon the Agriculture Minister to increase 

the subsidy on underground irrigation pipe scheme and save  our precious 

water resource. 

Our State's border areas are very thickly populated unlike other States. 

The meagre grants given by the Central Government under the Border Area 

Development Programme are like a small drop of water in the ocean. The 

Government of India must come forward to assist the State through a special 

package for development of its border areas. Further, the flight of industry from 

these areas first due to militancy and later due to special packages given to the 

neighbouring hill states has seriously compromised the economic health of 

Punjab. 

Let me now turn to some specific issues related to Patiala, my 

constituency. There has been a long pending proposal to declare Patiala-

Sirhind-Morinda road as a National Highway and to four lane it. This road 

connects many shrines of historical and religious importance - Patiala with 

Fatehgarh Sahib and further with Chamkaur Sahib. There is a demand to 

name this highway after Mata Gujri Ji, the mother of Dasam Pitah Sri Guru  

Gobind Singh Ji. I request the Union Transport and Highways Minister to 

conclusively approve this project as it has been approved earlier but work was 

never initiated.  

A related issue is, the approval of construction of Ring Road in Patiala 

as part of the Bharatmala Scheme. I am given to understand that none of the 



25-06-2019       Dir(Vp)/Hcb                Uncorrected/Not for publication                                              445 

 

six towns proposed by the State Government have been approved.  I can only 

request the Union Minister, Gadkari Sahib to not deprive our State of its 

legitimate share of development. Patiala, as you know, is declared as a 

counter-magnet town of the NCR by the Ministry of Housing and Urban Affairs. 

This only strengthens our case for approval of the Ring Road project.  

I also call upon the Union Housing and Urban Affairs Minister to include 

Patiala in the list of new towns to be taken up under the Smart Cities 

Programme. In fact, I feel all the counter-magnet towns in the States around 

Delhi, should be included in this scheme whether it is Patiala or Hissar.   

I will conclude by saying that the people of Punjab look at the 

Government of India with hope - that they will provide them their rightful due - 

in the true spirit of Cooperative Federalism. Mr. Chairman, Sir, Punjab has 

always stood by the nation. So, its high time the nation stood by Punjab and 

recognised and redressed its legitimate demands.  

Thank You!  

(ends) 
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*श्री मोहनभाई कल्याणजीभाई क ुं दरिया (िाजकोट): 
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*SHRI DEVUSINH CHAUHAN (KHEDA): 
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1509 बजे 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): जनाब स्पीकर साहब, सबसे पहले मैं आपका शकु्रिया अदा 

करता ह ूं क्रक आपने मझेु सदर ेजम्ह ररया के क्रिताब के क्रसलक्रसले में शकु्रिया की तहरीक पर बोलने 

का मौका क्रदया।   

I am equally grateful to my leader, Dr. Farooq Abdullah, for having given 

me an opportunity to speak in this House.  I am proud that I am standing in this 

august House where seven decades back, a senior from our clan Maulana 

Mohammad Sayeed Masoodi stood. 

(1510/CP/SNB)     

Thereafter, Shri Shenu-Ul-Shenim was declared as the best 

parliamentarian along with the late Atal Bihari Vajpayee. जब सारा मलु्क जम्ह ररयत 

के रक्स में रक्सा है, the country is celebrating the dance of democracy and 610 

million people have been part of this dance. It is unfortunate that the State of 

Jammu and Kashmir is being deprived of having an elected Assembly and an 

elected Government.  

बड़े द:ुख की बात है क्रक सार ेमलु् क में जम्ह ररयत का बोलबाला है और बगैर क्रकसी वजह के 

जम्मू-कश्मीर को इससे अलग रखा जा रहा है। जम्मू-कश्मीर इस वक्त पे्रसीडेंक्रशयल रूल के तहत 

है, तो जाक्रहर सी बात है क्रक जब मैं शकु्रि या की तहरीक पर बात करूूं गा तो मेर े जेहन में जम्मू-

कश्मीर होगा और जम्मू-कश्मीर की जो सूरत-ए-हाल है, वह होगी। 

 चेयरमैन सर, जम्मू-कश्मीर में गवननर राज लगने का कोई अवसर नहीं था। अगर लगा भी 

तो, एक बाजाब्ता एक हुकूमत तशकील देने का एक सझुाव था, एक प्रस्ताव था। जो इस वजह से 

नाकाम हुआ क्रक ररपोर्ननरी एक फैक्स मशीन ने काम नहीं क्रकया। ऐसा नहीं है क्रक कोई 

काूंस्र्ीर््यूशनल इूंपेयरमेंर् था।  
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 अब जम्मू-कश्मीर में पे्रसीडेंक्रशयल रूल जारी रखने की कोई वजह नहीं है, कोई अवसर 

नहीं है। इस बात का द:ुख है क्रक सदर ेजम्ह री के क्रखताब में जम्मू-कश्मीर में इलेक्शन कराने का 

कोई क्रजि नहीं है, जबक्रक इलेक्शन कराने की सबसे ज्यादा जरूरत है। जरूरत इस बात की है क्रक 

जम्मू-कश्मीर में हम एक एकाउूंरे्बल, एक जवाबदेह हुकूमत बनाएूं, ताक्रक जो एक खलीज है, वह 

खलीज पार्ी जाए और लोग उस तरक्की की दौड़ में शाक्रमल हो जाएूं, जो सार े मलु्क में है। 

इलेक्शन को मोअखर करने के क्रलए तरह-तरह के बहाने तलाशे गए, इस मौजूदा पाक्रलनयामेंर् 

इलेक्शन में। एक ताज्जबु होगा मअुक्रजजज मेंबरान को क्रक एक नया तरीका इक्र्त यार क्रकया गया। 

Clubbing of polling stations and clustering of polling booths. दस मील के मरुब्बा, 

मील के अहाते में एक जगह पर पोक्रलूंग बूथ रखे गए। कहीं-कहीं हैमलेर् से पाूंच-छ: क्रकलोमीर्र दूर 

पोक्रलूंग बूथ रखे गए।  There was an effort to ensure that less and less people come 

to the polling stations and the polling percentage in the State was below 

average. उसके बावजूद भी पाक्रलनयामानी इलेक्शन हुए और सरकार के यह कहने के क्रलए कोई 

वजह नहीं बच पाई क्रक इलेक्शन मोअख र क्रकए जाएूं। एक तरफ सरकार बड़े फख्र से कहती है क्रक 

हमने अबनन लोकल बॉडीज के इलेक्शन कराए, हमने पूंचायत के इलेक्शन करवाए और पाक्रलनयामेंर् 

के इलेक्शन करवाए और दूसरी तरफ असेंबली इलेक्शन को बगैर क्रकसी वजह के र्ाला जा रहा है। 

5 से 8 क्रकलोमीर्र तक पोक्रलूंग स्रे्शन हैमलेर् से, बक्रस्त यों से, आबाक्रदयों से दूर रखा गया। जब 

वह भी काम नहीं कर पाया, तो अब नई बात आ रही है। नई बात यह कही जा रही है क्रक 

डीक्रलक्रमरे्शन का क्रजि हो रहा है। एक तरह तो तरदीद होती है डीक्रलक्रमरे्शन की, नहीं ऐसा होगा 

नहीं, क्योंक्रक आईन ऐसी इजाजत नहीं देता है। The Constitution would not permit it. दूसरी 

तरफ ऐसी भी क्रजम्मेवाररयाूं हो रही हैं क्रक और मोअखर करने का एक बहाना बनाए जाए।  

 जनाब चेयरमैन साहब, जम्मू-कश्मीर का अपना एक आईन है। डीक्रलक्रमरे्शन का जो इश्यू 

है, जम्मू-कश्मीर का आईन जो है, it is Section 47 of the Constitution that deals with 

delimitation.     
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(1515/SK/RU) 

2026 तक क्रडक्रलक्रमरे्शन फ्रीज की गई है। जैसा क्रक  सार ेमलु्क में है क्रक क्रडक्रलक्रमरे्शन का 

2031 तक कोई अवसर नहीं है। Nor would the Constitution permit delimitation till 

2031 like the rest of the country.  But the idea of delimitation is being projected 

or put forth as a reason for deferring elections. इसकी कोई जवाज ही नहीं है।  

 स्पीकर साहब, जब सदर-ए-जम्ह ररया के क्रखताब पर शकु्रिया की तहरीक की बात हो रही 

है, जाक्रहर सी बात है क्रक  मैं जम्मू-कश्मीर की तनाजर में बात करूूं गा। जम्मू-कश्मीर का अूंग-अूंग 

कराह रहा है। हम हर हफ्ते खबरें अमवात की सनु रहे हैं। मौत क्रकसी तरफ भी हो, कैसे भी हो, 

तकलीफदेह है। लेक्रकन यह तकलीफदेह बात है क्रक  सदर-ए-जम्ह ररया के क्रखताब में जम्मू-कश्मीर 

मसले के हल के क्रलए कोई पेशरती की बात नहीं की गई है। जम्मू-कश्मीर के मसले को हल करने 

का बातचीत ही वाक्रहद तरीका है, जो 70 साल से लर्क रहा है। जब तक हम डॉयलॉग की प्रोसेस 

शरुु नहीं करेंगे, We feel encouraged by a change in the narrative. प्राइम क्रमक्रनस्र्र 

साहब ने रीजनल एक्रस्परशेन्स की बात की, अपोक्रजशन की बात की, खाक्रतर में लाने की बात की 

लेक्रकन वह परक्यलेुर् नहीं होता है, एडै्रस में ररफ्लेक्र् नहीं होता है।  

हमें उम्मीद थी क्रक सदर-ए-जम्ह ररया के क्रखताब में क्रजि होगा क्रक  क्या डॉयलॉग की 

सूंजीदा कोक्रशश की जाएगी। ररयासत के गवननर ने इशारा क्रदया है क्रक वह बातचीत के क्रलए तैयार हैं। 

उन्होंने जवानों से अपील की है क्रक  वे आ जाएूं, बातचीत के मेज पर, उन्होंने हुररनयत की बात भी 

की। लेक्रकन एक क्रखताब में एक वाजह एक रोड मैप होना चाक्रहए था ताक्रक  जम्मू-कश्मीर इस 

दलदल से क्रनकल जाता। जम्मू-कश्मीर में अगर यह पोर् बॉयक्रलूंग रखी जाएगी तो इसका असर 

सार ेमलु्क पर होगा। 

        जहाूं तक जम्मू-कश्मीर की ग्राउूंड क्रसचएुशन की बात है, एक साल में छ: महीने नेशनल हाईवे 

बूंद रहता है। एक ट्रक को 300 क्रकलोमीर्र का फासला तय करने के क्रलए 10 से 15 क्रदन लग जाते 

हैं। डैवलपमेंर् की तरफ तो कोई तवज्जो ही नहीं है। सड़कों का हाल बदतर है, क्रबजली कहीं है ही 
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नहीं है, होर्लों के कमर ेखाली हैं, रू्ररस्र् कहीं है ही नहीं। एडक्रमक्रनस्टे्रशन तो क्रबल्कुल फेल है। 

क्रदल्ली से श्रीनगर का क्रकराया क्रदल्ली के दबुई के क्रकराये से ज्यादा है क्योंक्रक  सार ेरास्ते बूंद होते 

हैं। तकरीबन महीने में से 10 या 15 क्रदन नेशनल हाईवे बूंद रहता है और जो अन्य हाईवे हैं उन पर 

काम नहीं हो रहा है। सड़कों की हालत बदतर है। इसके क्रलए जरूरी है क्रक  फौरन ही इूंतखाबात 

क्रकए जाएूं ताक्रक जवाबदेह, एकाउूंरे्बल हुकूमत बन जाए जो लोगों के क्रलए जवाबदेह हो, जो 

तरक्की की दौड़ में जम्मू-कश्मीर को शाक्रमल कर।े 

 इसके अलावा यह मतुालवा होगा क्रक जम्मू-कश्मीर के मसले के दाइमी हतमी और 

मनुक्रसफाना हल के क्रलए एक सूंजीदा कोक्रशश की जाए, एक मीक्रनूंगफुल डॉयलॉग की शरुुआत की 

जाए। यह इकोनाक्रमकली वाइज नहीं है क्रक सारी कूं ट्री के क्रलए क्रक जम्मू-कश्मीर ऐसे ही रहे। आप 

हैल्थ केयर का स्रै्र््स देक्रखए। क्रबहार में 100 से ज्यादा अमवात हुई है, यह हैल्थ केयर का मसला 

नहीं है, हाक्रस्पर्ल का मसला नहीं है, यह स्र्ावेशन का मसला है। ररपोर्नडली बच्चे स्र्ावेशन की 

वजह से मजबूर हो गए ऐसा कोई फल खाने के क्रलए जो क्रक  अभी कच्चा था। यह स्र्ावेशन की बात 

है। इस सार ेपसमूंजर में कोई मतलब नहीं है क्रक  जम्मू-कश्मीर में स्ट्रीर्स में अमन रखने के क्रलए 

खचन करें, यहाूं की हैल्थ केयर, डैवलपमेंर् की तरफ ध्यान न दें। 

 मेरा यही मतुालवा है क्रक  एक इलैक्शन फामन कराया जाए और मीक्रनूंगफुल डॉयलॉग सार े

स्रे्क होल्डसन के साथ शरुु क्रकया जाए ताक्रक मसले का हल क्रनकल आए। 

(इक्रत) 

माननीय सभापतत (श्री िाजेन्र अग्रवाल):  मेरा सभी माननीय सदस्यों से क्रनवेदन है क्रक  यहाूं 

बहुत लूंबी सूची है, सभी को अवसर क्रमले इसक्रलए समय का सभी सदस्य ध्यान रखें। 
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*श्रीमती िीती पाठक (सीधी): माननीय अध्यक्ष महोदय, इस चनुाव में मक्रहलाओ ूं ने पूवन की अपेक्षा 

में ज्यादा मतदान क्रकया है, एवूं मक्रहलाओ ूं की भागीदारी परुुषों के लगभग बराबर रही है। इस 17वीं 

लोक सभा के क्रलए सबसे ज्यादा 78 मक्रहलाओ ूं का चनुा जाना लोकतूंत्र में मक्रहलाओ ूं की भागीदारी 

प्रदक्रशनत करता है। वषन 2014 में माननीय नरने्र भाई मोदी जी के नेततृ्व वाली भारतीय जनता पार्ी 

की सरकार ने “सबका साथ, सबका क्रवकास” के मूलमूंत्र को लेकर क्रबना क्रकसी भेदभाव, बीते पाूंच 

वषों में मेर ेके्षत्रवाक्रसयों ही नहीं अक्रपत ुसम्पूर्न देशवाक्रसयों के मन में आशा की क्रकरर् जगी है। यहाूं 

तक क्रक मेरा सूंसदीय के्षत्र के कुछ क्रहस्से अक्रत क्रपछड़े व आक्रदवासी बाहुल्य हैं जहाूं अब तक भी न 

कोई नेर्वकन  है और ना ही सूंचार का साधन, परन्त ुमझेु यह साक्षा करते हुए गवन की अनभूुक्रत हो 

रही है क्रक वहाूं भी मेर ेभ्रमर् के दौरान “मोदी है तो ममुक्रकन है।” “सबका साथा, सबका क्रवकास” 

“अब की बार तीन सौ पार” व “क्रफर एक बार मोदी सरकार” के नार ेलगते रहे हैं। 

 मैं साझा करना चाहती ह ूं क्रक मेर ेसूंसदीय के्षत्र का क्रजला मु् यालय सीधी आज तक रले 

सकु्रवधाओ ूं से वूंक्रचत है। 2014 के पूवन लगभग 35 वषन से लूंक्रबत पड़ी लक्रलतपरु-क्रसूंगरौली रले 

पररयोजना को बजर् न क्रमलना इसका प्रमखु कारर् था। परूंत ु 2014 में माननीय प्रधानमूंत्री श्री 

नरने्र भाई मोदी जी के नेततृ्व वाली भाजपा की सरकार बनने के बाद लक्रलतपरु-क्रसूंगरौली रले 

पररयोजना को एक नया जीवन क्रमला और अब तक लगभग दो हजार करोड़ से भी ज्यादा का बजर् 

प्राप्त हो चकुा है। क्रजसके पररर्ामस्वरूप आज रीवा से सीधी तक के भू-अक्रधग्रहर् की कायनवाही 

लगभग पूर्न हो चकुी है और क्रनमानर् कायन प्रारूंभ हो चकुा है। एक और ऐक्रतहाक्रसक सौगात मेर े

सूंसदीय के्षत्र के क्रसूंगरौली रलेवे स्रे्शन से क्रनजामुद्दीन व भोपाल के क्रलए साप्ताक्रहक टे्रन के रूप में 

क्रमली, क्रजस कारर् हमारी के्षत्रवाक्रसयों को अत्यक्रधक सकु्रवधा है।  

_____________________________________________________________ 

*Laid on the table 
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क्रसूंगरौली में नवोदय क्रवद्यालय, कृक्रष क्रवज्ञान केन्र, बैढ़न में ररजवेशन काउूंर्र, सीधी में 

पासपोर्न  सेवा केन्र, सूंजय र्ाईगर ररजवन को क्रवकक्रसत करने हेत ु 290 करोड़ रुपये का बजर्, 

मड़वास व सरई सक्रहत मेर ेआग्रह पर मेर ेसूंसदीय के्षत्र को और भी कई  ऐक्रतहाक्रसक सौगातें प्राप्त 

होने के साथ, केन्र सरकार की महत्वाकाूंक्षी योजनओ ूं जैसे प्रधानमूंत्री आवास योजना, उज्ज्वला 

योजना, प्रधानमूंत्री जनधन बीमा योजना, आयषु्मान भारत, मरुा योजना सक्रहत और भी अन्य 

योजनओ ूं के लाभ मेर ेसूंसदीय के्षत्रवाक्रसयों को बहुतायत मात्रा में प्राप्त हुए हैं। एक और ऐक्रतहाक्रसक 

सौगात मेर ेसूंसदीय के्षत्र को क्रसूंगरौली क्रजले के क्रचतरूंगी जनपद पूंचायत अूंतगनत बीछी सोन नदी पर 

पलु क्रनमानर् हेत ुलगभग 28 करोड़ रुपये का बजर् प्रदान क्रकया गया है। मोदी जी के नेततृ्व वाली 

केन्र सरकार 30 मई को शपथ लेने के बाद से ही नए भारत के क्रनमानर् में जरु् गयी है। एक ऐसा 

नया भारत जहाूं हर व्यक्रक्त को आगे बढ़ने के समान अवसर उपलबध हों, जहाूं प्रत्येक देशवासी का 

जीवन बेहतर बने और उसका आत्मसम्मान बढ़े, जहाूं बूंधतुा और समरसता सभी देशवाक्रसयों को 

एक दूसर ेसे जोड़ती हो, जहाूं आदशों की बकु्रनयाद मजबूत बने, जहाूं क्रवकास का लाभ हर के्षत्र में 

एवूं समाज की आक्रखरी पूंक्रक्त में खड़े व्यक्रक्त तक पहुूंचे। नए भारत के इस पथ पर सभी व्यवस्थाएूं 

पारदशी होंगी। हमारी केन्र सरकार द्वारा पाूंच लाख तक की आय वाले व्यक्रक्तयों को रै्क्स फ्री 

करना सरकार की अक्रभनन्दनीय पहल है। क्रकसान सम्मान क्रनक्रध के माध्यम से केन्र सरकार ने 

क्रकसानों की आय दोगनुी करने व उनको मजबूत करने की क्रदशा में महत्वपूर्न कदम बढ़ाया है। 

2022 तक हर गरीब की अपनी पक्की छत हो इस क्रदशा में प्रधानमूंत्री आवास योजना कारगर 

साक्रबत हुई है और ऐसा प्रतीत होता है क्रक हम क्रनक्रित रूप से लक्ष्य हाक्रसल करेंगे। उज्ज्वला 

योजना के माध्यम से हमारी केन्र सरकार ने बहनो की रसोई में गैस चूल्हा ही नहीं भेजा है अक्रपत ु

धएुूं से जलने वाले फेफड़ों और बढ़ने वाले आूंसओु ूं को पोंछा है। मैं जनधन बीमा योजना एवूं सरुक्षा 

बीमा योजना के बार ेमें एक उदाहरर् साझा करना चाहती ह ूं। मेर ेसूंसदीय के्षत्र अूंतगनत शहडोल 

क्रजले का एक क्रवधान सभा ब्यौहक्रश है। मैं क्रवगत वषन एक यादव पररवार क्रजनके पररवार के मकु्रखया 

और उनकी पत्नी की एक साथ आकाशीय क्रबजली क्रगरने से मतृ्य ुहो गयी थी मैं वहाूं सूंवेदना प्रकर् 
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करने गयी थी। जाने के बाद देखा क्रक पररवार की आक्रथनक क्रस्थक्रत अत्यूंत दयनीय है। मैने 

क्रजलाक्रधकारी से बात की क्रक शीघ्र पता करें क्रक इन लोगों का जनधन या सरुक्षा बीमा था। कुछ देर 

में क्रजलाक्रधकारी ने बताया क्रक महोदया इस पररवार में सबका दोनों बीमा है। तत्काल प्रक्रिया प्रारूंभ 

हुई और कुछ क्रदनों में क्रनधानररत राक्रश पररजनों को प्राप्त हो गई। ऐसे कई पररवार हैं जो इन 

योजनाओ ूं का लाभ प्राप्त करते हैं। इस हेत ुभी मैं आभार व्यक्त करती ह ूं। साथ ही महामक्रहम 

राष्ट्रपक्रत महोदय द्वारा 17वीं लोक सभा के प्रथम सत्र में अक्रभभाषर् हेत ुधन्यवाद ज्ञाक्रपत करती ह ूं।  

(इक्रत) 
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*श्रीमती िमा देवी (तिवहि): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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(1520/YSH/NKL) 

1520 बजे 

प्रो. एस. पी. तसुंह बघेल (आगिा): स्पीकर सर, मैं महामक्रहम राष्ट्रपक्रत जी के अक्रभभाषर् पर 

धन्यवाद प्रस्ताव के पक्ष में बोलने के क्रलए खड़ा हुआ ह ूँ। सारूंगी जी ने कल अपनी सारूंगी बजाई 

थी, तो क्रवपक्ष के चेहर ेपर जब मैंने रोष का भाव, गसु्सा, पीड़ा, ददन महसूस क्रकया तो मझेु एक शेर 

याद आया क्रक 

“तमाम चेहरों पर खौफ जारी है, 

 यह क्रचराग अूंधेरों पर क्रकतना भारी है। ”  
 

जब इधर यहाूं योजनाएूं बताई जा रही थीं, तो उधर पेर् में मरोड़ हो रही थी क्रक यू.पी.ए. ने यह 

क्रकया, यू.पी.ए 2 ने यह क्रकया। 

 “मझेु पतझड़ो की कहाक्रनयाूं सनुा सनुाकर न उदास कर, 

 नए मौसमों का पता बता जो गजुर गया सो गजुर गया।” 

सर, मैं पाूंचवी बार क्रदल्ली आया ह ूँ, मैं वहाूं बैठा करता था। मैंने 1 करोड़ से शरुू क्रकया था और 5 

करोड़ छोड़ कर गया। सड़क, स्कूल, क्रबजली, पानी, नाली व खरूंजा का क्रनमानर् करता रहा। एक 

बार मैंने सोचा क्रक क्रजूंदगी भर क्रकया क्या? एम.पी बनते रहें, क्रवपक्ष में रहेे़, के्षत्रीय दलों में रहें, 

खडूंजा का क्रनमानर् करते रहें। मैं पहली बार दकु्रनया की सबसे बड़ी पार्ी भारतीय जनता पार्ी और 

दकु्रनया के सबसे मशह र नेता मोदी जी के नेतृत्व में एम.पी. बनकर आगरा से आया ह ूँ, तो राष्ट्र 

क्रनमानर् में मेरी भूक्रमका हो रही है। मैं ईश्वर का धन्यवाद देना चाह ूँगा। वैसे उन्होंने काम अच्छा नहीं 

क्रकया था, लेक्रकन अब अच्छे काम में कन्वर्न  हो गया है क्रक नरने्र भाई मोदी जी को बहुत गरीब घर 

में पैदा क्रकया। अगर वे गरीबी में पैदा नहीं होते और गरीबी नहीं भोगी होती तो लोक कल्यार्कारी 

योजनाएूं नहीं आती। अगर नामदार की तरह चाूंदी का चम्मच मुूंह में लेकर पैदा होते तो गरीबों का 

भला होने वाला नहीं था। मैं तो ईश्वर से क्रफर कह ूंगा क्रक जब तक लोकतूंत्र रहे, क्रजसने गरीबी भोगी 

हो उसे ही प्रधान मूंत्री बनाना। क्योंक्रक मुूंशी पे्रमचन्द की ‘एक पूस की रात’ कहानी है, उसको 
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डनलप क्रपलो पर सोने वाले, एयर कूं डीशन में रहने वाले, र्ॉमी हील पहनने वाले और र-ेबैन का 

चश्मा लगाने वाले याद कर सकते हैं, कूं ठस्थ कर सकते हैं, 90 परसेंर् नम्बर ला सकते हैं, लेक्रकन 

उसके ददन और ममन को वही समझ सकता है, क्रजसने पूस की रात एक क्रपछौरा में कार्ी हो, एक 

चादर में कार्ी हो। मोदी जी ने कार्ी है, इसक्रलए गरीबों के क्रलए ये तमाम योजनाएूं आई हैं। 

इनर्ोलरेंस की बातें बड़ी हुई। मैं उन क्रदनों यहाूं नहीं था, लखनऊ में था। मझेु आज बड़ा अचम्भा 

हो रहा है क्रक today is the black day for democracy. आज ही के क्रदन, जब मैं 14 साल का 

था तब आपातकाल लगा था लेक्रकन आपातकाल का इधर से क्रजि ही नहीं हुआ। मेर ेक्रलए छोड़ा 

था। आज ही के क्रदन लगा था काला क्रदवस। क्रजि होना चाक्रहए, र््वीर्र पर नहीं क्रलखना चाक्रहए। 

यहाूं इसके बार ेमें बताना चाक्रहए। मेर े क्रलए छोडा तो मैं बता रहा ह ूँ। आज ही के क्रदन अर्ल जी, 

अडवार्ी जी, कुशाभाऊ ठाकर,े नानाजी देशमखु, जाजन फनाांडीज, चन्र शेखर, मोरारजी भाई, 

चरर् क्रसूंह जी, मध ुक्रलमये, मध ुदूंडवते सब बूंद कर क्रदए थे। अपने प्रकाश क्रसूंह बादल, हमार ेबीजू 

पर्नायक, कपूनरी, ठाकुर मलुायम क्रसूंह यादव तक इसमें आते हैं। आप इूंर्ोलरेंस की बात कर रहे 

हैं। उस क्रदन मालूम है क्रक क्या क्रलखा था  

“यह मत कहो आकाश में क्रक कोहरा घना है, 

 यह क्रकसी की व्यक्रक्तगत आलोचना है। ” 

 

 अगर उस क्रदन आपने यह कह क्रदया होता क्रक बादल हैं तो श्रीमती इूंक्रदरा गाूंधी आपको जेल भेज 

देतीं क्रक आप हमारी सरकार की आलोचना कर रहे हो। मेर ेगाूंव के एक ताूंगे वाले ने केवल यह 

क्रदया क्रक चल मेरी घोड़ी इूंक्रदरा की चाल तो 19 महीने जेल में रहा था। उसी क्रदन मन ुशमान जी, जो 

हेमन्त शमान जी के क्रपताजी है, उसी रात उन्होंने क्रलखा था क्रक  

 “मौसम की आूंखों में नमी हो गई,  लगता है कोई गमी हो गई, 

मेर ेरे्बल पर पड़ी सूंक्रवधान की पसु्तक में बहुत सार ेपन्नों की कमी हो गई।” 
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सूंक्रवधान में आपातकाल का कुछ कहा है लेक्रकन पररक्रस्थक्रतयाूं नहीं थी क्रजसमें वह लगा था। 

क्रफर दषु्यूंत को क्रलखना पड़ा क्रक उस समय के हालात सन ्1974-75 के याद करो।  

(1525/RPS/KSP) 

जय प्रकाश जी के क्रलए कहा था : 

      “एक बूढ़ा आदमी है इस मलु्क में 

       या यूूं कहें क्रक इस अूंधेरी कोठरी में  

        एक रोशनदान है।” 
 

इन्होंने उस रोशनदान को बन्द कर क्रदया था। जेपी साहब को जेल भेज क्रदया, उनकी 

क्रकडनी खराब हो गई। डायक्रलक्रसस शब्द मैंने बचपन में तभी सनुा था, जब उनकी डायक्रलक्रसस 

जसलोक अस्पताल में हुई थी। आज माफी माूंग लीक्रजए तो ठीक रहेगा या इनर्ोलरेंस कहना बन्द 

कर दीक्रजए। …(व्यवधान) चले गए।  

यह जो सरकार आई है, केन्र सरकार की लोक कल्यार्कारी योजनाओ ूं, भारतीय जनता 

पार्ी के राष्ट्रीय अध्यक्ष माननीय अक्रमत शाह जी के पररश्रम की पराकाष्ठा के पसीने से यह खशुबू 

आ रही है, क्रजसकी वजह से हम लोग यहाूं पर बैठे हैं। आपने भी कहा था – गरीबी हर्ाओ, लेक्रकन 

हर्ी नहीं, क्योंक्रक गरीबों का लह  तमु्हारी कारों का डीजल है। 

 “गरीबों का लह  तमु्हारी कारों का डीजल है,  

 अगर गरीबी क्रमर् जाएगी तो तमु क्या ररक्शा चलाओगे।” 
 

ररक्शा चलाने पर आप मजबूर हो नहीं सकते। शौचालय शब् द को अभी तक आप नॉनवेज 

क्यों कहते रहे? हमार ेप्रधान मूंत्री जी ने 15 अगस्त को लाल क्रकले की प्राचीर से शौचालय का 

क्रजि क्रकया। हम सार ेलोग गाूंव से ही आए हैं। मक्रहलाएूं खेत में शौच के क्रलए जाती थीं। जब तीन-

चार क्रदन लगातार बाररश होती है, क्रजसे हम लोग ‘झड़ी’ कहते हैं, तब वे खेत की मेड़ पर बैठती थीं  

और जब पानी ओवरफ्लो करता था तो गाूंव की सड़क पर बैठती थीं। जब अचानक हेडलाइर् वाली 

कार आती थी या गाूंव का कोई बजुगुन उधर से क्रनकलता था तो वे शौच करते हुए खड़ी होती हैं। इस 

देश में कहा गया है क्रक खाना खाते हुए अगर कोई साहब आ जाएूं, लार् साहब आ जाएूं, तब भी 
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आपको उठना नहीं है। खाना खाते हुए उठने में कौन सी आूंतें उलर् जाएूंगी, लेक्रकन शौच करती हुई 

मक्रहला को जब खड़ा होना होता है तो उसका स्वास््य भी खराब होता है, पेर् भी खराब होता है 

और कपड़े भी खराब होते हैं। एक क्रदन आपमें से क्रकसी ने कहा क्रक यह बहुत छोर्ा काम है। अगर 

छोर्ा काम था तो नेहरू जी कर जाते, इूंक्रदरा जी कर जातीं, मोरारजी भाई कर जाते, चरर् क्रसूंह 

कर जाते, दवेगौड़ा या गजुराल जी कर जाते। …(व्यवधान) उसे आप बोलना। उन्होंने इस ददन को 

समझा और इसे इज्जतघर नाम क्रदया है। मैं पकु्रलस में था, अगर 100 बलात्कार की एफआईआर 

आती हैं तो उनमें से 90 मामलों में शौच करने जाती हुई मक्रहला के साथ बलात्कार की बात होती 

है। शौच के क्रलए मक्रहलाएूं सूयोदय से पहले और सूयानस्त होने के बाद जाती हैं, इसका लाभ गणु्डे 

भी उठाते हैं। इसक्रलए आपने देखा होगा क्रक मक्रहलाएूं ग्रपु में शौच के क्रलए जाती हैं, क्योंक्रक उनमें 

असरुक्षा की भावना होती है। क्या कभी आपने दस आदक्रमयों को बीड़ी पीते हुए, शौच करते हुए बैठे 

देखा है? नहीं, क्योंक्रक वे सरुक्रक्षत हैं। यह कोई छोर्ा काम नहीं है। यह बहुत बड़ा काम हुआ है।  

आवास हम लोग पॉक्रलक्रथन में देखते हैं, खपरलै में देखते हैं, पूवाांचल और क्रबहार का बहुत 

बरुा हाल है। एक शेर है : 

 “सौ में सत्तर आदमी क्रफलहाल जब नाशाद हैं, नाराज हैं,  

 क्रदल पर हाथ रखकर यह कक्रहए देश क्या आजाद है। 

 कोक्रठयों से मलु्क के म्यार को मत आूंक्रकए,  

 आधा क्रहन्दसु्तान तो फुर्पाथ पर आबाद है।” 

 

इस आधे क्रहन्दसु्तान की क्रचन्ता मोदी जी ने प्रधान मूंत्री नगरीय आवास योजना और प्रधान 

मूंत्री ग्रामीर् आवास योजना लागू करके करने का काम क्रकया है। उज्ज्वला गैस योजना की बात है। 

सर, जब मैं यहाूं एमपी बनकर आया था, गूंगवार साहब यहाूं थे, हम लोगों को 48 कूपन तीसर े

महीने क्रमलते थे और पहले ही क्रदन 1200 एप्लीकेशन्स आ गई थीं। …(व्यवधान) बेईमान लोग उसे 

बेचते भी थे। …(व्यवधान) मेरा भतीजा मैनपरुी में रहता था। बलराम क्रसूंह यादव वहाूं एमपी थे, मैंने 

उनको एक क्रचट्ठी क्रलखी थी क्रक आदरर्ीय एमपी साहब, मेरा भतीजा आपके के्षत्र में रहता है, उसे 
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एक कूपन द ेदीक्रजए। उन्होंने उस क्रचट्ठी के पीछे क्रलखा, मेरा साढ़ू तमु्हार ेके्षत्र में रहता है, पहले तमु 

उसे एक कूपन दो, तब मैं दूूंगा।  

सर, कहने का मतलब यह है क्रक एक एमपी दूसर ेएमपी से आदान-प्रदान कर रहा था, लेक्रकन आज 

गाूंव की अूंक्रतम मक्रहला को भी गैस चूल्हा क्रदया गया है। इसी को अन्त्योदय कहते हैं। आपके शहर 

से, मैं अपना एक अनभुव बताउूंगा। आपको पता है क्रक मैं मेरठ में था, पकु्रलस में था। मैं एक बार घर 

छुट्टी पर गया तो माूं रात में बच्चों का दूध गमन करने के क्रलए सात बार उठी, पूरी फैक्रमली आई हुई 

थी और बच्चे गनुगनुा दूध पीते थे। मैंने उनसे कहा क्रक आप तो रात भर नहीं सोई हैं। मैं जब 

लौर्कर आपके शहर में आया, पता नहीं इस सदन में उस एजेंसी का नाम लेना चाक्रहए या नहीं, 

नाम ले लेता ह ूं – …(कायनवाही-वतृ्तान्त में सक्रम्मक्रलत नहीं क्रकया गया।) वहाूं कोई कननल की वाइफ 

थीं, मैंने उनसे कहा क्रक मझेु एक गैस कनेक्शन चाक्रहए। उन्होंने कहा क्रक फॉमन भर दो। मैंने पूछा क्रक 

कब आऊूं  तो उन्होंने कहा क्रक पाूंच साल बाद आना। मैंने पकु्रलस के अपने स्र्ारों को देखा क्रक कोई 

फकन  ही नहीं पड़ रहा। उन्होंने कहा क्रक …(कायनवाही-वतृ्तान्त में सक्रम्मक्रलत नहीं क्रकया गया।) से 

क्रलखवा दो। मैंने कहा क्रक यह कौन है? उन्होंने कहा क्रक …(कायनवाही-वतृ्तान्त में सक्रम्मक्रलत नहीं 

क्रकया गया।) हैं। मैंने कहा क्रक मेरी वहाूं तक पहुूंच नहीं है। क्रफर मैंने क्रनयमों के तहत उनकी कार का 

पाूंच-सात बार चालान क्रकया। 

(1530/RAJ/SRG) 

क्रफर, उन्होंने मझेु बलुाया और कहा क्रक  इतवार को गैस ले जाना तो मैंने कहा क्रक  मैं चूल्हा 

नहीं लूूंगा, चूल्हे में ही आपके यहाूं बहुत इनकम होती है। वह श्रकु्रतगूंज में सरदार बनाता है, मैं उससे 

चूल्हा ले लूूंगा। भरा हुआ गैस क्रसलेंडर, गैस चूल्हा और रगेलेुर्र ले कर, उसी क्रदन छुट्टी लेकर, 

सूंगम एक्सपे्रस में बैठ कर गाूंव गया और जब मैंने वह अपनी माूं को क्रदया तो उन्होंने कहा क्रक 

सोना, चाूंदी, हीर ेऔर जवाहरात से बढ़ कर यह क्रगफ्र् है। मैं ऐसे क्रडसिाइब करूूं गा।  

 मैं छ: महीने बाद क्रफर घर गया तो कहा क्रक माूं बड़ी परशेानी होती होगी। यह ब्लैक में 

क्रमलती होगी, इर्ावा जाना पड़ता होगा तो उन्होंने कहा क्रक नहीं, मैं इसे अमतृ की तरह खचन कर 
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रही ह ूं। तीन पकु्रलस अफसर की माूं और एक पकु्रलस अफसर की पत्नी के क्रलए वह सोना-चाूंदी से 

भी बड़ी क्रगफ्र् थी। आज मोदी जी ने गाूंव की अूंक्रतम मक्रहला को गैस क्रसलेंडर देने का काम क्रकया है।  

 आयषु्मान योजना, हम सभी लोग गाूंव से आए हैं। सर, जब हम बीमार होते हैं तो एक-दो 

क्रदन ऐसे ही कार् देते हैं। अगले क्रदन हम चाय में तलुसी जी पी कर अपने बखुार को उतारते हैं। 

उसके अगले क्रदन काढ़ा पीते हैं। क्रफर भी ठीक नहीं होते हैं तो 10, 15, 25 30 या 35 रुपये, जो 

भी होते हैं, उसे लेकर झोला झाप डॉक्र्र के पास जाते हैं और कहते हैं क्रक बखुार आ रहा है। वह 

कहता है क्रक  पाूंच क्रदनों का कोसन है। भाड़ में जाए तमु्हारा कोसन, हमें 28 रुपये की दवाई दो। वह 

क्रबना रपैर की, क्रबना बहुराष्ट्रीय कूं पनी की लाल-नीली-पीली कुछ गोक्रलयाूं कागज में मोड़ कर द े

देता है और हमारी क्रकडनी को खराब करता है। हम सभी को मरना है, लेक्रकन अब मोदी जी के 

जमाने में इलाज के अभाव में क्रकसी को नहीं मरना है।  

 सर, क्रदल्ली में सात फाइव स्र्ार होर्ल्स से बड़े अस्पताल हैं। अगर धोखे से हमार ेगाूंव का 

यहाूं आ गया तो उसके सार ेखेत क्रबक जाएूंगे। जो ठीक होते हैं, वे भी मैनेजमेंर् की आलोचना करते 

हैं क्रक दस लाख रुपये खचन होने के बाद अभी क्रखचड़ी नहीं खा रहा है। जो ठीक नहीं होता है, वह 

कहता है क्रक  आठ लाख रुपये चले गए, तीन रुपये प्रक्रत सैकड़ा ब्याज पर पैसे लाए हैं, लेक्रकन अभी 

भी ठीक नहीं हो रहे हैं। उन सभी के ददन को अगर क्रकसी ने समझा है तो मोदी जी ने समझा है, 

इसक्रलए मैं हृदय की अनूंत गहराइयों के साथ उनको धन्यवाद देता ह ूं। अभी वषन 2019 है। जब आप 

वषन 2024 में जाएूंगे, अभी योजना शरुू की गई है, हर गाूंव में एक मरीज क्रकडनी, ट्राूंसप्लाूंर्, कैं सर, 

या बाईपास वाला क्रमलेगा और अगर वहाूं लाल-नीले झूंडे वाले पहुूंच गए तो वह कह देगा क्रक घर की 

तरफ मत आना। मैं मर रहा था, पाूंच लाख रुपये में मोदी जी ने इलाज कराए, इधर की तरफ  

तमु्हारी गाड़ी नहीं आनी चाक्रहए, गाड़ी तोड़ दी जाएगी। मैं यह आज आपको कह रहा ह ूं। आप पाूंच 

साल बाद आयषु्मान योजना का प्रभाव देखना। क्रचक्रकत्सा, सरकार की प्राथक्रमकता है। हम लोग 

एम्स के क्रलए क्रचट्ठी क्रलखते हैं। आयषु्मान योजना बहुत बक्रढ़या है। पाूंच लाख रुपये, प्रक्रत व्यक्रक्त, 
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प्रक्रत साल मैं बद्दआु देता ह ूं क्रक क्रकसी को इसका लाभ न क्रमले, लेक्रकन लोग बीमार होते हैं और ऐसे 

समय जब तीन रुपये सैकड़ा पर लोग कजन लेते हैं, उनके क्रलए मोदी जी इूंतजाम कराएूंगे। 

 मरुा योजना से अूंडेवाल, केलेवला, ठेलेवाला, चाउक्रमनवाला, बफन वाला और पूंक् चरवाला, 

पचास हजार रुपये से अपना रोजगार कर रहे हैं। वे श्रमजीवी लोग हैं। अगर आप पचास हजार रुपये 

नहीं देते तो वे कट्टा अपने हाथ में लेते और अपराध करते। मरुा योजना के लोन ने अपराध को भी 

कम करने का काम क्रकया है।  

 मैं यूपी पर आ रहा ह ूं, क्रकसानों की आय दोगनुा करने के बार ेमें प्रधान मूंत्री जी ने कहा तो 

मैं चौंका क्रक न आलू दोगनेु होंगे, न गेह ूं और न धान लेक्रकन उनकी आय कैसे दोगनुी हो जाएगी। 

रात में अखबार पढ़ा क्रक पॉल्ट्री, क्रपगरी, स्प्रींकलर, क्रड्रप एररगेशन, फूल-फल की खेती के द्वारा और 

नीली िाूंक्रत, झूंडे में जो चि है, वह नीला है, वह प्रगक्रत का सूचक है। प्रधान मूंत्री जी ने कहा क्रक 

नीली िाूंक्रत होगी, इससे आय दोगनुी नहीं बक्रल्क चारगरु्ी होगी, क्योंक्रक अभी मैं पाूंच क्रदन पहले 

तक मछली पालन का मूंत्री था और पशपुालन मूंत्री था, रीता जी भी थीं,  इररगेशन का मूंत्री था। 

क्रकसानों की आय इन्हीं माध्यम से दोगनुी हो सकती है। अब पशपुालन क्रवभाग बना क्रदया गया। मैं 

इसी का मूंत्री था। मैं धन्यवाद दूूंगा क्रक पहली कैक्रबनेर् मीक्रर्ूंग में 13 हजार करोड़ रुपये द ेक्रद ए गए। 

क्रजस राज्य में अच्छा पशपुालन होता है, वहाूं के क्रकसान कभी दैवीय आपदा आने पर आत्महत्या 

नहीं करते हैं। यहाूं पर बादल जी बैठी हुई हैं। मरुान भैंस, शाहीवाल, थारपारकर, क्रगर  गाय की नस्ल 

है। बुूंदेलखूंड के लोग आत्महत्या करते हैं। वहाूं छोर्ी-छोर्ी गायें हैं – वे गोबरी और चायवाली गायें 

हैं, वे दूध वाली गायें नहीं हैं। इसक्रलए पशपुालन के क्रलए 13 हजार करोड़ रुपये देने का काम क्रकया 

गया है। नीली िाूंक्रत से पूरा साउथ फायदा उठाएगा। 

 क्रवदेश नीक्रत के सूंबूंध में, मैं कहना चाहता ह ूं। (व्यवधान) You can change your wife 

but not neighbour. पड़ोक्रसयों को क्रपछली सरकार ने शपथ लेते ही क्रनमूंत्रर् दे क्रदया। नवाज 

शरीफ आए, कुछ लोगों को अच्छा नहीं लगा। लेक्रकन मैं क्रमल्ट्री साइूंस का प्रोफेसर ह ूं, तो मझेु लगा 

क्रक उनको बलुाना चाक्रहए। उनको बलुाया, फॉमनक्रलर्ी भी हो गई, अम्मी के क्रलए शॉल भी द ेदी, दो 
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कदम आगे।  इसके बाद हम लोग चौंक गए क्रक अपनी जान को खतर ेमें डाल कर हमार ेप्रधान मूंत्री 

जी शगनु का क्रलफाफा देने चले गए।  

(1535/IND/KKD) 

हमने स्नेह भर ेदो हाथ बढ़ाए और उन्होंने क्या क्रकया -  पठान कोर् अरै्क। हमने स्नेह भर े

दो हाथ बढ़ाए, उन्होंने पहले चूमा, क्रफर चार्ा, क्रफर कार्ा। तमुसे तो अच्छे होते हैं कुते्त, जो चार्ते 

हैं लेक्रकन कार्ते नहीं हैं। पाक्रकस्तान दही के धोखे में चूना चार् गया। यह वो समय नहीं रहा क्रक 

भारतीय सूंसद पर हमला कर दो और कुछ न हो। उन्होंने पठानकोर् क्रकया, हमने उरी क्रकया। 

उन्होंने पलुवामा क्रकया, तो हमने बालाकोर् क्रकया। आतूंकवाक्रदयों ने मौलाना से कहा क्रक तमु तो 

कहते हो क्रक मरने के बाद जन्नत क्रमलती है, ह रें स्वागत करती हैं। इस बार मोदी जी ने एयर फोसन 

द्वारा इतना बारूद क्रगरा क्रदया क्रक वे जन्नत से ऊपर चले गए हैं। इस बार उन्हें जन्नत भी नसीब 

नहीं हुई है।…(व्यवधान) वहाूं जाकर क्रगन लो। शौचालय भी क्रगन लो। मैंने न तो शौचालयों की 

सू्ं या बताई है, न आयषु्मान की बताई है। यक्रद आप लाशें क्रगनने जाते हो, तो शौचालयों की सू्ं या 

भी क्रगन लेना।  

माननीय सभापतत (श्री िाजेन्र अग्रवाल) : आप अपनी बात समाप्त कीक्रजए। 

प्रो. एस. पी. तसुंह बघेल (आगिा): महोदय, मैं अपनी बात समाप्त करने जा रहा ह ूं। सबसे बड़ी बात 

यह है क्रक जीरो करप्शन के साथ पाूंच साल सरकार ने काम क्रकया। काजल की कोठरी में पाूंच साल 

रहो और एक र्ीका भी लगाकर न आओ, यह काम कोई पॉक्रलर्ीक्रशयन नहीं कर सकता, यह केवल 

कोई फकीर हो या सन्यासी हो या औघड़ हो, वही कर सकता है और हमार ेमोदी जी इसी सीमा में 

आते हैं। मोदी जी पर एक दाग नहीं, लेक्रकन आप तो वषन 1948 में कृष्र् मेनन के समय शरुू हो गए 

थे। मेर ेपास 150 काूंड हैं। अूंतररक्ष में 2-जी, जमीन में बोफोसन और जमीन के नीचे पाताल में 

कोयला। न अूंतररक्ष छोड़ा, न जमीन छोड़ी और न पाताल छोड़ा। मोदी जी अूंतररक्ष में क्रतरूंगा 

फहराना चाहते हैं, लेक्रकन ये 2-जी और कॉमनवैल्थ घोर्ाला करना चाहते हैं। ऐसा काम कोई 

फकीर ही कर सकता है।  
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“न माझी न रहबर न हक में हवाएूं, है कश्ती भी जजनर यह कैसा सफर है,  

फकीरी का अपना अलग ही मजा है, न पाने की क्रचूंता न खोने का डर है।” 
 

इसक्रलए देश को वही आगे ले जा सकता है, जो फकीरनमुा हो।  

“क्रबजली उलझकर रह गई है फाइलों के जाल में,  

गाूंव तक वो रोशनी आएगी क्रकतने साल में, बूढ़ा बरगद साक्षी है,  

क्रकस तरह से खो गई रमसूदी की झोपड़ी सरपूंच की चौपाल में।” 

 

हमारी सरकार ने पाूंच साल में क्रबजली पहुूंचा दी। क्रजस काम की हम 70 साल से प्रतीक्षा कर रहे थे, 

वह काम पाूंच साल में हो गया। 

 महोदय, अब जरा महाठगबूंधन पर चचान हो जाए। बहुत साल पहले हमार ेचाचा कौक्रर्ल्य ने 

कहा था क्रक कोई राजा जब बहुत प्रक्रसद्ध हो जाएगा, तो दशु्मन के दशु्मन हमार ेदोस्त के क्रसद्धाूंत पर 

ध्रवु सूंक्रधयाूं हुआ करेंगी। यह ध्रवु सूंक्रध हुई थी। एक-दूसर ेको गाली देने वाले, गेस्र् हाउस काूंड का 

वर्नन करने वाले आपस में क्रमल गए। यह तो होना ही था। वषन 2014 में मलूक नागर की पार्ी को 

डबल जीरो सीर् क्रमली। सपा वाले बूथ कैपचर से पाूंच सीर् और इधर माूँ-बेरे् और वहाूं बाप-बेरे् भी 

हार गए थे। इस बार गाय-बछड़ा में से बछड़ा गायब हो गया है। यह काूंगे्रस का परुाना चनुाव क्रचह्न है। 

यह तो होना ही था और मैं चनुाव में कहता था क्रक आज की तारीख, स्थान और समय नोर् कर 

लो, चनुाव के बाद बहनजी पे्रस काूंफ्रें स बलुाएूंगी और उसमें कहेंगी क्रक अक्रखलेश यादव ने हमारा 

वोर् ले क्रलया, लेक्रकन हमें वोर् ट्राूंसफर नहीं क्रकया। मझेु राजनाथ क्रसूंह जी ने एक बार र्ोका, मैंने 

कहा क्रक यह सरकार बन भी जाए, तो नहीं चलेगी।  

माननीय सभापतत : आप अपनी बात समाप्त कीक्रजए। 

प्रो. एस. पी. तसुंह बघेल (आगिा): महोदय, मैं कनक्लूड करने जा रहा ह ूं। यूपी में सपा-बसपा होता 

रहा। यह गठबूंधन क्यों हुआ, क्योंक्रक  

‘तमु सूंग परुुष न मौसम नारी, यूपी लूर्ो बारी-बारी।‘ 

इस बार बारी-बारी समाप्त हो गया, क्योंक्रक योगी जी आ गए। क्रफर इन्होंने कहा क्रक गठबूंधन करो क्रक  

‘तमु सूंग परुुष न मौसम नारी, आओ क्रमलकर करें क्रदल्ली की लूर् की तैयारी।’ 
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क्रदल्ली का रास्ता यूपी से हो कर आता है। हमने गाक्रजयाबाद से आगे क्रदल्ली में घसुने नहीं क्रदया।  

 महोदय, मैं आगरा से आता ह ूं। जल शक्रक्त मूंत्रालय बन गया है। यमनुा नदी में पानी नहीं है। 

बैराज बहुत जरूरी है। क्रगरता हुआ भू-जल स्तर बहुत बड़ी समस्या है। यक्रद पानी नहीं रहेगा, तो 

ताजमहल को बहुत खतरा है। यमनुा नदी में पानी रहे। हमारा इूंर्रनेशनल शहर है। यहाूं इूंर्रनेशनल 

स्रे्क्रडयम बनना चाक्रहए। हमार ेयहाूं 15-20 हजार गोर े घूमते रहते हैं। यक्रद कोई आईपीएल हो 

जाएगा, तो हमें रवेेन्यू क्रमलेगा। यहाूं इूंर्रनेशनल एयरपोर्न  होना चाक्रहए और एयर कनेक्रक्र्क्रवर्ी होनी 

चाक्रहए। कोई भी दकु्रनया का व्यक्रक्त यक्रद पयनर्न की दृक्रि से क्रहूंदसु्तान आता है, तो ताजमहल देखने 

आता है। उसके बाद जयपरु, जोधपरु, उदयपरु जाता है। आक्रखर में मैं कहना चाहता ह ूं क्रक  

 “तू पूरी तरह भी साथ द,े तो कुछ और बात है,  

 तू जरा भी साथ द ेतो और बात है,  

 चलने को तो एक पाूंव से भी चल रहे हैं लोग,  

 पर दूसरा भी साथ द ेतो अलग बात है।” 

 

मैं उम्मीद करता ह ूं क्रक यह सदन अच्छी सरकार का समथनन करगेा। इन्हीं बातों के साथ मैं 

अपनी बात समाप्त करता ह ूं। 

(इक्रत) 
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*श्री कमलेि पासवान (बासगााँव): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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*श्री िमिेभाई लवजीभाई धड क (पोिबुंदि): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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(1540/VB/RP) 

1540 बजे 

श्री रितेि पाण्डेय (अम्बडेकि नगि): माननीय अक्रधष्ठाता महोदय, यह मेरी मेडन स्पीच नहीं है, मैं 

यह पहले ही स्पि कर देना चाहता ह ूँ। 

 माननीय अक्रधष्ठाता महोदय, मैं आपका धन्यवाद करता ह ूँ क्रक आपने मझेु बोलने का 

अवसर क्रदया है। साथ ही, मैं बहन कुमारी मायावती जी, बहुजन समाज पार्ी और अम्बेडकर नगर 

के सभी लोगों को धन्यवाद देना चाहता ह ूँ, क्रजन्होंने मझेु अपना प्रक्रतक्रनक्रध चनुकर यहाूँ भेजा है।  

 मान्यवर, सबसे पहले मैं माननीय राष्ट्रपक्रत जी के अक्रभभाषर् पर धन्यवाद व्यक्त करना 

चाह ूँगा क्योंक्रक उन्होंने 17वीं  लोक सभा को सूंबोक्रधत करके सरकार की नीक्रतयों और देश की 

क्रदशा के बार ेमें हमें बताने का काम क्रकया है।  

 सरकार कहती है क्रक हमार ेदेश की ग्रामीर् अथनव्यवस्था का स्तम्भ क्रकसान है। मैं आपसे 

पूछना चाहता ह ूँ क्रक यक्रद सरकार को क्रकसानों की इतनी ही क्रफि है, इतनी ही परवाह है, तो क्रपछले 

पाूँच वषों में कृक्रष क्रवकास दर में 33 प्रक्रतशत की कमी क्यों हुई है, क्रकसानों की आय 14 वषों में 

अपने न्यूनतम स्तर पर कैसे पहुूँची है? मैं आपसे यह भी पूछना चाहता ह ूँ क्रक एमएसपी के क्रजस 

वादे पर सरकार स्थाक्रपत हुई थी, आज एमएसपी दोगनुी क्यों नहीं हुई है? इस पर सरकार को 

जरूर जवाब देना चाक्रहए।  

 एक तरफ सरकार की माकेक्रर्ूंग लाइन है- ‘सबका साथ, सबका क्रवकास।’ दूसरी तरफ, 

उत्तर प्रदेश के गन्ना क्रकसानों का 10,226 करोड़ रुपये की बकाया राक्रश को सरकार ने अभी तक 

नहीं क्रदया है। अभी हमार ेपूवन मूंत्री जी बोल रहे थे, यक्रद वे इस पर भी कुछ बोलते, तो बहुत अच्छा 

होता।  

 बैंकों एवूं अन्य क्रवत्तीय व्यवस्थाओ ूं की साढ़े तीन लाख करोड़ रुपये से अक्रधक राक्रश का 

क्रनपर्ारा सरकार ने कर क्रदया, क्रजससे यह प्रश्न उठता है क्रक यह क्रकसका क्रवकास और क्रकसका 

साथ है, यह मैं आपके माध्यम से पूछना चाहता ह ूँ।  
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 मान्यवर, देश के लाखों क्रकसान अपने हक़ की लड़ाई लड़ते रहे, तो सरकार ने उनकी बात 

सनुने की बजाय उनके ऊपर लाक्रठयाूँ बरसाने का काम क्रकया। जब इूंतजार करके, लड़कर और 

थककर क्रकसान आत्महत्या करने पर मजबूर हुआ, तब भी सरकार ने उनको बेबस और 

नजरअूंदाज करके छोड़ क्रदया। मैं आपको बताना चाहता ह ूँ और आपके माध्यम से सरकार से 

पूछना चाहता ह ूँ क्रक 2015 से लेकर आज तक हुई आत्महत्याओ ूं के आूँकड़ों को सरकार ने 

सावनजक्रनक क्यों नहीं क्रकया? मैं सरकार से क्रनवेदन करूूँ गा क्रक इन शमननाक आूँकड़ों को सदन में 

रखने का काम क्रकया जाए ताक्रक यह कड़वी सच्चाई हमार ेसामने और देश के सामने आए।  

 अगर आूँकड़ों की ही बात की जा रही है, तो सरकार के एक और मदेु्द के प्रदशनन को देखने 

की जरूरत है। आज देश में बेरोजगारी इस स्तर पर है, क्रजतनी यह क्रपछले 45 वषों में नहीं हुई थी। 

जहाूँ सरकार एक करोड़ नौकररयों के वादे पर सत्ता में आई थी, आज वहीं सरकारी नौकररयों का 

गला घोंर्ा जा रहा है। नौजवान लोग बेबस हो चकेु हैं। वे एम.ए., बी.ए., एम.एस.सी., एम. क्रफल और 

पी.एच.डी. करके भी खलासी की नौकरी करने के क्रलए मजबूर हो रहे हैं।  

 मैं नौजवानों के साथ-साथ अल्पसू्ं यकों की आवाज भी उठाना चाहता ह ूँ। अल्पसू्ं यकों 

को भी बदहाली में छोड़ क्रदया गया है। क्रपछले पाूँच वषों में गौ माता के अपमान के सूंदेह में न जाने 

क्रकतने अल्पसू्ं यकों और दक्रलतों पर अत्याचार हुए हैं। लेक्रकन सरकार ने आज ‘सबका साथ, 

सबका क्रवकास’ के नार ेसे मुूँह फेर क्रलया है और देश के नागररकों को लाचार छोड़ क्रदया है।  

 मैं सरकार का ध्यान एक बात की ओर जरूर क्रदलाना चाहता ह ूँ क्रक वह अपने चप्पल को 

देखे, अपने जूते को देखे, अपनी बेल्र् को देखे, अपनी घड़ी के पट्टों को देखे और यहाूँ पर लाए हुए 

देशी-क्रवदेशी हैंड बैग्स को देखे और पूछे क्रक उसका चमड़ा क्रकस चीज का बना हुआ है।  

 मैं यह भी पूछना चाहता ह ूँ क्रक आज उनके गौ-रक्षक कहाूँ गये, कहाूँ गये उनके धमन के सेवक 

और कहाूँ गये समाज सधुारक? 

माननीय सभापतत: अब समाप्त कीक्रजए।  

 श्रीमती अगाथा सूंगमा।  
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श्री रितेि पाण्डेय (अम्बडेकि नगि): मान्यवर, आक्रखरी पॉइूंर् है। 

 आज देश का प्रजातूंत्र एक बहुत बड़े सूंकर् से गजुर रहा है।  

माननीय सभापतत: अब आप बैठ जाएूँ। समय की सीमा भी है। 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापतत: माननीय अगाथा जी, आप अपनी बात प्रारूंभ कीक्रजए। 

(इक्रत) 
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(1545/RCP/PC) 

1545 hours 

SHRIMATI AGATHA K. SANGMA (TURA): Hon. Chairman, Sir, thank you very 

much for giving me an opportunity to speak on the Motion of Thanks on the 

President’s Address which was moved by Shri Sarangi ji. On behalf of my party, 

the National People's Party and my President Mr. Conrad K. Sangma, I would 

like to congratulate our hon. Prime Minister Modi ji for a very decisive mandate in 

the Election of 2019. 

 I may be a sole Member of the Lok Sabha from my political party, the NPP, 

but in no way do I stand alone.  I stand here today as a woman and I speak here 

on behalf of the women of my country.  I speak here today as a tribal and on 

behalf of the 8.6 per cent population of tribals in my country.  I speak on behalf of 

the youth of my country.  I speak on behalf of mother Earth that is facing the 

threat of devastation because of man-induced climate change.  I speak on behalf 

of the youth of this country that is worried about unemployment and their well-

being. 

 I have multiple identities.  I am a woman; I am a tribal; I am a youth; I am a 

Christian. But today, as I stand here as a Parliamentarian, most of all, I am an 

Indian.  I would like to assure our hon. Prime Minister and his Government that 

as long as the Government is working for the integration of this country, for the 

sustainable development of this country, my party, the NPP and myself, will 

extend our cooperation and our support to this Government.   

Therefore, it is an honour for me to speak in favour of the Motion of 

Thanks on the President’s Address today.  It is a very comprehensive President’s 
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Address.  Since I have not been given much time, I will not be able to address all 

the important issues of the President’s Address.  Therefore, I will take a few 

minutes to just address a few issues. 

In the morning, I was reading a newspaper.  In the newspaper, the India 

Meteorological Department said that water is going to be a big problem in our 

country.  Half of India is facing a drought-like situation.  Ground water is depleting 

at a very alarming rate.  I would like to acknowledge and thank the Government 

for taking water as a very important priority even in the President’s Address.  I 

thank the Government for opening a new Ministry that will streamline water.  The 

issue of water can be addressed, I believe, by having water policies at the State 

level.  Since all of us know that water is a State Subject, it is crucial for State 

Governments to also come up with some kind of a water policy.  I am very happy 

to inform you here that my State, the Government of Meghalaya, has or is about 

to launch the first State Water Policy.  It happens to be the first State that will be 

coming up with a separate Water Policy.  I would like to say that this can be an 

example for other States in our country.  If possible, the Central Government 

must encourage and incentivise State Governments to come out with a good 

State Water Policy. 

I was also reading in the President’s Address that there are going to be 

two crore new houses that will be built under the Pradhan Mantri Awas Yojana.  

My humble suggestion is that in areas where we have abundance of rainfall, like 

my own State of Meghalaya and the other States of North East, it would be a 

wonderful idea to incorporate rooftop rain water harvesting in the new houses 

that will be built under the Pradhan Mantri Awas Yojana.  I think, even in the 
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States that do not have good rainfall, it would be a good idea to incorporate it in 

the new houses. 

(1550/SMN/SPS) 

 Sir, I was reading about the Namami Ganga Scheme in the Presidential 

Address and it says many rivers like Narmada, Cauvery and the Yamuna will be 

included but the river Brahmaputra was not mentioned. I would request the 

Government to kindly consider and incorporate the Brahmaputra river which is 

the lifeline of the North Eastern States.  

माननीय सभापतत: प्लीज, समाप्त कीक्रजए। 

श्रीमती अगाथा के. सुंगमा (त िा): सर, मझेु बस 5 क्रमनर् दीक्रजए। 

माननीय सभापतत: इतना सम्भव नहीं ह।ै आप एक क्रमनर् में समाप्त कीक्रजए। 

SHRIMATI AGATHA K. SANGMA (TURA): Sir, in terms of agriculture, I would 

like to say that organic farming was mentioned in our Presidential Address.  If the 

Government of India brings about this organic farming, I would like to say that the 

Government of Meghalaya will extend full support for incorporating these kinds of 

policies in our own State as well.  

 Sir, I am very happy to see that in the Presidential Address, our hon. 

President has mentioned that the tribal lifestyle is something from which we can 

learn a lot and it is very true.  I would like to say that we are having the problem 

of deforestation.  We are having one degree increase in temperature in our 

climate.  According to our UN census, tree ratio per person in Canada is 8,953. 

In US, it is 716 and in India, it is 28. We have started a one tree one citizen 

campaign.           (ends)  
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*KUMARI SHOBHA KARANDLAJE (UDUPI CHIKMAGALUR): 
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1552 बजे 
 

श्री तवजय क माि हाुंसदाक (िाजमहल): धन्यवाद स्पीकर महोदय। आपने मझेु राष्ट्रपक्रत के 

अक्रभभाषर् पर धन्यवाद प्रस्ताव पर बोलने का मौका क्रदया, उसके क्रलए मैं जे.एम.एम. पार्ी की 

तरफ से धन्यवाद देना चाह ूंगा। सबसे पहले आक्रदवाक्रसयों की सूंरक्षा की बात हुई। इस पर मैं कहना 

चाहता ह ूं क्रक क्रजतने भी स्रे्र््स में जो लॉज हैं, चाहे वे 5th शैड्यूल हो, 6th शैड्यूल, सी.एन.र्ी. 

एस.पी.र्ी. एक्र् हो, उनका कड़ा पालन होना चाक्रहए। हमार ेस्रे्र् में उनका पालन क्रबल्कुल नहीं हो 

रहा है। हर बार, हर तरह से उनको कमजोर करने का प्रयास क्रकया जा रहा है। पानी की बहुत बड़ी 

समस्या पूर ेदेश के क्रलए होने वाली है। मेरी इस पर सलाह रहेगी क्रक क्रजस तरह से रोडमैप होता है, 

रलेवे मैप होता है, वैसे ही वार्र मैप हमार ेपास होना चाक्रहए। हम लोग क्रजस तरह से रोड बनाते है, 

पानी की धारा क्रकस तरफ से बहेगी, इसका हम लोग क्रबल्कुल ्याल नहीं रखते हैं। रलेवे इस चीज 

का ध्यान रखता है। मझेु लगता है क्रक थोड़ा सा महूंगा पड़ेगा, लेक्रकन जब रोड बनाते हुए, अगर हम 

लोग इस कूं रू्र मैप का ध्यान रखेंगे तो आने वाले समय में फ्लैश फ्लड्स नहीं होंगे। थोडा सा महूंगा 

जरूर होगा, लेक्रकन इस पर ध्यान देना चाक्रहए।  

 क्रकसान की आय को दगुनुी करने की बात की जा रही है। इसके क्रलए मेरी सलाह रहेगी क्रक 

क्रकसान की आय दगुनुी क्रसफन  फसल बीमा, बीज और खाद से नहीं हो सकती है। मवेशी भी कहीं न 

कहीं उनकी आय दगुनुी करने का स्रोत हैं। इसे राजनीक्रत में न फूं साकर मवेशी हार् सचुारू रूप से 

चले। मैं चाहता ह ूं क्रक इस ओर ध्यान क्रदया जाए, क्योंक्रक फसल के साथ क्रकसी भी क्रकसान के क्रलए 

मवेशी भी आय का स्रोत होता है। मैं अपने स्रे्र् के कुछ मसले बताउूंगा। पी.डी.एस. की बात यहाूं 

आ रही है तो मैं कहना चाह ूंगा। पक्रब्लक क्रडक्रस्ट्रब्यूशन क्रसस्र्म में हमार ेझारखण्ड की अगर हम बात 

कहेंगे तो इतने ररमोर् एररयाज हैं, जहाूं पर आपका र्ावर सेल भी नहीं है। लोगों को 5-6 बार वहाूं 

पर अपना अनाज लेने जाना पड़ता है, बायोमैक्रट्रक क्रसस्र्म फैल्योर की वजह से। यह समस्या हो 

सकती है क्रक ऐसा अन्य स्रे्र््स में भी हो। सरकार के क्रलए मेरा यह सझुाव रहेगा क्रक जहाूं 
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बायोमैक्रट्रक क्रसस्र्म काम नहीं करता है, वहाूं आप मैनअुल क्रसस्र्म काम में लाइए, जब तक वहाूं 

पर आपका र्ावर स्थाक्रपत नहीं हो जाता है।  

 मैं यहाूं पर झारखण्ड की कुछ समस्याओ ूं को लाना चाह ूंगा। हमार ेझारखण्ड में गूंगा गजुरती 

है, वहाूं पर गूंगा पलु की बात की गयी थी। तीन साल पहले प्रधान मूंत्री जी ने वहाूं जाकर उस गूंगा 

पलु का क्रशलान्यास क्रकया था, लेक्रकन तीन वषन के बाद भी वहाूं एक ई ूंर् नहीं जोड़ी गई है। बन्दरगाह 

की बात है, बन्दरगाह में भी कोई अवरोध नहीं है, लेक्रकन उसके बाद भी बहुत स्लो काम चल रहा 

है। एन.एच. 80 का जो काम है, नेशनल हाइवे का जो काम है, क्योंक्रक पैचेज में काम हो रहा है। 

उससे काम की गरु्वत्ता पर प्रभाव पड़ रहा है। मैंने क्रपछले सदन में भी इस बात को रखा था, 

लेक्रकन अभी तक उसमें कायन नहीं हुआ है। मैं अपनी पार्ी की तरफ से क्रट्रपल तलाक पर बोलना 

चाह ूंगा क्रक हर एक समदुाय में हर एक जाक्रत, धमन के लोग अपने-अपने तरीके से काम करते हैं। मुझे 

लगता है क्रक इसको उन पर छोड़ देना चाक्रहए। इसका मैं क्रवरोध कर रहा ह ूं। सर, 2-3 पॉइूंर् और हैं।  

जमशेदपरु में एक घर्ना घर्ी थी, हमको लगता है क्रक वह अपकी भी नॉलेज में होगी। सदन 

के सभी सदस्यों के क्रलए मैं यह बात कहना चाहता ह ूं क्रक यह देश क्रसफन  क्रहन्दू और मसुलमान का ही 

नहीं है, सभी लोगों का है। मैं मक्रन्दर भी जाता ह ूं, मैं मक्रस्जद भी जाता ह ूं, आक्रदवासी ह ूं मैं चचन भी 

जाता ह ूं और गरुुद्धारा भी जाता ह ूं। 

(1555/KDS/MMN) 
 

क्रकसी डर और खौफ से नहीं जाता ह ूँ, क्योंक्रक यह मेरी इच्छा है, इसक्रलए मैं जाता ह ूँ। यह 

हमार ेभारत का सूंस्कार है। अूंत में, मझेु लगता है क्रक एम.पी. लैड के बार ेमें, जो सबके क्रलए है, 

उसकी एक बात करना चाह ूँगा क्रक लास्र् र्ाइम इस क्रसस्र्म को चेंज क्रकया गया था। ढाई करोड़ न 

करके इसे पाूँच करोड़ क्रकया जा रहा है।    

(इक्रत) 
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*श्री सुंजय सठे (िााँची): 
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1556 बजे 

श्री तातपि गाव (अरुणाचल पूवव): महोदय, महामक्रहम राष्ट्रपक्रत जी के अक्रभभाषर् का 

समथनन करने हेत ुमैं यहाूँ उपक्रस्थत हुआ ह ूँ। मैं क्रहन्दी में बोलने की कोक्रशश करूूँ गा। मेरा 

इस सदन पर क्रवश्वास है। यह उदून, सूंस्कृत, क्रहन्दी का समन्दर है और इस समन्दर में 

आप मझेु डूबने नहीं देंगे।  

महोदय, पे्रक्रसडेंर् के भाषर् में मझेु गीता क्रदखाई देती है, इसी में मझेु कुरान 

क्रदखाई देता है, और इसी में मझेु बाइक्रबल क्रदखाई देता है और इसी में मझेु गरुुग्रन्थ 

साक्रहब क्रदखाई देता है। इस ओर से भी इतनी आवाज और हमारी ओर से भी इतनी 

आवाज है, लेक्रकन पे्रक्रसडेंर् स्पीच में ही गीता की आवाज है, कुरान की आवाज है, 

गरुुग्रन्थ साक्रहब की आवाज है। यही नए भारत की आवाज है। मोदी जी के क्रदशा-क्रनदेश 

में भारतवषन को आगे ले जाने का शब्द इसी में समाया है। यही भूतकाल है, यही वतनमान 

है, यही भक्रवष्य है। 

महोदय, मैं उस प्रदेश, अरुर्ाचल प्रदेश से आता ह ूँ जहाूँ बार-बार हमारा पड़ोसी 

क्लेम करता है क्रक हमारी रे्ररर्री है। हमार ेप्रदेश को ‘जय क्रहूंद’ प्रदशे का नाम क्रदया 

गया है। मोदी जी जब भी अरुर्ाचल प्रदेश आते हैं, वह क्रकसी से भी क्रमलते हैं तो जय 

क्रहन्द से स्वागत करते हैं इसक्रलए मैं भारतवषन और इस सदन को आज यह वादा करता 

ह ूँ क्रक अरुर्ाचल का कोई भी ऐसा नागररक नहीं है, जो चाइना की ओर देखे। यह 

भारतवषन का क्रहस्सा है और भारतवषन का ही बेर्ा है। मैं इसी उम्मीद के साथ यहाूँ खड़ा 

ह ूँ और मैं जानता ह ूँ क्रक समय कम है। मैं पाक्रलयानमेंर् में दोबारा चनुकर आया ह ूँ ।  
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उस  पार बैठकर हम भी क्रचल्लाते थे लेक्रकन उस क्रचल्लाहर् में कोई गहराई नहीं है। 

उस पार बैठकर हम भी बहुत हल्ला करते थे, लेक्रकन इस बार रूरल इूंक्रडया के क्रदल में, 

आूंखों में कानों में मोदी जी की आवाज गूूंजी। उस आवाज में सबका साथ था, सबका 

क्रवकास था, उस आवाज में सबका क्रवश्वास था इसक्रलए हम दोबारा यहाूँ चनुकर आए हैं।  

महोदय, मैं यह बताना चाहता ह ूँ क्रक पूवोत्तर राज्यों में एक स्रे्र् है इसमें से आप 

लोगों में से भी बहुत कम लोग जानते हैं क्रक अरुर्ाचल प्रदेश की कैक्रपर्ल क्या है? जब 

भी मझेु पररचय देने का मौका क्रमलता है, तो लोग पूछते हैं, आप क्रशलाूँग से हैं न? मेरा 

कैक्रपर्ल इर्ानगर है। हम पररचय से वूंक्रचत थे। मेघालय, मक्रर्परु, क्रमजोरम, क्रत्रपरुा, 

अरुर्ाचल प्रदेश वूंक्रचत थे। आजादी के 70 वषों के पिात् मोदी जी के आने के बाद 

आज मेघालय में रलेवे की क्या क्रस्थक्रत है, क्रत्रपरुा में रलेवे की क्या क्रस्थक्रत है? 

अरुर्ाचल प्रदेश, मक्रर्परु, क्रमजोरम दो साल के बाद रलेवे के नक्शे में जड़ेु हैं। इसक्रलए 

मोदी जी को मैं भगवान के अवतार के रूप में देखता ह ूँ। लुक ईस्र् पॉक्रलसी 

यू.पी.ए.सरकार ने दी थी, मोदी जी ने कहा क्रक लकु ईस्र् से नहीं होगा, एक्र् ईस्र् 

पॉक्रलसी से होगा। एक्र् ईस्र् पॉक्रलसी से हम रलेवे से जड़ेु। एक्र् ईस्र् पॉक्रलसी के 

आधार पर पहली बार गवुाहार्ी से मझेु अपने होम र्ाउन पासीघार् में फ्लाइर् से 

लैंक्रडूंग करने का मौका क्रमला। जो सपना हमार ेफोरफादसन ने देखा था, वह सपना मोदी 

जी ने पूरा क्रकया है।  
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(1600/SJN/VR) 

āĺपýु नदी के ऊपर बोगीबील िāज है। पहल ेहम¤ िडāूगढ़ मेिडकल जान ेके िलए दो घंटे 

लगते थ,े लेिकन म§ अब नौ िमनट म¤ िडāूगढ़ पहòचंता हó।ं इसम¤ अलूबारी िāज, िदबांग िāज जड़ुा। यह 

केवल पिÊलक के िलए नहé ह,ै यह सीमा सरु±ा और देश के िहत म¤ भी है। उसी पलु स ेहमारी िमिलůी 

जाती ह,ै उसी पलु स ेआÌसª और एÌयिुनशन जाता है। हम िबना हिथयार के भारत वषª कì र±ा के 

िलए खड़े थे। हमार ेÿदेश के माननीय मु́ य मýंी पेमा खांडू जी ह§। He has been declared the 

youngest and the most performing Chief Minister. ऐसे एक ÿॉिमिसगं लीडर के साथ 

आज अŁणाचल ÿदेश ह ैऔर आने वाले कल म¤ पमेा खांडू जी भारतवषª के एक नंबर के मु́ य मýंी 

बन¤गे। यह केवल कहने स ेनहé होता है। चाइना बाडªर म¤ नरÆेþ मोदी जी न ेिसल¤डर पहòचंाया है। ऐसी 

बहòत-सी मा-ंबहनŌ के िदल म¤, उनकì आंखŌ स ेआंसू िनकलते थ,े िसल¤डर को पकड़ते हòए, हाथ 

कापंते थे। यह मोदी जी न ेवहा ंभेजा है। यही सपना था, ‘अÂंयोदय’ का िजसम¤ हमार ेÿधान मýंी ®ी 

नरÆेþ मोदी जी न ेआज चाइना बाडªर तक िसल¤डर पहòचंाया ह ैऔर मेिडकल िस³योåरटी दी है। 

उÆहŌन ेटेलीकॉम और एयर सिवªस म¤ बहòत स ेकाम िकए ह§।  

 सभापित महोदय, म§ मोदी जी के बार ेम¤ अंत म¤ कहना चाहóगंा िक इस दिुनया म¤ जब भी 

अÂयाचार होता ह,ै शायद मोहÌमद पैगÌबर न ेइंसान के łप म¤ इनको भी इस दिुनया म¤ भेजा है। जब-

जब इस दिुनया म¤ अÂयाचार होता ह,ै ĂĶाचार होता ह,ै तब-तब शायद राम जी को भी इंसान के łप 

म¤ आना पड़ता है। म§ मोदी जी को भी उस łप म¤ देखता हó।ं आने वाले कल म¤ भारत को आगे लाने 

के िलए…(Óयवधान) 

(इित) 
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*®ी सुधाकर तुकाराम ®गंर े(लातूर): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

                                    
* Laid on the Table 
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1602 बज े

®ी बदŁĥीन अजमल (धुबरी) : माननीय सभापित महोदय, म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देता हó ं

और आपका बहòत शिुøया अदा करता हó ं िक आपने ÿेसीड¤ट साहब के अिभभाषण पर धÆयवाद 

ÿÖताव पर मुझे बोलने का मौका िदया है। ऐसी बात नहé ह§ िक ÿेसीड¤ट साहब के अिभभाषण म¤ कोई 

अ¸छाई नहé िमली, खाली अपोज़ीशन उसकì बरुाई कर।े ऐसी बात भी नहé ह ैिक सारी अ¸छाइयां 

ही अ¸छाइयां ह§, अपोज़ीशन कुछ भी न बोले। लेिकन हमको देखना ह ैिक हम इस देश को कहां ले 

जाना चाहते ह§? आज मॉब िलिÆचंग का जो हाल हòआ ह,ै कल यहां पर लोगŌ न ेकहा था िक अगर 

भारत म¤ रहना ह,ै तो भारत माता कì जय नहé, बिÐक यह किहए…(Óयवधान) मेरा िसफª  यह कहना 

ह…ै(Óयवधान) म§ परुाना हó,ं म§ आपकì बातŌ म¤ नहé आने वाला हó।ं यह मेरा 11वा ंसाल है। यह थडª 

टाइम है। म§ आप लोगŌ स ेइतना ही कहóगंा िक –  

ए मेर ेवतन के लोगŌ, जरा आंख म¤ भर लो पानी, 
जो शहीद हòए ह§ उनकì, जरा याद करो कुबाªनी। 

  हम लाए ह§, तूफान स ेिकÔती िनकालकर, 
  इस देश को रखना मेर ेभाइयो सभंालकर॥ 

 इस देश को बचाइए। देश कहां जा रहा है। 

माननीय अÅय± : आप इधर देखकर बोिलए। 

®ी बदŁĥीन अजमल (धुबरी) : महोदय, म§ अपनी बात कर रहा हó।ं ³या यह देश िसफª  जय राम, 

®ीराम स ेही बचेगा? ³या वÆद ेमातरम ्स ेही बचेगा? तो दूसर ेलोग कहां जाएगें?…(Óयवधान) म§ यह 

कहा रहा हó ंिक सबका साथ, सबका िवकास आपने कहा, सबका िवĵास। मॉब िलिÆचंग कì जो हालत 

शŁु हòई ह,ै इस िमिनÖůी के आने के बाद, ³या सबका िवकास, सबका साथ इसी का नाम ह?ै ³या 

मोदी जी यही देना चाहते ह§? अगर यही ह,ै तो ³या आप इसके ऊपर रोक नहé लगाएगें? म§ बहòत स े

परुाने सािथयŌ को देख रहा हó ंजो दस साल और पांच साल स ेमेर ेसाथ थे। वे उस तरफ थे। जो आज 

नहé ह§, िजÆह¤ मोदी जी न ेिटकट भी नहé िदया ह,ै ³यŌिक इन लोगŌ न ेनफरत कì हवाए ंफैलाई थé। 
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आज जो इस िकÖम कì बात¤ कर रहे ह§, मुझे मोदी जी स ेउÌमीद ह ैिक आइÆदा उनको भी िटकट 

नहé द¤गे।…(Óयवधान) और मॉब िलिÆचंग वालŌ को इंसाफ िमलेगा…(Óयवधान)   

 महोदय, दूसरी बात यह ह ै िक मुसलमान मा-ंबहनŌ का मजाक उड़ाने के िलए तलाक का 

मसला उठाया जाता है।…(Óयवधान) इÖलाम खािलस मज़हब ह,ै इसको कुरान के ऊपर और 

मुसलमानŌ के ऊपर छोड़ देना चािहए।…(Óयवधान)  

1604 बज े

(®ीमती रमा देवी, माननीय सभापित पीठासीन हòई ं।) 

महोदय, अगर इनके अंदर शमª  है, तो ये उन बि¸चयŌ…(Óयवधान) तलाक का 68 ÿितशत मसला हमारे 

िहÆद ूभाइयŌ और िहÆद ूबहनŌ म¤ ह§। 24 ÿितशत, 23 ÿितशत मसुलमानŌ म¤ और  दूसर ेजो लोग ह§, हमारी वे 

बहन¤ ह§, िजनको छोड़ िदया जाता है, िजनको कोई इंसाफ नहé िमलता है। आप ज़रा उनकì भी िफø कर¤।           

(1605/GG/SAN)  

वे बहने ह§, िजनको तलाक के बरुे कामŌ म¤ छोड़ िदया जाता है, सै³स वकª र बना िदया जाता है। उनकì 

भी ज़रा िचंता कर¤। 777 लोगŌ पर तलाक का केस है, इतना बड़ा बावेला मचा िदया, यह मचाने कì जłरत नहé 

है। इस मसले को बैठ कर हल कर¤। मसुलमानŌ का मसला ऐसा है, हम लोग अपने कुरान और हदीस कì रोशनी 

म¤ इसको हल करना जानते ह§। …(Óयवधान) म§ आप लोगŌ को जवाब देने के िलए नहé, म§ Öपीकर साहब से बात 

करने के िलए खड़ा हòआ हूॅ।ं जो संजीदा लोग खड़े हŌ, उनके साथ संजीदा बात कर¤। …(Óयवधान) इस देश को 

शहीद भगत िसंह ने आज़ाद कराया। इस देश को अशफ़ाक़ुÐलाह खा ँसाहब ने आज़ाद कराया, राम ÿसाद 

िबिÖमल ने आज़ाद कराया, चÆþशेखर आज़ाद ने आज़ाद कराया, सभुाष चÆþ बोस ने आज़ाद कराया। आज का 

जो हाल है, ऐसा लगता है िक  इस मÐुक को िकसी ने आज़ाद ही नहé कराया है। 

 मैडम, म§ आपके माÅयम से अपने असम कì बात पर आना चाहता हूॅ।ं असम कì मसाइल म¤ जो कुछ 

आप देख रहे ह§, वहां इंडÖůीज़ नहé ह§। दो ही इंडÖůीज़ थé, वे हमको िमल नहé रही ह§। दोनŌ इंडÖůी, पेपर िमल 

बदं कर दी गई ह§। मैडम, Éलड और इरोज़न पूर ेअसम के िलए ÿाÊलम बना हòआ है। उसकì तरफ आप ज़łर 

Åयान द¤गी। म§ इÆहé बातŌ के  साथ अपनी बात को समाĮ करता हूॅ।ं …(Óयवधान) 

(इित) 
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1606 बज े

®ी मोहनभाई सांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): सभापित महोदया, म§ आपका 

धÆयवाद करना चाहता हूॅ ंिक  आपने मुझे महामिहम राÕůपित अिभ भाषण पर धÆयवाद ÿÖताव पर 

बोलने का मौका िदया। म§ सबस ेपहल ेमहामिहम राÕůपित जी का धÆयवाद और आभार Óयĉ करना 

चाहता हूॅं। उनका जो वĉÓय और भाषण था, उस भाषण म¤ जो सारी बात¤ बताई गई ं, उसस ेलगता ह ै

िक  एक नया भारत हम¤ देखने को िमलेगा। जो िवकास कì योजनाए ंहम¤ देखने को िमली, म§ समझता 

हूॅ ंिक  उनसे हमार ेदेश के काफì लोगŌ को फायदा होगा। यह जो हमारी सरकार आई ह,ै म§ खास कर 

के ÿधान मýंी जी का आभार Óयĉ करना चाहता हूॅ,ं उनको धÆयवाद देना चाहता हूॅ ंिक  कुछ योजनाए ं

ऐसी इस सरकार न ेलागू कì ह§ िजसस ेआज úामीण ±ेýŌ म¤ बहòत सिुवधाए ंहòई ह§।  

महोदया, म§ भी आिदवासी ±ेý स ेआता हूॅं। जो योजनाए ंहमने यहां पर देखी ह§, खास कर 

यह जो उººवला योजना ह,ै उसके बाद ‘आयÕुमान भारत’ योजना ह,ै उसके बाद ÿधान मýंी आवास 

योजना ह,ै जन-धन योजना ह,ै इन सारी योजनाओ ंको हमने देखा। हमने यह महसूस िकया िक इन 

योजनाओ ंस ेúामीण ±ेýŌ म¤ रहने वाले लोगŌ को काफì ºयादा फायदा हòआ ह,ै खास कर के उº ºवला 

योजना म¤ जो हमारी बहन¤, हमारी मिहलाए ंबहòत परेशान थé। एक तरफ उÆह¤ लकड़ी िमलती नहé थी 

तो खाना कैस ेबनाए,ं लेिकन जब स ेयह उºº वला योजना आई, úामीण ±ेý कì हमारी िजतनी भी 

बहन ेह§, मिहलाए ंह§, उनको काफì फायदा हòआ, यह म§ समझ सकता हूॅं। म§ ÿधान मýंी जी को खास 

तौर पर ‘आयÕुमान भारत’ योजना के िलए धÆयवाद देना चाहता हूॅं।  

महोदया, म§न ेबताया िक म§ úामीण और आिदवासी ±ेý स ेआता हूॅं। जब यह योजना नहé थी 

तो हमने देखा िक हमार ेकई आिदवासी भाई-बहनŌ कì जान¤ चली जाती थé, ³यŌिक उनके पास पैसा 

होता नहé था और बड़ी-बड़ी बीमाåरयŌ के िलए ºयादा पैस ेकì जłरत होती थी। लेिकन जब से यह 

‘आयÕुमान भारत’ योजना आई ह,ै उसम¤ पांच लाख Łपये तक का ÿावधान रखा गया है। आज हालात 

ऐसे ह§ िक  हमार ेसार ेआिदवासी और सार ेúामीण ±ेý के लोगŌ को इस योजना स ेज़बरदÖत फायदा 
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हòआ है। म§ अपने ±ेý के बार ेम¤ कह सकता हूॅ ंिक  हमार ेआिदवािसयŌ को एक नया जीवन इस योजना 

स ेिमला है। यह म§ आज कह सकता हूॅ ंिक इसस ेकाफì फायदा हòआ है। म§ ÿधान मýंी जी को इसिलए 

भी धÆयवाद करना चाहता हूॅ,ं मेरी तो छोटी टैåरटरी ह ै– दादरा और नागर हवेली, यूिनयन टैरटेरी 

है।  

महोदया, म§ वहा ंस े7वé बार यहां चनु कर आया हूॅ ंऔर म§ िनदªलीय चनु कर आया हूॅं। म§ ÿधान मýंी 

जी को बहòत ºयादा धÆयवाद देना चाहता हूॅ ंिक  हमारी छोटी टैरटेरी ह,ै मेर ेÿदेश कì आबादी चार 

लाख है। ÿधान मýंी जी दो बार वहा ंआए, दो बार उÆहŌन ेदौरा िकया। उस ±ेý म¤ हम¤ मेिडकल 

कॉलेज देने का काम ÿधान मýंी जी िकया है।  निस«ग कॉलेज देने का काम िकया, यूिनविसªटी देने 

का काम िकया। 

(1610/KN/SM) 

महोदया, म§ दो िमनट म¤ अपनी बात खÂम कर दूगँा।…(Óयवधान) एक िमनट, ठीक है। हम 

एक-एक मेिडकल सीट्स के िलए यहा ँपर झगड़ा करते थ ेहÐेथ िमिनÖůी म¤। हम¤ Ûयादा स ेÛयादा 6 

सीट¤ िमली थé। ÿधान मýंी जी न ेमेिडकल कॉलेज देकर हम¤ 180 सीट्स दé। म§ सÐैयूट करना चाहता 

हó ँÿधान मýंी जी को िक उÆहŌन ेहमार े±ेý के बार ेम¤ सोचा और इतनी कृपा ŀिĶ रखी। 

अंत म¤, जब आपने एक िमनट िदया ह,ै तो म§ अपने ±ेý के बार ेम¤ एक ही चीज़ यहा ँपर रखूगँा। 

हम यूिनयन टेåरटरी स ेआते ह§। यूिनयन टेåरटरीज स ेहमार ेयहा ँसार ेसदÖय ह§। यूिनयन टेåरटरीज 

म¤ आज ÿजातंý नहé है। हमार ेयहा ँअसÌेबली नहé है। सारा कंůोल होम िमिनÖůी, स¤ůल गवनªम¤ट 

स ेहोता है। म§ चाहóगँा िक हमार ेयहा ँिजतनी भी एपे³स बॉडी ह,ै इले³टेड बॉडी ह ैव िजला पचंायत 

ह,ै उनको अिधकृत िकया जाए, उनको अिधकार िदए जाए।ं यहा ँपर गहृ मýंालय के हमार ेमाननीय 

मýंी जी बैठे ह§। म§ गजुाåरश कłँगा िक सारी यूिनयन टेåरटरीज के िलए ऐसी ÓयवÖथा कर¤ िक सारी 

योजनाए ँलागू करन ेके िलए चनेु हòए ÿितिनिध का उसम¤ इÆवॉÐवम¤ट हो।…(Óयवधान) 

(इित) 
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*®ी शंकर लालवानी (इÆदौर): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

                                    
* Laid on the Table 
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1611 hours 

SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Sir, thank you so much 

for giving this opportunity to share my view on the Hon. President’s Speech. I 

congratulate and appreciate our Hon. President for quoting the great saying of 

Sree Narayana Guru Ji.  

“Jaati- Bhedam Mat-Dwesham Adumilladey Sarvrum 
Sodar-tvain Vaadunn Matrukasthan Maanit” 

 

This great saying of Sree Narayana Guru Ji is really a welcoming one. I 

am appreciating the President’s Address. I am anticipating that this Government 

would follow this practically.  

 I would like to emphasise my point on simultaneous elections mentioned 

in the President’s Address. I strongly oppose this proposal because this is not a 

problem of practicality.  This is a problem of accountability.  Every Government 

should be accountable to the people and to the Opposition. But this proposal, I 

feel, has some hidden agenda to bring Presidential form of Government in 

future.  

 Our revolutionary leader Dr. B. R. Ambedkar gave priority to the 

accountability of the Government, not practicality, not stability of the 

Government. In the Constituent Assembly, this argument had happened. Baba 

Saheb Ambedkar and other leaders already argued and discussed about the 

stability of the Government. So, we need not talk about the stability of the 

Government; we need only accountability of the Government. This Government 
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is planning to bring in a Presidential form of Government.  It is totally against the 

Constitution and the people.  So, kindly consider my requisition to avoid or drop 

this attempt of simultaneous elections.   

 Our Hon. President spoke many things about the Government Schemes. 

But there is no scheme about the upliftment of Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes. So kindly, include the schemes for the upliftment of Scheduled Castes

 of the nation who are nearly about 25 per cent of the total population.  

 Our Hon. President spoke about the ideal State. He quoted the saying of 

Tagore Ji –  

“Where the mind of the people is without fear and the head is held high.” 

It is the ideal State. But everyday, there is a threat to the minority people, 

Scheduled Castes and women. There is no safety and security to the women in 

our nation. …(Interruptions) 

(1615/CS/AK) 

माननीय सभापित (®ीमती रमा देवी) : जामयांग Âसåेरगं नामµयाल जी, अब आप बोिलए।  

 माननीय सांसद, आपकì बात हो गई है। नामµयाल जी, अब आप बोिलए। आप तीन िमनट म¤ 

अपनी बात समाĮ कìिजए। नामµयाल जी, आप अपनी बात शłु कìिजए।  

SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): So, I would request this 

Government to bring honour …(Interruptions) 

 

       (ends) 
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1615 बज े

®ी जामयांग Âसेåरगं नामµयाल (लĥाख): महोदया, म§ आपका आभारी हó ँ िक आपने मुझे जÌमू-

कÔमीर ÿदेश के अÂयंत दगुªम एवं बफêले ±ेý लĥाख के ÿितिनिध के łप म¤ महामिहम राÕůपित 

महोदय के अिभभाषण पर धÆयवाद ÿÖताव के समथªन म¤ कुछ शÊद कहने का अवसर और अनमुित 

ÿदान कì है।…(Óयवधान) 

DR. THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH): Madam, kindly 

allow him to conclude his speech. …(Interruptions) 

SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Madam, please allow 

me to conclude my speech. …(Interruptions) This is my first speech. 

…(Interruptions) 

®ी जामयागं Âसेåरगं नामµयाल (लĥाख): महोदया, आज भारत कì आम जनता खुशिकÖमत और 

गौरवािÆवत ह ैिक आजादी के इतने वषŎ बाद देश म¤ एक आम लोगŌ कì सरकार बनी है। जहा ँआम 

िकसान, मजदूर, दब-ेिपछड़े, गरीब, लाचार, यवुक-यवुितया,ँ छाý, ठेले वाले, छोटे Óयापारी जैसे 

समाज कì अंितम पिंĉ म¤ खड़े लोगŌ को पहली बार अपनी सरकार म¤ अपने लोगŌ के ÿितिनिध के 

łप म¤ देखने का अनभुव हो रहा है। म§ माननीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ गवª 

महसूस करता हó ँऔर अपने ±ेý के िनवािसयŌ के आशीवाªद स ेएक यवुा होने के बावजूद भी मुझे इस 

सदन म¤ खड़ा होने का जो मौका िदया, यह केवल मोदी जी कì लीडरिशप म¤ ही मुमिकन हो पाया ह,ै 

इसीिलए नारा लगा ह ैिक मोदी ह ैतो मुमिकन है। मेर ेजैस ेलाखŌ यवुा, यवुितयŌ को भी अब समाज 

और देश सेवा स ेजड़ुने कì ÿेरणा िमलन ेलगी है। ईमानदारी, कतªÓयिनķ और िनÖवाथª भाव स ेसमाज 

और जनसेवा कì जा सकती है। इसका अनभुव हमार ेÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी न ेन केवल हम 

यवुाओ ंको िसखाया, बिÐक खुद करके भी िदखाया है।…(Óयवधान) 
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 महोदया, म§ आपकì अनमुित स ेबोल रहा हó ँऔर एक ही समय पर दो सदÖय नहé बोल सकते 

ह§। हाउस का एक िडकॉरम है। आपने मुझे अनमुित ÿदान कì ह ैऔर म§ आपकì अनमुित स ेबोल रहा 

हó।ँ…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बोिलए। म§ आपकì बात ही सनु रही हó।ँ  

®ी जामयागं Âसेåरगं नामµयाल (लĥाख): महोदया, मेर ेबोलने के समय पर वे खड़े होकर बोल रहे 

ह§, तो म§ ³या बोलू?ँ…(Óयवधान) 

Madam, this is my maiden speech. यह मेरी पहली Öपीच ह ैऔर ये उस ेभी िडÖटबª 

कर रहे ह§।…(Óयवधान) आज ÿधान मýंी ®ी नरेÆþ मोदी जी Ĭारा सचंािलत अनेक ÿकार कì 

योजनाओ ंके माÅयम स ेसमाज के हर वगª को सशĉ करन ेका ÿयास िकया जा रहा है। म§ ºयादा 

लंबी सूची नहé पढँूगा, म§ सीधा मĥेु कì बात कłँगा। मुझे वह िदन याद ह ैजब लĥाख के चागंथगं जैसे 

सदूुर सीमावतê ±ेý के एक बजुगुª  नागåरक का जन-धन योजना के तहत पहली बार ब§क म¤ खाता 

खुला। जब उनके हाथ म¤ एटीएम काडª  िदया गया, तो वे खुशी स ेरोन ेलगे। उÆहŌन ेकभी सपन ेम¤ भी 

नहé सोचा था िक उनका भी कभी ब§क म¤ खाता खुल पाएगा। अब आज तक उÆहŌन ेसपन ेम¤ ³यŌ 

नहé सोचा, यह एक िडबेट का मĥुा है। 

 िपछले 55 वषª इस भारत राÕů पर िजÆहŌन ेराज िकया, उÆहŌन ेलĥाख को आज तक नहé 

अपनाया। म§ इस सदन को आपके माÅयम स ेयाद िदला दू ँिक वषª 1965 के यĦु के बाद जब अ³साई 

िचन उस तरफ चला गया, तो िकसी न ेऐसा Öटेटम¤ट िदया, िज सन ेआज तक लĥाख वालŌ को 

डीमोरलाइज करके रखा। उÆहŌन ेकहा था िक वहा ँतो एक घास का ितनका भी नहé उगता है। वहा ँ

केवल घास का ितनका ही नहé, बिÐक सब जानते ह§ िक वहा ँपÔमीना का उÂपादन होता ह,ै वहा ँ

सोलर एनजê का Öकोप ह,ै वहा ँिजयो-थमªल ÿोज³ेट का Öकोप ह,ै वहा ँआजकल टूåरÖट बूिमंग पर 

ह,ै वहा ँयूरेिनयम ह।ै  
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(1620/RV/UB) 

इन सारी ऑपो¸यूª िनटीज़ को अगर िकसी न ेजानन ेकì कोिशश कì ह ैतो केवल नरÆेþ मोदी 

जी न ेही कì है। हमार ेमाननीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी भारत के पहल ेÿधान मýंी ह§, जो 

अपने पाचँ साल के कायªकाल म¤ लĥाख जैस े±ेý म¤ चार बार आए ह§। म§ इसका आभार Óयĉ करता 

हó।ं 

 माननीय सभापित जी, राÕůवाद और सीमा सरु±ा को सवōपåर रखते हòए सरकार के Ĭारा 

सैिनकŌ के मनोबल और आकां±ाओ ंको ऊपर उठान ेके िलए अनेक योजनाओ ंपर काम शłु कर 

िदया गया है। आतंकवाद पर ज़ीरो-टॉलर¤स कì नीित के तहत सरु±ा बलŌ को इसस ेिनपटने कì पूरी 

छूट दी गयी है।  

 महोदया, म§न ेअभी तो बोलना शłु िकया है। इसके पåरणामÖवłप कÔमीर म¤ आतंकवािदयŌ 

के सफाए के साथ-साथ राÕů िवरोिधयŌ पर िशकंजा कसता जा रहा ह,ै िजसके कारण पÂथरबाजी 

कì घटनाओ ंम¤ िनरÆतर कमी आ रही है। 

 महोदया, ‘मोदी ह ैतो मुमिकन है।’ वैस ेतो वतªमान सरकार न ेदेश के सभी िहÖसŌ के िवकास 

पर समान łप स ेÅयान िदया है। परÆतु, जÌमू एवं कÔमीर जैस ेसीमावतê राºय पर िवशेष Åयान िदया 

है। आतंकवादी गितिविधयŌ पर रोक के िलए जहा ंÖथानीय यवुाओ ंकì िश±ा एवं रोजगार के िलए नए 

अवसर पदैा िकए जा रहे ह§, वहé आतंक और िहसंा का सहारा लेन ेवाले लोगŌ स ेस´ती स ेिनपटा 

जा रहा है। 

 सिजªकल Öůाइक के माÅयम स ेदेश के अÆदर और बाहर के दÔुमनŌ और आतंकवािदयŌ को 

कड़ा सदंशे िदया जा रहा है।  

माननीय सभापित (®ीमती रमा देवी): माननीय सांसद ®ी लोरहो एस. फोज़। 

®ी जामयांग Âसेåरगं नामµयाल (लĥाख): माननीय सभापित महोदया, Èलीज़, म§न ेअभी अपने ±ेý 

का मĥुा चनुा है। आपकì अनमुित स ेम§ इस ेथोड़ा-थोड़ा टच करना चाहóगँा। म§ ºयादा समय नहé लंूगा। 
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 महोदया, िश±ा को सÖंकार के साथ जोड़न ेपर बल िदया जा रहा है। भारत के गौरवमय 

इितहास और सÖंकृित के अÅययन और åरसचª को बढ़ावा देने के िलए अनेक कदम उठाए जा रहे ह§। 

लĥाख म¤ यूिनविसªटी िश±ा कì ÓयवÖथा नहé होने के कारण वहा ंके दूर-दराज के लोगŌ को अनेक 

ÿकार के कĶŌ का सामना करना पड़ रहा है।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : अब हो गया, आप बैठ जाइए। 

(इित) 

माननीय सभापित : माननीय सांसद ®ी लोरहो एस. फोज़, आप खड़े हो जाए।ं 

…(Óयवधान) 

माननीय सभापित: Èलीज़, शांत रिहए। 

…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : लोरहो एस. फोज़ जी, आप बोिलए। 

…(Óयवधान) 
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*®ी जुगल िकशोर शमाª (जÌमू): 
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1622 hours 

SHRI LORHO S. PFOZE (OUTER MANIPUR): Madam, I want to thank the hon. 

President for his Speech. The hon. President has given us a vision for New India, 

a vision for Young India…(Interruptions). I want to say that this is a time when 

we look at India with a perspective of peace and development. Madam, in the 

President’s Speech, the hon. President, to a great extent, has given us a vision 

of peace and prosperity in the country.  

Madam, I belong to the Northeast India, the State of Manipur which has 

been reeling under an ethnic crisis, fighting for identity and land for a long, long 

time. During the period when the UPA ruled, when the Congress ruled in the 

State of Manipur, there was a lot of crisis, a lot of turmoil, but with the coming of 

the NDA, the BJP-ruled Government, in the State of Manipur, we have seen 

peace and prosperity slowly creeping in since the year 2017. The Indo-Naga 

Peace Talks have been initiated and the Government of India has engaged with 

the NSCN (IM). 

(1625/KMR/MY) 

In the last three years, since 2015 when the Framework Agreement has 

been signed, the people in Manipur, the Naga people and the people in the 

North-East India have been looking forward to this Government with great hope 

because the Government has been given a massive mandate. We hope that this 

Government will deliver and bring peace even to our land. 
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 There are times when we talk about unity in diversity. Unity in diversity is 

required because India is a land filled with multiple ethnicities, multiple groups. 

There is social instability that is cropping up in our country. That we need to live 

together in peace in the midst of diversity is of paramount importance because 

without loving one another we cannot look at one another and say that we will 

accept one another and bring in peace.  

 In the midst of this, Madam, I would also like to pick up a point from the 

Presidential Speech. Much has been said about climate change and global 

warming. We have heard that even in India one per cent growth in forest cover 

has been witnessed. However, on the ground, the North-East India is faced with 

the problem of deforestation to a great extent. Deforestation has been going on 

and this has caused a lot of climate change even in our very front yards too.  

 Madam, at this point I want to say that environment has become an issue 

of paramount importance. With the introduction of Ujjwala Yojana by the hon. 

Prime Minister and giving of gas connections to the women of our country, now 

the people no longer need to go out and cut down the forests for firewood, 

particularly in the in the mountain States of India. There are 11 mountain States 

in the Sub Himalayan region. I would suggest that as we continue to take on 

reforestation in our land, allocations for Ujjwala Yojana should be enhanced so 

that the womenfolk in the kitchen will not have demand for wood and firewood 

and that they will preserve their forests so that we once again can live with 

goodness, and the water crisis would be addressed. Thank you very much.  

(ends) 
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*SHRI VINOD LAKHAMSHI CHAVDA (KACHCHH): I Support the Motion of 

Thanks on the President’s Address.  I support all the views in regard to Foreign 

Policy, Education Policy, Agriculture Policy and Public Sector Policy. 

 
(ends) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

                                    
* Laid on the Table 



25.06.2019      Sh/Rjn                  Uncorrected / Not for Publication                                                 497 

 
*®ीमती ³वीन ओझा (गौहाटी): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

                                    
* Laid on the Table 
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*®ी जनादªन िम® (रीवा): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

                                    
* Laid on the Table 
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1628 hours 

SHRI BHAGWANT MANN (SANGRUR):  

 
 
 

{For English translation of the speech 
made by the hon. Member, 

Shri Bhagwant Mann in Punjabi, 
please see the Supplement. 

(PP 499-A to  499-C)} 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): इÆहŌन ेएनडीआरएफ कì चचाª कì ह,ै जो पूर ेभारतवषª म¤ राहत 

पहòचंाने का कायª करती है। ³या उस पर चचाª करना उिचत ह?ै इसको ÿोसीिडंग स ेबाहर िकया जाए। 

एनडीआरएफ पर एक िडबेट…(Óयवधान) यह एक अ¸छी फोसª ह,ै जो राहत पहòचंाने का काम पूर े

भारतवषª म¤ करती है। …(Óयवधान) 
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*SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU NARSAPURAM): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

                                    
* Laid on the Table 
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(1630/SNT/CP) 

1632 hours 

SHRI INDRA HANG SUBBA (SIKKIM): Hon. Chairperson, on behalf of the 

Sikkimese people and the SKM Party that I belong to, I express my sincere 

gratitude to the hon. President of India. His enlightening speech has made it 

clear that our nation is growing to greater heights. It is also clear that our nation 

will reach even higher in the coming days. 

 In every sector – economy, education, agriculture, fishing, skill 

development, health, urban and rural development and all other sectors – India 

is making huge steps further. 

 It is overwhelming to know through his Address that the Government has 

approved a separate Pension Scheme for small shopkeepers and retail traders. 

It means those shopkeepers in the rural and scarcely populated regions like our 

State Sikkim will have a sense of security. 

 The increase in the National Defence Fund for the children of our brave 

soldiers is a noble act. Further, inclusion of Police personnel in the beneficiary 

list of NDF is another noble act and an empathetic gesture by the Government. 

 Water conservation is an international agenda. Water scarcity is not just 

an issue for northern and southern plains of India. It has emerged to be a major 

issue for us living in the hilly areas of the northern and north-eastern areas of 

this great nation. The creation of Ministry of Jal Shakti is indeed a decisive step, 

the implementation of which will help us resolve this issue. 
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 The proposed establishment of National Research Foundation will help 

our nation become self-reliant in modern technology. It will help us create our 

own indigenous technology for growth and development. We look forward to 

have NRF as soon as possible. 

 The decision by the Government to expand Khelo India Programme is a 

welcome step. To hunt for more sports persons like Bhaichung Bhutia, Mary 

Kom, Jayanta Talukdar, Shiva Thapa, Tarundeep Rai, Nirmal Chettri, Sanju 

Pradhan and many more, accessibility of training is a necessity. With expansion 

of Khelo India Programme, we hope optimistically to develop our sports facilities 

to the world class and make it more accessible to the youths of every class. 

 Bharatmala Project is one of the most important of its kind to be 

implemented. North-eastern region is known for its natural beauty and 

abundance but it is also known for its very poor connectivity. So, we look forward 

to and hope that with this Bharatmala Project the connectivity of our north-

eastern region will be made better than ever before. 

 I would like to congratulate Prime Minister Narendra Modi for being 

elected for consecutive second time with such a decisive mandate. I would also 

like to thank the hon. Chairperson for this opportunity. 

(ends) 
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(1635/SK/RK) 

1635 बज े

®ीमती नवनीत रिव राणा (अमरावती):  माननीय सभापित जी, यहां अभी एक सांसद महोदय ने कहा िक  300 

चुनकर आए ह§ तो 300 िमनट ल¤गे, आप चार चुनकर आए ह§ तो चार िमनट ल¤गे। म§ महाराÕů से इंडीप¤ड¤ट चुनकर 

आई हóं तो ³या मझेु िसफª  एक िमनट ही िमलेगा? हम यहां सरकार के सामने देश कì और अपने राºय कì समÖया 

को लेकर बात करने आए ह§।  ÿधानमंýी आवास योजना म¤ यूपी म¤ 14 लाख का टाग¥ट िदया गया है, टाग¥ट देकर 

तीन वषŎ म¤ इसे पूरा करना चािहए। मÅय ÿदेश म¤ 22 लाख का टाग¥ट िदया है जो िक पूरा करना है। म§ महाराÕů 

से िबलांग करती हóं, यहां महाराÕů के एमपीज़ बैठे ह§, िसफª   सात लाख का ही टाग¥ट िदया गया है।  

 मैडम, मेरी िवनती है, åर³वेÖट है िक महाराÕů देश का दूसरा बड़ा राºय है, जैसे यूपी को 14 लाख और 

मÅय ÿदेश को 22 लाख का टाग¥ट िदया गया है, महाराÕů को भी 22-25 लाख घरŌ का टाग¥ट ÿधानमंýी आवास 

योजना म¤ िमलना चािहए।  

        िनराधार, ®वण बाल योजना म¤ क¤ þ सरकार 200 Łपये कì सहायता देती है और राºय सरकार 400 Łपये 

सहायता देती है। मैडम, आप एक मां ह§, िजसका बेटा बोल नहé सकता, िजसका ब¸चा सनु नहé सकता, जो 

Óयिĉ िनराधार है, जो बजुगुª  65 साल पूर ेकर चुका है, उसे क¤ þ सरकार 200 Łपये देती है और राºय सरकार 

400 Łपए देती है। अगर 600 Łपये म¤ वह एक महीने म¤ गजुारा कर सकता है तो ³या हम¤ यहां बैठने कì जłरत 

है? अगर हम िदन म¤ चाय कì काउंिटंग कर¤ तो 20 Łपये िदन के बनते ह§, मेरे ́ याल से इस तरह चाय भी साधारण 

Óयिĉ को नहé िमल सकती।  

 मैडम, माननीय ÿधानमंýी िकसी एक प± के नहé ह§, सभी प± के ह§। हम सबके िलए हर मĥुा बहòत महÂव 

रखता है। िनराधार, ®वण बाल म¤ िजतने भी लोग आते ह§, बेरोजगार, िनराधार, डÌम, डैफ, िवडोज़ को महीने म¤ 

2000 Łपये िमल¤। मेरी इतनी िवनती आप सबसे है। 

        इसके साथ ही म§ सभी सीिनयर सांसदŌ से िवनती करती हó,ं हम सब यंग ह§, युवा पहली बार चुनकर आए 

ह§, आपकì åरÖप³ेट हमारे िलए बहòत ºयादा है। आप लोग अपनी Êलैिसµंस और ए³सपीåरयंस हमार ेसाथ रख¤, 

तािक हम अपने ±ेý और राºय का िवकास कर सक¤ । हम इतनी ही अपे±ा आप लोगŌ से करते ह§। बहòत-बहòत 

धÆयवाद 

(इित) 
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*SHRI BALASHOWRY VALLABBHANENI (MACHILIPATNAM): 
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1638 बज े

®ी अरिवंद धमाªपुरी (िनजामाबाद): माननीय सभापित जी, यह मेरी पहली Öपीच ह,ै थोड़ी दया 

कìिजए। 

 I am privileged to support the Motion of Thanks on the hon. President’s 

Address moved by Shri Sarangi ji.  Hon. President’s Address has illuminated on 

India’s progress attained in diverse fields in the past five years and challenges 

for the immediate future. 

 The House has witnessed scores of Addresses from Presidents of their 

respective times.  Perhaps this is the only Address which reflected the true 

progress made by a Government rather than it being a bundle of papers chanting 

undelivered and impractical promises. 

 We stood tall on the global platform with indigenous strength.  We have 

witnessed tangible output from every sector of the economy.  It would be 

complete leap of faith if I say that these accomplishments have happened as 

simple as said.  There was staged criticism, orchestrated protests, 

unconventional political amalgamations, selective campaigns, anti-national 

propaganda and every caustic exercise under the sun to derail the Government 

and hon. Prime Minister Modi ji in particular.  These were there from every corner 

of the country but the Government battled every stage of this corrosive 

environment and evolved into productive mode which made us stand where we 

are now.  But the propagandists, while performing these inappropriate stunts 

have not realised that the mighty common man is watching them with his eyes 

wide open. 
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(1640/PS/YSH) 

What happened next? They had come out in large numbers like never 

before, stood under the scorching sun in long queues and wielded their weapon, 

that is, their votes. Women, as said by the hon. President, came out in numbers 

equal to men and clearly have given their mandate. I say this with utmost pride 

that my parliamentary segment has significantly more female voter turn-out than 

male voter turn-out. I am here today because of this reason. To be precise, it 

was about 1,10,000 more women voters who have casted their votes in my 

segment than men. The reason behind is this. The Pradhan Mantri Awas Yojana, 

aimed at providing houses for poor, is a marvel as it caters to the primitive need 

of every person to have a comfortable living space.  

 Women are worshipped in our country as deities. She is the spine of her 

family. To have her lead a life with self-respect and security, is our collective 

responsibility. We have witnessed as to how the phenomenal Swachh Bharat 

enriched the self-respect of daughters, sisters and mothers. But women of my 

State are denied of such self-respect when funds allotted under this scheme, 

are diverted to other flagship schemes of State Government, as per the C&AG 

report.  

 With ever rise in prices of land and construction materials, it has become 

impossible for the poor and the low-income groups to aspire for a house of their 

own. The Central Government has been performing this humungous task of 

building houses for the poor in the country with great vigil. I have recently come 

across from various credible news sources that the Government might consider, 
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if feasible, a new housing rental plan in crowded metros for the migrant workers 

having income below Rs. 3 lakh. Having lived in a metro for a long time, I have 

come across thousands of migrant workers sleeping on the footpaths, in public 

gardens and at railway stations in harsh climatic conditions. This kind of an 

understanding of every micro aspect of life and addressing its problems, has 

probably made our hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi, dear to people of 

this nation. Providing every poor person of this nation with a pucca house by 

2022 is possible as addressed by the hon. President with collective efforts of 

States and Centre, unlike my State which is immune to the aspirations of people 

to have a house of their own. 

 Now, I come to Ayushman Bharat Scheme. The world’s largest health 

insurance system is a boon to millions of families where medical expenses are 

costing life-long savings of individuals. Unfortunately, a few States, one being 

my State of Telangana, has not opted for this scheme. The reasons, like political 

hegemony issues, vested interests and of course, sedimented apathy towards 

the poor people’s lives are apparent. I seriously cannot contemplate how parties 

prioritize ego; ego over people who trusted and elected them. 

(ends) 
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1643 hours  

SHRI PRAJWAL REVANNA (HASSAN): Hon. Chairman, I am thankful to you 

for giving me an opportunity to make my maiden speech. I want to bring in some 

issues of Karnataka which my mentor, Shri H.D. Deve Gowda, had also been 

presenting down the years.  

 Today, in more than 120 talukas or constituencies in Karnataka, we are 

facing drought situation. We are also dealing with the problem of providing 

drinking water. I do agree today that our Tamil Nadu friends, who are present in 

this House, are also asking the same question and are raising the same issue. I 

am not asking them or requesting them. On a humanitarian ground, I wish to 

bring it to the notice of this House that we are facing a real problem. The people 

of Mandya district have gone on a hunger strike. They are not able to repay the 

bank loans. That is the reason why a lot of farmers are committing suicides. 

From the same district, which I have just mentioned, around 1600 farmers have 

committed suicide in just a matter of a year. So, we should understand this 

problem.  

The hon. Minister, Shri D.V. Sadananda Gowda, who is from my State, is 

also present here. Shri D.V. Sadananda Gowda Ji, you should also consider this 

matter and kindly allocate us 2 tmc of water in an immediate requisition in order 

to help the farmers and to provide drinking water to the people which is rightfully 

needed right now.   
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(1645/SNB/RPS) 

Sir, I would like to bring these issues to the notice of this august House. I 

would like to specifically mention about my parliamentary constituency, namely, 

Hasan in Karnataka where presently we are drawing dead water for both 

drinking and usage by farmers. Today the farmers of my State are in pathetic 

situation. I would like to request all sections of the House to consider this issue 

as a humanitarian issue and there should be no politics in this matter. 

 I am a 28 years old boy who has got elected from Hasan district in 

Karnataka. I would like to mention here that if I have said anything wrong here 

then I am really sorry about it. I want to work as a good parliamentarian.  

 Sir, I would also like to mention here that let us not play dirty politics here 

by saying that Karnataka has the most corrupt Government in the State. Let us 

not mislead the House. I want to say this because one of the hon. Members here 

mentioned this. Let us not mislead the House. When the BJP Government was 

ruling the State from 2008-13, there were charges …(Interruptions) You have 

raised the issue here. The IMA was raised here by my colleague here. … (Not 

recorded) A senior most member of the Congress party …(Interruptions) 

Investigation in the matter is going on and we have already suspended the party 

member …(Interruptions) I would like to point out here that in 2009 Shri Santosh 

Hegde was the Lokyakuta of Karnataka and he gave a report that 14 Ministers 

including the CM …(Interruptions) Thank you.  

HON. SPEAKER: Please calm down.  

(ends) 
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1648 बज े

®ीमती मीना±ी लेखी (नई िदÐली): आदरणीय अÅय± जी, आपने मुझे राÕůपित के अिभभाषण 

पर धÆयवाद ÿÖताव पर बोलने के िलए मौका िदया, इसके िलए म§ आपकì आभारी हó।ं  

          “तमाम चेहरŌ पर खौफ िदखाई देता ह,ै एक िचराग अंधेरŌ पर भारी िदखाई देता है।” 

अÅय± जी, राÕůपित जी न े अपने अिभभाषण कì शłुआत म¤ ही इस ÖपĶ बहòमत का 

उÐलेख िकया – अĩतु, अकÐपनीय, अिवÖमरणीय, अिवĵसनीय, यह जनादेश भी और यह िवजय 

भी। इसी जनादेश और िवजय के रहते, म§ भारत कì जनता को, उनकì राजनैितक सूझ-बूझ का, 

उनके राजनैितक चातयुª  को ÿणाम करती हó।ं  उÆहŌन ेÿधान मýंी जी के अंदर उस िवराट नेतृÂव-

शिĉ को पहचाना, िजसके िलए म§ भारत कì जनता का आभार ÿकट करती हóं। यह जनादेश वÖतुत: 

सामूिहक ÖवÈन और आकां±ाओ ंकì एक अिभÓयिĉ है। इस अिभÓयिĉ स ेएक तरफ जहा ंहम सब 

को आशीवाªद ÿाĮ हòआ ह,ै वहé दूसरी तरफ िजÌमेदारी का भी आभास हòआ ह ैऔर इस िजÌमेदारी 

के ÿित हम भलीभांित सचेत ह§। हम मानते ह§ िक जनता जब आशीवाªद देती ह,ै वह आगे आपस ेयह 

अप±ेा रखती ह ै िक आप उसके ÿित सेवा का भाव रख¤गे और अपनी सÌपूणª नेतÂृव-शिĉ को, 

±मताओ ंको, उनको समिपªत कर¤गे। 

(1650/RAJ/RU) 

इस गåर मामयी सदन स ेमेरा आúह ह ैिक ÿधान मýंी जी को उनके अतुलनीय नेतÂृव के िलए 

और अिमत भाई को उनकì सगंठनाÂमक ±मताओ ंके िलए सभी लोग िमल कर बधाई द¤।  

I would like the august House to congratulate our illustrious Prime Minister 

for leading us from the front and Shri Amit Shah, as the Party President, who 

works so hard and is known for his organisational skills. We must congratulate 

them for leading us from the front and making this victory happen.  
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यह जीत पूणªत: उनकì नीितयŌ कì, उनके नेतÂृव कì और उनकì Óयिĉगत ऊजाª कì है, मझेु 

लगता है िक यह सदन मेरी बात से सहमत होगा।  

 अÅय± जी, एक सौ तीस करोड़ लोगŌ को और उनकì आकां±ाओ ंको अपने कंधे पर ढ़ो कर 

सबलतापूवªक उसका िन वªहन करना कोई साधारण बात नहé है! 

नज़र नज़र म¤ उतरना कमाल होता ह ै
नÊज़ नÊज म¤ िब खरना कमाल होता ह ै
बलुंिदयŌ पर पहòचंना कोई कमाल नहé 
बलुंिदयŌ पर ठहरना कमाल होता है। 

 
 जब हम सभी लोग ÿधान मýंी जी का गणुगान करते ह§ तो मझेु मालूम है िक  कुछ हमार ेिवप± के 

िमý उससे बहòत िचढ़ जाते ह§। हम सभी यहां जनता Ĭारा चनुे हòए ह§ और जनता कì आकां±ा है िक हम 

अपने ÿधान मýंी जी के नेतÂृव के ÿित आभार ÿकट कर¤, इसिलए हम तो बोल¤गे।  

 आदरणीय अÅय± जी, ÿधान मýंी जी के िवचारŌ से करोड़Ō लोगŌ को आगे बढ़ने और कुछ करने 

कì ÿेरणा िमलती है। 19वé शताÊदी के एक अमåेरकì ÿेिसड¤ट जॉन ि³वंसी एडÌस का कहना है िक  “If 

your actions inspire others to dream more, to learn more and do more and become 

more, you are a leader.” 

य ेसब नेतÂृव कì ±मताए,ं आज पूर ेभारतवषª को नहé, बिÐक िवĵ को ÿधान मýंी नरÆेþ मोदी म¤ 

िदखाई देती है। उÆहŌने दूसरŌ को अिधक सपने देखने कì शŁुआत कराई। उनसे सीखने कì, सपना देखने 

कì, कुछ कर गजुरने कì और कुछ बनने कì ÿेरणा िमलती है। यही कारण है िक  िसफª  भारत म¤ ही नहé 

बिÐक िवĵ ने उÆह¤ अपना लीडर माना ह।ै हम सभी लोग देश कì दशा और िदशा बदलने के िलए समपªण 

भाव से इस सभा म¤ आए ह§ और यह अवसर ÿदान करने के िलए उनका बहòत-बहòत आभार ÿकट करते 

ह§। मेर ेभाई भगवंत मान जी चले गए। वह कह रहे थ ेिक िकसी ने योगी का तो िक सी ने कुछ कì बात बताई 

है। म§ गीता पद पढ़ कर बताना चाहती हó ं: 

योगÖथः कुŁ कमाªिण सङ्ग ंÂय³Âवा धन¼जय। 
िसदÅ्यिसदÅ्योः समो भूÂवा समÂवं योग उ¸यते। 
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 इसका अथª है िक तुम अपने कतªÓयŌ का िनवªहन सहज भाव से करो, सÌभाव से करो, िबना 

सफलता और असफलता का िवचार िकए और कमª म¤ ही रत रहो, यही योग है। योग आप सभी के सामने 

है। योग िसफª  योग िद वस पर नहé, बिÐक जीवन म¤ योग कैसे िकया जाता है, वह हमार ेसामने एक उदाहरण 

है। ÿताप सारगंी जी ने अपने भाषण म¤ ÿधान मýंी जी के ÿित जो भी भावना Óयĉ कì, उनके उģारŌ पर 

बहòत लोगŌ को बहòत िवपि°यां हòई। थोड़ी देर म¤, म§ उस िवषय पर आऊंगी। …(Óयवधान) 

 अÅय± जी, मझेु कहा गया था िक मेरा समय अभी बाकì है। अभी तो बहòत कुछ कहना बाकì ह।ै 

म§ उपलिÊÅयŌ का िजø नहé कłंगी और मूल दशªन का भी िजø नहé कłंगी। राÕůपित जी ने िकन-िकन 

िवषयŌ पर बात कì – कृिष म¤ ³या उपलिÊध हòई, सड़क¤  िकतनी बनी, ‘सागरमाला’ म¤ ³या हòआ, ‘मþुा’ म¤ 

³या हòआ, इस देश के गरीबŌ का Öतर कैसे बढ़ा, म§ तमाम चीजŌ कì बात नहé कłंगी, लेिकन उनकì बात 

नहé करने का मतलब यह नहé है िक  वहा ंकाम नहé हòआ, बिÐक वे बात नहé करने का मतलब है िक  वे 

सब बात¤ पूरा देश और जनता जानती है। जब वे सब बात¤ जनता जानती है। …(Óयवधान) म§ आिखरी वĉा 

हó।ं  

माननीय अÅय± : आपके बाद भी बहòत बोलने वाले वĉा ह§। 

®ीमती मीना±ी लखेी (नई िदÐली): मेघवाल जी से मरेी बात हòई है। …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§ चेयर पर हó,ं मेघवाल जी चेयर पर नहé ह§। 

(1655/NKL/IND) 

…(Óयवधान) 

®ीमती मीना±ी लखेी (नई िदÐली): म§ आपको आंकड़Ō से बोर नहé कर रही हó।ं उनके 55 साल और 

हमार ेपांच साल ह§।…(Óयवधान) म§ ऑÊ जेि³टव इवेÐयूएशन और साइकोफ¤ सी का जो अतंर है, वह जłर 

बताना चाहóगंी। म§ने राÕůपित जी का भाषण बहòत Åयान से सनुा और उतने ही Åयान से म§ने अधीर रजंन 

जी का भाषण भी सनुा। अधीर जी ने जब बात कì, तो मझेु लगता है िक सोच, बिुĦ, तकª शिĉ तब पथरा 

जाती है, यिद कोई चापलूसी करने पर बहòत मजबूर हो जाए।…(Óयवधान) 

(इित) 

माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆ þन जी। 
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1656 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir, for 

giving me this opportunity to speak on the Presidential Address.  

 Sir, you may kindly see, I have already moved 40 amendments to the 

Motion moved by Shri Pratap Chandra Sarangiji. I am not seeking division and 

also not speaking on the amendments. So, I may be permitted to speak for five 

to six minutes.  

 Sir, this is the first speech of the hon. President during the 17th Lok Sabha 

and also the first Presidential Speech of the NDA-II Government. The 

Presidential Speech always speaks about the policy initiatives and directives of 

the Government. What the policy initiatives and directives of the Government to 

be implemented during the coming five years are going to be, is the prime motto 

of the Presidential Speech in the Parliament. We were very eager to hear the 

Presidential Address but it is quite unfortunate and disappointing to note that the 

entire Presidential Speech was regarding the so-called achievements of the five 

years of NDA-I. There was no mention about the programmes and the policy 

directives which are to be pursued in the coming five years. This is totally 

disappointing. This is merely announcing the so-called achievements of the last 

five years of NDA Government, which is being repeated everyday by the hon. 

Prime Minister as well as the leaders of the BJP outside the House. It is only the 

repetition of the so-called achievements, that too against the ground realities 

and known facts. 
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 Sir, I am confining my speech to Para 8 and Para 12 of the Address of the 

hon. President. In Para 8 of the Speech, the hon. President said and I quote – 

“In order to take the country out of a sense of gloom and instability, prevailing 

before 2014, the people have elected a new Government in 2014.” In Para 12 

of the Speech, the hon. President has gone to the extent of saying that “The 

foundation for the nation-building process was laid in the year 2014.” Sir, this is 

really a strange and disappointing statement on the part of his Excellency, the 

President of India. That means, the NDA-II Government is ignoring all the 

achievements of the six years, that too during the last six years, of rule by the 

BJP Government led by Atal Bihari Vajpayeeji. It is totally being ignored.  

 Sir, from 1950 to 2014, if you examine, from Pandit Jawaharlal Nehru to Dr. 

Manmohan Singh via Vajpayeeji and Morarji Desaiji, have they done nothing for 

building up this nation? Was no stone laid for the nation building process? Absolutely, 

according to me, the statement of the hon. President … (Not recorded) is a disrespect 

to all our predecessors who were the architects of modern India.  

 Sir, when you talk about the journey of development which was started in 

2014, what development do you talk of? The last five years have witnessed the 

largest number of farmers’ suicides in the country. Two, the last five years have 

provided the lowest economic growth in recent years. Three, it is the period which 

has witnessed the highest unemployment rate of 6.1 per cent in the country, which is 

the highest in the last four and a half decades of independent India. Four, this is the 

period in which the judiciary has raised the concerns about the undermining of their 

independence. Five, this is the period in which the credibility of the Central Bank of 

the country, that is, the Reserve Bank of India, has suffered very badly. 
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(1700/KSP/VB) 

 My sixth point is that this was the period in which the independent 

investigating agencies were being misused recklessly to target the political 

opponents. 

 The last and the seventh point is that this was the period in which the 

minorities in the country had suffered very much. Their safety and security 

were under big threat. Is this the national building process? Is this the path of 

growth and development? 

 So, I would like to appeal to the Government to please have the courtesy 

of tolerance and accept others and their contribution in building the nation. I 

appeal to the Government to be nation-centric and not to be individual-centric. 

(ends) 
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1700 बजे 

श्री जयतं सिन्हा (हजारीबाग): माननीय अध्यक्ष जी, आपने मझेु माननीय राष्ट्रपति जी के 

अतििाषण पर धन्यवाद प्रस्िाव पर बोलने का मौका तदया है, उसके तलए मैं आपको धन्यवाद देना 

चाहिा ह ूँ।  

 आपकी नई तजम्मेवारी के तलए मैं व्यतिगि िौर पर आपको बहुि-बहुि बधाई और 

शिुकामनाए ूँ िी देना चाहिा ह ूँ। 

 आज मेरा सौिाग्य है तक मैं 17वीं लोक सिा में पहली बार बोल रहा ह ूँ। मैं इस अवसर के 

तलए माननीय प्रधान मंत्री जी, माननीय राष्ट्रीय अध्यक्ष जी और तवशेष रूप से हज़ारीबाग की 

जनिा और हज़ारीबाग के काययकिायओ ंको हृदय की गहराइयों से धन्यवाद देना चाहिा ह ूँ और 

आिार व्यि करना चाहिा ह ूँ तक उन्होंने मझेु यहाूँ आकर कुछ बािों को कहने का मौका तदया। 

 हम तजिने िी माननीय सदस्यगण यहाूँ पर उपतस्िि हैं, हम एक प्रिीक हैं। एक ऐतिहातसक 

जनादेश के हम प्रिीक हैं तक हम लोग यहाूँ उपतस्िि हैं। यह जो ऐतिहातसक जनादेश है, उसके बारे 

में मैं संके्षप में एक-दो आूँकड़े प्रस्िुि करना चाहिा ह ूँ।  

 एक बाि, जो हम सब लोगों को समझ लेनी चातहए िी, वह यह िी तक िारिीय जनिा 

पार्टी को 2014 में जो वोर्ट शेयर तमला, वह 31.3 पसेंर्ट िा। 2019 में हमें जो जनादेश तमला, उसमें 

हमारा वोर्ट शेयर 37.4 पसेंर्ट है। अगर हम एनडीए की िरफ देखें, िो एनडीए का वोर्ट शेयर 2014 

में 38 पसेंर्ट िा और इस बार 2019 में 45 पसेंर्ट है। अगर हम इतिहास में जािे हैं और पूछिे हैं तक 

कब कोई सरकार ऐसे एक ऐतिहातसक जनादेश के साि वापस लौर्टी है, िो हमें 1971 में वापस 

जाना पड़िा है, जब श्रीमिी इंतदरा गांधी जी प्रधान मंत्री िीं। उसके लगिग 50 साल के बाद एक 

सरकार को इस प्रकार का एक ऐतिहातसक जनादेश तमला है।  

 जैसा तक माननीय प्रधान मंत्री जी ने कहा है तक हमारे देश में एरं्टी इनकम्बेंसी की बाि होिी 

है। हर बार जो पॉतलतर्टकल पंतडि हैं, जब वे तवचार करिे हैं, िो कहिे हैं तक हमारे देश में एरं्टी 

इनकम्बेंसी है। 50 साल के बाद एरं्टी इनकम्बेंसी नहीं, बतकक इस देश में प्रो-इनकम्बेंसी है। इस 
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ऐतिहातसक जनादेश ने प्रो-इनकम्बेंसी करके तदखाया है। लेतकन ये आूँकड़े हैं। अगर इन आूँकड़ों को 

छोड़कर हम जमीनी हक़ीकि को समझने की कोतशश करें, िो हमें वोर्टसय के पास जाना चातहए। हमें 

वोर्टसय से पूछना चातहए तक उन्होंने हमें वोर्ट क्यों तदया।  

 अध्यक्ष महोदय, आपको मालूम है तक मैं हज़ारीबाग संसदीय के्षत्र का प्रतितनतध ह ूँ। यह एक 

ग्रामीण और तपछड़ा हुआ संसदीय के्षत्र है, झारखण्ड का संसदीय के्षत्र है। जब मैं दौरा करिा ह ूँ, िो 

हमें जंगलों और झाड़ों के बीच जाना पड़िा है। चनुाव के दौरान, मैं केरेडारी प्रखण्ड से तपपरवार जा 

रहा िा। यह रास्िा जंगलों के बीच करीब 20 तकलोमीर्टर का है। सड़क अच्छी है। हम लोगों ने बहुि 

अच्छी सड़क बना दी है। चकाचक सड़क है। लेतकन यह जंगल का रास्िा है। करीब 10 तकलोमीर्टर 

जंगल के अदंर दूर में मझेु एक महुआ का पेड़ तदखाई तदया। महुआ के पेड़ के नीचे एक मूलवासी 

महुआ को चनु रही िी। …(व्यवधान) मैं उनके पास गया क्योंतक मैं इन सब चीजों में या जो 

आतियक मामले हैं, उनमें मैं बड़ी रुतच रखिा ह ूँ। मैंने उनसे पूछा- दीदी, आप महुआ चनु रही हैं, 

आप सबुह में तकिने बजे से यहाूँ पर महुआ चनुना शरुू तकया? उन्होंने कहा- हम बड़ी िोरे आए हैं। 

चार बजे सबुह से हम महुआ चनु रहे हैं। हमने दो बोरी महुआ िर तदया है, इससे हमारी अच्छी 

कमाई होगी। तफर हमने कहा- दीदी, बिाइए तक आप वोर्ट केकरा देबो? दीदी ने बोला तक वोर्ट िो 

मोतदया को देबो। वोर्ट मोतदया के देबो और कोई नईखे बा।  

 जब हम आम जनिा के बीच जािे हैं, उनसे पूछिे हैं, िो जो जमीनी हक़ीकि है, जो जमीन 

पर काम तकया गया है, वह हमें एहसास होिा है, वह महसूस होिा है। 

(1705/PC/SRG) 

 अध्यक्ष महोदय, सदन में राष्ट्रपति जी के अतििाषण पर बहुि लंबी चचाय चली है। हमारे 

तवपक्ष के कई सातियों ने कहा है तक उन्हें लगिा है ज़मीन पर वास्ितवकिा में कोई तवकास नहीं 

हुआ है। मैं सबसे तनवेदन करिा ह ं और तनमतं्रण देिा ह ं तक आप हज़ारीबाग आइए। हज़ारीबाग और 

पूरे झारखंड में आपको नज़र आएगा तक तकस प्रकार से हम लोगों ने तवकास को धरािल पर उिारा 

है। हमने तवकास को धरािल पर उिारा है, जो अिुकय, अद्भुि और अरू्टर्ट तवश्वास जनिा और 
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माननीय प्रधान मंत्री जी के बीच बन गया है, उसी के कारण हमें यह ऐतिहातसक जनादेश तमला है, 

यह प्रो-इनकमबेंसी हुई है।  

बड़े दखु के साि मझेु कहना पड़ेगा तक हमारे जो तवपक्ष के सािी है, वे प्रचार के दरतमयान 

इस प्रो-इनकमबेंसी को छोड़कर नेगेतर्टव कैं पेतनंग में लगे हुए िे। मैं उन्हें रहीम का एक दोहा बिाना 

चाहिा ह :ं 

तबगरी बाि बने नहीं, लाख करो तकन कोय। 

रतहमन फारे्ट दूध को, मिे न माखन होय॥ 

 

आप जब दूध को फाड़ देंगे, जब आप तबगड़ी हुई बाि करेंगे, िो आपको कोई माखन नहीं 

तमलेगा। इस बार जो पररणाम आपको सहना पड़ा है, वही आपको तमला है, क्योंतक तबगड़ी हुई बािों 

से काम नहीं होिा है, तवकास से काम होिा है। …(व्यवधान) इसतलए हम लोगों को यह ऐतिहातसक 

जनादेश तमला है। कल हमारे तवपक्ष के सािी माननीय अधीर रंजन चौधरी ने कई बािें रखीं, 

उन्होंने अिद्र बािों का उपयोग तकया। पूरे चनुाव के दरतमयान कांगे्रस के पूवय अध्यक्ष ने बहुि अिद्र 

बािें कीं। …(व्यवधान) उसका पररणाम उन्हें झेलना पड़ा। …(व्यवधान) इसतलए जो प्रो-

इनकमबेंसी िी, क्योंतक हमार े माननीय प्रधान मंत्री जी ने इन गातलयों को गहना बनाकर 

सकारात्मक सोच से जो तवकास तकया, उस कारण हम लोगों को यह जनादेश तमला है। इसतलए 

‘सबका साि, सबका तवकास’ का जो हमारा मूल मंत्र िा, वह मूल मंत्र ‘सबका साि, सबका 

तवकास’ ही नहीं, ‘सबका साि, सबका तवकास और सबका तवश्वास’ िी बन गया है। यह तवश्वास हम 

लोगों ने इस जनादेश में देखा है। इस जनादेश के द्वारा हमारी कोतशश है तक हम एक न्य ूइंतडया को 

बनाना चाहिे हैं।  

मझेु बड़ा दखु हुआ, जब कल मैंने पढ़ा तक माननीय गुलाम नबी आज़ाद जी ने कहा है तक वे 

एक ओकड इंतडया चाहिे हैं। …(व्यवधान) यह अखबारों में तनकला िा। …(व्यवधान) वे एक 

ओकड इंतडया चाहिे हैं, इसी ओकड इंतडया में - माननीय सांसदगण आज 25 जून है - इमरजेंसी 

हुई िी, …(व्यवधान) इसी ओकड इंतडया में हज़ारों तसखों का कत्ल हुआ िा, …(व्यवधान) इसी 
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ओकड इंतडया में भ्रष्टाचार हुआ िा। …(व्यवधान) ये कौन सा ओकड इंतडया चाह रहे हैं? 

…(व्यवधान) हम एक न्यू इंतडया बनाना चाहिे हैं। …(व्यवधान) जहां गुरुदेव रतवन्द्रनाि ठाकुर ने 

कहा िा –  

“Where the mind is led forward by Thee, 

into ever widening thought and action; 

Into that heaven of freedom, my Father, 

let my country awake!” 

 

That is the new India; that is the new India we are fashioning; that is the 

new India we are shaping; that is the new India the hon. Prime Minister and all 

of our senior leaders are building.   

 With these words I conclude. 

(ends) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय प्रधान मंत्री जी। 
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*श्रीमती िुनीता दुग्गल (सिरिा):   आदरणीय अध्यक्ष महोदय, महोदय ने अपने अतििाषण में 

संपूणय राष्ट्र के समग्र वतकास के बारे में तबस्िार से वणयन तकया ।  एक िाकिवर राष्ट्र की मजबूि 

नींव रखने का काम तपछले पांच साल में आदरणीय प्रधानमतं्री श्री नरेंद्र मोदी जी की सरकार ने 

तकया।  चाहे हम यवुा की बाि करे, चाहे हम मतहलाओ ंकी बाि करें।  हर के्षत्र से अबकी बार लोक 

सिा में चनु कर आए सांसद पूरे िारिवषय की जो िस्वीर प्रस्िुि कर रहे है वो दशायिा है तक िारि 

में तवतवधिा में एकिा  है और ये संिव हुआ आदरणीय नरेंद्र मोदी जी के नेितृ्व में संपूणय 

िारिवातसयों के मन में जो सबका साि, सबका तवकास, सबका तवश्वास, ये िाव घर कर गया ।  मैं 

हररयाणा की तसरसा लोक सिा से चनुी गई ह ूँ।  लोगों के मनोिाव में एक ही बाि िी तक क्या 

आपको वोर्ट देने से मोदी जी प्रधानमतं्री बनेंगें ।  आदरणीय श्री लाल बहादुर शास्त्री जी के बाद 

अगर तकसी प्रधानमंत्री में जनिा का तवश्वास है िो वो है श्री नरेंद्र मोदी जी।  मतहलाओ ंको इिनी 

संख्या में प्रतितनतधत्व इसी सरकार में तमला।  अंत्योदय के िहि आज अतंिम पंति  में खड़ा व्यति  

आशा की दृतष्ट  से सरकार की ओर देखिा है तक उसके जीवन में तपछले 5 साल में जो  बहार आई 

है अगले पांच सालों में वो सुंदर मानसून का रूप ले लेगी ।   “सवे िवन्ि ुसतुखन:  सवे सन्िु 

तनरामय:, सवे िद्रातण पश्चन्िु, मा कश्चति दुख िाग्िवेि ।“  आज ये मन:तस्िति समस्ि िारिवषय के 

लोगों की बन रही है ।  तपछले 70 सालों में लोगों ने भ्रष्टाचार के तवतिन्न-तवतिन्न प्रकार रूपों को 

देखा  पहली बार लोगों के मन में राजनीति और राजनेिाओ ंके तलए आदर सम्मान की िावना इस 

कदर जाग्रि हुई है, जो तक  तपछले कुछ सालों में धीर-ेधीर ेक्षीण होिी जा रही है।  आज यवुा पीढ़ी 

में, मतहलाओ ंमें िी राजनीति   में बढ़ चढ़ कर तहस्सा लेने की इच्छा जाग्रि हुई है ।  प्रिाप सारंगी 

जी ने हर िाषा में पूर ेमनोिाव से सदन में राष्ट्रपति जी के अतििाषण की संस्ितुि की ।  मैं सदन 

का धन्यवाद करना चाहिी ह ूँ और अपने आप को बहुि सौिाग्यशाली समझिी ह ूँ तक मैं इस 

ऑगस्ि हाउस की सदस्या ह ूँ।  

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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मैं प्रिु से प्राियना करिी ह ं तक  अपोजीशन को सद्बतुध प्रदान करे तक वो देश के तवकास में 

सहयोग करें क्योंतक  आफर्टर ऑल उनमें िी  उस प्रि ुका ही अशं है ।  जैसा श्री प्रिाप सारंगी जी 

ने कहा- “या देवी प्रदानातिय हरे, प्रसीद प्रसीद देवी, माियजगिो अतखलस्य, प्रसीद तवशे्वश्वरी, यातह  

तवश्वं िवमीश्वरी देवी चराचरस्य ।”  महोदय, मैं हृदय की गहराइयों से आपका धन्यवाद करना चाहिी 

ह ूँ तक  आप पहली बार चनु कर आए सांसदों को िी िरपूर मौका संसद में अपनी बाि रखने का देिे 

हो । धन्यवाद। 

               (इति) 
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*SHRI TALARI RANGAIAH (ANANTAPUR): I would like to bring the following 

few lines on the Motion of Thanks on the Hon’ble President’s Address in the 

Parliament for your kind perusal and consideration.   

 The Hon’ble President set the vision and action plan for the country for 

its overall development in all spheres by mentioning that “where the benefits of 

development reach every region and the last person standing in the queue” as 

the goal of development. 

 In this context, I would like to mention that post bifurcation, my State, 

Andhra Pradesh is crippling under severe agrarian and economic distress.  

The State of Andhra Pradesh is experiencing (i) lack of Infrastructure, (ii) is not 

having a full-fledged capital city, (iii) higher educational institutions have not 

been established in their full form and (iv) No new Industries, which generate 

economic growth and employment opportunities. 

 Our YSRCP Party Chief and the Chief Minister, Shri Y.S. Jagan Mohan 

Reddy Garu time and again is appealing to the Government of India in various 

forums for sanctioning the “special category status”.  When we are talking 

about the development of the region this will be possible only when States like 

Andhra Pradesh get the result of promises made in the Parliament. 

 The Parliamentary Constituency which I am representing i.e. Anantapur 

is a drought prone area in the last 150 years. Anantapur District receives 2nd 

lowest rainfall in the country.  

 

*Laid on the Table 
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Hundreds of farmers are committing suicide every year. It is painful to 

state that our District Anantapur is not in the list of 112 Aspirational Districts. 

 I thank the Hon’ble President for advising all the MPs to remember the 

fundamental Mantra/Talisman of Gandhi ji that our decisions should be guided 

by the poorest and weakest persons in the society.  

 I also request the Government of India to make decisions by taking the 

underdeveloped States and underdeveloped regions on priority while they are 

making decisions, and request them to remember the promises made by the 

Parliament to the State of Andhra Pradesh. 

 

(ends) 
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 *डॉ. भारती प्रवीण पवार (सदन्डोरी):  महामतहम, राष्ट्रपति जी के अतििाषण, का समियन करिी  

ह ं ।  माननीय प्रधानमतं्री मोदी जी के नेितृ्व में एक ऐतिहातसक जनादेश देश की जनिा ने तदया है । 

माननीय मोदी जी ने मतहलाओ ंके तलए, यवुाओ ंके तलए, तकसानों के तलए, गरीबों के तलए, अनेक 

योजनाए ंबनी । मेरे संसदीय के्षत्र में उज्जवला योजना, आयषु्ट्मान िारि योजना, प्रधानमतं्री आवास 

योजना, जनधन योजना प्रधानमंत्री तकसान सम्मान तनतध और अनेक योजनाओ ं  का लाि तमला 

है।  माननीय मोदी जी का मैं धन्यवाद देना चाह ूँगी की उनके नेितृ्व में मेरी जैसी मतहला आतदवासी 

के्षत्र से पहली मतहला सांसद बनी ।  इस बार मतहला सांसद िारि के इतिहास में सबसे ज्यादा 78 

चनु कर आयी ये हमारे तलए मतहलाआ ंके तलए गौरव की बाि है ।  सबका साि, सबका तवकास 

और सबका तवश्वास इस वचन पर देश ं तवकतसि हो रहा है ।  इस तवकास यात्रा में काम करने के 

तलए सिी िारिीयों ने आशीवाद तदये और तफर एक बार माननीय प्रधानमतं्री मोदी जी के नेितृ्व में 

काम करने के तलए तवश्वास तमला ।  मैं माननीय लोक सिा अध्यक्ष जी को बहुि बधाई देिी ह ूँ और 

मझेु अवसर देने पर आिार प्रदतशयि करिी ह ूँ । 

(इति) 

 

 

 

 

 

 

 

 

_____________________________________________________________ 
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*SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): 
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1709 बजे 

प्रधान मतं्री (श्री नरने्र मोदी) : माननीय अध्यक्ष जी, 17वीं लोक सिा के गठन के बाद राष्ट्रपति 

महोदय के अतििाषण पर धन्यवाद प्रस्िाव का समियन करने के तलए और धन्यवाद करने के तलए 

मैं उपतस्िि हुआ ह ं।  

 महोदय, राष्ट्रपति जी ने अपने िाषण में हम िारि को कहां ले जाना चाहिे हैं, कैसे ले 

जाना चाहिे हैं, िारि के सामान्य मानवी की आशा-आकांक्षाओ ंकी पूतिय के तलए तकन चीज़ों को 

प्राितमकिा देना चाहिे हैं, तकन चीज़ों पर बल देना चाहिे हैं, उसका एक खाका खींचने का प्रयास 

तकया है।  

(1710/SPS/KKD) 

 राष्ट्रपति जी का अतििाषण, देश के सामान्य मानवी ने तजस आशा, आकांक्षाओ ंके साि 

इस सदन में हम सबको िेजा है, उसकी एक प्रकार से प्रतिध्वतन है और इसतलए इस अतििाषण 

का धन्यवाद एक प्रकार से देश के कोतर्ट-कोतर्ट जनों का िी धन्यवाद है। एक सशि, सरुतक्षि, 

समदृ्ध, समावेशी, ऐसे राष्ट्र का सपना हमारे देश के अनेक महापरुुषों ने देखा है। उसको पूणय करने 

के तलए संककपबद्ध होकर अतधक गति, अतधक िीव्रिा के साि हम सब को तमल-जलुकर आगे 

बढ़ना, यह समय की मांग है, देश की अपेक्षा है और आज के वैतश्वक वािावरण में यह अवसर िारि 

को खोना नहीं चातहए। उस तमजाज़ के साि हम आगे बढ़ें, हम सिी तमलकर आगे बढ़ें। मैं समझिा 

ह ं देश की आकांक्षाओ ंको पूणय करने में आने वाली हर चनुौिी, हर बाधा को हम पार कर सकिे हैं।  

इस चचाय में करीब 60 आदरणीय सांसदों ने तहस्सा तलया। जो पहली बार आए हैं, उन्होंने 

बहुि ही अच्छे ढंग से अपनी बाि को रखने का प्रयास तकया, चचाय को साियक बनाने का प्रयास 

तकया। जो अनिुवी हैं, उन्होंने िी अपने-अपने िरीके से इस चचाय को आगे बढ़ाया। श्रीमान  अधीर 

रंजन चौधरी जी, श्री र्टी.आर. बालू जी, श्री दयातनतध मारन जी, श्रीमान  सौगि राय जी, जयदेव 

जी, सशु्री महुआ मोइत्रा, पी.वी. तमधनु रेड डी जी, तवनायक बी. राउि, राजीव रंजन तसंह जी, 

तपनाकी तमश्रा, कंुवर दातनश अली, श्री नामा नागेश्वर राव, डॉ. अमोल रामतसंह, मोहम्मद आजम 
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खां, असाददु्दीन ओवैसी, श्री प्रिाप चन्द्र सारंगी, डॉ. तहना गातवि समेि अन्य सिी का इस चचाय 

को साियक बनाने के तलए मैं ह्रदय से बहुि-बहुि आिार व्यि करिा ह ं। यह बाि सही है तक हम 

सब मनषु्ट्य हैं। िीस तदन में जो मन पर छाप रहिी है, प्रिाव रहिा है, तनकलना जरा कतठन होिा है 

और उसके कारण चनुावी िाषणों का िी िोड़ा-बहुि असर नजर आिा िा। वही बािें यहां िी 

सनुने को तमल रहीं िीं। लेतकन शायद वह प्रकृति का तनयम है और इसतलए अध्यक्ष जी मैं आपको 

िी इस गररमापूणय पद पर, तजस प्रकार से आपने इस सदन का संचालन तकया, पूरी चचाय को 

सबको तवश्वास में लेिे हुए आगे बढ़ाया, आप इस पद पर नए हैं और जब आप नए होिे हैं िो कुछ 

लोगों का मन िी करिा है तक जरा आपकी शुरू में ही परेशानी बढ़ा दें। लेतकन इन सब तस्ितियों के 

बावजूद िी आपने बहुि ही बतढ़या ढंग से इन सारी चीज़ों को चलाया, इसके तलए  िी मैं आपको 

बहुि-बहुि बधाई देिा ह ं और मैं सदन को िी नए स्पीकर महोदय को सहयोग देने के तलए िी 

उनका आिार व्यि करिा ह ं।  

(1715/KDS/RP) 

माननीय अध्यक्ष जी, कई दशकों के बाद देश ने एक मजबूि जनादेश तदया है। एक सरकार 

को दोबारा चनुकर लाए हैं। पहले से अतधक शति देकर लाए हैं। आज के सामान्य वािावरण में 

िारि जैसी वाइबे्रन्र्ट डेमोके्रसी में हर िारिीय के तलए गौरव करने का तवषय है तक हमारा मिदािा 

तकिना जागरूक है। वह अपने से ज्यादा अपने देश को तकिना प्यार करिा है, अपने से ज्यादा 

अपने देश के तलए तकस प्रकार से वह तनणयय करिा है, इस चनुाव में साफ-साफ नज़र आया है और 

इसतलए देश के मिदािा अनेक-अनेक अतिनन्दन के अतधकारी हैं। मझेु इस बाि का संिोष है, 

हमारी पूरी र्टीम को संिोष है तक 2014 में जबतक हम पूरी िरह नए िे, देश के तलए िी हम 

अपररतचि िे, लेतकन उन तस्ितियों से बाहर तनकलने के तलए देश ने एक प्रयोग के रूप में तक 

‘चलो िई, जो िी है, इनसे िो बचेंगे’ सोचकर हमें मौका तदया। लेतकन, 2019 का जनादेश पूरी 

िरह कसौर्टी पर कसने के बाद हर िराज़ू पर िोले जाने के बाद पल-पल को जनिा-जनादयन ने 

बड़ी बारीकी से देखा है, परखा है, जाूँचा है और उसी आधार पर समझा है। और िब जाकर दोबारा 
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तबठाया है। यह लोकिंत्र की बहुि बड़ी िाकि है। चाहे जीिने वाला हो, चाहे हारने वाला हो, चाहे 

मैदान में िा, या मैदान के बाहर िा, हर तकसी के तलए इस तवजय को सरकार के 5 साल के कठोर 

पररश्रम, सरकार के 5 साल का जनिा-जनादयन की सखु-सतुवधा के तलए पूणय समपयण, पूणय रूप से 

‘सवयजन तहिाय, सवयजन सखुाय’ की नीतियों को लागू करने का सफल प्रयास, उसको लोगों ने एक 

बार तफर से अपना अनुमोदन देकर देश की सेवा करने के तलए दोबारा तबठाया है।  

माननीय अध्यक्ष जी, एक व्यति के रूप में जीवन में इससे बड़ा कोई संिोष नहीं होिा है, 

जब जनिा जनादयन, जो तक ईश्वर का रूप होिी है, वह आपके काम को अनमुोतदि करिी है। यह 

तसफय  चनुाव की जीि और हार, आूँकड़े का खेल नहीं है जी, यह जीवन की उन आस्िा का खेल है, 

जहाूँ कतमर्टमेंर्ट क्या होिा है, डेतडकेशन क्या होिा है, जनिा-जनायदन के तलए जीना, जनिा-

जनादयन के तलए जूझना, जनिा-जनादयन के तलए खपना यह क्या होिा है, यह 5 साल की अखण्ड 

एकतनष्ठ अतवरि िपस्या का जब फल तमलिा है, िो उसका संिोष एक अध्यात्म की अनिूुति 

करािा है और इसतलए कौन हारा, कौन जीिा, इस दायरे में इस चनुाव को देखना मेरी सोच का 

तहस्सा नहीं हो सकिा है।  

(1720/SJN/RCP) 

मैं इससे कुछ आगे सोचिा ह ं। इसतलए मझेु 130 करोड़ देशवातसयों के सपने, उनकी 

आशा, उनकी आकांक्षा, मेरी नज़र में रहिी है।  

माननीय अध्यक्ष जी, वषय 2014 में जब देश की जनिा ने हमें अवसर तदया, मझेु पहली बार 

सेन्रल हॉल में विव्य देने का मौका तमला िा। सहज िाव से मैंने कहा िा तक मेरी सरकार गरीबों 

को समतपयि है। मैं आज उन पांच सालों के काययकाल के बाद बड़े संिोष के साि कह सकिा ह ं, जो 

संिोष जनिा जनादयन ने ईवीएम के बर्टन को दबाकर िी व्यि तकया है।  

जब चचाय का प्रारिं हुआ, पहली बार सदन में आए श्रीमान  प्रिाप सांरगी जी ने और 

आतदवासी समाज से आई हमारी बहन डॉक्र्टर तहना गातवि जी ने तजस प्रकार से तवषय को प्रस्िुि 
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तकया और तजस बारीकी से चीजों को रखा, मैं समझिा ह ं तक उसके बाद मैं कुछ िी न बोलंू, िो िी 

बाि पहंुच चकुी है। 

माननीय अध्यक्ष जी, हमार ेदेश के तजिने िी महापरुुष हुए हैं, तजन्होंने सावयजतनक जीवन 

में मागयदशयन तकया है, उन्होंने एक बाि हमेशा कही है और वह अतं्योदय की कही है। आतखरी छोर 

पर बैठे हुए इंसान की िलाई की बाि कही है। चाहे पूज्य बापू हों, चाहे बाबासाहेब अबेंडकर हों, 

चाहे लोतहया जी हों या दीनदयाल जी हों, हर तकसी ने इसी बाि को कहा है। तपछले पांच सालों के 

काययकाल में हमारे मन में यही िाव रहा तक तजसका कोई नहीं है, उसके तलए सरकार ही तसफय  

होिी है। हमने देश आज़ाद होने के बाद एक ऐसा ककचर जाने अनजाने में स्वीकार कर तलया, या 

उसको बढ़ाने में बल दे तदया, और मैं शब्द प्रयोग ‘हम’ करिा ह ं, मैं तकसी पर आरोप नहीं लगािा 

ह ं। हमने जाने अनजाने में एक ऐसा ककचर प्रसाररि तकया, तजसमें देश के सामान्य मानवी को 

अपने हक के तलए व्यवस्िाओ ंके साि जूझना पड़िा है, जद्दोजहद करनी पड़िी है, उसको लड़ना 

पड़िा है। क्या इस आज़ादी के तलए वह तनकला िा? क्या सामान्य मानवी उसके हक की चीज है? 

सहज रूप से व्यवस्िा के िहि तजसका वह हकदार है, वह उसे तमलनी चातहए तक नहीं तमलनी 

चातहए और तमले या न तमले, वह तशकायि करे या न करे, हमने मान तलया िा तक यह सब िो ऐसे 

ही चलिा है। मैं जानिा ह ं तक इन चीजों को बदलने में तकिनी मेहनि लगिी है। राज्यों को िी ऑन 

बोडय लाने में तकिनी िकलीफ होिी है। 70 साल की बीमाररयों को पांच साल में पूरा करना कतठन 

होिा है, लेतकन मैं इस संिोष के साि कह सकिा ह ं तक हमने वह तदशा पकड़ी है, कतठनाइयों के 

बावजूद िी, हमने उस तदशा को नहीं छोड़ा है। न डायवर्टय न डाइकयूर्ट। हम उस मकसद से चलिे 

रहे और यह देश दूध का दूध, पानी का पानी िली िांति कर सकिा है। उसने शौचालय को तसफय  

चार दीवार नहीं समझा।     

(1725/KN/SMN) 

घर में चूकहा पहुूँचा िो तसफय  खाना ढंग से पका, वह िो मैं नहीं समझा। उस हर व्यवस्िा के 

पीछे उस मकसद को उसने समझा तक आतखरकर यह क्यों कर रही है सरकार। मैंने िो चूकहा माूँगा 
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नहीं िा, मैंने िो तबजली के कनेक्शन के तबना तज़न्दगी गुजार दी िी, वह क्यों कर रहे हैं? पहले प्रश्न 

उठािा िा तक क्यों नहीं करिे हैं, आज उसके मन में यह तवश्वास पैदा हुआ है तक यह क्यों करिे 

हैं? क्यों नहीं करिे हैं से लेकर क्यों करिे हैं, यह यात्रा बड़ी लम्बी िी, लेतकन उसमें तवश्वास िरा 

हुआ िा, तजसने अपनेपन को जग-उजागर कर तदया और जो आज देश में एक नए सामर्थयय की 

अनिूुति करवा रहा है और उसी को आगे बढ़ाने की तदशा में हम प्रयास कर रहे हैं। 

यह बाि सही है तक तजस प्रकार से एक वेकफेयर स्रे्टर्ट के रूप में देश गरीबी से जब जूझ 

रहा है िो उनको उन योजनाओ ंके िहि ईज ऑफ तलतवंग के तलए जो िी एक सामान्य मानवी की 

आवश्यकिा होिी है, उसकी पूतिय हो, लेतकन देश आगे िी बढ़ना चातहए। गरीबों का ककयाण हो, 

गरीबों का उत्िान हो, गरीबों का एम्पावरमेंर्ट हो, लेतकन साि-साि आधतुनक िारि को िी 

मजबूिी से आगे बढ़ाना चातहए। ऐसी पर्टरी पर तवकास की धारा चलनी चातहए, जहाूँ एक िरफ 

वेकफेयर को लेकर ध्यान केतन्द्रि हो, सामान्य मानवी की तज़न्दगी की आवश्यकिाओ ंकी पूतिय पर 

िरपूर प्रयास हो और दूसरी िरफ वह पर्टरी हो, जो आधतुनक इंफ्रास्रक्चर का तनमायण करे। देश 

को आधतुनक बनाने के तलए, योजनाओ ंको लागू करें और हमने उन दोनों िरफ बल तदया। हाइवेज 

हों या आई-वेज हों, वार्टरवेज हों, रेल हो या रोड हो, उड़ान योजना से हवाई जहाज की व्यवस्िा 

हो, स्र्टार्टय-अप हो, इनोवेशन हो, तरं्टकररगं लैब से लेकर चन्द्रयान िक की यात्रा की ककपना हो, इन 

सारी चीज़ों को एक आधतुनक िारि, अनेक चनुौतियों से लड़ने के तलए हमें आगे बढ़ना है। 

यहाूँ बहुि अच्छी बािें बिाई गई ं, कुछ िीखी बािें िी बिाई गई ं। ज़्यादािर चनुावी सिाओ ं

की छाया वाली बािें िी बिाई गई ं। हर एक का अपना-अपना एक एजेंडा होिा है, उसके तलए मझेु 

कुछ कहना िी नहीं है। लेतकन यहाूँ कहा गया तक हमारी ऊूँ चाई को कोई कम नहीं कर सकिा है। 

ऐसी गलिी हम नहीं कर सकिे। हम तकसी की लकीर छोर्टी करने में अपना समय बबायद नहीं करिे 

हैं, हम हमारी लकीर लम्बी करने के तलए तज़न्दगी खपा देिे हैं। आपकी ऊूँ चाई आपको मबुारक हो, 

क्योंतक आप इिने ऊूँ चे चले गए हैं, इिने ऊूँ चे चले गए हैं तक जमीन तदखना बन्द हो गया है। आप 

इिने ऊूँ चे चले गए हैं तक आप जड़ों से उखड़ चकेु हैं। आप इिने ऊूँ चे चले गए हैं तक जो जमीन पर 
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है, वह आपको िचु्छ तदखिा है और इसतलए आपका और ऊूँ चा होना, मेरे तलए अत्यन्ि संिोष 

और आनन्द है। मेरी कामना है तक आप और ऊूँ चे बढ़ें। हमारी आपसे ऊूँ चाई के संबधं में कोई 

स्पधाय ही नहीं है, क्योंतक हमारा सपना ऊूँ चा होने का है ही नहीं। हमारा सपना जड़ों से जड़ुने का 

है। हमारा सपना जड़ों की गहराई से जड़ुने का है, हमारा सपना, हमारा रास्िा जड़ों से ही िाकि 

पाकर देश को और मजबूिी देना, यह हमारा रास्िा है। इसतलए तजस स्पधाय में हम नहीं हैं, उस 

स्पधाय में हम िो आपको शुिकामनाए ूँ ही देिे रहेंगे, और ऊूँ चे, और ऊूँ चे, और ऊूँ चे जाइए। 

(1730/CS/MMN) 

मैं देख रहा ह ूँ तक बार-बार चचाय आिी है, लेतकन thus far and no further एक बार पूरा 

हो जाना चातहए। यह बाि सही है तक कुछ लोगों को कुछ लोगों के तलए लगाव होिा है। अगर उनका 

नाम नहीं आिा है, िो उन्हें परेशानी हो जािी है। नाम न आने से िी जैसे अपमातनि कर तदया, 

उन्हें ऐसा महसूस होिा है। ऐसा हो सकिा है। ऐसा होना नहीं चातहए, लेतकन होिा है। मैं चनुौिी 

देिा ह ूँ तक 2004 से पहले इस देश में अर्टल तबहारी वाजपेयी जी की सरकार िी। 2004 से 2014 

िक शासन में बैठे हुए लोगों ने अतधकृि काययक्रम में एक बार िी अर्टल जी की सरकार की िारीफ 

की हो, उनके अच्छे कामों का उकलेख तकया हो िो जरूर इस पर्टल पर रखें। इिना ही नहीं, अर्टल 

जी छोतड़ए, नरतसम्हा राव की सरकार की िारीफ की हो, उसे रखो। इिना ही नहीं, अिी के िाषण 

में िी एक बार डॉ. मनमोहन तसंह जी का नाम बोले होिे िो मझेु हषय होिा। वे बड़े-बड़े लोग िे, मैं 

उनकी बराबरी में कुछ नहीं ह ूँ, मैं िो एक सामान्य व्यति ह ूँ, लेतकन लाल तकले पर से शायद, 

वेरीफाई करना चातहए, शायद मैं पहला प्रधान मंत्री ह ूँ, तजसने दो बार यह कहा है तक आजादी से 

लेकर अब िक केन्द्र और राज्य की तजिनी िी सरकारें हुई हैं सबका देश को आगे ले जाने में 

योगदान है। इस सदन में िी अनेक बार मैं कह चकुा ह ूँ, आज दोबारा कहिा ह ूँ।  

हम वो लोग नहीं हैं और इसतलए बार-बार यह कहना, हाूँ उनकी अपेक्षा है तक वही नाम 

आए, वह एक अलग बाि है। मैं एक उदाहरण देिा ह ूँ तक हम लोगों का कैरेक्र्टर क्या है, हम लोगों 

का चररत्र, हमारी सोच क्या है? मैं जानकारी के तलए उदाहरण देिा ह ूँ, ििी आपको समझने में 
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सतुवधा होगी। सबको नहीं होिी है। गुजराि में मझेु लंबे अरसे िक मखु्य मंत्री के नािे काम करने का 

अवसर तमला। गुजराि के 50 साल हुए िे, “गोकडन जबुली ईयर” िा। उस “गोकडन जबुली ईयर” 

के अनेक काययक्रम तकए, सबको साि लेकर तकए, लेतकन एक महत्वपूणय काम मैं आज यहाूँ बिाना 

चाहिा ह ूँ। मैंने सरकार को सूचना की तक 50 साल में जो राज्यपाल महोदय के िाषण हुए हैं, उन 

िाषणों को कम्पाइल करके उनका एक गं्रि तनकाला जाए और वह तहस्री का ररकॉडय बनना चातहए। 

अब मझेु बिाए ं तक 50 साल िक गवनयर का िाषण मिलब तकसका िाषण िा? उस समय की 

सरकारों की एक प्रकार से वाहवाही कहो या उस समय की सरकारों के काम का उसमें लेखा-जोखा 

िा। वे हमारे दल की सरकारें नहीं िीं, लेतकन यह हमारी सोच का तहस्सा है तक शासन चलाने की 

व्यवस्िा में जो िी है, देश को आगे ले जाने में तजसकी िूतमका है और वह पूणयिया सकारात्मक िा। 

तकसी अखबार के एतडर्टोररयल का कम्पाइलेशन नहीं छापा िा, गवनयर के िाषणों का छापा है। वह 

आज िी उपलब्ध है, उसे जाकर देखें। इसतलए यह कहना तक देश में पहले जो काम हुए हैं, उन्हें 

हम तबककुल तगनिे ही नहीं हैं और बार-बार हमें सनुािे रहना, यह सनुाने का उन्हीं को हक है, 

तजन्होंने किी तकसी को स्वीकार तकया हो। वरना देश को लगिा िा तक उनके काययकाल में 

नरतसम्हा राव जी को िारि रत्न तमलिा, उनके काययकाल में पहली र्टमय के बाद डॉ. मनमोहन तसंह 

जी को िारि रत्न तमलिा, लेतकन पररवार के बाहर के व्यति को कुछ नहीं तमलिा है जी। यह हम 

हैं, हमारी सोच है। 

प्रणव दा तकस दल से िे, तकस पार्टी के तलए उन्होंने जीवन खपाया, उसके आधार पर हम 

तनणयय नहीं करिे हैं, उनका देश के तलए योगदान िा, िारि रत्न का तनणयय हम कर सकिे हैं।    

(1735/RV/VR) 

यह कहने के बाद मझेु अच्छा नहीं लग रहा है, मझेु आनन्द नहीं हो रहा है, लेतकन बार-बार 

हमें सनुाया जािा है िो तफर thus far and no further. आज मैं इस चीज़ को ररकॉडय पर रखना 

चाहिा ह ं तक कृपा करके बार-बार ऐसा मि बोतलए। हम तकसी के योगदान को नकारिे नहीं हैं। जब 
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हम कहिे हैं तक सवा सौ करोड़ देशवातसयों ने देश को आगे बढ़ाया है िो सवा सौ करोड़ 

देशवातसयों में सब कोई आिे हैं। इसतलए कृपा करके हम चचायओ ंको इिना छोर्टा न बना दें। 

 माननीय अध्यक्ष जी, कल िो बड़े नारे बलुवा तलए गए, तकसने तकया, तकसने तकया, तकसने 

तकया! आज 25 जून है साहब! बहुि लोगों को जानकारी िी नहीं है तक 25 जून क्या है, अगल-

बगल में पूछना पड़िा है। 25 जून की वो राि - देश की आत्मा को कुचल तदया गया िा। िारि में 

लोकिंत्र संतवधान के पन्नों से पैदा नहीं हुआ है, िारि में लोकिंत्र सतदयों से हमारी आत्मा है। इस 

आत्मा को कुचल तदया गया िा। देश के मीतडया को दबोच तदया गया िा। देश के महापरुुषों को 

जेल की सलाखों के पीछे बंद कर तदया गया िा। पूरे तहन्दसु्िान को जेलखाना बना तदया गया िा 

और तसफय , तकसी की सत्ता चली न जाए, इसतलए। न्यायपातलका का जजमेंर्ट िा। न्यायपातलका का 

अनादर कैसे होिा है, उसका वह जीिा-जागिा उदाहरण है। आज 25 जून को हमें लोकिंत्र के प्रति 

तफर से एक बार अपने समपयण, अपने संककप को और िाकि के साि समतपयि करना होगा। 

संतवधान की बािें बिाना और संतवधान को कुचलने का पाप करना, इन चीज़ों को कोई िूल नहीं 

सकिा है। उस समय जो-जो िी इस पाप के िागीदार िे, यह दाग किी तमर्टने वाला नहीं है। इस 

दाग को बार-बार स्मरण करने की िी जरूरि है, िातक देश में तफर कोई ऐसा पैदा न हो, तजसको 

इस पाप के रास्िे पर जाने की इच्छा हो जाए। इसतलए इसे याद करना जरूरी है, तकसी को िला-

बरुा कहने के तलए नहीं। लोकिंत्र के प्रति आस्िा का महत्व क्या है, यह समझाने के तलए िी, 

लोकिंत्र पर तकस प्रकार से प्रहार हुआ िा, यह स्मरण कराना जरूरी होिा है, तकसी को बरुा-िला 

कहने के तलए नहीं होिा है। उस समय जबतक मीतडया पर िाले लग चकेु िे, हर तकसी को लगिा 

िा तक आज शाम को पतुलस आएगी, पकड़ लेगी, ऐसे वािावरण में मेरे देश के नागररकों की 

सामर्थयय देतखए, इनकी िाकि देतखए। जाति, पंि, सम्प्रदाय, सबसे ऊपर उठ करके देश ने उस 

समय चनुाव में निीजा तदया िा, लोकिंत्र के तलए वोर्ट तकया िा और लोकिंत्र को पनु: प्रस्िातपि 

तकया िा। यह मेरे देश के मिदािाओ ंकी िाकि है। इस बार तफर एक बार देश ने जाति, पंि, 
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सम्प्रदाय, िाषा, सबसे परे उठ करके तसफय  और तसफय  देश के उज्ज्वल ितवष्ट्य के तलए मिदान 

तकया है। 

(1740/MY/SAN) 

 माननीय अध्यक्ष जी, राष्ट्रपति जी ने अपने अतििाषण में दो महत्वपूणय अवसरों का 

उकलेख तकया है। एक  ‘गांधी 150’ और दूसरा ‘आज़ादी 75’ व्यति का जीवन हो, पररवार का 

जीवन हो, समाज का जीवन हो, कुछ िारीखें होिी हैं जो नया जज़्बा पैदा करिी है, जीवन को 

प्राणवान बनाने का अवसर बन जािी है, संककपों को पूणय करने के तलए समपणय के िाव से जोड़ 

देिी हैं। िारि के जीवन में िी आज हमारे पास पूज्य बापू से बड़ी कोई पे्ररणा नहीं है। आज हमारे 

पास आज़ादी के तलए मर तमर्टने वाले वीरों से बड़ी कोई यादें नहीं हैं। यह अवसर खोना नहीं चातहए। 

देश की आज़ादी के तलए तजन्होंने अपना जीवन खपा तदया, उनका पणु्य स्मरण करिे हुए, तजन्होंने 

यािानाए ंझेली, तजन्होंने अपनी जवानी माूँ िारिी के तलए न्योछावर कर दी, उनका पणु्य स्मरण 

करिे हुए और देश में आज़ादी के तलए जन आदंोलन का सफलिापूवयक नेितृ्व करने वाले पूज्य 

बापू का स्मरण करिे हुए, इन िारीखों का एक अवसर बना कर के हम देश में तफर से एक बार 

तस्पररर्ट पैदा कर सकिे हैं। यह सरकार का एजेंडा नहीं हो सकिा है, तकसी दल का एजेंडा नहीं हो 

सकिा है, यह पूर े देश का एजेंडा होिा है। इसमें दल नहीं होिे हैं, तसफय  और तसफय  देश होिा है। 

राष्ट्रपति जी ने इस बाि को कहा है। हमार ेतलए संककप की घड़ी है। चनुाव के मैदान में िू िू  मैं मैं 

जो करना है, कर लीतजए, लेतकन एक अवसर है, इसको हम पकड़ें। आज़ादी के पहले देश के तलए 

मरने का तमजाज िा, आज ‘आज़ादी 75’ पर देश के तलए जीने का तमजाज़ पैदा करने का हमें 

अवसर तमला है। 

 मैं इस सदन में सिी जनप्रतितनतधयों से आग्रह करिा ह ं, मैं देश के सिी सावयजतनक जीवन 

का नेितृ्व करने वाले लोगों से आग्रह करिा ह ं तक राष्ट्रपति जी ने हमें जो आदेश तदया है, हम से 

जो अपेक्षा की है, उस अपेक्षा को पूणय करने के तलए हम आगे आए और इन दो महत्वपूणय अवसरों 
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को नए िारि के तनमायण के तलए, जन सामान्य को जोड़ने के तलए हम तकस प्रकार से आगे ला 

सकिे हैं, हम प्रयास करें।  

 तहन्दसु्िान की गुलामी का काल खंड लंबा रहा, लेतकन उस गुलामी के काल खंड में कोई 

िी काल ऐसा नहीं िा तक तकसी न तकसी कोने में से आज़ादी की आवाज़ न उठी हो, त्याग-

बतलदान की परपंरा न चली हो। 1857 में एक संगतठि रूप प्रकर्ट हुआ, लेतकन महात्मा गांधी का 

एक बहुि बड़ा योगदान िा। उन्होंने देश के सामान्य मानवी को आज़ादी का तसपाही बना तदया। 

अगर वह झाड़ू लगािा है िो िी आजादी के तलए, वह बच्चों को तशक्षा देिा है िो िी आज़ादी के 

तलए, वह खादी का वस्त्र पहनिा है िो िी आज़ादी के तलए, यह पूज्य बापू ने पूरे तहन्दसु्िान में 

माहौल बना तदया। 1942 के िारि छोड़ो आदंोलन में देश का जन-जन जड़ु गया। 1942-47 

आज़ादी की जंग का एक बहुि बड़ा महत्वपूणय र्टतनिंग प्वाइंर्ट है। क्या हम गांधी -150 और आज़ादी -

75 को उस 1942 की तस्पररर्ट के साि देश को संकर्टों से मतुि तदलाना, देश को समस्याओ ंसे 

मतुि तदलाना, अतधकार से ऊपर उठकर कत्तयव्य पर बल देना, तजम्मेवाररयों को तनिाने के तलए 

देश को पे्रररि करना, क्या हम इसके तलए आगे आ सकिे हैं? मैं मानिा ह ं तक राष्ट्रपति जी ने इस 

तवषय को बहुि महत्वपूणय िरीके से हमारे सामने रखा है। लोगों को आश्चयय होिा िा, जब आज़ादी 

की मांग हो रही िी, मजाक िी उड़ाया जािा िा तक कैसे चलाओगे, क्या चलाओगे, लेतकन 

आज़ादी के दीवानों के अदंर एक ललक िी। 

(1745/CP/SM)     

आजादी के तलए मरने वालों का एक तमजाज िा, आजाद िारि के तलए जीने वालों का 

तमजाज पैदा करना, इस नेितृ्व में क्षमिा है। मैं चारों िरफ हाि घुमा करके कह रहा ह ं, मैं तसफय  मेरे 

तलए नहीं कह रहा ह ं, न मैं इस िरफ कह रहा ह ं। हम सब तमल कर इस बाि को करें। स्विावि: 

मझेु ित्कालीनिा में मेरी सोच का  दायरा नहीं होिा है, छोर्टा सोचना मझेु पसन्द नहीं है। इसतलए 

मझेु किी लगिा है तक सवा सौ करोड़ देशवातस यों के सपनों को अगर जीना है, िो तफर छोर्टा देश 

सोचने का मझेु अतधकार िी नहीं है। 
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“जब हौसला बना तलया ऊंची उड़ान का, 

तफर देखना तफजूल है कद आसमान का।” 
 

 

 इस तमजाज के साि हम आगे के तलए एक नए हौसले, नए बलुंद तवचारों के साि आए। इस 

सरकार को अिी िो िीन सप्ताह हुए हैं, लेतकन हमारे यहां कहावि है तक पतु्र के लक्षण पालने में 

तदख जािे हैं। तकस प्रकार से िीन सप्ताह में, हमें िी मन करिा िा तक कहीं जाए,ं मालाए ंपहनें, 

जयकारा करें, लेतकन हमने वह रास्िा नहीं चनुा। हमें िी लगिा िा तक इिने चनुाव, छ: महीने से 

दौड़ रहे िे, चलो कुछ तदन हम िी आराम कर लें, लेतकन वह रास्िा हमें पसन्द नहीं है। हमारा 

रास्िा वह नहीं है। हम िो देश के तलए जीने के तलए आए हैं। िीन सप्ताह के िीिर-िीिर तकिने 

महत्वपूणय तनणयय इस सरकार ने तलए। एक गतिशील, समय का पल-पल उपयोग करिे हुए देश को 

कैसे आगे लाया जाना - छोरे्ट तकसान हों, छोरे्ट दकुानदार हों, खेि मजदूर हों, उनको साठ साल के 

बाद पेंशन वाला तनणयय कर तलया। पीएम तकसान समतृद्ध योजना, हमने वादा तकया िा तक सिी 

तकसानों को उसके दायरे में लाकर उसका लाि तदया जाएगा, दे तदया गया। सेना के जवानों के 

बच्चों को जो स्कॉलरतश प तमलिी है, उसमें बढ़ोिरी की, लेतकन साि-साि समाज की सरुक्षा में 

लगे हुए हमारे पतुलस के जवान हैं, उनके बच्चों को िी वह बेनेतफर्ट तमले, इसका एक बहुि बड़ा 

तनणयय तकया। 

मानव अतधकारों से जड़ेु बहुि महत्वपूणय कानून इस संसद के अदंर हमने लाने के तलए जो 

िी आवश्यक िैयाररयां िीं, वे पूरी कर लीं। 2022 के सपनों को पूरा करना, मखु्य मंतत्र यों की 

मीतरं्टग बलुाना, ऑल पार्टी की मीतरं्टग बलुाना, ऑल पार्टी पे्रसीडेंर्ट स की मीतरं्टग बलुाना, हर चीज 

को, तजिना िी िीन सप्ताह के िीिर-िीिर, सबको साि लेकर चलने के तलए तजिने िी काम हो 

सकिे हैं, एक के बाद एक कामों को उठाया। मैं पूरी तगनिी करंूगा िो शायद डेली के िीन काम 

तनकल आएगें।  

माननीय अध्यक्ष जी, राष्ट्रपति  जी के अति िाषण में हमने उकलेख तकया है। ऐसा नहीं है तक 

पहले की सरकारों ने कोई काम नहीं तकया है। यहां चचाय हो रही िी तक यह डैम बना, वह डैम बना, 
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तढकना डैम बना, फलाना डैम बना, काफी कुछ चचाय हुई। अच्छा होिा तक बाबा साहब अम्बेडकर 

के नाम का उकलेख होिा। तहंदसु्िान में पानी के सम्बन्ध में तजिने िी इनीतशएतर्टव तलए गए िे, वह 

सारा काम बाबा साहब अंबेडकर के तजम्मे है। लेतकन, एक सीमा के बाहर, बहुि ऊंचाई पर जाने के 

बाद तदखिा नहीं है। बाबा साहब ने सेंरल वार्टरवेज़, इरीगेशन, नेवीगेशन और बाबा साहब पानी के 

सम्बन्ध में कहिे िे, मैं समझिा ह ं तक आज के तलए बाबा साहब का यह आदेश हम सब के तलए 

उपयोगी है। वे कहिे िे, ‘Man suffers more from lack of water than from excess of it.’ 

मैं समझिा ह ं तक बाबा साहब ने जो तचंिा व्यि की िी, उस तचंिा को समझिे हुए हमें कुछ न कुछ 

सोचना पड़ेगा।   

(1750/SK/AK) 

यहां पर अनेक डैम्स की बाि हुई, उसमें सरदार सरोवर डैम की िी बाि हुई। माननीय 

अध्यक्ष जी, मैं िोड़ा समय लेना चाहिा ह ं, किी क्या होिा है तक  ऐसे भ्रम फैलाए जािे हैं। इनका 

ईको तसस्र्टम ऐसा है तक  उसी को आगे बढ़ाने में मजा आिा है। सत्य किी उजागर नहीं करने देिे। 

मेर ेआज बोलने के बाद िी सत्य आएगा, ऐसी कोई गाररं्टी नहीं है, यहीं रह जाएगा, लेतकन तफर िी 

मझेु अपने कियव्य पालन का संिोष जरूर होगा। सरदार सरोवर डैम - 1961 में पंतडि नेहरू जी ने 

इसकी नींव रखी िी। सरदार वकलि िाई परे्टल का वह सपना िा, लेतकन नींव रखी गई 1961 में।   

दशकों िक मंजूररयां नहीं, पत्िर िो गाड़ तदया गया तबना मंजूररयां, और उस समय 6000 करोड़ 

रुपये का प्रोजेक्र्ट िा। वह पूरा होिे-होिे 60,000-70,000 करोड़ रुपये पर पहंुच गया। देश की 

क्या सेवा की आप देतखए? इिना ही नहीं, यूपीए सरकार के समय िी उसको रोकने का प्रयास 

हुआ। 1986-87 में 6,000 करोड़ का खचाय 62,000 करोड़ पहंुचा। हमने आकर इसे पूरा तकया। 

मझेु अनशन पर बैठना पड़ा िा, यूपीए सरकार के तखलाफ मझेु अनशन पर बैठना पड़ा िा, मखु्य 

मंत्री को, क्योंतक  सारी चीजें रोक दी गई िीं, िब जाकर यह योजना हुई। अिी मैंने इसे पूरा तकया, 

प्रधान मंत्री बनने के पहले 15 तदन में मैंने सारी रुकावर्टें हर्टाने का काम तकया िा। आज करीब चार 
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करोड़ लोगों को पानी तमल रहा है। साि महानगरों को, करीब 127 नगर पातलकाओ ंको और 

9,000 गांवों को पीने का शदु्ध पानी पहंुच रहा है।  

पानी की िकलीफ क्या होिी है, राजस्िान और गुजराि के लोग ज्यादा जानिे हैं, इसतलए 

इस बार हमने जल शति मंत्रालय अलग से बनाया। जल संकर्ट को हमें गंिीरिा से लेना होगा। इस 

सीज़न में िी हम तजिना बल जल संचय पर दें, हमें देना चातहए। मेरी सिी आदरणीय सांसदों से 

प्राियना है, सिी एनजीओज़ से प्राियना है तक  हम देश में पानी का महात्म्य बढ़ाने में तकस प्रकार से 

योगदान करें और सरकारी दायर े से बाहर होकर करें। पानी बचाना है। इस काम को करके हम 

सामान्य मानवी की तजदंगी को बचाने में मदद कर सकिे हैं। पानी का संकर्ट, दो लोगों को सबसे 

ज्यादा संकर्ट पैदा करिा है। गरीब को और तवशेषकर हमारी मािाओ ं और बहनों को। हमारे 

समाजवादी तमत्रों का क्या हुआ, मझेु मालूम नहीं है, लेतकन लोतहया जी बहुि आग्रह से कहिे िे तक  

इस देश की मतहलाओ ंको दो समस्याए ंहैं – पानी और पाखाना। लोतहया जी लगािार कहिे िे तक  

इन समस्याओ ं से मािाओ ंऔर बहनों को मिु करो। पाखाने का संकर्ट िा, शौचालय बनाकर 

मािाओ ंऔर बहनों को इज्जि देने का लोतहया जी का सपना पूरा करने के तलए हमने जी जान से 

काम तकया, और अब पानी पर ही इिना बल, और हर घर को जल -  इस मंत्र को लेकर आगे 

बढ़ना है। मैं जानिा ह ं तक यह कतठन काम है, बड़े काम हैं, हो सकिा है कोई इसे िराजू में िोलकर 

हमें फेल िी कर देगा तक मोदी, िुम्हें 100 में से 70 माक्सय नहीं तमलेंगे, 50 ही तमलेंगे। जो िी होगा, 

लेतकन तकसी को िो इसे हाि लगाना पड़ेगा। हमने लगाया है, जल शति मंत्रालय की बाि कही है।  

         जल संचय के साि और दूसरी तजम्मेदारी जल तसंचन है। दतुनया में पू्रवन है तक  शगुरकेन की 

खेिी में माइक्रो इरीगेशन फायदा करिा है, लेतकन अिी िी हम फ्लड इरीगेशन कर रहे हैं। तकसानों 

को कौन समझाएगा? माइक्रो इरीगेशन के तलए कौन समझाएगा? सरकार की योजना है, पैसे तमल 

सकिे हैं। पानी बचाने का बहुि बड़ा कारण बन सकिा है। ऐसी अनेक चीजें हैं, तजसकी ओर हमें 

बंूद-बंूद पानी बचाकर देश को कैसे ले जाना है। 
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 एग्रीककचर हमारे देश की अियव्यवस्िा की रीढ़ है, हमारी ग्रामीण अियव्यवस्िा की रीढ़ है। 

लेतकन परुाने िौर-िरीकों से हमें बाहर आना पड़ेगा। उसकी इनपरु्ट कॉस्र्ट कम हो, जीरो बजतरं्टग 

खेिी के जो प्रयोग चल रहे हैं, उसे सफलिा तमल रही है। उत्पादन में कोई कर्टौिी नहीं आिी है, 

आज होतलतस्र्टक हैकि केयर के जमाने में क्वातलर्टी बढ़ रही है।  

(1755/YSH/UB) 

हम सब ने राजनीति से परे होकर तकसी काययक्रम को सरकारी काययक्रम माने तबना, यह देश 

के तकसानों की िलाई के तलए है, हमें तमलकर के चलना होगा। हमें तकसानों को हैंड होतकडंग करना 

पड़ेगा। कॉरपोरेर्ट वकडय, एग्रीककचर सेक्र्टर में उनका कोई इनवेस्र्टमेंर्ट ही नहीं है। उनको हमें पे्रररि 

करना पड़ेगा, उनके तलए कुछ नए नीति तनयम बनाने पड़ेगे, वरना कोई रेक्र्टर बना दे और वह 

मानिा है तक उसने इनवेस्र्टमेंर्ट कर तदया। हमें िो प्रत्यक्ष फूड प्रोसेतसंग में आज देश में वेयर 

हाउसेज बनाने में, कॉकड स्र्टोरेज बनाने में कॉरपोरेर्ट वकडय का इन्वेस्र्टमेंर्ट समय की मांग है और 

उसको बल देने के तलए हमें काम करना चातहए। तकसानों को एपीओज  के द्वारा अतधक से अतधक 

अवसर देकर के उनके तलए बीज से लेकर के बाजार िक की एक व्यवस्िा खड़ी हो, तजसके कारण 

हमारा एग्रीककचर सेक्र्टर में एक्सपोर्टय एक बहुि बड़ा अवसर है, बहुि बड़ी संिावना है। उस के्षत्र पर 

बल देना पड़ेगा। 

तपछली बार जब 2014 में हमने देखा दाल के िाव, यही इश्यू बन गया िा, लेतकन देश के 

तकसान का तमजाज देतखए, जब मैंने तसम्पल ररक्वेस्र्ट की िी तक आप पकसेज के तलए आगे आइए 

और मेर ेदेश के तकसानों ने पकसेज के तलए इस देश की आवश्यकिा को पूणय करने के तलए िरपूर 

काम तकया। दलहन का हुआ, अब हमें देश के तकसानों को तिलहन के तलए पे्रररि करना चातहए 

और देश को एक बंूद िी एतडबल ऑयल इम्पोर्टय  न करना पड़े। मैं समझिा ह ूँ देश के तकसानों को 

पे्रररि कर सकिे हैं, उसको जोड़ सकिे है। इन चीजों को लेकर एक फ्यूचर तवजन के साि ग्रामीण 

अियव्यवस्िा तकसान की िाकि और देश की ररक्वायरमेंर्ट को हम जोड़कर के काम कर सकिे हैं, 

उसकी तदशा में आगे बढ़ना चाहिे हैं।  
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माननीय अध्यक्ष जी, यह बाि सही है, आलोचना करने के तलए आूँकड़ों का हर प्रकार से 

उपयोग हो सकिा है, लेतकन क्या इस देश का सपना कोई तकसी के जमाने में कुछ हो िो बड़ा 

आनन्द का तवषय है, लेतकन तकसी और के समय हो बहुि बरुा। इसी सदन में, जब हम 

अियव्यवस्िा में 11 या 13 नम्बर पर पहंुचे िे िो इिना बड़ा उमंग और उत्साह के साि बैंच 

िपिपाई जा रही िी और बहुि बड़े अचीवमेंर्ट के रूप में इस चीज को प्रदतशयि तकया गया िा। 11 

या 13 पर पहंुचे िे। लेतकन जब 6 पर पहंुचे िो ऐसा लग रहा है ऐसा क्यों हो गया िाई। अरे देश 

वही है जी, हम िी देश के लोग हैं। 11 पर जाने पर आनंद आिा है िो 6 पर िो और आना चातहए। 

कब िक इिने ऊूँ चे रहेंगे तक नीचे तदखाई ही नहीं दे और इसतलए 5 तरतलयन डॉलर की इकोनोमी 

हम सबका सपना क्यों नहीं होना चातहए? हम सब तमलकर देश को 5 तरतलयन ले जाएगें िो 

तकसका नकुसान होने वाला है जी, सबका फायदा होने वाला है। मैं मानिा ह ूँ तक इसके तलए हम 

सबको मेहनि करनी चातहए और उस तदशा में आगे जाना चातहए। एक सपना लेकर के चलना 

चातहए और मझेु तवश्वास है हमारे देश में मेक इन इंतडया, मजाक बहुि उड़ा तलया, लेतकन क्या कोई 

इस बाि से इनकार कर सकिा है तक देश में मेक इन इंतडया होना चातहए। माननीय अध्यक्ष जी, मैं 

तकसी की आलोचना करने के तलए अपना समय बबायद नहीं करिा ह ूँ, मझेु करने के तलए बहुि काम 

हैं। लेतकन देश को कुछ चीजों की जानकारी देना जरूरी होिा है। हमारे देश के पास करीब दो सौ, 

सवा दो सौ साल का आयधु बनाने का एक्सपीररयसं है। जब देश आजाद हुआ िब इस देश के पास 

18 ऐसी फैक्रीज़ िीं, जो आयधु का तनमायण करिी िीं। देश जब आज़ाद हुआ उस समय चाइना 

आयधु के के्षत्र में जीरो जगह पर िा। उसके पास कोई अनिुव नहीं िा न कोई फैक्री िी। आज 

चाइना दतुनया में अपने तडफें स की चीजें एक्पोर्टय करिा है और हम दतुनया के सबसे इम्पोर्टयर हैं। इस 

सच्चाई से हमें देश को बाहर लाना है। मेक इन इंतडया का मजाक उड़ाकर क्या करेंगे जी? 

(1800/RPS/KMR)  

हो सकिा है तक राि को अच्छी नींद आ जाएगी, लेतकन देश का िला नहीं होगा। इसतलए 

इसे और अच्छा कैसे करें। …(व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय प्रधान मंत्री जी, एक तमनर्ट रुतकए। 

 माननीय सदस्यगण। छ: बज गए हैं, अगर आपकी सहमति हो िो सिा की काययवाही इस 

तवषय की समातप्त िक बढ़ा दी जाए। 

अनेक माननीय िदस्य: जी, सहमति है। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय प्रधान मंत्री जी । 

श्री नरने्र मोदी: अध्यक्ष जी, मैं आपका बहुि आिारी ह ं और मै सदन का िी आिारी ह ं तक आपने 

मझेु अवसर तदया। 

 िारि दतुनया की पहली पांच इकोनॉमीज में कैसे प्रवेश करे, िारि में एक्सपोर्टय को कैसे 

बढ़ावा दें, मेक इन इंतडया को कैसे बढ़ावा दें, स्र्टार्टय-अप की दतुनया में हमारे नौजवान बहुि कुछ 

कर रहे हैं। जय जवान, जय तकसान, जय तवज्ञान और अब जय अनसंुधान। हम देश में इन चीजों 

को कैसे बल दें और हम अपने नौजवानों को रोजगार िी दें।  

हमारे देश में रू्टररज्म की बहुि संिावना है, लेतकन हमने ही अपने देश के तवषय में इिना 

हीन िाव पैदा कर तदया है और उसके कारण तवश्व के लोगों को तहन्दुस्िान के तवषय में आकतषयि 

करने में गवय हो, हम कम पड़ गए हैं। स्वच्छिा के अतियान ने एक िाकि दी है। हम रू्टररज्म पर बल 

दे सकिे हैं, िारि में रोजगार की संिावनाए ं बढ़ सकिी हैं और दतुनया में िारि की एक नई 

पहचान हम रू्टररज्म के माध्यम से बना सकिे हैं। हमें इन चीजों को आगे बढ़ाना है। 

आने वाले तदनों में देश को आधतुनक इंफ्रास्रक्चर की ओर ले जाना है। 100 लाख करोड़ 

रुपये िी कम पड़ जाएगें, देश की इिनी ररक्वायरमेंर्ट है। लेतकन इिने बड़े सपनों को लेकर हमें 

आगे बढ़ना है और दतुनया िर से हमें जो िी व्यवस्िाए ंतमल सकिी हैं, उन सारी व्यवस्िाओ ंका 

उपयोग करना है। इन सारी चीजों के पीछे हमारा सपना है – नया िारि। हमारा सपना है – 

आधतुनक िारि और हमारा सपना है – ईज़ ऑफ तलतवंग, सामान्य मानवी की तजन्दगी में सगुमिा। 

अपने सपनों को साकार करने के तलए सारे अवसर उसके पास उपलब्ध हों। इस प्रकार की 
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व्यवस्िाओ ंको तवकतसि करना और उन्हीं बािों को लेकर, चाहे गांव हो या शहर हो, हरेक के तलए 

समान अवसर को लेकर हम आगे बढ़ना चाहिे हैं।  

आज दतुनया में हम डेमोग्रातफक तडतवडेंड की बाि करिे हैं। देश के पास यवुा शति है, 

लेतकन क्या तवश्व की आवश्यकिा के अनसुार हम अपने यवुाओ ंको िैयार कर पा रहे हैं? हमें बहुि 

कुछ करने की आवश्यकिा है। तस्कल डेवलपमेंर्ट की बाि हो िो हमें उसके स्केल को िी बढाना 

पड़ेगा और हर स्कोप को हमें कैप्चर करना पड़ेगा। हम आधतुनकिा की तदशा में कैसे ले जाए,ं 

राष्ट्रपति जी ने इस बाि को आगे बढ़ाया है। सरकार ने एक माकेर्ट के तलए ‘जेम’ की व्यवस्िा की 

है। मैं चाह गंा तक जहां आपकी िी राज्य सरकारें, तजस दल की हों, वे इस ‘जेम’ पोर्टयल का उपयोग 

करें। बहुि बड़ी मात्रा में पैसे बच सकिे हैं और बहुि से लोगों की मदद हो सकिी है और छोरे्ट से 

छोरे्ट लोगों द्वारा िी अपना उत्पाद सरकार के दरवाजे िक पहंुचाया जा सकिा है। उस तदशा में हमें 

काम करना चातहए, यह मेरा आग्रह है। 

भ्रष्टाचार के तखलाफ हमारी लड़ाई जारी रहेगी। हमें इसतलए कोसा जा रहा है तक फलाने 

व्यति को जेल में क्यों नहीं डाला। यह इमरजेन्सी नहीं है तक सरकार तकसी को जेल में डाल दे, यह 

लोकिंत्र है और यह काम न्यायपातलका का है। हम कानून से चलने वाले लोग हैं। अगर तकसी को 

जमानि तमलिी है िो एजं्वाय करे, उसमें क्या है। बदले की िावना से काम नहीं होना चातहए, 

लेतकन भ्रष्टाचार के तखलाफ हमारी लड़ाई जारी रहेगी। ईश्वर ने हमें तजिनी िी बतुद्ध और शति दी 

है,  लेतकन जो िी करेंगे, ईमानदारी से करेंगे, तकसी के प्रति हीन िाव से नहीं करेंगे। देश ने हमें 

इिना तदया है तक हमें गलि रास्िे पर जाने की जरूरि नहीं है। रे्टक्नोलॉजी का उपयोग बहुि बड़ी 

मात्रा में काम आ सकिा है।   

माननीय अध्यक्ष जी, आिंकवाद के तवषय में देश में मििेद क्यों होना चातहए? यह 

मानविा के तलए बहुि बड़ा संकर्ट है और यह मानविा को चनुौिी है। जो िी मानविा में तवश्वास 

रखिे हैं, उन सब को इकट्ठा होकर, इस बाि को लेकर लड़ना होगा। 
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(1805/RAJ/SNT) 

हम मतहला सशतिकरण की बाि करें। कांगे्रस को कई बार अच्छे अवसर तमले, पर पिा 

नहीं क्यों,  वे इिने ऊंचे हैं तक  कुछ चीजें तदखिी नही, छूर्ट जािी हैं। 50 के दायके में यूतनफॉमय 

तसतवल कोड की चचाय चल रही िी। कांगे्रस के पास अवसर िा, लेतकन कांगे्रस उसको तमस कर गई 

और तहन्दू कोड तबल ला करके उन्होंने अपनी गाड़ी चला ली। उसके 35 साल बाद कांगे्रस को 

दूसरा अवसर तमला – शाहबानो का। माननीय सपु्रीम कोर्टय ने पूरी मदद की िी और देश में जेंडर 

इक्वतलर्टी के तलए एक अच्छा-सा वािावरण बनने की संिावना बनी िी, लेतकन उस ऊंचाई ने 

नीचे की चीजें देखने से मना कर तदया और वह तमस कर तदया। आज 35 साल के बाद तफर से एक 

बार कांगे्रस के पास मौका आया है। हम तबल लेकर आए हैं, इस देश के नारी के गौरव को 

बढ़ाए।ं…(व्यवधान) इसको तकसी िी संप्रदाय से जोड़ने की आवश्यकिा नहीं है। मैं चाह गंा तक 

कांगे्रस पार्टी तवशेष कर से, एक बाि जो उस समय शाहबानो का मसला चल रहा िा। उस सारे 

कारोबार में जो मंत्री िे, उन्होंने एक र्टीवी इंर्टरव्यू में जो बाि कही है, वह चौंकाने वाली है। मेरे पास 

उसका सत्यापन करने के तलए कोई अवसर नहीं है, मैंने जो सनुा है, वह मैं बिािा ह ं। उस समय के 

कांगे्रस के मंतत्रयों के मुहं से क्या बािें तनकलिी िीं, वह उन्होंने कही हैं। उन्होंने कहा है, जब 

शाहबानो का मसला चल रहा िा, िब कांगे्रस के तकसी मंत्री ने कहा िा, “मसुलमानों के उत्िान की 

तजम्मेदारी कांगे्रस की नहीं है।” देतखए, गंिीर बाि है। मसुलमानों के उत्िान की तजम्मेदारी कांगे्रस 

की नहीं है।  If they want to lie in the gutter, let them be. हमारे देश के नागररक हैं, उनको 

आगे ले जाने के तलए…(व्यवधान) तमल जाएगा।…(व्यवधान) तमल जाएगा।…(व्यवधान) मैं आपको 

यूर्ट यूब की तलंक िेज दूंगा।…(व्यवधान)  

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं ज्यादा समय नहीं लेिा ह ं, लेतकन जो राष्ट्रपति जी ने ‘गांधी 150’ 

और ‘आजादी 75’ की बाि कही है। हम देखिे हैं तक हमारे देश में तकसी न तकसी कारण से 

अतध कारों पर ही सारी बािें केतन्द्र ि रहीं। हर कोई अतधकारों से जड़ुिा रहा, अतधकारों की तचंिा 

करिा रहा। एक ऐसा अवसर है तक हम देश को पैराडाइम तशफ्र्ट करके अतधकार से कियव्यों की 
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िरफ ले चलें और जनप्रतितनतध का िी यह काम है – जनचेिना जगाना। जनप्रतितनतध का काम है, 

ऐसे समय नेितृ्व करना और यह तवषय ऐसा नहीं है, जो मैं कह रहा ह ं। हम में से हर तकसी ने सनुा 

िी है तक कियव्य की क्या िाकि होिी है। महात्मा गांधी कहा करिे िे, “Every right carries 

with it a corresponding duty.” लोतहया जी कहिे िे, “कियव्य तनिािे समय, नफा-नकुसान 

नहीं देखा जािा।” मैं यह क्वोर्ट जरा तवस्िार से बिाना चाहिा ह ं। हो सकिा है तक  इसके कारण 

सिी लोगों को इस राह पर आने में अच्छा रहेगा।  

(1810/IND/RK) 

बहुि परुानी बाि है। जो क्वोर्ट है – ‘दतुनया को िारि की एक बड़ी सीख यह है तक यहां 

सबसे पहले कियव्य आिे हैं और इन्हीं कियव्यों से अतधकार तनकलिे हैं। आज के आधतुनक 

िौतिकवादी तवश्व में जहां हर िरफ र्टकराव तदखाई पड़िे हैं, वहां हर कोई अपने अतधकारों और 

सतुवधाओ ंकी बाि करिा है। शायद ही कोई कियव्यों की बाि करिा है। यही र्टकराव की वजह है। ये 

वास्ितवकिा है तक अतधकारों और सतुवधाओ ंके तलए ही हम लड़ाई लड़िे हैं, लेतकन ऐसा करने में 

हम अगर कियव्यों को िूल जाए,ं िो ये अतधकार और सतुवधाए ंिी हमारे पास नहीं रह पाएगंी।’ मैं 

समझिा ह ं तक यह साफ-साफ दशयन है। हम लोगों का दातयत्व बनिा है तक तजस महापरुुष ने यह 

बाि कही है, उसके बाद उसको िूला तदया गया है। उस महापरुुष का पनु: स्मरण करिे हुए हम इस 

बाि को क्या आगे ले जा सकिे हैं? वे महापरुुष िे, तजन्होंने 14 जलुाई, 1951 को कहा िा, जब 

चनुाव से पहले कांगे्रस का पहला मैतनफेस्र्टो घोतषि हो रहा िा, उस घोषणा के समय यह पैराग्राफ 

पंतडि नेहरू जी ने बोला िा। मैं समझिा ह ं तक पंतडि नेहरू जी ने जो सपना वषय 1951 में देखा 

िा, उस सपने को पूरा करने के तलए, देश को कियव्य की राह पर ले जाने के तलए पंतडि जी की 

उसी इच्छा को समझकर क्या हम आगे बढ़ सकिे हैं? हम सब तमलकर िय करें और हम आगे 

चलने का प्रयास करें। हमारे देश का अनिुव ऐसा है तक जब महात्मा गांधी ने देश के नौजवानों को 

कहा िा तक तकिाबें छोड़ो और आजादी के तलए चलो, िो लोग तनकल पड़े। गांधी जी ने कहा िा 

तक तवदेशी छोड़ो, स्वदेशी अपनाओ, िब लोग चल पड़े िे। लाल बहादरु शास्त्री जी ने कहा िा तक 
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एक र्टाइम खाना छोड़ दो, अन्न का उत्पादन करो, देश ने कर तदया। मेरे जैसे छोरे्ट व्यति ने कहा 

तक गैस की सतब्सडी छोड़ दो, लोगों ने छोड़ दी। मिलब तक देश िैयार है, देश िैयार है। आइए, हम 

सब तमलकर एक नए िारि के तनमायण के तलए, आधतुनक िारि के तनमायण के तलए राजनीति की 

अपनी सीमाओ ंसे िी ऊपर देश होिा है, दल से बड़ा देश होिा है। देश के करोड़ों लोगों की आशा, 

आकांक्षाए ंहैं, उनको पूरा करने के तलए राष्ट्रपति जी ने जो हमें मागयदशयन तदया है, जो तदशा-तनदेश 

तदये हैं, राष्ट्रपति जी का अतिनन्दन करिे हुए, उनका धन्यवाद करिे हुए हम तसफय  उनके िाषण 

का धन्यवाद ही नहीं, उस िाषण की तस्प ररर्ट को जी करके राष्ट्र तहि में कुछ करके सच्चे अिय में 

धन्यवाद पाररि करें। इसी अपेक्षा के साि मैं सिी इस चचाय को समदृ्ध बनाने वाले आदरणीय 

सदस्यों का अतिनन्दन करिे हुए मेरी वाणी को तवराम देिा ह ं। अध्यक्ष जी, आपका िी बहुि-बहुि 

धन्यवाद। 

(इति) 

  



25-06-2019    Dir(Vp)/Hcb                  Uncorrected/Not for publication                                              549 

 

माननीय अध्यक्ष : धन्यवाद प्रस्िाव पर सदस्यों द्वारा अनेक संशोधन प्रस्िुि तकए गए हैं। अब मैं 

सिी संशोधनों को एक साि सिा के मिदान के तलए रखंूगा। 

 

संशोधन मिदान के तलए रखे गए ििा अस्वीकृि हुए। 
 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं राष्ट्रपति के अतििाषण पर धन्यवाद प्रस्िाव को मिदान के 

तलए रखंूगा। 

प्रश्न यह है:- 

“तक राष्ट्रपति की सेवा में तनम्नतलतखि शब्दों में एक समावेदन प्रस्िुि तकया 

जाए”:- 

 

‘तक इस सत्र में समवेि लोक सिा के सदस्य राष्ट्रपति के उस अतििाषण 

के तलए, जो उन्होंने 20 जून, 2019 को एक साि समवेि संसद की दोनों 

सिाओ ंके समक्ष देने की कृपा की है, उनके अत्यंि आिारी हैं”। 

 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

---- 

 

माननीय अध्यक्ष : सदन की काययवाही कल बधुवार, तदनांक 26 जून 2019 को सबुह 11 बजे िक 

के तलए स्ितगि की जािी है। 

1814 बजे 

ित्पश्चाि  लोक सिा बधुवार 26 जून, 2019/5 आषाढ़, 1941 (शक) 

के ग्यारह बजे िक के तलए स्ितगि हुई। 

 


